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BAŞKAN – Çok Değerli Başbakan Yardımcımız, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, kamu 

kurum ve kuruluşlarımızın, yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.  

5’inci Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizde Diyanet İşleri Başkanlığı, Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı, Yurt Dışı Türkler ve 

Akraba Topluluklar Başkanlığı bütçe ve kesin hesapları ile Sayıştay raporları bulunmaktadır. 
Şimdi sunumunu yapmak üzere Sayın Başbakan Yardımcımıza söz vereceğim ancak usul hakkında bir söz 

talebi var.  
Sayın Aslanoğlu, buyurunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcımız, değerli bürokratlar, 

değerli arkadaşlarım; bugün, 1974’ten 2002’ye kadar 5 kez Türkiye Cumhuriyeti Başbakanlığı yapmış Sayın Bülent 
Ecevit’in 6’ncı ölüm yıl dönümü. Ben ve arkadaşlarım Sayın Ecevit’i rahmetle anıyoruz, Allah mekânını cennet etsin. 
Türkiye’de özellikle demokrasinin, özgürlüklerin hiç peşini bırakmayan, hep bunun için büyük mücadele veren, emeğin 
hakkını teslim eden, ilk defa Türkiye’de “emek” lafını eden, emeğin hakkını veren bir başbakan, dürüst insan, namuslu 
insan. Hep insanlar gittikten sonra mutlaka anılır. Sayın Ecevit dürüst ve namuslu bir insandı. Biz -ben ve arkadaşlarım- 
bir kez daha dürüst Sayın Ecevit’in önünde saygıyla eğiliyoruz, yüce Allah’tan rahmetler diliyoruz.  

Hepinize teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Ben de teşekkür ediyorum. 
Ben de bu ülkeye hizmet etmiş olan Sayın Ecevit ve tüm başbakanlarımıza, ölmüş olan başbakanlarımıza 

Allah’tan rahmet diliyorum. 
Bu arada, tabii, Başbakan Yardımcımıza bu külliyatı bizlere, tüm Komisyon üyelerimize hediye olarak 

göndermesinden dolayı çok teşekkür ediyoruz efendim. 
Buyurun Sayın Başbakan Yardımcımız. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, 

saygıdeğer milletvekilleri; Türkiye Cumhuriyeti Diyanet İşleri Başkanlığı, Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı 
ve Yurt Dışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığının bütçeleri üzerinde söz almış bulunuyorum. Bu vesileyle yüce 
heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

Öncelikle, ben de Türkiye Cumhuriyeti başbakanlarından merhum Bülent Ecevit’i rahmetle, minnetle andığımı 
ifade etmek isterim. Hem merhum Ecevit hem de onun şahsında ülkemize hizmet etmiş bütün devlet büyüklerini bir kez 
daha 2014 bütçe görüşmeleri münasebetiyle rahmetle yâd ediyorum, mekânları cennet olsun. 

Sayın Başkan, öncelikle Diyanet İşleri Başkanlığı, arkasından TİKA ve arkasından Yurt Dışı Türkler ve Akraba 
Topluluklar Başkanlığının bütçelerine ilişkin görüşlerimi sizlerle paylaşmak istiyorum izninizle. 

Diyanet İşleri Başkanlığı, Anayasa ve yasalar çerçevesinde kendisine verilen toplumu din konusunda 
aydınlatma vazifesini hem ülkemiz içinde hem de yurt dışında başarıyla yerine getirmektedir. Esasında, Diyanet İşleri 
Başkanlığı cumhuriyetimizin kuruluşuyla yaşıt olan teşkilatlarımızdan bir tanesi, 1924’ten bugüne başarıyla hizmetlerini 
yürütmektedir. Hükûmetlerimiz döneminde, Diyanet İşleri Başkanlığının geçmiş yıllarda Anayasa Mahkemesi kararlarıyla 
iptal edilmiş bazı maddeleri nedeniyle teşkilat kanunu ortadan kalmış bir durumda idi. Uzunca bir zaman teşkilat kanunu 
birtakım ara düzenlemelerle, ikincil düzenlemelerle ikame edilen hükümler çerçevesinde yürütülüyordu ve biz, bu konuda 
çıkardığımız bir kanunla Diyanet İşleri Başkanlığını Türkiye Cumhuriyeti’nin idari yapılanması içerisinde uyumlu bir 
yapılanmaya kavuşturduk. Esasında, eski yapılanma Türkiye'nin yeni yapılanmalarıyla da uyumlu değildi, uyumlu hâle 
getirdik ve şu anda teşkilat kanunuyla da güçlendirilmiş bir Diyanet İşleri Başkanlığı bulunmaktadır. 
Diyanet işleri Başkanlığının birinci ve asli görevi din hizmetleridir. Bu görevini ifa ederken Diyanet İşleri topluma doğru 
bilgiyi ulaştırmak, doğru bilgiyi insanlara öğretmek konusunda çok önemli bir hizmeti ifa etmektedir. Hem kültürümüzün 
hem de medeniyetimizin anlayışlarını milletimizin birliğini, beraberliğini temin edici, insanlar arasındaki sevgi ve saygıyı 
güçlendirici bir usul ve üslup içerisinde Kur'an ve sünnete uygun İslam’ın temel kaynaklarını referans yaparak bugüne 
kadar başarıyla yürüttüğü din hizmetlerini 2012 yılı içerisi ve 2013 yılı içerisinde de başarıyla sürdürdü. Bu anlamda öne 
çıkan bazı hizmetlerden örnekler vermek istiyorum. Özellikle kutlu doğum haftaları artık topluma mal olmuş bir haftaya 
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dönüştü. Türkiye’mizin 81 ilinde ve yurt dışında kutlu doğum haftaları büyük kalabalıklarla kutlanmakta, hem insanımızın 
Peygamberimizi doğru tanımasına hem de İslam’ın belli konulardaki görüşlerinin doğru anlaşılmasına büyük katkılar 
sağlamaktadır. 2013 yılında Kutlu Doğum Haftası’nda Hazreti Peygamber ve insan onuru işlendi ve insan onurunun 
Peygamber Efendimiz ve İslam nazarındaki yeri üzerinde duruldu. Ayrıca, ramazan ayında helal kazanç, helal lokma 
konusu üzerinde duruldu. Camiler ve Din Görevlileri Haftası’nda ise cami, kadın ve aile konuları üzerinde din hizmetlerinin 
daha yoğunlaştırılarak verilmesi temin edildi. Bu açıdan, son derece tematik açıdan önemli konuları öne çıkararak 
toplumumuzu doğru bilgilendirme konusunda önemli vazifeler ifa edildi. 

Kadın ve aile konusunda Diyanet İşleri Başkanlığı aile, irşat ve rehberlik büroları teşkil etti. Şu anda 81 il 
müftülüğü ve 152 ilçe müftülüğü bünyesinde olmak üzere Türkiye genelinde 233 tane aile, irşat ve rehberlik bü rosu 
kurulmuş durumdadır. Kadınların camiye ve cemaate katılarak din hizmetlerinden daha fazla istifade edebilmelerini 
sağlamak maksadıyla da ülkemizin muhtelif yerlerindeki camilerden 11.222’sinin fiziki yapısında da değişiklikler 
yapılmıştır. Kadınların daha fazla camiye gelmesi ve orada rahat ibadet edebilmeleri bakımından Diyanet İşleri 
Başkanlığımız âdeta bir seferberlik başlatmış durumdadır.  

Cezaevlerinde hükümlü ve tutuklu olarak pek çok insanımız bulunmaktadır. Onların da din hizmetleri 
çerçevesinde ihtiyaçları var, bu ihtiyaçları karşılamak maksadıyla da Diyanet İşleri Başkanlığı, şu anda 208 tane 
cezaevinde cezaevi vaizi bulundurmaktadır. Ayrıca, cumhuriyet savcılıklarının talebi üzerine 495 personel de din hizmeti 
sunmak üzere cezaevlerinde görevlendirilmiş durumdadır. Dolayısıyla, bu alanda şu an itibarıyla 700 civarında personel, 
cezaevlerinde tutuklu bulunan veya hükümlü bulunan vatandaşlarımızın ihtiyaçlarıyla ilgilenmektedirler.  

Engelliler konusunda da önemli atılımları Diyanet İşleri Başkanlığımız yapmıştır. Özellikle camilerimizin fiziki 
şartlarının engelli vatandaşlarımızın ibadetlerini kolaylıkla yerine getirebilmeleri ve onların bu açıdan da mutlu 
olabilmelerini sağlayacak şekilde bir değişim, dönüşüm süreci başlatılmıştır. Bugün itibarıyla 4.500 camide Türkiye 
genelinde engelli vatandaşlarımıza cevap verecek şekilde camilerde yeniden düzenleme yapılmıştır. Ayrıca, yeni yapılan 
camilerde de engelli vatandaşlarımızın ihtiyaçları, kadınların ihtiyaçları dikkate alınarak bu çerçevede fizik imkânların 
yapılandırılmasını da Diyanet İşleri Başkanlığı teşvik etmekte, özendirmektedir. Yine, bugün itibarıyla, Türkiye’mizin 22 
ilinde 30 camide de hutbeler işaret diliyle engelli vatandaşlarımızın istifadesine sunulmaktadır, bu da çok önemli bir 
hizmettir. Ayrıca, engellilere yönelik Braille Alfabesiyle Kur'an-ı Kerim, yine Kur'an Okumaya Giriş Alfabesi, Kalpten 
Görenler CD’si, Ayet Ve Hadisler Işığında Engelliler, temel dinî bilgiler ve benzeri pek çok konularda da engelli 
vatandaşlarımızın ihtiyaçlarını karşılayacak kitaplar çıkarılmış ve bunlar vatandaşlarımıza ulaştırılmaktadır. Özellikle işitme 
engellilerle ilgili din eğitimi seti çıkarılmış ve bu kapsamda 24 kitap bu setin içerisinde engelli vatandaşlarımızın 
istifadesine sunulmuştur. 

Sayın Başkan, Diyanet İşleri Başkanlığımızın yaptığı önemli hizmetlerden bir tanesi de tabii ibadetlerimizin 
sağlıklı yerine getirilmesidir. Bu maksatla camilerde imam hatipler, müezzin kayyımlar, müftüler ve vaizler tarafından 
yürütülen hizmetlerin etkinliğini ve verimliliğini artırmak bakımından da çok önemli çalışmalar yapılmaktadır. Diyanetin 
eğitim merkezlerinde, yüksek ihtisas merkezlerinde, hizmet içi eğitim kurslarında yaptığı çalışmalarla personelinin 
kalitesini artırma konusunda da büyük gayretler içerisine girilmiştir ve bu da personelin daha nitelikli eğitim vermelerinin 
yolunu açmıştır. 

Ayrıca, hac ibadeti oldukça zor, meşakkatli, sabır gerektiren bir ibadet olması hasebiyle bu alanda da -Türkiye 
ayağında olsun Suudi Arabistan ayağında olsun- başarılı bir çalışmayı Diyanet İşleri Başkanlığımız ortaya koymuştur. Her 
işte zaman zaman eleştiri alınacak konular olabilir çünkü iş yaptığınızda sıkıntılar da ortaya çıkıyor. Hacla ilgili de zaman  
zaman bazı konularda eleştiri alıyoruz ama bunu daha iyi yapma, daha ileri taşıma konusunda her geçen gün bir adım 
daha ileriye gittiğimizi de özellikle ifade etmek isterim. 

Umre ile ilgili de hakeza yine, Türkiye’de şu anda yılda en son rakamlar zannedersem 120 binden fazla özel 
şirketler aracılığıyla, bir o kadar yakını da Diyanet İşleri Başkanlığı aracılığıyla ülkemizden umreye giden vatandaşlarımız 
var.  

Ayrıca Sayın Başkanım, değerli milletvekili arkadaşlarım; kurban kesimi her sene vatandaşlarımız tarafından 
yerine getirilen diğer bir ibadettir. Türkiye’de şehirleşmenin çoğalmasıyla beraber kurban kesiminde de sıkıntılar 
yaşanmakta ve vatandaşlarımız vekâlet yoluyla kurban kesimini tercih etmektedir. Böylelikle hem vekâlet yoluyla 
kurbanlar kesilirken hem de ihtiyaç sahiplerine daha doğru bir biçimde ulaştırılması yurt içinde ve yurt dışında 
sağlanmaktadır. Diyanet İşleri Başkanlığı, 2013 yılında 89 bin 362 kurban kesimini Diyanet Vakfı aracılığıyla 
gerçekleştirmiştir. Bunlar vatandaşlarımızdan alınan vekâletler çerçevesinde, tam 130 merkezde yapılmıştır. 8.438 kurban 
Türkiye içinde, bakiyesi ise yurt dışında darda ve zorda olan insanlara ve topluluklara ulaştırmak maksadıyla 
gerçekleştirilmiştir. Onun için, vekâlet yoluyla kurbanlarını kestiren bütün vatandaşlarımıza da teşekkür ediyorum. Tabii 
insanlarımız hem kendileri için kestiriyorlar bunu baktığımız zaman dağılıma hem de ölmüşleri için, anneleri, babaları veya 
başkaca yakınları için de vekâlet yoluyla kurban kestirdiklerini görüyoruz. Özellikle bazı yerlerde de kurban fiyatları da 
Türkiye’ye göre farklık da arz ediyor, onun da ayrıca bir teşvik edici unsur olduğunu da görüyoruz.  
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; demin söyledim, personelin eğitimi konusunda Diyanet, büyük bir başarı 
ortaya koyuyor ama öte yandan da vatandaşlarımızın eğitimi konusunda camilerde verilen hizmetlerin yanında Kur'an 
kurslarında da önemli hizmetler vermektedir. Şu anda Kur'an kurslarında hem örgün eğitimde hem de hafızlık eğitiminde 
binlerce yavrumuz Kur'an-ı Kur'an-ı Kerim’i öğrenmekte veya hafızlığa çalışmaktadır. Bu çerçevede geçenlerde 
Meclisimizin ve Komisyonunuzun kabulüyle Kur'an kurslarının pansiyonlarında kalan öğrencilerin iaşe ve ibatelerinin 
bütçeden karşılanması kararı da alınarak önemli bir iyileştirme ve adım atılmıştır. Ayrıca, yaz Kur'an kurslarında da 
vatandaşlarımızın hem camilerle çocuklarını buluşturmaları hem de Kur'an-ı Kerim’i öğrenmeleri, asgari dinî bilgilerin 
sahibi olmaları bakımından da önemli çalışmalar yapılmıştır. Örneğin 2013 yılında yaz Kur'an kurslarımıza 3 milyon 52 bin 
300 öğrencimiz devam etmiştir, 2012 yılında 2 milyon 731 bin 569 öğrencimiz yaz kurslarından istifade etmiştir. Bu 
yavrularımıza Kur'an-ı Kerim ve diğer kurslarda kullanacakları kitaplar Diyanet İşleri Başkanlığımız tarafından ücretsiz 
dağıtılmaktadır. 
Ayrıca, personelin eğitimiyle ilgili -demin söyledim- Diyanet Eğitim Merkezleri, Dinî Yüksek İhtisas Merkezleri çalışma 
yürütmektedir. Öte yandan yurt dışında yaşayan vatandaşlarımıza bu hizmetleri sunma bakımından yurt dışında pek çok 
ülkede Diyanet İşleri Başkanlığının din hizmetleri müşaviri ve din ataşeleri görev yapmaktadır ancak orada bazı ülkeler 
Türkiye’den din adamı kabul etmedikleri için veya bu yöne dönük çalışmalar yaptıkları için biz de ön almak maksadıyla 
uluslararası ilahiyat programı oluşturduk. Şu anda Türkiye vatandaşı olup da yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızdan 
veya vatandaşlığa çıkmış olanlardan, orada ortaöğrenimi bitirenlerden Türkiye ilahiyatlarında okumak isteyenlere 
uluslararası ilahiyat programı çerçevesinde imkân veriyoruz. Şu anda 7 ilahiyat fakültesinde bu program uygulanmaktadır. 
Dönüşlerinde de onlar gittikleri ülkede daha etkili ve verimli hizmet yapma imkânı bulmaktadırlar. Kayseri, Konya, Bursa, 
Isparta, Ankara, İstanbul, Marmara gibi ilahiyat fakülteleri bu alanda hizmet veren fakültelerimizden bazılarıdır. 

Ayrıca, yurt dışında da Diyanet İşleri Başkanlığı soydaş ve akraba toplulukların olduğu yerlerde de ilahiyat 
fakülteleri açmış durumdadır. Örneğin, Azerbaycan Bakü İlahiyat Fakültesi, Bulgaristan Sofya Yüksek İslam Enstitüsü, 
Kazakistan’da ilahiyat fakültesi, Kırgızistan’da Osh İlahiyat Fakültesi, Almanya Frankfurt Goethe Üniversitesinde İslam 
Kürsüsü ve Strazburg’da da bir ilahiyat fakültesi bu anlamda hizmet sunmaktadır. 

Ayrıca, hem Türkiye’de yurt dışından getirdiğimiz soydaş ve akraba topluluklardan öğrencilerin okuduğu imam-
hatip liseleri olduğu gibi, yurt dışında da Diyanet İşleri Başkanlığımızın açtığı imam-hatip liseleri vardır. Bakü Türk Lisesi, 
Bulgaristan Rusçuk İlahiyat Lisesi, yine Bulgaristan’da Mestanlı ve Şumnu ilahiyat liseleriyle, Romanya’da Kemal Atatürk 
Ulusal Koleji bunlardan sadece bazılarıdır. Bu açıdan da, eğitim konusunda da büyük bir çabayı ortaya koymaktadır.  

Yayın yoluyla da Diyanet İşleri Başkanlığı vatandaşlarımızın doğru aydınlatılmaları, bilgilendirilmeleri konusunda 
önemli çalışmalar yapmaktadır. Bildiğiniz gibi, 2012 yılında Diyanet TV yayına başladı ve geçtiğimiz Ramazan’da da yirmi 
dört saat yayın yapan bir televizyona dönüştü. Ayrıca, Diyanet Radyo da yayın hayatına başladı. Şu an itibarıyla, 
arkadaşlarımızın verdiği bilgiye göre 25 ilde yayını devam ediyor, önümüzdeki zaman içerisinde bütün illeri kapsayacak 
şekilde yayınlar yapılacaktır. Tabii, yazılı yayınlarla alakalı da önemli çalışmalar yapıyor. İşte, bugün, size takdim ettiğim 
“Hadislerle İslam” eseri esasında bunlardan bir tanesidir. Zira, bu, çok önemli bir eser çünkü 1925 yılında Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesi görüşülürken komisyonda kabul edilmiş bir önergeyle Diyanet İşleri 
Başkanlığına dinî eserlerden bazılarını Türkçe’ye çevirme, bazı yeni eserler oluşturma konusunda bir görev verilmiştir. O 
dönem çerçevesinde “Tecrid-i Sarih Tercemesi” yapılmış hadis alanında ama yeni bir eseri oluşturma konusundaki 
iradesi, Meclisimizin, maalesef zaman içerisinde yerine getirilememiştir. Size takdim ettiğim, aynı şekilde bütün komisyon 
üyelerimizin -kabul ederlerse şeref duyarız- hepsinin odalarına da gönderdiğim yedi ciltlik “Hadislerle İslam Külliyatı” bu 
anlamda 1925’te bu Meclisin aldığı bir kararın 2012’de Diyanet İşleri Başkanlığı tarafından yerine getirildiğinin de 
nişanesidir. Ayrıca, pek çok başkaca eser de bu anlamda yapılmaktadır. 

Yurt dışındaki vatandaşlarımızla ilgili -demin kısmen bahsettim ama- hem bizim vatandaşlarımızla ilgili hem 
soydaşlarımızla ilgili hem de akraba topluluklarla ilgili olmak üzere Diyanet İşleri Başkanlığımız pek çok hizmeti yerine 
getirmekte, on binlerce kitabı başka dillerde bastırarak dağıtımını yapmakta ve başka ülkelerdeki din adamlarını 
Türkiye’ye getirerek Türkiye’de eğitimlerini, bazen oraya uzmanlarını götürerek orada eğitimlerini sağlamalarını temin 
etmektedir. Bu anlamda, Diyanet İşleri Başkanlığımız, Türkiye içinde ve Türkiye dışında, Anayasa ve kanunlarla 
kendilerine verilen görevleri başarıyla yerine getirmektedir. 

Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesine baktığınız zaman yaptığı görevlerle bütçenin mütenasip olmadığı da çok 
açık. Her ne kadar Diyanet İşleri Başkanlığımızın bütçesi eleştiri konusu yapılarak “Türkiye’de şu kadar bakanlığın 
bütçesinden daha büyük bir bütçedir.” diye bir eleştiri yapılsa bile bu bütçe tamamıyla personel giderleri odaklı bir 
bütçedir, çok az yatırım gideri olan bir bütçedir. Arkadaşlarımın bana verdikleri bilgiye göre bütçenin yüzde 94 civarı 
personel giderlerine gidiyor. Tabii, bu, önemli bir rakam. Ben tabii, bu rakamın eleştirilmesini işin doğrusu doğru 
görmüyorum. Eğer şu eleştiri olmuş olsa ona hak vereceğim: “Diyanet İşleri Başkanlığı yurt içinde, yurt dışında milletimizin 
birliği, beraberliği için çok önemli görevler ifa ederken yatırım bütçesi niye bu kadar az? Bunu artırmak lazım.” diye 
eleştirmiş olsa onu kabul edeceğim çünkü gerçekten yatırıma ayrılan kısımları oldukça az, diğerleri personel giderleridir.  
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Ben Diyanet İşleri Başkanlığımızın 2014 bütçesinin hayırlı olmasını ve başarılı hizmetlere vesile olmasını 
Cenab-ı Allah’tan temenni ediyorum. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yatırım düşünüyor musunuz Sayın Başbakan Yardımcım? Yani, personel gideri 
olacak tabii, yatırım, hurma ağacı mı dikeceksiniz? 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakanım. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Onları efendim, Diyanet İşleri Başkanlığı… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Eleştiri olacak yani eleştiri olmayacak diye… Sayıştay raporlarında yaşadık onu. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ben eleştiriye hiçbir şey demiyorum. Bakın, bir şey 

söyleyeyim, eleştirilere sonuna kadar açığız. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayıştay raporlarında gördük onu. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Baştan eleştirilerin yolunu kapattınız. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Hepsine açığız eleştirilerin, görüşlerinizin hepsini zaten 

dinleyeceğiz. 
İzin verirseniz, ben izah etmek isterim. Diyanet İşleri Başkanlığının yatırım yapması derken ne yapıyor Diyanet 

İşleri Başkanlığı ona bakmak lazım. Diyanet İşleri Başkanlığının yaptığı çalışmalar içerisindeki… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Cami yapıyor, ibadethane yapıyor, cemevi yapıyor, değil mi? 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen. 
Buyurun Sayın Bakanım. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sayın Başkan, bir hususu şöyle söyleyeyim: Diyanet 

İşleri Başkanlığı Türkiye’de cami yapmıyor. Bir defa bu konu her defasında istismar edilen bir konu. Camileri bu ülkede 
hayırsever insanlarımız gönül hazinelerinden verdikleri paralarla yapıyorlar. Diyanet İşleri Başkanlığının yapılmakta olan 
camilere verdiği sadece üç beş kuruş kabilinde azıcık bir destektir her yerdeki yapılana. Yoksa, Diyanet İşleri 
Başkanlığının bütçesinden bana bunu söyleyen arkadaşlarım “Bakın, bütçeye şu camiyi koydular, yaptılar.” bir tane örnek 
gösterirlerse… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Biz cami yapmadığını biliyoruz Sayın Bakan. Size onu söyletmek istedim. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bu döneme haiz değil, cumhuriyet tarihinde bir tane 

örneği yoktur. Kaldı ki Diyanetin bütün -“Şer’iye ve Evkaf Vekâleti”dir eskiden adı- mallarına geçmiş dönemde el 
konulduğu için bütçeden Diyanete tahsisat ayrılmıştır. Kendi mal varlıkları Diyanete verilmiş olsaydı esasında böyle bir 
tartışma da olmazdı ama o dönemde bütün vakıflara el konulduğu için Diyanet de bütçeden, devletin bütün yapıları 
bütçeden pay alsın düşüncesiyle bütçeye konulmuştur. 
Sayın Başkanım, Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı (TİKA) Türkiye’mizin yüz akı kuruluşlarından bir tanesi. 21’inci yılını  
şu anda yaşamaktadır. Türkiye’nin dış politikasındaki en etkin, yumuşak güçlerinden bir tanesidir. TİKA, dünyanın 
neresine giderseniz gidin orada Türkiye’nin ay yıldızlı bayrağını, Türkiye Cumhuriyeti devletinin adını ve Türk milletinin 
adını yükseklerde tutan ve insanların muhabbetine, saygısına olumlu anlamda katkı yapan, Türk dış politikasını 
güçlendiren önemli kurumlarımızdan bir tanesidir. TİKA pek çok faaliyet yapıyor. İşte, Makedonya’da bir açılış sırasında 
çocuk annesine -gazeteler de yazdı- “TİKA nedir?” diye sorduğunda kadın cevap veriyor: “Okul yapar, yol yapar.” Ama 
çocuk soruyu çoğaltınca kadın “TİKA Türkiye’dir.” diyor. Hakikaten TİKA Türkiye’dir ve her yerde ülkemizin adını ve 
bayrağını onurla, gururla, başarıyla temsil etmektedir. Kalkınma yardımları arasında TİKA dünyada bir Türkiye modeli 
oluşturmuştur. Bugün, OECD’nin DAC komitesi Türkiye’ye geldiğinde, bakan olduğum dönemde 2 defa geldi hem eski 
başkan hem yeni başkan, her 2 defasında da bir görüşme içerisinde defalarca Türkiye’nin OECD DAC üyeliğine davetini 
yinelediler ve bunun hem DAC’a hem de Türkiye’ye çok şey kazandıracağını ifade ettiler. Türkiye’nin pek çok kuruluşun, 
uluslararası örgütün kapısında yıllarca beklediğini düşünürsek OECD DAC üyeliğine alınmak için böylesi davet ortaya 
konulması esasında TİKA’nın ortaya koyduğu başarının, dünyada oluşturduğu yankının ve yansımanın bir sonucudur. Bu 
yirmi bir yıllık sürenin on bir yılı bizim, tabii, iktidarlarımız döneminde geçmiştir. Baktığınız zaman, bu süre içerisinde TİKA 
pek çok projeyi hayata geçiriyor. 2012 yılında, TİKA’nın 1.879 tane proje gerçekleştirdiğini görüyoruz. Büyük bir rakam 
ama 1992 ile 2002 yılları arasında TİKA’nın faaliyet gösterdiği coğrafyada hayata geçirdiği proje sayısı 2.241’dir; 2002 ile 
2012 yılları arasında hayata geçirdiği proje sayısı ise 11.447’dir. Bu büyük bir artış, büyük bir değişme, büyük bir 
gelişmedir. 

Sayın Başkan, TİKA’nın ortaya koyduğu projelerin dağılımına baktığınız zaman da bu projeler dengeli bir şekilde 
dağılmış projelerdir. Örneğin, 2012 yılında gerçekleştirilen 1.879 projenin önemli bir kısmı ortak tarihî ve kültürel geçmişi  
paylaştığımız Balkanlar, Kafkaslar, Orta Asya ve Orta Doğu bölgelerinde hayata geçirilmiştir. Bu projelerin 520’si 
Balkanlar ve Doğu Avrupa’da, 632’si Kafkaslar ve Orta Asya’da, 636’sı ise Orta Doğu ve Afrika’da yapılmıştır. Ayrıca 
TİKA, 71 STK ile iş birliği içerisinde de 146 projeyi 2012 yılında gerçekleştirmiştir. 

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; OECD Kalkınma Yardımları Komitesi DAC’a üye ülkelerin yapmış 
olduğu kalkınma yardımları 2012 yılında yüzde 4 oranında azalmıştır. Resmî kalkınma yardımlarındaki bu düşüş 1997’den 
bugüne kadar görülmüş en yüksek düşüştür. 25 üyeli OECD Kalkınma Yardımları Komitesinin sadece 9 üye ülkesi 
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yardımlarını artırmayı başarırken 16 üye ülkenin 2012 yılında yapmış olduğu resmî kalkınma yardımları ise azalmıştır. 
DAC üyesi ülkelerden 2012 yılında Sahra Altı Afrika ülkelerine yapılan ikili yardım yüzde 7,9; Afrika kıtasının geneline 
yapılan ikili yardım ise yüzde 9,9 oranında azalmıştır. En az gelişmiş ülkelere yapılan yardım ise yüzde 12,8 oranında 
azalmıştır.  

Türkiye’nin 2012 yılı resmî kalkınma yardımları  tam 2 milyar 533 milyon Amerikan dolarıdır, artış oranı yüzde 
99,4’tür. İlk kez Türkiye 2 milyar dolar sınırını aşmıştır. 2012 yılı toplam kalkınma yardımları: Tabii bunun içerisinde özel  
sektörümüzün yaptığı yardımlar, sivil toplum örgütlerimizin yaptığı yardımlar var ki bunların miktarı 111,65 milyon dolar. 
Yani bunu topladığınızda 3 milyar 436 milyon ABD doları, Türkiye’nin hem şirketler hem STK’lar hem de devlet olarak 
yaptığı toplam kalkınma yardımıdır. DAC listesindeki 121 ülkeyle, DAC listesinde olmayan 41 ülke olmak üzere toplam 
161 ülkeye Türkiye yardım eli uzatmıştır. 

2012 yılında OECD DAC’a gönderilen veriler kapsamında Türkiye en fazla resmî insani yardım sağlayan 4’üncü 
ülke olmuştur. Söz konusu insani yardımların büyük bir bölümü 2012 yılında Suriye’de yaşanan karışıklıklar nedeniyle 
ülkemizde misafir edilen yaklaşık şu anda sayıları 200 bini aşan Türkiye’deki misafirlere yapılan yardımların da bu 
kapsamda olduğunu özellikle ifade etmek isterim. 

Değerli Başkan, değerli milletvekilleri; TİKA ayrıca yurt dışında bulunan ecdat yadigârı eserlerin 
restorasyonunda da büyük görevler ifa etmektedir. Nerede ecdadımızın bir izi, nerede bir eseri varsa o izin, o eserin 
takipçisi, onun yaşaması için elinden geleni yapan önemli bir kuruluşumuzdur.  

Makedonya’da bulunan Kocacık köyündeki Ali Rıza Efendi Anı Evi’nin restorasyon projesi tamamlandı. Gazi 
Mustafa Kemal Atatürk’ün babasının doğduğu ve çocukluğunun geçtiği, yaşadığı ev şu anda ziyaretçilerini bekliyor. Resmî 
açılışını yapmadık ama gayriresmî açılışı yapılmış durumda.  

Yine, Makedonya Manastır’da Askerî İdadinin de restorasyonu tamamlandı. Kosova’da Sinan Paşa Camisi’nin 
restorasyonu, Afganistan’da Bahaeddin Veled Medresesi restorasyonu projesi devam ediyor. Yine Afganistan’da, 
esasında Gazi Mustafa Kemal Atatürk’ün talimatlarıyla o dönemde kurulmuş bulunan Doktor Rıfkı Kamil Urga 
Sanatoryumu Restorasyon Projesi de orada devam etmektedir. Cumhuriyet tarihinde Atatürk tarafından yaptırılan ilk 
teknik yardımdır esasında bu. Biz, şimdi hem bunun restorasyonunu yapıyoruz hem de oraya bir Atatürk Hastanesini 
yaparak bu tarihi yeni yüzyıla taşımanın çabası içerisindeyiz, Sağlık Bakanlığımızla beraber bu alanda da çalışmayı 
yapıyoruz. 

Yine Türkmenistan’da Sultan Alparslan ve üç sahabenin türbesinin yeniden inşa edilmesiyle ilgili çalışmalarımızı 
devam ettiriyoruz.  

Pek çok yerde, hepsini şimdi uzun uzun sayıp vaktinizi almak istemem ama nerede ecdadımızın bir eseri, bir 
tarihî yapı varsa o tarihî yapıları ortaya çıkaran ve onları hayata geçiren ve yaşama döndüren adımları TİKA marifetiyle 
atıyoruz, ilgili ülke hükûmetleriyle bu anlamda da çok güçlü iş birlikleri yapıyoruz, onlarla birlikte bunu yapıyoruz.  

Ayrıca sağlık alanında TİKA önemli çalışmalar yaptı. Bulundukları yerlerde gerçekten marka hastaneler ortaya 
koydu. Sudan Nyala’da 150 yatak kapasiteli bir hastane tamamlandı, açılışını yapmadık, yapacağız. Somali Mogadişu’da 
200 yatak kapasiteli bir başka hastane inşaatı bitmek üzere, önümüzdeki günlerde açacağız. Senegal Pikine’e Sosyal 
Pediatri Enstitüsü Kadın ve Çocuk Merkezi yapıldı. Yine Senegal’de Mediko-Sosyal Merkezi yapıldı. Moldova Gökoğuz 
Yeri Vulkaneşti Bölge Hastanesinin tadilatı, Pakistan’da Muzaffargarh’ta 50 yataklı Türk Dostluk Hastanesi, Filistin Tubas 
ve Gazze’de hastaneler, Afganistan Kabil’de Atatürk Çocuk Hastanesi, yine Afganistan Meymene Afgan-Türk Dostluk İl 
Hastanesi, Tacikistan Dangara şehrinde Çocuk Onkoloji Merkezi, Özbekistan’da Kemik İliği Nakil Merkezi gibi çok önemli 
projeleri hayata geçirdik bir kısmını, bir kısmını da geçirmek üzereyiz.  

Türk dünyasına yönelik projelerden demin bir kısmının rakamlarını verdim ama orada da bir hususu dikkatinize 
getirmek isterim. 1992-2002 yılları arasında TİKA’nın Türk dünyasında yaptığı projeler 2.200 olup bu kapsamda yaptığı 
harcama ise 52 milyon Türk lirasıdır. 2002’den günümüze yapılan toplam proje sayısı 6.500’ü geçti, harcama miktarı ise 
430 milyon Türk lirasıdır. Baktığınız zaman, çok büyük bir artışın olduğu, yani yaklaşık 8 katı geçen bir artış olduğu 
ortadır.  

Ayrıca Etiyopya’da yaşayan Harar Türklerinden Moğolistan’ın başkenti Ulan Batur’a bin kilometre uzaklıkta olan 
Hövsgöl vilayetinde yaşayan Dukha Türklerine kadar yine bu çalışmaları yürütüyoruz, yürütmeye devam edeceğiz. 

Yine Moğolistan’da Başbakanımızın yaptığı son ziyaret çerçevesinde Bilge Tonyukuk Anıtları’na müze yapılması 
ve müzeye ulaşım yolu için de çalışma talimatı verildi, bu çalışmalar devam ediyor. 

Balkanlardaki Türk STK’ların desteklenmesi, nerede olursa olsun soydaş STK’lara destek verilmesi de bizim 
önemli çalışmalarımız arasındadır. 

Pek çok okul yaptık. Kırgızistan’da, Kazakistan’da, Türkmenistan’da, Gökoğuz Yeri’nde ve başkaca yerlerde ve 
Balkanlarda yine Türklerin yaşadığı pek çok yerde okulları ya yaptık ya onardık ya da donanımını bugünün şartlarına 
uygun hâle getiren adımları attık, bunları ifade etmek isterim. 
Ayrıca, Etiyopya’da Harar Türklerinin olduğu bir yer var. Ben oraya gittiğimde, Harar bölgesinde “Biz Türk’üz.” diyen 
insanlarla karşılaştım. “Nasıl oluyor?” diye sorduğum zaman, orada Osmanlı orduları çekilirken askerlerin bazıları orada 
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kalmayı tercih etmiş, onların torunları olduğunu söylediler. Birisi hatta Kırıkkale’li olduğunu söyledi, akrabalarını bulmak 
istediğini. Biz de onları bir vesileyle Türkiye’ye getirdik. Şimdi onlarla ilgili de bir çalışma yapıyoruz. Orada Osmanlı 
döneminden kalan vilayet konağı dâhil pek çok yerleri ve Türkiye Cumhuriyetinin ilk başkonsolosluklarından bir tanesinin 
de yine o bölgede var, onların da restorasyonunu yapıyoruz. Yine, Somali’de Zeyla bölgesi var, orada  yine Osmanlıdan 
kalma kale var, hükûmet binası var, başka yapılar var, onları hayata geçiriyoruz ve pek çok çalışmayı bu çerçevede 
yapıyoruz.  

Yine, TİKA marifetiyle Alevi-Bektaşi derneklerine ve yurt dışında bu anlayışla bulunan kardeşlerimize dönük de 
önemli çalışmalar yaptık. Arnavutluk Bektaşi Merkezî tezyinatı yine her sene Nevşehir Hacı Bektaş-ı Veli Kültür Derneği 
tarafından düzenlenen Ozanlar Buluşması ve Aşure Günü, yine Cem Vakfı tarafından bu yıl düzenlenen Uluslararası 
Anadolu İnanç Önderleri Toplantısı, Uluslararası Kalkınma ve İşbirliği tarafından düzenlenen Sarı Saltık Gazi’nin 
Balkanlara gidişinin 750’nci yılı münasebetiyle Sarı Saltık Gazi’yi Anma ve Saltıkname’yi Tanıtım Toplantısı olmak üzere -
hepsini sayarsam çok zaman alacak- pek çok faaliyeti TİKA eliyle destekledik.  

TİKA’mız -demin de söylediğim gibi- büyük çalışmaları yürütüyor, bir tanesi geçen basında da yer aldı, onu da 
ifade edip bitireceğim bu bahsi. Amerika Birleşik Devletlerinin Oregon şehrinde yerli vatandaşların yaşadığı bir bölgede bir 
okula da TİKA marifetiyle destek veriyoruz. Oradan bir su tankının yapılması talebini büyükelçiliğimiz bize iletti ve TİKA da  
bu çerçevede bir adım attı, oraya da bir yardım elini uzatıyoruz.  

TİKA, değerli üyeler, kurulduğu zamandan Hükûmetimize kadar geçen zaman içerisinde 12 program 
koordinasyon ofisiyle bu faaliyetlerini yürütüyordu, şu an geldiğimiz noktada 35 koordinasyon ofisiyle beraber tam 106 ülke 
civarında ülkede aktif faaliyet göstermektedir. Onun dışında pek çok ülkeye de Dışişleri Bakanlığımızla ve ilgili devlet 
kurumlarımızla iş birliği ve onların önerilerini de dikkate alarak başarılı faaliyetler yürütmektedir. Ben bu vesileyle TİKA’ya 
ve TİKA’nın bütün çalışmalarına da ülkemizin yüzünü ak eden bu başarılı çalışmalarından dolayı teşekkürlerimi ve 
tebriklerimi iletiyorum.  

Zamanım ne kadar var?  
BAŞKAN – Bir beş dakika daha toparlayabilirsiniz efendim. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sayın Başkanım, bir başka konu, Yurtdışı Türkler ve 

Akraba Topluluklar Daire Başkanlığı. Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı, Hükûmetlerimiz döneminde 2010 
yılında kurulmuş, Türkiye’mizin önemli, dışa dönük teşkilatlarından bir tanesidir. Esasında buraya bir nevi Türkiye’nin 
diaspora bakanlığı desek yanlış olmaz çünkü dünyanın her ülkesinde yurt dışında yaşayan vatandaşlarıyla asli görev 
olarak ilgilenen teşkilatlar var ama bizim ülkemizde uzunca bir zaman yurt dışındaki vatandaşlarla Dışişleri Bakanlığımız 
ve diğer bakanlıklarımız kendi asli görevlerinin dışında, yan görev olarak ilgilenmişler ve  böylelikle bu çalışmaları ifa 
etmişlerdir. Bu alandaki ihtiyacı 2010 yılında çıkardığımız Kanun’la giderdik ve şu anda gerçekten çok mobil bir kurumla 
karşı karşıyayız. 300’den fazla, hepsi birden fazla dil bilen ve en az bir dil bilen, pek çoğu da birden fazla dil bilen ve yurt 
dışında eğitim almış personeliyle dünyanın dört bir yanında oradaki soydaşlarımızın, vatandaşlarımızın ve akrabalarımızın 
derdine koşan bir teşkilat. Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığımızın ana sloganı, nerede bir vatandaşımız, 
nerede bir soydaşımız ve nerede bir akrabamız varsa Türkiye tereddütsüz oradadır. Her şartta ve her imkânda oradadır ve 
bütün imkânlarıyla oradadır. Bu felsefe çerçevesinde önemli çalışmalar yapıyor.  

Müsaadenizle bu çalışmaların bazılarından bahsetmek isterim. Yurt dışı vatandaşlarla ilgili danışma kurulu var. 
19 ülke ve bölgeden belirlenen 70 üyeden oluşuyor, 10 tane de onur üyesi bulunmaktadır. Bunlar beş yıllığına seçiliyor ve 
çalışmalarını yürütüyor, âdeta yurt dışı vatandaşlar meclisi gibi büyük bir görevi başarıyla yürütüyorlar. Geçenlerde bir 
toplantısını Sayın Başbakanımızın katılımıyla 17-18 Haziran’da Ankara’da yaptık. Biliyorsunuz orada da yapılan açık 
istişareyle ilk danışma sonucu da yurt dışında çalışan vatandaşlarımızın çocuklarının askerlik bedellerinin düşürülmesine 
ilişkin karar çıktı, onu yürürlüğe koyduk. 

Tabii, yurt dışındaki vatandaşlarımızın çocukları bizim en önemli çalışma alanımız. Pek çok ailemizin 
çocuklarının hem eğitim açısından hem kültür açısından hem başka problemler açısından ailelerin yanında devletin 
desteğine de ihtiyacı olduğu açık. Pek çok ülkede gençlik daireleri var, bizdeki Çocuk Esirgeme Kurumu gibi ailelerden 
alınan çocuklar var, maalesef yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın da binlerce evladı aileden alınarak ya gençlik 
daireleri marifetiyle ya da bakıcı aileler marifetiyle bir eğitime,  yetiştirmeye tabi tutulmaktadır. Şu anda elimizde yüzde 
100, sabit, kesin bir bilgi yok ama tahminî rakamlar 4 bin civarında bir rakamın olduğunu göstermektedir. İşte biz, bu alana 
el attık. Ne yapıyoruz? Bir defa gençlik daireleri çalıştayları tertip ediyoruz. Bu çalıştaylarla hem vatandaşlarımızı 
bilinçlendirmeye hem kurumlarımızı yönlendirmeye gayret ediyor, çalışma yapıyoruz. Ayrıca STK’larla iş birliği yapıyoruz, 
onların bilinçlenmesi ve halkımızı bilinçlendirmesi konusunda çaba sarf ediyoruz. Yine, ayrıca hukukçularla bu gençlik 
daireleri marifetiyle ailelerden alınan çocukların hakkının, hukukunun; ailelerin hakkının, hukukunun daha etkin  bir şekilde 
kurulması için, korunması için onlarla iş birliği yapıyoruz.  

Ayrıca –yine bir karar aldık Sayın Başbakanımızın da talimatıyla- aile müşavirlikleri kurulması kararı alındı, yurt 
dışına aile müşavirleri göndereceğiz ve bu alanda yapılan çalışmaları da destekliyoruz.  
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, yurt dışında bir de tutuklu ve hükümlü olan çok sayıda vatandaşımız var. 
Esasında bunlar unutulmuş vatandaşlarımız yani yurt dışında konuşurken herkes işçileri konuşuyor ama cezaevlerinde de 
tutuklu ve hükümlü durumunda olan, sadece Avrupa bölgesi için 6 bin civarında insanımız bulunmaktadır. Biz bunlarla ilgili 
de önemli çalışmalar yapıyoruz. Yurt dışındaki tutuklu ve hükümlü vatandaşlarımızın değerlendirme toplantısını yaptık, 
Türkiye Büyük Millet Meclisi İnsan Hakları Komisyonu Başkanlığımızla da iş birliği yapıyoruz, bunlar hem aileden alınan 
çocuklar hem yurt dışında yaşanan hak ihlalleri hem cezaevleriyle ilgili konularda önemli çalışmaları yapıyor.  

Sayın Başkanım, bir de STK’larla ilgili büyük bir çalışma yürütmektedir bu kurum. Yurt dışında Türklerin, Türk 
vatandaşlarının kurduğu 5 bin civarında STK var. Tabii, bu bizim için büyük bir güç, bu gücü doğru kullanabildiğimizde 
ülkemize ve vatandaşlarımıza büyük katkı sağlayacağı da muhakkaktır. Bu anlamda STK’larla ilgili çalışmaları belli 
noktalara taşımak için Türkiye’de STK’larla alakalı çalıştaylar düzenledik. Şu ana kadar 3 tane çalıştay Türkiye’de 
düzenledik, yurt dışında da hakeza çalıştaylar yapıyoruz, ayrıca STK ziyaretleriyle STK alanında bir değişimi, bir 
dönüşümü gerçekleştirmek istiyoruz. Buradan bunun esasını ifade etmek isterim. Yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın, 
STK’ların yaşadıkları ortak sorunlara karşı birlikte mücadele etme anlayışını hayata geçirmelerini arzu ediyoruz.  Daha 
ziyade Türkiye’ye dönük çalışmalar, Türkiye’yi kurtarmaya, Türkiye’yi ileri götürmeye dönük çalışmalar ekseninde 
yapılanmış yapılar çok azı bulundukları ülkelere dönük çalışma anlayışı ortaya koyarken bizim ortaya koyduğumuz yeni 
anlayışla eğer siyasetse her siyaseti Türkiye’de yapanlar var, onlar yapsınlar; başka bir şeyse onları gene yapanlar var, 
onlar yapsınlar, biz yaşadığımız sorunlara karşı birlikte mücadele edelim anlayışını geliştiriyor, STK’ların birbirinin rakib i 
değil, birbiriyle dayanışma içerisinde, güç birliği içerisinde olacak yapılar olduğu anlayışını ikame etmeye çalışıyoruz. Bu 
anlamda da önemli bir başarıyı elde ettik. Ayrıca sadece Türk vatandaşlarının kurduğu STK’lar değil, soydaş ve akraba 
topluluklarının kurduğu STK’larla da iş birliği geliştirmek suretiyle yurt dışındaki Türk diasporasının daha güçlü bir şekilde 
olmasını önemsiyor ve bunu ileri bir noktaya taşımaya gayret ediyoruz. 
Ahıska Türkleriyle ilgili önemli çalışmalar yürüttük. Hükûmetlerimiz döneminde 2009’da 11.540 Ahıska Türk’ü Türk 
vatandaşlığına alındı. 2000-2008 arasında 15.513 Ahıska Türkü vatandaşlığa alındı ve bu anlamda toplam bugüne kadar, 
92’den bugüne 27.728 Ahıska Türkünün vatandaşlığa alındığını görüyoruz. Tabii, Gürcistan’a geri dönüşleri konusunda 
Gürcistan Hükûmeti ile iş birliği içerisinde çalışmalarımızı yürütüyoruz. Bugüne kadar, Gürcistan 1.058 kişiye geri dönüş 
statüsü verdi ama maalesef orada yeteri kadar geri dönüş konusunda talep olmadığını görüyoruz. Ayrıca, tabii, Gürcistan 
tarafının da pek çok konuyu engelleyici bir üslup içerisinde ele aldığına da şahitlik ediyoruz, bunların düzeltilmesi için de 
çalışıyoruz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bitireceğim Başkanım, müsaadenizle, hepsini geçiyorum 

diğer konuların.  
Türkiye Burslarıyla ilgili bir hususu da dikkatlerinize sunmak istiyorum: Biliyorsunuz, ülkemizin yurt dışından 

getirdiği öğrencilere verdiği burslar farklı kurumlar, bakanlıklar eliyle yürütülüyordu. 2010 yılında Yurtdışı Türkler ve Akraba 
Topluluklar Başkanlığının kurulmasıyla beraber bu görev Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığına verildi. 
Bugün dünyada 4,3 milyon civarında uluslararası öğrenci var. Esasında, uluslararası öğrencilerden büyük gelir elde eden 
ülkeler var. Örneğin, Amerika Birleşik Devletleri 21,8 milyar dolar gelir elde ediyor bu öğrencilerden, İngiltere 17,5 milyar 
dolar gelir elde ediyor, Avusturalya 16,3 milyar dolar, Kanada ise 6,5 milyar dolar gelir elde ediyor. Büyük gelirler var 
burada, büyük rakamlar var. Tabii, bunun siyasi, sosyal, kültürel etkileri de var. Bu öğrencilerin eğitim gördükleri ülkelere 
karşı bakışlarının olumluya çevrilmesi, ülkelerinde etkin oldukları zaman o ülkelerin ilişkilerini ne kadar olumlu etkilediği  de 
bir gerçektir. İşte bu anlamda “Uluslararası Öğrenci Strateji Belgesi” diye bir belge hazırladık. Bundan sonra Türkiye bu 
strateji çerçevesinde yoluna devam etsin kararını aldık ve 2012 yılında bütün bu bursları birleştirerek adını “Türkiye 
Bursları” yaptık.  

Değerli Başkanım, değerli üyeler; şu anda 8 dilde on-line başvuru imkânı var. 2011’de 9 bin olan uluslararası 
öğrenci başvurusu şu anda 2013 başvurularında 56 bine çıktı yani Türkiye’ye müracaat edenlerin sayısı oldukça katlandı. 
Bunun anlamı şu: Türkiye bu anlamda bir tercih edilen ülke durumundadır. Ama bir sıkıntımız var, onu yüce Komisyonun 
huzurunda bir kez daha ifade etmek isterim, o da: Bizim vakıf üniversitelerimizin ve diğer üniversitelerimizin uluslararası 
öğrencilere kapılarını açma konusunda çekingen davranmalarıdır. Biz Türkiye Burslarıyla 2012 yılında 4.300 civarında 
öğrenci aldık, şimdi 2014 yılında ise 5.500 öğrenci alacağız ama bunun dışında kendi parasıyla Türkiye’de okumak 
isteyen pek çok uluslararası öğrenci var ama üniversitelerimiz maalesef bu konularda parasıyla okumak isteyenlere karşı 
da kapılarını açma konusunda yeteri kadar rahat davranmamaktadırlar. Ben buradan sizin huzurunda Türkiye'nin hem 
devlet üniversitelerine hem vakıf üniversitelerine bir çağrı yapıyorum. Dünyada bu pazar ortada, Türkiye'nin bu pazardan 
aldığı pay da ortada. Bakın, ben demin rakamları hep vermedim ama müsaadenizle bir iki rakam daha orada sizinle 
hemen paylaşmak istiyorum: Mesela, Amerika’da 684.714 okuyan öğrenci, İngiltere’de 389.958, Türkiye’de ise 44 bin, 
2012 rakamı. Biz bunu daha ileriye çekebiliriz. Özellikle vakıf üniversiteleri uluslararası öğrencilere dönük adımlar attığı 
zaman ben eminim ki burayı tercih edecek öğrenciler oralarda daha iyi eğitim imkânı bulacak ve Türkiye bu anlamda da 
dünyanın eğitim merkezlerinden bir tanesi olacaktır. Biz Türkiye Burslarıyla bir yandan Türkiye’de öğrencileri okuturken 
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öte yandan da Türkiye'nin uluslararası bir eğitim üssü olması için önemli adımları atıyoruz. Bizim bu alanda partnerlerimiz 
elbette ki devlet ve vakıf üniversiteleri, STK’lar ve devletimizin diğer ilgili kurumları. İnşallah, ülkemizi ileride bu alanda bu 
pazardan en çok payı alan, burslu okuttuğunun en az 10 katını kendi nam ve hesabına okuyan öğrencilerin de olduğu bir 
Türkiye’ye dönüştüren adımı hep beraber atacağız. 

Ben tekrar size ve değerli heyet üyelerine teşekkür ediyorum. 
Diyanet İşleri Başkanlığı, Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı, Yurtdışı Türkler ve Akraba 

Topluluklar Başkanlığının 2014 bütçesinin hepimize, Meclisimize, ülkemize ve milletimize hayırlı olmasını temenni ediyor, 
hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcımıza sunuşları için teşekkür ediyoruz 
Görüşmelere geçmeden önce arkadaşlarımızın bir talebi var, bürokrat arkadaşların kendilerini tanıtması. 
Sırayla arkadaşlarımız kendilerini tanıtırlarsa… 
(Bürokratlar kendilerini tanıttı) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, görüşmelere başlıyoruz. 
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
Süreniz on dakika. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Basını gene mi kovuyorsun Sayın Başkan, toparlanıp gidiyorlar? Yani bakanları, 

iktidarın konuşmalarını geliyorlar, dinliyorlar da diğer muhalefet partilerinin sözcülerini, konuşmacılarını dinlemelerine niye 
izin vermiyorsunuz? 

BAŞKAN – Meclis TV burada. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Meclis TV’de yok. Meclis TV karanlığa büründü. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Meclis TV’yi kapatalım. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Meclis TV de iktidarın sesi. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hep aynı manzarayı yaşıyoruz ya hiç çağırmayın, çağırmayın arkadaşlar. Bakanlar 

Kurulunun basınını istemiyoruz.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – 20 tane kamerayla bu görüşmelerin yapılabilmesi mümkün mü Mevlüt 

Ağabey? Sen bunu biliyorsun, beraber aldığımız bir karar.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Eğer her gün bu manzarayı yaşayacaksak basını ya hiç çağırmayın ya da eşit 

davranın. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, teşekkür ediyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, teşekkür etmeye hakkınız yok, isteyen gider isteyen 

gitmez. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – En azından grupların genel sunuşlarını alsın. 
BAŞKAN – Açıklama yapacağım efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Medyaya baskı yapmayın efendim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman çağırmayın, sabahları basını almayın. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Medyaya baskı yapmayın, zorla oturtmaya çalışıyorsunuz arkadaşları. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bize de eşit davransınlar. Bütün gazetecilerin, basının, medyanın yüzde 90’ı elinde 

iktidarın. Hiç olmazsa bu Komisyonda bizi de dinlesinler. 
BAŞKAN – Evet, arkadaşlar… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Meclis TV’yi de çıkarın. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Meclis TV’yi de istemiyoruz o zaman. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet,Meclis TV de çıksın. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bu kadar yanlı bir tutum olabilir mi? 
BAŞKAN – Evet, değerli arkadaşlar, bu uygulama sadece bu dönemde… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Her şeyin bir başlangıcı vardır. Böyle bir uygulama gelenek hâline geldi diyemezsin. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, yıllardan beri Plan ve Bütçe Komisyonunun uygulaması bu şekilde…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yanlış! 
BAŞKAN – …ve bunu biz başlangıçta da dönem başında konuştuk ve bu şekilde sizlerin de görüşleri de alındı…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Propaganda malzemeniz var… 
BAŞKAN – …ve böyle bir yöntemin, geçmişte uygulanan yöntemin benimsenmesi gerektiği dile getirildi ve bu 

uygulamaya devam ediyoruz. 
Çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Böyle bir illegal ve çoğunlukçu uygulama olmaz. 
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FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sizin uygulamalarınızı devam ettiriyoruz. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Başbakan 

Yardımcım, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, basınımızın değerli temsilcileri; ben de Diyanet İşleri 
Başkanlığı ve diğer kurumların bütçeleriyle ilgili görüşlerimi sizlere sunmak üzere söz aldım. Bu vesileyle hepinize 
saygılarımı sunuyorum. 

Konuşmama başlamadan önce ben de bu televizyonlarla ilgili bir iki söz söylemek istiyorum. 1999-2002 
yıllarında yine ben bu Komisyonun üyesiydim Parlamentoda -AKP iktidarından önce- ve Komisyon çalışmaları bütün 
televizyonlara ve basının tamamına sonuna kadar açıktı, isteyen dilediği kadar kalabiliyordu, verebiliyordu. Bu dönemde, 
sadece iktidar partisinin bakanları konuşurken televizyon kameralarının içeride olması ve bakanların  sunuşu bittikten 
sonra gitmesi sadece iktidara yönelik faaliyetleri tanıtma amacı gütmektedir.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tam bir faşist diktatörlük ya! 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Muhalefetin sesinin duyurmak istemiyorlar. Ben de bu durumu kınıyorum. 

Demokrasiye yakışmayan ve Türkiye Cumhuriyetinin Parlamentosuna yakışmayan bir tutumdur. Onu belirterek sözlerime 
devam etmek istiyorum. 

BAŞKAN – Sayın Ayaydın, şunu ifade edeyim: Burası teknik bir Komisyon.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Alma Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Dolayısıyla, teknik konuların tartışıldığı bir Komisyon.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Biz iktidarıyla muhalefetiyle eşit olmak istiyoruz bu Komisyonda. 
BAŞKAN – Evet, aynen öylesiniz, hiçbir farkımız yok. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman, yasama denetim görevi yapacaksa bizi dinleyecek basın. 
BAŞKAN – Görüşmelerin daha sağlıklı yürütülebilmesi açısından…  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bakanları niye dinliyor? 
BAŞKAN – …geçmişten beri uygulanan böyle bir yöntem. 
Çok teşekkür ediyorum. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) –  Basın bir yere gitmeden bakanları dinliyor. 
BAŞKAN – Yine, yazılı basınımız burada efendim; burada en az 20’nin üzerinde basın mensubu arkadaşımız 

var. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yürütme yasamanın üstünde midir, yürütme yasamadan büyük müdür? 
BAŞKAN – Hayır, efendim; çalışmalarımızın daha sağlıklı olabilmesi açısından böyle bir karar alınmıştır. 
Buyurun Sayın Ayaydın. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tam bir faşist diktatörlük oldu ya! 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, teknik bir Komisyon olduğunu bizler de biliyoruz. 2002 

yılından önce yani AKP iktidarından önce de Plan ve Bütçe Komisyonu teknik bir Komisyondu. O zaman sağlıklı işliyor da 
bugün mü sağlıklı işlemiyor. Aslında yapılan işlem bugün ters işliyor yani muhalefetin sesini kısıyorsunuz. Bu doğru bir 
davranış değildir, bunu belirtmek istiyorum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, AKP’de teknik Komisyon oldu, değil mi, daha önce teknik 
Komisyon değildi.  

BAŞKAN – Olur mu öyle şey efendim, olur mu öyle şey? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, evet. 
BAŞKAN – Bakacağız, o döneme de bakacağız. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – 1924 yılında kurulan Diyanet İşleri Başkanlığı ülkemizin en kritik 

kurumlarından biri olup çok önemli ve bir o kadar da hassas görev ve işlevlere sahip bir teşkilattır. Başkanlığın  bu kadar 
önemli ve değerli misyonunu yerine getirirken pek çok kaynağa ihtiyaç duyması normaldir, bu kaynakların Başkanlığa 
tahsis edilmesi de elzem bir durumdur. Nitekim, son yıllarda Diyanet İşleri Başkanlığının bu konuda sıkıntı yaşamadığı 
bütçe rakamlarından anlaşılmaktadır. Başkanlığın bütçesi 5,4 milyar Türk lirası olup bu tutar 13 bakanlığın bütçesinden 
daha büyük ve tam 8 bakanlığın bütçesinin toplamına eşittir. Ayrıca, Başkanlık bütçesinin büyüklüğü son yıllarda genel 
bütçe harcamalarının ortalama artışından daha hızlı bir oranda artmaktadır. 2012 yılında Başkanlığın ödenekleri yüzde 22 
artırılırken 2013 bütçesi ile de yaklaşık yüzde 19 oranında, 2014 yılında ise yüzde 18 artış yapılmaktadır. Üstelik bu 
başlangıç ödenekleri de Başkanlığa yetmemektedir. Örneğin, 2012 yılında, Başkanlık, başlangıç ödeneğinden tam 366 
milyon Türk lirası fazla harcama yapmıştır. 

Bu çerçevede, Başkanlığın misyonu bu kadar önemliyken, kendisine tahsis edilen kamu kaynakları bu kadar 
hacimliyken Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesinin değerlendirilmesi çok daha ciddi bir hâl almaktadır. Bu önemli kamu 
hizmeti adil ve doğru şekilde gereği gibi yerine getiriliyor mu, kamu kaynakları etkin ve verimli bir şekilde bu misyona 
hizmet ediyor mu diye daha detaylı ve daha eleştirel bakış açılarına en fazla ihtiyaç duyulan kamu kurumlarından biridir. 
Gerçi, Sayın Başbakan Yardımcımız sözlerinin başında, daha biz sözlere başlamadan önce pek eleştiriye açık 
olmayacağını yani eleştirilmemesi gerektiğini vurgulasa da Diyanet İşleri Başkanlığının eleştirilecek çok yönü olduğunu da 
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düşünmekteyim. Çünkü burada söz konusu olan şey sadece kamu kaynaklarının kullanımı değil, onun ötesinde toplumsal 
barış ve huzura verilecek katkıdır, halkımızı dinî konularda aydınlatmaktır. Böylelikle, Başkanlık, toplumda mevcut olan 
hurafe ve batıl inançları sonlandıracağı gibi, daha da önemli olarak vatandaşlarımız arasında hoşgörü, saygı ve kardeşlik 
bağlarının tesisine, bu bağların pekiştirilmesine hizmet edecektir. Üzülerek söylemem gerekir ki Diyanet İşleri 
Başkanlığımız bu misyonu yerine getirmekten çok uzaktır. Daha da vahimi ise Başkanlığın bu misyonu yerine getirmek 
isteyip istemediğine ilişkin oluşan ve gün geçtikçe kuvvetlenen şüphelerdir. Şüpheyi yaratan da büyüten de Başkanlığın 
tavır ve uygulamalarıdır. Zira, yıllardır Başkanlığın sadece Sünni İslam anlayışına yönelik bir teşkilat olduğu, Sünni 
Müslümanlık dışında her inanca soğuk ve hatta karşı olduğu söylenmesine rağmen, Başkanlık, bu konularda adeta bu 
eleştirileri doğrularcasına ayrıştırıcı tavır ve uygulamalarına devam etmektedir. 

Hemen somut bir örnek vermek istiyorum; bakınız, geçen yıl da söylemiştim, bu çatıyla ilgili olduğu için tekrar 
etmek istiyorum: Mecliste cemevi açılması konusunda Diyanet İşleri Başkanlığı “Alevilik inancı İslam’ın tarihî sürecinde 
ortaya çıkmış bir zenginliğidir ve İslam dininin ibadet yerleri camilerdir.” demiştir. Oysa, Arapların yerine “mescit” ifades ini 
kullandığı “cami” kelimesi “cem” ifadesinden türemiştir, “bir araya toplanma” anlamındadır. Yani, aslında işin ruhu aynı, 
maalesef uygulaması farklı.  

Yıllardır Alevi vatandaşlarımız, kendi ibadet mekanları olan cemevlerine ibadethane statüsü verilmesini, 
Aleviliğe karşı önyargıların, ayrımcı, yaralayıcı ifadelerin kalkmasını istemektedirler. Şimdi bu talepler günümüzde 
dünyanın geldiği nokta itibarıyla çok doğal değil mi? Bunlar en insani ve hukuki talepler değil midir? Peki, Diyanet İşleri 
Başkanlığı bu taleplere karşı ne diyor? Hadi, AKP Hükümeti görmüyor, duymuyor çünkü görmek, duymak istemiyor ve 
siyasi tercihini Alevilerin yok sayılması yönünde kullanıyor. Peki, Başkanlık bu talepleri neden duymaz, neden görmez, 
neden devreye girmez? Bu adil mi, bu doğru mu? Yok sayılan bu vatandaşlar da bu ülkeye vergi vermiyor mu, hizmet 
etmiyor mu? Nasıl ve hangi hakla böyle davranılıyor, anlamakta güçlük çekiyorum doğrusu. 

Bakınız, geçtiğimiz ay açıklanan demokrasi paketinde Alevi vatandaşlarımızın taleplerine dair yine bir şey 
çıkmadı. Gerekçe ise çalışmaların devam ettiği. Allah aşkına, Sayın Başbakan Yardımcısı da buradayken sormak 
istiyorum: Alevi vatandaşlarımızın talepleri konusunda bu nasıl bir çalışmadır ki yıllardır bir türlü bitirilemiyor? Neden 
bitirilemiyor? Bu kadar zor ve karmaşık olan nedir, lütfedip bizlerle paylaşın, belki katkımız olur sizlere ve bir an önce bu  işi 
bitirmek zorundayız. 
Diyanet İşleri Başkanlığı, sadece Sünni Müslümanların değil tüm Müslümanların ve hatta gayrimüslim vatandaşlarımızın 
ortak değeri, ortak teşkilatı olmalıdır; herkesin vergileriyle herkes için çalışmak görev ve sorumluluğundadır. Bu basit ve 
açık gerçeği göz ardı eden Başkanlığın mevcut taraflı anlayışı toplumsal ayrışmaları derinleştirmekten, kutuplaşmaları 
beslemekten başka bir şeye yaramamaktadır. Bu uygulamalar kimseyi ne Sünni ne de Müslüman yapmaktadır, sadece 
Başkanlığın saygınlığını zedelemektedir o kadar, onu da hatırlatmak isterim. 

Diyanet İşleri Başkanlığı ile ilgili görüşlerimi sonlandırmadan önce diğer bazı diğer hususları da dile getirmek 
istiyorum. Sayıştay tarafından düzenlenen ve üç sayfadan ibaret olan Diyanet İşleri Başkanlığı ile ilgili 2012 yılı denetim 
raporunda, sözde denetim raporunda Başkanlığın Rehberlik ve Teftiş Kurulu raporlarının sunulabilecek niteliği haiz 
bulunmasına ve talep edilmesine rağmen 2011 yılında olduğu gibi 2012 yılında da denetim için Sayıştay denetçilerine 
ibraz edilmediği belirtilmiştir. Sormak istiyorum, neden bu belgeleri ibraz etmiyorsunuz? Bu raporların Sayıştaydan 
saklanmasının özel bir anlamı var mıdır, yok mudur? Eğer özel bir anlamı yoksa neden ibraz etmiyorsunuz? 

Bir diğer husus: Başkanlığın diğer kamu kurumlarına naklen geçişlerde bir sıçrama tahtası olarak kullanıldığına 
ilişkin medyaya da yansıyan tablo var. Son yıllarda Başkanlığa sözleşmeli olarak alınan personelin belli bir süre sonra 
kadroya alınması ve nihayetinde personel sayısı 100 bini geçen teşkilatın bu şekilde bir araç olarak kullanılıyor görüntüsü 
vermesi son derece yanlış ve düşündürücüdür. Son beş yılda Diyanet İşleri Başkanlığına sözleşmeli olarak alınan 
personelden kaçı naklen başka kurumlara geçiş yapmıştır? Sayın Bakan bu konuda bir sayı verirse mutlu olacağım. 

Üzücü diğer husus ise maalesef ibadet ve eğitime ilişkin değerlerimizin açık ve kanuni şekilde bir rant aracı 
hâline dönüştürülmesidir. Geçtiğimiz temmuz ayında tüm itirazlarımıza rağmen yasalaşan 6495 sayılı Kanun’un 5’inci 
maddesiyle 633 sayılı Diyanet İşleri Başkanlığı Teşkilat Kanunu’na bir madde eklenerek, cami ve mescitler ile Kuran 
kurslarında yer alan ve ticari faaliyetlerde kullanılması öngörülen kısımların Diyanet İşleri Başkanlığınca işletilmesine il işkin 
hususlar düzenlenmiş ve buraların işletilmesinden elde edilecek gelirlerin cami, mescit ve Kuran kurslarının yapımı, 
bakımı, onarımı ve işletilmesine ilişkin giderlerin karşılanmasında kullandırılması hükme bağlanmıştır. Cami, mescit ve 
Kuran kurslarının bulunduğu büroların eklentilerinin veya bütünleyici parçalarının her ne suretle olursa olsun ticari faaliyete 
konu edilmesi kesinlikle doğru değildir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Camilerimizin altında dükkânların ve marketlerin olması doğru değildir. 
(Başkanlığa Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın süreniz doldu. Ek süre veriyorum. Toparlarsanız lütfen… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Bitiriyorum efendim. 
BAŞKAN – Buyurun. 
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AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Bu durum ibadet ve dinî eğitime ilişkin değerlerimizle bağdaşmamaktadır. 
Mevcut uygulamaların bulunması, durumu meşru ve yaygın hâle getirmemeli, aksine bu uygulamalar sonlandırılmalıdır. Bu 
ülkenin cami, mescit ve Kuran kurslarının yapımı ile bakım ve onarımına ayıracağı kaynağı da, bu harcamalar için gönüllü 
vatandaşları da fazlasıyla mevcuttur. Bu gerekçe ile cami, mescit ve kurslarda ticari  alan oluşmasına fırsat verilmemelidir.  

Diyanet İşleri Başkanımıza bazı sorular ile bitirmek istiyorum Başkanlık bütçesi ile ilgili görüşlerimi. Gezi olayları 
sırasında, Bezmiâlem Valide Sultan Camisine sığınan vatandaşlarımızın cami içinde içki içtiğini yalanlayan, bunu 
görmediğini söyleyen caminin imamı Halil Necipoğlu ve müezzini Fuat Yıldırım’ın görev yerlerinin değiştirilmesinin ve 
müfettiş görevlendirilmesinin gerekçesi nedir? Müfettiş raporlarının içeriği ve bu kişilerin suçu nedir? Eğer bu sürgün ve 
tacizin nedeni doğruyu anlatmak ise yalan söylemek de artık Diyanetin değerleri arasına mı girmiştir, merak ediyorum 
doğrusu.  

Son olarak Türk İşbirliği ve Kalkınma İdaresi ile Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı bütçelerine 
ilişkin bir iki hususa değinmek istiyorum. Bu iki teşkilatın mevzuatına bakıldığında görülecektir ki  bu kurumların amaç ve 
görevleri günümüz dünyasında her geçen gün önem kazanan bir faaliyet alanını ifade etmektedir. Zira globalleşme ile 
birlikte dünya iyice küçülmüş, demokratik toplumlar arası işbirliği ve kültürel yakınlıkların yarattığı lobiler ülkelere 
ekonomik, sosyal ve siyasi pek çok kazanım sağlayabilecek düzeye gelmiştir. Aslında ne mutlu ki potansiyel olarak bu 
durumun dünya üzerinde en fazla yarar sağlayabileceği ülkelerden biri Türkiye’dir. Büyük bir tarihî, kültürel ve coğrafi 
hinterlandı olan ülkemizin sahip olduğu bu ayrıcalıklı konum ve avantajları hayata geçirmek mümkün ve önemlidir.  

BAŞKAN – Sayın Ayaydın, ilave süreler bitti. Lütfen, toparlarsanız… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Vakit sınırı nedeniyle detaylarına girmiyorum.  
Her üç kuruluşumuzun da bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, yüce heyetinizi saygılarımla 

selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Böcek var. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Böceği de sana bırakıyorum Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bilgiç, böcek olan yere girmeyelim, böcek var orada. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Anlamadı, anlamadı. 
Akraba topluluğunda böcek var diyor. 
BAŞKAN – Efendim, biz anlamak istersek anlarız. Sıkıntı yok. 
Sayın Oğan, buyurun. 
SİNAN OĞAN (Iğdır) – Sayın Başkan, değerli üyeler; tabii öncelikle burada Sayın Başbakan Yardımcısının bir 

açıklama yapması lazım. Iğdır’da yaşanan hadiseleri… Diyanet İşleri Başkanlığınca Iğdır’da hazırlanan o raporun Sayın 
Başbakan Yardımcısı tarafından gerekçesinin ortaya konulması lazım. Sayın Bozdağ, eskiden fişleme işini polis yapardı, 
MİT yapardı, eskiden fişleme işini JİTEM yapardı, şu bu yapardı. Sayın Başbakan Yardımcısı, sizin talimatınızla mı fişleme 
işini müftülüklerimiz yapıyor? Iğdır’da, biliyorsunuz, iki kesim barış içerisinde yıllardır yaşıyor. Iğdır’ın yaklaşık yüzde 50’si 
Kürt vatandaşlarımız, yüzde 50’si Azerbaycan Türkü vatandaşlarımız.  

Diyanet İşleri Başkanlığının emriyle olduğunu düşündüğümüz, Iğdır Müftüsünün hazırlamış olduğu raporda bir 
tarafa “terörist”, öbür tarafa “potansiyel ajan” deniyor ve bu Diyanet İşleri Başkanlığının personeli Sayın Müftü hâlâ 
görevde. Bunun sebebini burada açıklamanız lazım. Bu şu anlama geliyor: “Doğrudur, biz böyle bir talimat verdik. O da 
fişleme işini yaptı ve biz onu görevde tutmaya devam ediyoruz.” Bunun başka bir açıklaması yok Sayın Bozdağ. 
Dolayısıyla da Iğdır halkına hakaret eden, Iğdır halkını ötekileştiren, Iğdır halkını “Siz bizden değilsiniz.” manasına 
getirecek bir raporun arkasında mısınız, değil misiniz? Arkasındaysanız bunu Türk kamuoyuna açıklamanız lazım; 
değilseniz, o takdirde o müftüyü oradan, o görevden almanız lazım. Iğdır halkı müftüyü orada istemiyor Sayın Bozdağ. 
Iğdır halkı kendisini ötekileştiren, kendisine terörist ve ajan muamelesi yapan bir müftüyü orada istemiyor.  

Polis o görevi yapar. Bu devletin güvenlik güçleri var. Ajanlık yapanı da polis yakalar, teröristlik yapanı da polis 
yakalar. Bu, müftünün işi değil Sayın Bozdağ. Sizin talimatınız gereği mi yapılıyor? Ben bunu, doğrusu, çok merak 
ediyorum. Sizinle de bu konuyu daha önce görüştük, Diyanet İşleri Başkanlığımızla da bu konuyu daha önce görüştük 
ama hâlâ o müftü orada görev yapmaya devam ediyor. O zaman ben Iğdır halkına dönüp diyeceğim ki: “Siz demek ki 
Başbakanlığın, Başbakan Yardımcısının, Diyanet İşleri Başkanlığının talimatıyla fişleniyorsunuz, izleniyorsunuz, 
ötekileştiriliyorsunuz.” Sizin bunun cevabını vermeniz lazım. Bunların hepsini elbette ki bütçe konuşmalarında uzun uzun 
konuşacağız. 

Yeri gelmişken, sürem de az olduğu için TİKA’yla ilgili bir iki hususu ifade etmek istiyorum. Siz on bir senedir 
TİKA’yı yönetiyorsunuz ama TİKA’nın bu dış yardımın mantığını hâlâ çözebilmiş değilsiniz. TİKA’nın görevi… Kalkınma 
yardımı demek yol yapmak demek değildir, tadilat, tamirat yapmak değildir; kalkınma yardımı balık vermek değildir, balık 
tutmayı öğretmektir. Dolayısıyla, burada yol yapmakla, tadilat, tamirat yapmakla övünüyorsunuz ama kalkınma yardımının 
mantığını çözmek lazım.  
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2011 Bütçe konuşmasında, hatırlarsınız, TİKA’yla ilgili konuştuğumda bir soru sormuştum, demiştim ki: “Esad’a 
estetik cerrahi merkezi yapmak TİKA’nın vazifesi midir?” Hâlâ bu sorunun cevabını alamadık. Tabii, o dönemlerde Esad 
sizin kardeşinizdi, bugün kalleş oldu Esad ama hiçbir şey bu gerçeği değiştirmez ki. 2011 bütçesinde sizin TİKA olarak 
vermiş olduğunuz evrakta Suriye’ye, Esad ailesine estetik cerrahi merkezi yapmak sizin plan ve projeleriniz içerisindeydi.  

Diyorsunuz ki: “STK'lar bizim büyük bir gücümüz.” Çok doğru, STK’lar bizim hakikaten büyük bir gücümüz. 
Avrupa’daki STK’lar özellikle, Türkiye’nin gücüdür orada. Doğru kullanılırsa, bir diaspora mantığı içerisinde kullanılırsa 
böyledir ama siz o STK’ları “yandaş ve bizden olmayan” diye ayırırsanız, siz bu mantıkla o projeleri o STK’lara verir, o 
toplantılara yandaşlarınızı çağırır, diğerlerini kapı dışında bırakırsanız, o bizim gücümüz olmaz, tam tersine, o, bizim orada 
ülke olarak zafiyetimiz olur. Çünkü sizin kucaklamadığınız STK’ları, sizin dışladığınız STK’ları maalesef ki başka ülkeler, 
başka kurumlar, başka güçler kucaklamak için her türlü  çaba içerisindedir.  

O yüzden yurt dışındaki vatandaşlarımızı, gelin, “yandaş ve yandaş olmayan” diye, “bize yakın ve bize uzak 
olan” diye, “siyasi görüşü bizden ve bizden değildir” diye ayırmayın. O STK’lar ve oradaki vatandaşlar hepimizindir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Oğan, toparlar mısınız lütfen. 
SİNAN OĞAN (Iğdır) – Toparlıyorum. 
Bu ülkenin, oraya ekmek parası için giden ve şimdi, Allah’a şükür, hepsinin hâli vakti yerinde olan 

insanlarımızdır. Gelin, sizin emrinizdeki kurumlara deyin ki: Oradaki STK’larımızı, bizim gücümüz olan STK’larımızı kimse 
“yandaş ve yandaş olmayan” diye ayırmasın. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Oğan. 
Sayın Kaplan, buyurun lütfen. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Öncelikle, babası Diyanetten emekli olmuş birisinin oğlu olarak, burada Diyanet camiasına çok da uzak 

olmadığımı ifade etmek istiyorum. Ancak, eleştiriye gelince tahammülün de olması gerekiyor. Bunu Diyanet camiasında 
değil, sistemin kurulması ve Başbakanlığa bağlanması ve işleyişindeki sakatlıklar üzerinden açıklamaya çalışacağım.  

Biz, Barış ve Demokrasi Partisi olarak, din, vicdan ve inanç özgürlüğü konusunda bütün inançlara özgürlük 
istedik. Daima dik durduk, doğru söyledik ve hiçbir zaman da bu konuda yalpalamadık, başörtüsünde olduğu gibi. Kanun 
tekliflerini Meclisten geri çekmedik. Biz önerge verdik, Hükûmet kanun tekliflerini Meclisten geri çekti. Ama 21’inci yüzyılda 
Meclis bunu olgunlukla çözmüşse bu, iktidarın başarısı değildir, onu da ifade etmek istiyoruz, muhalefetin olumlu katkıları 
sonucudur.  

Şunu çok net söylüyoruz: Diyanet, devlet adına bir inancın, mezhebin temsiline dayandığı zaman sorun başlıyor. 
Tekçilik anlayışı, inançta, Şafii mezhebini yok sayan Hanefi mezhebi doğrultusunda, eğitiminden tut, bütün icraatına, Alevi 
yurttaşlarının inançlarını yok sayan yaklaşımına ve onun dışında -Türkiye’nin tarihinden gelen zenginlikleri dikkate 
alınarak- azınlıkların, Hristiyanların, Musevilerin, farklı dinlerin inanç özgürlüklerine kadar çok ciddi suçlamalarla karşı 
karşıyadır. Başbakanlığa bağlıdır, bütçesi Başbakanlıkla görülüyor ve maalesef… Bu konuda anayasa görüşmelerinde 
verdiğimiz tekliflerimiz çok açık, biz eşitliği ve özgürlüğü savunuyoruz. Bizim de eleştirilerimiz bu çerçevede olacak.  

Ancak, şunu ifade etmek istiyorum: İslam dininde, Kur’an-ı Kerim’de kavimler arasında farklılık yoktur. Veda 
Hutbesi’nde “Arap’ın Acem’e üstünlüğü yoktur.” demiştir Peygamber. Daha birçok surede insanların eşit doğduğu, eşit 
olduğu vurgulanır. Ancak, Hükûmetin yaklaşımı, halklar ve inançlar, diller ve mezhepler söz konusu olduğu zaman, 
ayrımcılığa dayanıyor ve çok ciddi bir eleştiride bulunuyorum: Barış ve çözüm sürecinde Diyanet olumlu katkı 
sunamamıştır. Barış sürecinde göstermelik birkaç açıklamanın dışında, barışta, daima, âlimlerin, din adamlarının 
geleneğimizde ve tarihimizde çok ağır bir yeri, çok müstesna bir yeri olmasına rağmen maalesef barış ve çözüm sürecinde 
katkıları olamamıştır.  

Şimdi, bu katkıların olamaması bir yana -Başbakanlığa bağlı- Başbakanlığın, Hükûmetin yanlış Suriye 
politikasında destek verdiği kesimlerin içinde cihatçı, Katar ve Suudi sermayesinden destek alan ama orada İslam 
kardeşlerinin kellesini kesen, ciğerlerini söküp bunun görüntülerini medyada paylaşan kesimlerin kınanmaması, 
İslamiyet’te bunların yerinin olmamasının çok iyi vurgulanmaması yine büyük bir eksiklik olarak tezahür ediyor. El Kaide’ye 
bağlı unsurların her gün işledikleri cinayetlerden tutun, basına yansıyan, savaştaki zina seksinden tutun da başka başka 
şeylere kadar çok yanlış, batıl inançların İslamiyet adına yansıması karşısında Diyanet maalesef etkili bir ses olamamıştır.  

Biz Diyanetin özgürleşmesini savunduk hep. Devletin emrinde ruhani inanç toplulukları eşit ve özgür 
davranamaz dedik diğer farklı kesimlere. Eğer böyle olsaydı…  

Bakın, Yezid dönemindeki muharrem aylarındayız. Orada dinin devlet emrine resmen girişi –İslamiyet’te- başlar 
ama İmamı Azam, İmamı Maliki, İmamı Gazali, Caferi Sadık ve 12 imam, yine de -Şii fıkhında hep bu âlimler- sultanların 
tekliflerine icabet etmemiştir, sofralarına oturmamışlardır. Osmanlıda Yavuz Sultan Selim ve Kanuni dönemindeki 
şeyhülislamlıktan cumhuriyete, Diyanete, fark eden bir şey yok, geldiğimiz nokta yine burada aynıdır ve bunun sonucudur 
ki çok ciddi ayrımcılıklar yaşanmış, birçok âlim idam edilmiş, suikastlar olmuş, gözaltılar olmuş, acılar yaşanmıştır. Ciddi 
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ciddi din üzerinden yaşanan baskılar olmuştur. Diyanetin bu tür konularda gerçekten çok ciddi bir şekilde aydınlatma 
görevi vardır.  

Şimdi, bir başbakan ve bakanlarının çıkıp Mecliste milyonlarca oy almış bir siyasi partinin mensuplarını 
Zerdüştlükle suçlamaya kalkması karşısında Diyanetin ses vermesi gerekirdi.  Kürt halkının kendilerinden önce de 
Müslüman olduğunu ve en büyük âlimleri Saidi Nursi’ye kadar yine Kürt halkından bu âlimlerin çıktığını da birilerinin 
bilmesi gerekirdi. Maalesef suskun kalınmıştır. Bu suskunluk Amed’in -Diyarbakır’ın- Dağkapı semtinde on binlerin sivil 
cuma namazına duruşunu getirmiştir.  

Çözüm sürecinde birtakım adımlar atarak elbette ki bunların aşılması konusunda ciddi katkılarımız olmuştu. Bu 
katkılarımızı ifade ediyoruz.  

Şimdi bütçeye bakıyoruz, tabii ki bütçede bir artış var fakat o kadar acımasızca bir ayrımcılık var ki. 5 bin tane 
mele kadrosu aldınız, orada da ayrımcılık yaptınız. Kendi yandaşlarınızı getirip -mülakatta elediniz- yirmi senedir, yirmi 
beş senedir fahri imamlık yapıp üç beş senede emekli olacak insanları bile harcadınız. İslamiyet’te ayrımcılık olur mu? 
Dernekler kurdular haklarını aramak için.  

Bakın, şu Sayıştay raporlarında ibret dolu şeyler var. Maalesef hizmetlerle ilgili, evraklarla ilgili, aktarılmamayla 
ilgili mesela hac ödeneklerinin aktarılmamasıyla ilgili ve yine de asıl Diyanet ile ilgili defter ve kayıtların sunulmamasında 
“Teftiş ve rehberlikte ibraz edilmemiştir.” diyor. Bu vahim bir şeydir. Bu bütçe, akçe işidir. Akçe de inanç işinde, bu eğer 
Diyanette tezahür ediyorsa bakınız şunu söyleyeyim: Güvenliğin, Jandarmanın, Emniyetin, Savunmanın, Sahil Güvenliğin, 
hiçbirisinin raporu verilemedi, yazılamadı ama Diyanetin raporunda diyor ki: “Vermediniz evrakları.” Diyanet gibi bir kurum 
akçe işlerinde alnı ak, başı dik olması gerekiyor. Niye böyle Sayın Başbakan Yardımcısı, niye? Bu bütçe helal değil diyor 
bu rapor. Bu helal olmayan paralar var diyor bu bütçede. Bu bütçede helal olmayan paralar nereye gitti? Bunun izini 
sürmek muhalefetin işidir. Biz bunu sordukça “Niye eleştiriyorsunuz?” deme hakkınız yok. Biz, niye diğer mezhepleri de 
inançları da korumuyorsunuz, kollamıyorsunuz diye sorduğumuzda bunun şeyi yok.  

Bakınız, diğer bölümünü Sayın Adil Zozani’ye bırakacağım ve şunu söyleyeyim: TİKA konusuna geldiğimiz 
zaman aynı şeyi Sayıştay raporu söylüyor, diyor ki: “TİKA’nın nasıl çalışacağı belli değil, programı belli değil, yönetmeliği 
belli değil, paranın nereden gelip nereye gideceği belli değil ama maşallah... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
(Başkanlığa Başkan Lütfi Elvan geçti) 
BAŞKAN – Konuşmanızı tamamlayabilir misiniz lütfen Sayın Kaplan. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tamamlıyorum. 
...Zigetvar Kalesi’nden girip Muhteşem Süleyman’ın kalbini arıyorsunuz, oradan çıkıyorsunuz, Kızılderili Oturan 

Boğa’nın memleketine gidip, maşallah, Arizona’da suluyorsunuz, su veriyorsunuz, oradan çıkıp Maya uygarlığını 
yaşatıyorsunuz, Moğolistan’ın Dukhası’na kadar gidiyorsunuz, Komor Adalarında nefes alıyorsunuz, Latin Amerika’dan 
çıkıyorsunuz. Ve kardeşim, siz nesiniz, bana anlatın. Siz nesiniz? CIA ajanı desen, değil; MİT desen, MİT var; istihbarat 
desem, istihbarat değil; kalkınma desem, böyle ajans olmaz. Bu joker misiniz, nesiniz? Yani bunun izahını verin bize.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Türkiye’nin yüz akı bir kuruluştur. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Eğer bu kadar yüz akıysa… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Her yere yüz akıyla merhamet götüren en önemli 

kuruluştur.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – ... buraya sığınan 700 bin Suriyeli mültecinin -1.500 kadın burada imam nikahıyla 

evlendi- izini sürerdiniz. Fuhuşa düşen, barlarda televizyonda görüntüsü gözüken Müslüman kardeşlerimize, kendi 
ülkenizde İstanbul sokaklarında, Yalova sokaklarında sefil bir şekilde kadın, çocuk, namus, haya, din, şeref bunların hepsi 
ayaklar altında. Camilerin önünde aç yatan mülteci konumundaki Müslüman kardeşlerimize yardım edin, o kadar uzağa 
gitmeyin.  

BAŞKAN – Evet, Sayın Kaplan... 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Vallahi billahi insanın... Yani bu ne demek? Gözünüzün önündeki... 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Yapmıyor muyuz? 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, teşekkür ediyoruz efendim.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bitirdim Sayın Başkan.  
Gözünüzün önündekini görmüyorsunuz ama Arizona’dan çıkıp Maya... 
BAŞKAN – Sayın Kurt, buyurunuz.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar; her yıl bütçe tartışmaları sırasında farklı bir konu yoğunluk kazanıyor. İlk yıl 

kanun hükmünde kararnamelerdi, geçen yıl denetim ve bu yıl da Sayıştayın rapor alamaması ya da toplayamaması ve 
denetimi yapamaması tartışılıyor. Oysa bütçelerde, biz, geçen yılın değerlendirmesini yapıp önümüzdeki yılda bu 
değerlendirme doğrultusunda hangi konularda yetki vereceğimizi tartışmamız gerekiyor.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 17 

  

 

 

Şimdi, bugün tartışmakta olduğumuz Diyanet İşleri Başkanlığı, Yurtdışı Türkler ve TİKA da aynı şekilde yeterli 
denetimden geçmemiş, çalışmalarının sağlıklı olup olmadığını bilemediğimiz ve dolayısıyla kuşku içinde baktığımız 
noktalar ancak bu, Hükûmetin genel bir mantığı, genel bir anlayışı olduğu için bu konudaki değerlendirmelerimizi her gün 
yineleyeceğiz. İnşallah, günün birinde hem Sayıştay hem Hükûmet bu işi düzene sokar.  

Değerli arkadaşlar, Diyanet İşleri Başkanlığı, Sayın Bakanın da belirttiği gibi Türkiye’nin en büyük kurumlarından 
birisidir çünkü en küçük köyde dahi temsilcisi olan ve dolayısıyla 120 bine yaklaşan çalışanıyla bu konuda dinimizi 
insanlara doğru öğretme göreviyle yükümlenmiş bir kurum. Ancak bu kurum, bu görevini yaparken Türkiye’nin çeşitliliğini 
ve Türkiye’nin hassasiyetini de bilmesi, dikkate alması gereken bir kurum, çalışmalarını da bu doğrultuda düzenlemesi 
gereken bir kurum.  

Biraz önce arkadaşlarımız söylemeye çalıştı. Milletimizin birliği ve beraberliğiyle ilgili ciddi görevleri olan bu 
kurumun, Sünni, Hanefi mezhebi dışında çok ciddi bir görev yapmadığı ve Türkiye’deki diğer kesimlerin, Alevi, Şafii, 
gayrimüslim kesimlerin Diyanet İşleri Başkanlığından yeterince destek almadığı, yeterince beklediğinin karşılığını 
bulamadığını hepimiz biliyoruz ve söylüyoruz. Örneğin Türkiye’de cemevlerinin hâlâ ibadethane olmadığı konusunda 
ısrarla kararlar vermekte ve bu doğrultuda da camilerin yararlandığı avantajlardan cemevleri yararlanmamakta. Oysa o 
yurttaşlarımız da Türkiye Cumhuriyeti’ne vergi ödemekte, o yurttaşlarımızın da Türkiye Cumhuriyeti’nin eşit vatandaşları 
olması sıfatıyla bu haklardan yararlanması gerekmektedir. Benim yararlanmış olduğum o haktan Alevi yurttaşlarımızın 
yararlanamaması İslam’ın eşitlik ve özgürlük anlayışıyla bağdaşmaz. Diyanet İşleri Başkanlığı ve Hükûmet neden bu 
konuda direnir, onu anlayabilmiş değilim.  

Türkiye’de gerçekten memur alımlarında ve onların yatay geçişle diğer kurumlara aktarılmasında Diyanet İşleri 
Başkanlığının bir geçiş aracı gibi kullanılması doğru bir yaklaşım değil, olumlu bir yaklaşım da değil. Eskişehir’de pek çok 
köyde camide imam yok ama Diyanet İşleri görevlileri başka kurumlara yatay geçiş yapmak suretiyle hastane müdürü 
oluyor, vergi dairesi müdürü oluyor. Bu konuda, evet, okumuştur, yetişmiştir, belli birtakım hakları elde etmiştir ama 
Türkiye’nin köylerinde devletin tek temsilcisi şu anda imamlar ve onlar da maalesef kalmadı çünkü oralar eksik olarak 
çalışmakta.  
Sayın Bakanım, siz, aynı zamanda Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklardan sorumlu olmanız nedeniyle Türk Dünyası 
Kültür Başkenti Ajansının koordinatör Bakanısınız ve geçen yıl çıkarmış olduğumuz bir yasayla Eskişehir Türk Dünyası 
Kültür Başkenti oldu ve bir yıldır da Eskişehir’de değişik etkinlikler yapılmak suretiyle Türkiye’nin Türk dünyasına, Türk 
dünyasının da Türkiye’ye tanıtılması konusunda Eskişehir bir görev üstlendi ve bu üstlendiği görevde şöyle bir slogan 
belirledi: “Dilde, fikirde, işte birlik.” Bu Kırımlı Gaspıralı’nın çok güzel bir özdeyişi ve Türk dünyasının da bu özdeyiş 
doğrultusunda birlik, beraberlik içerisinde çalışmasına katkı sunmak Türk Dünyası Kültür Başkenti Ajansının en önemli 
göreviydi ama maalesef Eskişehir’de bile birliği, beraberliği sağlayamadı. Ajansın Türk Dünyası Kültür Başkenti açılış günü 
yapılan töreninde Cumhuriyet Halk Partisi İl Başkanı protokole alınmadı. AKP’nin bütün ilçe başkanlarının girdiği protokole 
Cumhuriyet Halk Partisi İl Başkanı alınmadı. Ondan sonra öğrendik ki, Mihalıççık Belediye Başkanı ve Bozan Belediye 
Başkanı da alınmamış. O belediye başkanları da MHP’li.  

Şimdi, böyle bir yaklaşımla birlik ve beraberlik içerisinde bir oluşumu sağlamamız mümkün değildi. Ve nitekim, 
on aydan bu yana sadece Adalet ve Kalkınma Partisinin propagandasını yapan, onun seçim çalışmalarına katkı sunan bir 
konuma geldi ve bu etkinlikler çerçevesinde Eskişehir’e hiçbir devlet başkanı gelmedi ya da bizim Eskişehir’e üst düzeyde 
Türk dünyasından herhangi bir katılım olmadı. Bu, şu anlamı mı geliyor? Yani bu, sadece bizi ilgilendiren bir konu, diğer 
Türk dünyası ülkelerini ilgilendirmeyen bir konu anlamına mı geliyor, yoksa bizim başarısız olduğumuz anlamına mı 
geliyor? Örneğin, Özbekistan’a gitmek isteyen bir Eskişehir heyetine bu çerçevede Özbekistan’ın vize vermediği 
konuşuluyor.  

Şimdi, Türk dünyasının birlik, beraberlik felsefesi içerisinde yapılması gereken bir etkinlikte bunlar 
gerçekleşmişse “TİKA da bu işte doğru yapmamıştır, Akraba Topluluklar Başkanlığı da doğru işler yapmamıştır.” demektir 
şu anda kadar. Oysa bu işleri yaparken bizim gerçekten samimi ve gerçekten hedefe ulaşacak doğrultuda gayretler 
içerisine girmemiz gerekmektedir. Bu Ajansın Kamu İhale Kanunu’na tabi olmadığını ve hükmi şahıs gibi çalıştığını 
bildiğimiz için alışverişlerinde, ihalelerinde ve yapmış olduğu sözleşmelerinde şaibeler olduğu gibi bir izlenim var; bunun 
31 Aralıkta hesabı, bilançosu çıkarıldığı zaman görülecek. Ama, şu anda Eskişehir’de Eskişehir Valisi ve AKP yetkililerinin 
şöyle bir iddiası var, bunun doğru olup olmadığını da öğrenmek istiyorum: “Bu, 31 Aralıkta sona erecek ama önemli değil, 
biz Temmuza kadar uzatırız bu harcamaları.” gibi bir yaklaşım içerisindeler. Böyle bir şey söz konusu mu? Ek bir yasayla 
ya da nasıl uzatılacaksa bu konuda bir çalışma olup olmadığını da gerçekten merak ediyorum.  

Sizinle daha önce ben bazı görüşmeler yapmıştım Kırım konusunda. Kırım’da Kırım Tatar Millî Meclisinin 
üzerinde yoğun bir baskı var. Bu baskı konusunda Türkiye’nin oradaki Tatar soydaşlarımızın yanında olması gerektiğini ve 
onların ihtiyaçlarının karşılanması konusunda geçmişten çok daha farklı adımlar atması gerektiğini düşünüyorum. Bu 
arada orada bir meclis başkanlığı seçimi gerçekleşti ve Sayın Cemiloğlu’nun yerine Çubarov seçildi. Bu Kırım Özerk 
Parlamentosunda istenmeyen, sevilmeyen bir kişi olarak kabul ediliyor. Bu konuda biraz sertlik söz konusu olabilir. Bu 
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konuda da Türkiye’nin daha akıllı ve yaklaşımının barıştan yana olmasında yarar vardır. Kırım Tatarlarının seçmiş olduğu 
kişi onların temsilcisidir. Oysa özerk cumhuriyetin başkanı bugün oraya… 

BAŞKAN – Sayın Kurt, konuşmanızı tamamlar mısınız lütfen. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – …Kırım Tatarları için başka bir temsilciler meclisi oluşturmaya çalışmakta. Bu 

konuda da Türkiye’nin yapmış olduğu protokol gereği 4’lü zirveyi gerçekleştirme çalışmaları da başladı. Bunun 
hızlandırılmasını diliyorum.  

Ayrıca, Özbekistan’dan Kırım’a göç etmek durumunda olanlar için de kolaylaştırıcı bazı anlaşmaların 
yenilenmesinde, yinelenmesinde yarar olduğunu düşünüyorum. Bu doğrultuda da Akraba Topluluklar Başkanlığımızın 
gayret içerisinde olması bizi memnun edecektir.  

Bütçelerinizin hayırlı olmasını diliyorum efendim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt.  
Sayın Günal, buyurunuz. 
Süreniz on dakika.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, saygıdeğer basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Hakikaten, sosyal açıdan önemli bir kurumumuz Diyanet İşleri Başkanlığı, artı, 2 tane önemli Yurtdışı Türklerle 

ilgili, diğer topluluklarla ilgili kurumların bütçesini görüşüyoruz. Bu kurumların hepsinin özelliği de siyaset üstü olması 
gereken, siyasete alet edilmemesi gereken, Türkiye Cumhuriyeti devleti olarak etkin bir şekilde amacına uygun 
çalıştırılması gereken kurumlar. Hepimizin bu kurumların üzerinde hassasiyetle durması, titremesi ve özelliklerine uygun 
bir şekilde faaliyet göstermesine destek olması lazım; baştan o tespiti yapalım Sayın Bakan.  

Zaman zaman başta Diyanet İşleri Başkanlığı, hatta Başkanın kendisi -özellikle söyleyelim- bu tip siyasi 
şeylerde açıklama yapmayı veya bazen görüntü yapmayı seviyor mu, yoksa Sayın Başbakan mı kendisi zorluyor, ondan 
emin değilim ama yani üzerine vazife olmayan konularda açıklama yapıyor. Biz bunu bazen camide gittiğimiz zaman 
vaazlarda da izliyoruz, haydi hutbeler gene neyse, arkadaşlar tartışıyor ama, yani hepimiz eğer camiye gitmiş isek orada 
vaizin ya da imam efendinin kalkıp “Sayın Başbakan Yardımcımız Bekir Bozdağ da buradalar.” demesini ben gerçekten 
çok yadırgıyorum. Yani orada, namazda ve hacda hepimiz eşit bir vaziyette dizilmiyor muyuz? Sadece yaşlılara ve erken 
gelenlere hürmeten ön safları veriyoruz. Yani burada biraz garip kaçıyor Sayın Bakanım. Bunu Diyanet İşleri 
Başkanlığımızın biraz daha imamlara eğitim mi verir… Eğer kasıt yoksa tabii ihmalden kaynaklanıyorsa veya bazı 
baskılardan kaynaklanıyorsa o zaman bunları bir eğitimle veya genelgelerle uyarıp bunlara belli bir ayar vermek gerekir 
diye düşünüyorum. Siyasete alet edilmemesi lazım, daha önce konuştuk.  

Yani “Avrupa Birliği istiyor.” diye biz hutbelerimizden “İnneddîne indâllâhil İslam” tabirini çıkarırsak o zaman 
hakikaten bizim de ötemizde bir siyasete alet etmiş oluruz. Yani garip geliyor. Evet, dindarlığa bir sorun yok ama din 
istismarı olduğu zaman bu sefer siyasete malzeme yapıyoruz; toplumumuzu bunlardan uzak tutmamız lazım. Diyanet 
İşleri Başkanlığının kuruluş gayesi, gerçekten insanlara dini anlatmak, dinin gereklerini anlatmak, din eğitimi verebilmek, 
dini birtakım hurafelerden arındırarak gerçek anlamda sizin az önce “Hadis külliyatını hediye ettik.” derken söylediğiniz 
çerçevede o hadislerle, sahih hadislerle ve Kur’an’ın mealiyle, tefsiriyle bizlere gerçek İslam’ı anlatmak olmalı. Onun 
ötesinde birtakım gündelik konularda siyasi mülahazalarda bulunmak biraz hakikaten şeyi aşıyor. Ben “Aynı konu çok 
fazla bu şekliyle gündeme gelmesin.” diye hassas konuşuyorum dikkat ederseniz, siyasi bir şey olarak konuşmuyorum 
ama kendi hassasiyetimi burada size belirtmek istiyorum. Çünkü, bizim anlayışımızda İslam’dan önce de tek tanrılı bir din 
anlayışı var Türklerde. İslam’dan önce “Tanrı’nın kılıcı” derlerdi, sonrasında da “Allah’ın ordusu” dendi, “İ’lâ-yi Kelimet-
Ullah” dendi değil mi? Yani İslamiyet’in bir medeniyet hâline gelmesi Türklerin İslamiyet’e girmesinden sonra Allah’ın adını 
yüceltme uğruna verilen dünya çapında ilahi bir mücadele olarak gelmiş. Dolayısıyla, bundan huzursuz olunmaz ama 
gündelik siyasete alet ettiğimiz zaman olmuyor.  

Bizim geleneğimizde, kurucu liderimiz merhum Türkeş’in sözüdür, “Tanrı Dağı kadar Türk, Hira Dağı kadar 
Müslüman’ız. der veya “Türklük bedenimiz, İslamiyet ruhumuzdur. Ruhsuz beden ceset olur.” der. Yani bunun üzerinde 
hassasiyetle durmak için de Atatürk özellikle -Diyanet İşleri Başkanlığının kuruluşunda da konuştuk, arkadaşlarımız 
buradaydı, değerli hocam hatırlar- Genelkurmay Başkanlığının önünde protokole koymuş, 5 lira fazla vermiş; birisi 150, 
birisi 155’ti galiba ilk maaşını hatırlıyorum, buna göre de bir misyon yüklemiş. Neden? İşte, toplumun önünde siyaset üstü 
bir kurum olduğunu ve  protokoldeki yerini belirtmek üzere. Ben bugün aynı hassasiyetleri aynı amaca hizmet eder bir 
şekilde uygulamaları bekliyorum. Onun için, spesifik olaylara girmeden, size bu konuda biraz daha hassasiyet 
göstermemiz gerektiğini söylüyorum. Bu çerçevede, kamu çalışanları sendikaları açısından da bu hassasiyete dikkat 
etmeniz gerektiğini, arkadaşlarımızı uyarabilirseniz, özellikle idareyi, çalışanlar üzerinde Türkiye Kamu-Sen’e bağlı 
Diyanet Vakıf-Sen ciddi anlamda şikâyetlerini iletti. Ben sadece bir cümle olarak size söylemiş olayım ama isterseniz 
spesifik olayları da daha sonra size takdim edebilirim. 
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Onun için, biz burada hakikaten o ruhu sağladığımız zaman hem toplumsal dayanışmayı ve birlikte hareket 
etme ruhunu güçlendirmiş oluruz. 

Bakın, zaman zaman birtakım mülahazalarla farklı yorumlar yapılır, yok Çanakkale Savaşı’ndan yok Kurtuluş 
Savaşı’ndan konuşurken, birileri bazen böyle küçümseyici tavırlara girer. Ben oradaki şeyi çok önemsiyorum, Atatürk’ün 
söylediği Bomba Sırtı vakasını. Siperler arası 8 metre. Giden geri dönmüyor, şehit oluyor. Onu bile bile, bilenler Kur’an-ı 
Kerim okuyor, bilmeyenler kelimeitevhîd getirerek, şehadet getirerek siperden çıkıp şehadete koşuyorlardı.  

Şimdi, bu ruhu kaybettiğimiz zaman, işte o şunu yaptı bu  bunu yaptı, şurada mı oldu burada mı oldu, yanlış. 
Koskoca Başbakan kalkıp konuşmasında “Tabii ki dua edeceğiz.” diye konuşur mu yani? Bunu malzeme etmenin… Her 
yerde dua ediliyor. Orada bir hocanın dua etmesi çok normal bir şey. Ama Diyanet İşleri Başkanımızın her seferinde, o tip 
toplantılarda benim dikkatimi çekiyor, bizatihi gidip kendisi… Yok mu böyle bir hoca? İstanbul’da müftü yok mu? Yani sizin 
müftünüz yok mu hocam? Her yerde var. Biz gidiyoruz. Bütün açılışlarda, kendi açılışlarımızda, özel iş yeri açılışında. 
Bakın, belediyelerin açılışında dua ediyoruz. Hiç sorun olmuyor. Bu niye polemik yapılır, ben anlamıyorum. 

Gider orada İstanbul müftüsü çıkar İstanbul’da bir şey varsa o eder duayı Sayın Bakan. Antalya’da bir açılış 
varsa, orada müftü yoksa bir hoca efendi gelir, çağırır arkadaşlarını, içimizden birimiz ederiz duayı. Şimdi, bunun bir…  

AHMET ARSLAN (Kars) – Adam Yalova’dan gemiyle… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ahmet Bey, bir şey söylüyorum.  
Bak, ben hassas bir şey söylemiyorum. Yani diyorum ki: Bu duada sorun olmaz. Ama her seferinde Diyanet 

İşleri Başkanımızın vitrine çıkma kaygısı mı var, yoksa Sayın Başbakan mı götürüyor? O zaman bir yerden aday edelim. 
Bu son nokta bakın. Bir sürü örnek var. Ben onları da size sayabilirim. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Diyanetle ilgili konuşuyorsun çarpılacaksın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne oldu? Niye çarpılacak? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Feramuz, dua ederiz. Beni çağırın ben ederim. 
BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Her yerde dua edilir. Yeter ki dua etsin! 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakın, şahsileştirmeyin, şimdi örnek vermeye başlarım bozulursun. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bana sataşma. Ben espri yapıyorum. Kullanma kılavuzu mu vereyim size!  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Aslanoğlu konuşurken ona sataş Feramuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Cehenneme gideceksin.” diyorsun. “Günah” diyorsun. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Günal, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Değerli arkadaşlar, bakın, bunlarda cevap vereceğiniz bir şey yok. Arkadaşlar, 

Mevlüt Bey konuşurken ona söyleyin. Ben çok dikkatli bir üslup kullanıyorum. Dikkat ederseniz bunda Ahmet Bey’in de 
heyecanlanacağı bir şey yok. 

Diyorum ki, çağırın ben ederim duayı. Daha ne diyeyim yani. İlla ki Sayın Görmez’in gitmesi gerekmiyor her 
yere. Bunu son olduğu için söylüyorum. Daha önce de kaç yerde gördüm Sayın Başkanı. 

Şimdi son olarak -arkadaşlarımız kaynatır, şimdi Başkan da sürem doldu diyecek- TİKA’nın faaliyet alanlarına 
baktım. Gittiği yerlere bakıyorum. Geçen yıl Kültür, Turizm Bakanımıza da yine Türk Tarih Kurumu, Dil Kurumu bütçeleri 
görüşülürken de söylemiştim. Önceki yıl bir Çin seyahati yapmıştık. Orada Doğu Türkistan’daki vatandaşlarımızın 
durumunu, oradaki camileri gördük ama daha vahimi Kaşgarlı Mahmut’un türbesinde bir şeyler yapılmış. Hakikaten çok 
şey değil. TİKA Başkanı aracılığıyla mı, Yurtdışı Akraba Topluluklarıyla mı bir şey yapılır, başka kaynaklardan mı olur?  

Bir de faaliyet alanı olarak -ben belki kaçırmış olabilirim ama Serdar Bey bize sonra bilgi verirse- Çin’le ilgili bir 
şey yok gibi gördüm. Ülke sıralamalarında da tekrar faaliyet raporuna baktım. Belki, tabii, ülkeler arası hassasiyet olduğu 
için olabilir ama doğrudan oraya yönelik değil, birtakım ikili ilişkilerle… Geçen yıl Türkiye’de ve Çin’de iki yıl karşılıklı  
olarak “kültür yılı” ilan edildiği için, bence bu yumuşamayı da bir fırsat bilip daha insani projelerle belki siyasi 
hassasiyetlere dikkat edilebilir ama yine de… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Günal, konuşmanızı tamamlayabilir misiniz… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, müsaade ederseniz bitireceğim, fazlasını istemeyeceğim. Merak 

etmeyin. Mevlüt’ün tartışmasının aldığı vakti, Feramuz’un vaktini sonra ondan alırsınız ama… 
Hakikaten karşılıklı bir şeyle hem Türk diline hem Türk kültürüne hizmet hem de oradaki eserleri toparlama 

anlamında bir Kaşgarlı Mahmut enstitüsü kurulabilir diye düşünüyorum.  
Oraya da biraz daha hassasiyet gösterilebilirse, bu konuda birtakım şeyler olduğunda arkadaşları gerekirse 

bilgilendirebiliriz yapmış olduğumuz ziyaretin sonuçlarını -geçen yıl- söylemiştim. İnşallah biraz daha bu konularda biraz 
daha hassasiyet olur. Oralardaki insanlara biraz daha hizmet götürebiliriz. En azından şimdilik resmî TİKA veya Yurtdışı 
Akraba Toplulukları temsilcilik olmasa da, büyükelçilik bünyesinde biraz daha o konularda hassasiyet olabilir diye 
düşünüyorum. 
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Tabii, çok söyleyeceğimiz var ama söylediklerimi tekraren arkadaşlara da söylüyorum. Hassasiyetimizden dolayı 
öyle söylüyoruz, tam tersine bu konuların siyasete alet edilmemesi gerektiği için söylüyorum.  

İnşallah dinin siyasete alet edilmediği bir ortamda insanlara dinin gereklerinin, İslam’ın esas kaynakları olan 
Kur’an’a ve sünnete uygun olarak anlatıldığı, dinin de, din adamlarının da o çerçevede kaldığı bir ortam yaratılır diyor, 
hepinize teşekkür ediyorum. Bütçelerin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
Sayın Çetin, buyurun lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcımız, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli 

kamu görevlisi arkadaşlar, basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Evet, bugün Diyanet İşleri Başkanlığımız, TİKA ve Akraba Toplulukları Başkanlığının bütçelerini görüşüyoruz. 

Arkadaşlar da gündeme getirdiler Diyanet İşleri Başkanlığıyla ilgili konuları ve diğer kurumlara ilişkin düşüncelerimizi. 
Gerçekten gözbebeğimiz gibi korunması gereken hassas bir kurumun bütçesi üzerinden başlamak istiyorum.  

Hani bizim halk deyimimiz vardır ”Yarım hoca dinden, yarım doktor candan eder.” diye. Son yıllarda, ben, 
Diyanet İşleri Başkanlığımızın işlevlerine baktıkça gerçekten böyle kendi kendime sıkıntı duymaya başladığım bir dönemi 
yaşıyorum. Yani bunun nedenleri var. Tabii, insanların, sıradan yurttaşlarımızın güncel yaşamlarında, belki ilişkilerinde 
ufak tefek hataları hoş görülebilir ama Diyanet İşleri Başkanlığı gibi bir kurumun başkanının, yöneticilerinin ve o kurumdan 
sorumlu bakanların çelişkili, doğru olmayan birtakım konuları gündeme getirmiş olmaları ilk sözcüğü kullanmama neden 
oldu. Bunu çok açıkça ifade etmek isterim. 

Tabii, bunun bir başka nedeni de, Gezi eylemleri sırasında camiye sığınan, gazdan ve şiddetten kaçtığı için 
Bezmiâlem Valide Sultan Camii’ne sığınan yurttaşlara, Başbakanımızın ve Başbakan Yardımcımızın bugüne kadar 
ispatlayamadıkları suçlamalara ilişkin Diyanet İşleri Başkanlığının da tavrı oldu. Yani orada cami imamı -biraz evvel 
arkadaşım da söyledi- Fuat Yıldırım ne dedi? “Ben din adamıyım. Yalan söyleyemem. Cami içinde içki içen ya da elinde 
içki şişesi olan birini görmedim.” dedi.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Görüntüler neydi o zaman? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Görüntüleri de Başbakan açıklayacağını söyledi. Sen açıklayabilirsin Başbakan adına 

görüntü varsa elinde Feramuz ya da bir başka… 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Geliyor, geliyor bekle… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bak, yine, dünkü kullandığım kelimeyi kullanırım. 
Başkanım, müdahale et, kesmesin konuşmamı. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman bir şey daha söyleyeyim. “Eylemler sırasında başörtülü kızlara saldırdılar.” 

dedi Başbakan. “Görüntüleri vereceğim, yayınlayacağım.” dedi. Nerede o görüntüler? 
Bir daha söylüyorum, yarım hoca dinden, yarım doktor candan eder arkadaşlar. Dininden soğutuyorsunuz bu 

milleti. Yapmayın böyle. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Feramuz, sen yarım hoca mısın? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, değerli arkadaşlar, bunu niçin söyledim? Bakınız, şimdi, bu arkadaş “Ben din 

adamıyım. Yalan söyleyemem.” dedi diye, sen misin böyle konuşan, sürüm sürüm süründürmeye başladınız. Oradan 
oraya tayine başladınız. Yakışır mı? 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Günah değil mi Feramuz? Günah değil mi yaptıkları? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bilmem ağabey ben. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Nasıl bilmem? 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, Sayın Çetin’e müdahale etmeyin lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Başkanım, izin verir misin… 
Bu konuyla ilgili İstanbul Müftülüğü görevlendirildi. Müezzinin ifadesi alındı, kayıtlar incelendi, hatta cemaatin 

bilgisine başvuruldu. İnceleme sonunda hazırlanacak raporun da kamuoyuyla paylaşılacağı açıklandı. Diyanet İşleri 
Başkanlığının gerçekten o Valide Sultan Camisi’nin imamı kadar dürüstlük içerisinde, doğruluk içerisinde kamuoyuna 
açıklamak, o imama sahip çıkmak gibi bir sorumluluğu, bir görevi olamaz mı? Başbakanın ve Cumhurbaşkanının arasında 
görüntü veren Diyanet İşleri Başkanı şeyhülislam gibi orta yerde duruyor idi. Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe 
Komisyonuna kendisi iki üç dönemdir gelip tenezzül mü etmiyor burada milletvekillerini dinlemeye?  Herhâlde çok işi var 
da gelemiyor! 

Şimdi, değerli arkadaşlar, biraz evvel Sayın Başbakan Yardımcısı dedi ki… Bak, Diyanet İşlerinin dürüst 
olmayan bir yaklaşımını ortaya koymak için konuştum Başbakan Yardımcısına konuşurken. Doğru söylediği. “Personel 
giderleri yüzde 94’tür, doğru dürüst yatırımı yoktur, yatırımı olmaz da zaten.” dediğinde ben de bilerek “Cami yaptırır.” 
dedim. Öyle değil, ben de biliyorum. Niye söyledim bunu? 2004 yılında ve geçtiğimiz yıllarda yapmış olduğunuz birtakım 
düzenlemelerle iki şey yaptınız. Bir, devlete vergi olarak verilip genel bütçe üzerinden toplumun ihtiyaçlarının karşılanması 
için yapılması gereken harcamalar yerine matrahlardan indirim yapılarak özel birtakım kamu yararına dernek ya da 
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vakıfların ya da şahısların yaptığı yardımları matrahtan indirmek suretiyle hem o yurttaşların -tabii ki hayırsever yurttaş 
oldu- vergiden kaçınma gibi bir yola başvurmalarına ve devletin bütçesinin azaltılmasına neden oldunuz. 

İkincisi de, o vatandaş o arada matrahtan indirdiği vergiyle cami yaptı, hayırsever yurttaş oldu. Hayırseverliğin 
ölçütü, devlete gidecek vergiyi cebinde tutup sonradan yatırım yaparak almak mı, yoksa vergilendirilmiş kazancı üzerinden 
hayırseverlik yapmak mıdır? Kurbanım sizin anlayışınıza, dürüstlüğünüze. 

Bir diğer konu personelle ilgili. Gerçekten personel giderleri çok fazla. Diyanet İşleri Başkanlığının –ben baktım- 
2012 kesin hesabı 3 milyar 891 milyonken gerçekleşme 4.254 olmuş. Açın, nereden bakarsanız bakın, 370 milyon liraya 
yakın aşım var. Şimdi, bu yılki bütçenize bakıldığı zaman 5 milyar 442 milyon. Gerçekleşme bunun yine çok çok üzerinde 
olacak. Şimdi, personel giderleri bu kadar çok. Personelin üzerinde birazcık durmak istiyorum; zamanım da daraldı, diğer 
kurumlara da giremedim daha. 

Diyanet İşleri Başkanlığı en çok personel alan kurumların başında geliyor. Geçtiğimiz yıl da burada tartışıldı. 
Neden en çok personel alma ihtiyacı içine giriyor? Birkaç yıl içerisinde bir amacı gerçekleştirmek için şu anda Diyanet 
İşleri Başkanlığı köprü görevi üstleniyor. Oraya imam, müezzin, mele, ne alırsanız alın, diğer kurumlar için köprü. Orada 
doğrudan, açıktan buralarda oluşturulan kadroyu Diyanete aktarın. Diyanetten başka bakanlıklara, başka kamu kurum ve 
kuruluşlarına geçiş için standart köprü hâline geldi. Yani burada bir dürüstlükten uzaklaşma var. Diyanet İşleri 
Başkanlığına yakışan bir davranış değil. 

Şimdi, değerli arkadaşlar… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayı var mı elinizde, öğrenmek istiyorum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben sordum o soruyu, Sayın Başbakan Yardımcısı açıklar, sen de öğrenirsin.  
Bir de, çok fazla dilinize doladığınız camilerin yıkılması meselesi var; Atatürk’e, İnönü’ye ikide bir bu konuda 

haksız sataşmalar yapılır. Ben size bir şeyi hatırlatmak isterim değerli arkadaşlar: Atatürk’ü cami karşıtı gibi göstermeye 
çalışmanızdan gerçekten rahatsızlık duyuyorum. Siz sadece dünya üzerinde sabah ezanının ilk önce okunduğu Tokyo 
Camisi’nin kim tarafından yaptırıldığını bir araştırın. Sayın Başbakan Yardımcısı da kamuoyuna ve halka bir açıklasın.  

Bir de, o İkinci Dünya Savaşı sırasındaki koşulları unutarak birtakım camilerin o günkü zorluklar içerisinde 
değerlendirilmiş olması mı vatandaşı rahatsız ediyor… Yoksa bu dönemde yıkılan ve satılan camilerin sayısıyla o dönemi 
bir kıyaslayın, hangisi daha vahim, ondan sonra konuşalım. 

Değerli arkadaşlar, TİKA’yla ilgili bir iki şey söylemek isterim. Başbakan Yardımcımız yüz akı bir kurum olarak 
nitelendirdi. Gerçekten, Suriye’den kopup gelen, içimizde bizimle birlikte yaşayan Suriyeli yurttaşlarımızla ilgili olarak 
Başbakan Yardımcımız bugün “200 bin civarında” diyerek biraz çekingen, biraz doğru olmayan bir kelime, bir rakam 
verdiğini kendisi de farkında olarak söyledi. Dün bir başka başbakan yardımcımız aynı sayıyı 600 bin olarak verdi. Acaba 
hangi başbakan yardımcımız doğruları söylemiyor? Bunu takdirlerinize bırakıyorum. Yani geçmişte vaizlik yapmış, din  
görevliliği yapmış bir Başbakan Yardımcısı mı yalan söylüyor, yoksa öbür başbakan yardımcısı mı? Bu sayı nedir? Ben 
bunu gerçekten bilmek istiyorum. 

Yine, TİKA’yla ilgili, özellikle bu yabancı topluluklarla ilgili, Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığıyla 
ilgili iki kurumun kuruluş ilkeleri, amaçlarının birbirine çok yakın olduğunu ve bir israfın içinde bulunduğumuzu 
düşünüyorum. TİKA’yı daha yakın tanıyorum. Akraba Topluluklara ilişkin çok derin araştırmam olmadı ama şöyle yüzeysel 
olarak baktığımda, kuruluşu, amaçları hemen hemen birbirine yakın olan iki kurum. Biraz evvel arkadaşım da söyledi, 
Milliyetçi Hareket Partisi sözcüsü arkadaşımız gerçekten yabancıların… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen konuşmanızı tamamlayabilir misiniz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bitiriyorum. 
Bu iki kuruluşun bir çatı altında toplanması pekâlâ mümkün. Özellikle de bizim burada bir şeye dikkat etmemiz 

gerekiyor. Ben, özellikle TİKA için emperyal bir kuruluş olma sevdasından vazgeçmesini ve o amacı terk etmesini çok açık 
yüreklilikle gündeme getiriyorum. 

MEHMET MUŞ (İstanbul) – Ne demek o? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bilen bilir. 
MEHMET MUŞ (İstanbul) – Biz de bilelim yahu! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam. Araştır, sen de öğrenirsin. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Bu toplumun gerçekten gizli gücünü… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir de Sayın Başbakan Yardımcım “Yurt dışında sadece işçilerin sorunlarıyla 

ilgilenmiyoruz, yurt dışındaki tutuklu yurttaşlarımızın sayısı 6 binden fazla.” dedi. Gerçekten -ben farklı bir şey söylemek 
istiyorum- o konuda teşekkür ediyorum. Biz eğer ülkeysek, bir devletsek devlet olmanın gereği onların her türlü sorunuyla 
ilgilenmek, Türkiye Cumhuriyeti devletinin bir görevi. Onun için de teşekkür ediyorum. 

Bütçelerinizin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çetin. 
Sayın Sarı, buyurun lütfen. 
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Süreniz on dakika. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli Komisyon üyeleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, sevgili basın mensupları; herkesi sevgiyle 

selamlıyorum. 
Şimdi, önemli kurumların bütçesini görüşüyoruz. Burası Plan ve Bütçe Komisyonu olduğuna göre ben daha çok 

görüşlerimi Diyanet İşleri Başkanlığı üzerinde yoğunlaştırarak, önce bütçe üzerinde, daha sonra da AKP’nin din anlayışı 
ve dine bakışı üzerinde bir genel çerçeve çizmek istiyorum. 

Şimdi, ben Plan ve Bütçe Komisyonu olarak kendi bireysel çabalarımın sonucunda ve onun dışındaki bütün 
çabalarımın sonucunda yani resmî sorular da sormuş olduğum hâlde Türkiye’de din hizmetlerine ayrılan  paraların ve 
kaynakların ne kadar olduğunun bilgisine ulaşamıyorum, ulaşamadım. Şimdi, elimizde resmî bazı bilgiler var. Diyanet 
İşleri Başkanlığının bütçesi bunun önemli ayaklarından biri. 2012 yılında 3,8 milyar, 2013 yılında 4,4 milyar, 2014 yılında 
da 5,4 milyarlık bir Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesi var. Toplam bütçe artışı son iki yılda yüzde 42. Yani Türkiye’de 
enflasyonu ve büyümeyi üst üste koyduğumuz zaman reel olarak çok ciddi bir şekilde Diyanet İşleri Başkanlığının 
bütçesinin artırıldığını görüyoruz. Bu önemli bir tespit. Diyanet İşleri Başkanlığına ayrılan kadrolar da 2013 yılında yine 15 
bakanlığın kadrolarından fazla dolayısıyla giderek büyüyen bir Diyanet İşleri Başkanlığı var; bütçe olarak, kadro olarak ve 
ağırlık olarak. 
Şimdi, tabii, sadece Türkiye’de din hizmetlerine ayrılan kaynağı Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesinden yola çıkarak 
bulamayız. Bunun dışında başka yerlere de bakmak lazım. Mesela, Diyanet İşleri Vakfı. Diyanet İşleri Vakfının din 
hizmetlerinin ne kadar olduğunu ben bir türlü öğrenemiyorum. Diyanet İşleri Başkanlığına sordum, “Bu konuyla ilgili bizde 
bilgi yok.” dediler, resmî cevap verdiler. Diyanet İşleri Vakfının İnternet sayfasında herhangi bir bilgi yok. O vakıftan 
herhangi birinden buraya aktarılan kaynakların ve kullanılan paraların ne kadar olduğu bilgisine hiçbir biçimde ben Plan ve 
Bütçe Komisyonu üyesi olarak ulaşamıyorum Sayın Bakan. Şimdi, bu önemli bir nokta. 

Şimdi, onun dışında, biliyorsunuz, seçmeli ve zorunlu din dersleri var. Doğrusu, seçmeli dersler ve  zorunlu din 
dersleri çerçevesinde ayrılan kaynaklar, öğretmen, kitap ihtiyacı; dolayısıyla, bunları da Türkiye’de din hizmetlerinin 
üzerine koymak lazım, ne kadar harcama yapıldığını anlayabilmek açısından. Sayıları bini geçen imam-hatip liseleri var. 
Bunlar da aslında “din hizmeti” kavramı içinde değerlendirilebilir. 83 adet ilahiyat fakültesi var Türkiye’de. TRT Diyanet var. 
TRT Diyanet’in de ne kadar bütçesi olduğunu belki açıklarsınız, onu da öğrenmiş oluruz ve Kur’an kursları var. Yani bütün 
bunların hepsini üst üste koyduğumuz zaman -belki kaçırmış olabilirim- Türkiye’de bütün bu verilere ulaşılarak, bir defa, 
Türkiye’de din hizmetlerine ne kadar kaynak aktarıldığını ve geçmiş dönemlerle karşılaştırmalı bir biçimde, din 
hizmetlerine aktarılan kaynağın süreç içinde nasıl bir eğilim gösterdiğini ben merak ediyorum. Oysa, Diyanet İşleri 
Başkanlığımız tabii kendi uhdesi, alanı dışında diğer alanlar konusunda belki bilgiye sahip olamaz ama giderek büyüyen, 
ağırlaşan Türkiye’de din hizmetleri giderleri var. Şimdi, bu bir tespit. 

Şimdi, bu tespiti niye yaptım? Bu tespiti şunun için yaptım: Din hizmetlerine bakışı, yani bu din hizmetlerine 
ayrılan kaynakların kullanılışı aslında AKP’nin dine ilişkin algısının ve anlayışının bir uzantısı. AKP mezhepçi bir din 
anlayışı içindedir. Bu çok açıktır ve çok nettir. Din eğitimini sadece bir mezhebin, o mezhebin de kendi içindeki bir 
meşrebinin yorumu gibi algılamaktadır ve kaynaklarını da buna aktarmaktadır. Vatandaşların vergisiyle, Türkiye’deki bütün 
vatandaşların, sadece Sünni mezhebinden değil, sadece Sünni mezhebinin bir kolundan değil; Şia içinde bulunan, Şii 
mezhebinin içinde yer alan, hatta ateist vatandaşların, hatta gayrimüslim vatandaşların vergisiyle sağılan kaynakların 
sadece bir mezhebin, bir mezhebin de bir anlayışının içinde ve ona uygun bir biçimde aktarıldığı, kullanıldığı çok nettir. 
Bugün Diyanet İşleri Başkanlığının yapısı, statüsü buna zemin hazırlamaktadır. Biz bu konuyla ilgili defalarca konuştuk, 
defalarca söyledik. Bu, bu dönem içinde yaptığımız üçüncü bütçe, üç bütçedir de sayın bakanlara bunu anlattık. On bir 
yıldır iktidarda olan bir AKP Hükûmeti var, AKP Hükûmetinin bu konuyla ilgili çalışmaları var, çalıştayları var ama 
bunlardan hiçbir sonuç çıkmadı. Burada çok ciddi bir haksızlık vardır, eşit anayasal yurttaşlık ihlal edilmektedir. Yani 
Türkiye’de bugün en adaletsiz kurumdur Diyanet İşleri Başkanlığı, en adaletsiz kurumdur. Vatandaşların, gayrimüslimler 
dâhil olmak üzere, ateistler dâhil olmak üzere, onların vergileriyle teşkil edilmiş bir kurumun onları görmezden gelmesi, o 
kurumun yapısını son derece gayriadil yapar. Bunu hepimiz kabul etmeliyiz ve bu konuda çalışmalıyız, çaba göstermeliyiz, 
çaba sarf etmeliyiz. Hele ki din gibi  son derece hassas bir olgu üzerinden bunu mutlaka göz önünde bulundurmamız 
lazım.  

Şimdi, ikinci bir nokta zorunlu din dersleri meselesi. Bakın, Sayın Bakanım, zorunlu din dersleri din ve vicdan 
özgürlüğüne aykırıdır. İnsanlar seçmeli bir biçimde kendi dinlerini öğrenmek isteyebilirler, devlet de onlar için gerekli o lan 
bütün harcamaları yapmalıdır, bunun için gerekli olan bütün olanakları tahsis etmelidir ama bir insana zorunlu din dersini 
dikte etmek ne demokrasiye uyar ne insan haklarına uyar ne de din ve vicdan özgürlüğüne uyar. Yani bir insan “Ben 
ateistim, ben inanmıyorum.” diyorsa “Yok, illa sen zorunlu bir biçimde dini öğreneceksin ve bununla ilgili, okula gideceksin, 
bu dersleri alacaksın ve bu notları alıp geçeceksin.” demek hiç anlamlı değildir, mantıklı değildir, çağdaş eğilimlere de 
uymaz.  
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Bir başka nokta cemevleri meselesi, Türkiye'nin kanayan yaralarından biri. Bakınız, çağdaş sistemlerde her kim 
ki “Ben şuna inanıyorum.” diyorsa ve ona inanan kişi kendisine ibadethane olarak “Ben ibadethane olarak burayı 
seçiyorum.” dediğinde devlete düşen görev onu tanımaktır. Yani Alevi vatandaşlar “Benim ibadethanem cemevleridir.” 
diyorsa Diyanet İşleri Başkanlığının bir fetva vermesi mümkün değildir bu konuyla ilgili. Bu bir inanç meselesidir. Yani bir 
insan “Benim ibadethanem burası.” diyorsa devlete düşen görev onu tanımaktır, onu korumaktır, onun için gerekli olan 
harcamaları yapmaktır ama böyle ilginç bir algı içindeyiz ve cemevlerini kesinlikle ibadethane olarak kabul etmiyoruz. 
Burada çok ciddi bir ayrım vardır, çok ciddi bir mezhepçi bakış açısı vardır. Son zamanlarda bunun üzerinden şekillenen 
tartışmalar da var ve bu mezhepçi bakış açısının Türkiye’de hızla asimilasyoncu bir bakış açısına doğru da kaydığını 
görüyoruz. Cami-Cemevleri Projesi bunun bir uzantısıdır.  

Alevi vatandaşlar camilerle cemevlerinin aynı avluda olmasına karşı çıkmıyorlar. Burada bir ayrımı yapalım, 
oluşabilecek yanlış anlamayı da düzeltelim. Hatta kilisenin, sinagogun, caminin ve cemevinin eşit statüde, aynı avluda 
bulunmasının toplumsal barışa ve din barışına da katkı sağlayacağına inanıyorlar ama buradaki sorun şudur: Cemevlerine 
hukuki statü tanımadan onu caminin bir eklentisi gibi görmek, onun bir uzantısı gibi, bir aşevi gibi algılamak ve caminin 
avlusu içinde yer alan bir cemevi algısını yaratmanın asimilasyoncu olduğunu düşünüyorlar.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Caminin tam karşıtı mıdır cemevi? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Lütfen, Feramuz, bak… Şimdi, lütfen, önemli bir şey söylüyoruz, hassas bir konu. 

Yani lütfen espri de yapmayalım. Bakın, önemli bir şey.  
Şimdi, burada çok hassas bir durum var, Aleviler diyor ki: “Biz camiyle aynı avluda bulunmaktan rahatsız değiliz 

öz olarak.” 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kim rahatsız? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bakın, ama başka bir şey de söylüyorlar, diyorlar ki: “Bizim cemevlerimize hukuki 

statü verin. Yani cemevlerimizi ibadethane olarak kabul edin, eşit hukuki statü içinde…” 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Böyle bir şey var mı ya! 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – İstek bu, talep bu kardeşim! “Böyle bir şey var mı!” demek… Talep bu.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Biz hepimiz Müslüman mıyız? Müslümanız. Aleviler Müslüman mı?  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Talep bu. Ben bir şey anlatmaya çalışıyorum. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Müslüman. Müslüman olmadığını iddia eden birisi var mı? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Olabilir de.  
BAŞKAN – Lütfen, lütfen… 
Sayın Sarı, buyurun. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, bakın, algı, Alevi vatandaş… Sayın Bakanım, bunu özellikle dikkatlerinize 

sunuyorum: Alevi vatandaşlardaki algı budur. “Biz asimile olmak istemiyoruz. Biz inançlarımızı yaşamak istiyoruz. 
Cemevleri bizim ibadethanemizdir. Devlet bizim ibadethanemizi kabul etsin, ondan sonra biz camiyle aynı avluda olabiliriz, 
kiliseyle aynı avluda olabiliriz, sinagogla aynı avluda olabiliriz; bununla ilgili hiçbir sorun yoktur.” Ama bunu görmeden, 
bunu anlamadan, bunu algılamadan bunda ısrar etmeyi de kendilerinin asimile edilmesinin bir yolu olarak görüyorlar, 
algılıyorlar; onu da iletmiş olayım. 

Hükûmetin demokratikleşme paketi içinde Alevilerin yok sayılması, görmezden gelinmesi de çok büyük bir 
çelişkidir. Alevilerin sorunları bellidir, bakış açıları bellidir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen, Sayın Sarı, tamamlayınız.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Zorunlu din derslerine ilişkin, Diyanete ilişkin, cemevlerine ilişkin, bununla ilgili uzun 

uzun çalıştaylar yapmanıza da gerek yoktur. Talepler çok açıktır, nettir ama bunları görmezden gelerek, yok sayarak 
Alevileri sadece bir üniversite isminin değişikliğiyle avutmaya çalışmanın da çok anlamlı olmadığını düşünüyorum.  

Size şunu da söyleyeyim: 3’üncü köprüye Yavuz Sultan Selim Köprüsü adının verilmesinin Alevilerde yaratmış 
olduğu rahatsızlık, Nevşehir Üniversitesinin adının Hacı Bektaş Veli Üniversitesi olarak çevrilmesinin Alevilerde yarattığı 
memnuniyetten çok daha fazladır. Bu rahatsızlık bu memnuniyetten çok daha fazladır. Dolayısıyla, bu bunu gideremez, 
giderebilecek durumda değildir diye düşünüyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Sarı. 
Sayın Aydemir, buyurunuz. 
Süreniz on dakika. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Çok Değerli Başbakan Yardımcım, çok değerli arkadaşlarım, çok değerli bürokratlarımız, basınımızın çok 

değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Evet, değerli arkadaşlar, din ve inanç bir toplumun olmazsa olmazlarındandır. Toplumun dinî ihtiyaç ve 

beklentileri karşılanması gereken en büyük ihtiyaçlardandır. Bu amaçla İslam dininin temel kaynaklarına dayalı, doğru ve 
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güncel bilgiyle toplumu din konusunda aydınlatmak; inanç, ibadet ve ahlak esaslarıyla ilgili işleri yürütmek ve ibadet 
yerlerini yönetmek üzere 1924 yılında Diyanet İşleri Başkanlığı kurulmuştur. Diyanet İşleri Başkanlığı Türkiye 
Cumhuriyeti’yle yaşıt, en köklü kurumlarımızdan birisidir.  

Diyanet İşleri Başkanlığının asli görevlerinden biri toplumu din konusunda aydınlatmaktır, doğru bilgileri 
vermektir. Başkanlık bu görevini ifa ederken doğru dinî bilgiyi halka ulaştırmak, böylece bidat, hurafe ve batıl inançlara 
karşı halkımızın daha duyarlı olmasını sağlamak için çalışmaktadır. Yürütülen hizmetler toplumun ilim ve ahlakına, marifet 
ve hikmetine, birlik ve muhabbetine, yardımlaşma ve dayanışmaya katkı sağlamaktadır. Bu vazifesini kaliteli ve dinamik 
din görevlisi kardeşlerimizle yerine getirmektedir.  

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; din görevlileri millî birlik ve beraberliğin çimentosu ve harcıdır. Din görevlileri 
içinde bulunduğu toplumun moral ve motivasyonunun kaynağıdır. Halkımızın doğumundan ölümüne kadar, mutlu ve 
hüzünlü anlarında her daim yanında olmuştur. Kimi zaman akil adam, kimi zaman hakem, kimi zaman sırdaş, kimi zaman 
da arkadaş olarak hizmette sınır tanımadan, fedakârlıklar içerisinde görevlerini layıkıyla yerine getirmektedirler. Din 
görevlileri, toplumu kaynaştıran, mesai mefhumu olmadan yirmi dört saat vazifesinin başında hazır beklemektedirler. 
Diyanet İşleri Başkanlığı, merkezde, taşrada ve yurt dışında toplamda 120 bine yakın personeliyle bu özverili çalışmayı 
yürütmektedir. Bu personelin yüzde 80’ine yakını üniversite mezunudur.  

Evet, değerli arkadaşlar, buradaki yapılan konuşmalarda, ben özellikle muhalefetteki arkadaşlarımızdan Diyanet 
İşleri Başkanımıza teşekkür etmelerini bekliyordum. Niye? Personel konusuna verdiği önemden dolayı. Geçtiğimiz 
yasama döneminde -hepimiz hatırlıyoruz- Diyanet İşleri Başkanlığına vekil imamlar konusunda biz burada “Vekil imamlar 
kadroya geçsin.” diye Komisyonumuzda ısrar ederken -iyi hatırlıyorum- Sayın Aslanoğlu oradan Diyanet İşleri Başkanlığı 
yetkilisine sordu: “Siz bu vekil imamları istiyor musunuz?” Diyanet İşleri Başkanı “Biz istemiyoruz kadroya geçmelerini.” 
dedi. Hatırlıyor musunuz Sayın Aslanoğlu? 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gayet iyi hatırlıyorum. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Aşağıda bizi engellediniz, çıkardınız. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Engellediniz.” değil, biz özellikle Komisyon üyeleri olarak vekil imamların kadroya 

geçmesi konusunda hemfikirdik burada, muhalefet, Sayın Aslanoğlu veya birkaç kişinin karşı çıkmasına rağmen biz…  
 FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, bir dakika, ben karşı çıkmadım. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Veya Diyanet İşleri Başkanına sordular, karşı çıkmadılar, Diyanet İşleri Başkanının 

görüşünü sordular, öyle söyleyelim. 
Ben şuraya gelmek istiyorum: Diyanet İşleri Başkanlığı kesinlikle personel konusunda en nitelikli, en çok verimi 

alabileceği, kendisini yetiştirmiş elemanlardan almak istediğine burada hep birlikte şahit olduk. Yani “Vekil imam bizim 
imtihanlarımızdan, bizim sınavlarımızdan geçtikten sonra kadroya geçsin.” diye ısrar etti. Biz ise vekil imamlar direkt 
atansın dedik. Daha sonra Diyanet İşleri Başkanlığı görüşü doğrultusunda, onların haklı talepleri doğrultusunda sadece 
Kur’an kursu öğretmenlerine o kadro verildi, vekil imamlara o kadro aşağıda Genel Kurulda çıkartıldı, verilmedi. 
Dolayısıyla, “Yanlı, taraflı ve kendisinden olanları kadroya alıyor.” gibi söylemlerin kesinlikle karşısındayız. Diyanet İşleri 
Başkanlığımıza büyük bir haksızlık yaptığımız kanaatindeyim. Dolayısıyla, haksızlık değil, Diyanet İşleri Başkanlığımıza da 
teşekkür etmemiz gerektiğini düşünüyorum. 

SİNAN OĞAN (Iğdır) – Milleti fişlediği için mi teşekkür edeceğiz? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sizin düşünceniz o. 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar, Sayın Başkan size gereken cevabı verecektir. Sayın Bakana sorunuzu sordunuz, 

lütfen müdahale etmeyin. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Değerli arkadaşlar, Diyanet İşleri Başkanlığı doğru dinî bilgiye –bakın, bu çok 

önemli- tecrübeye, birlik ve beraberliğe, karşılıklı sevgi ve saygıya, hoşgörüye, sosyal yardımlaşmaya ve dayanışmaya 
önem veren en önemli kurumlarımızdan birisidir. Diyanet İşleri Başkanlığımızın yurt içi ve yurt dışındaki vatandaşlarımıza, 
soydaşlarımıza, dindaşlarımıza yönelik irşat, aydınlatma, eğitim hizmetleri sadece dinî açıdan değil, millî, tarihî, sosyal ve 
kültürel değerler açısından da önem arz etmektedir. 

Değerli arkadaşlar, şunu hepimizin belki de Diyanet İşleri Başkanlığımızdan öğrenmemiz gerekir: Alevilik bir 
mezhep midir, camiyle cemevi birbirine karşı mıdır veya ikisi de aynı konumda mıdır, yoksa cami hepimizin ortak bir 
ibadethanesi midir, daha sonra camilerin yanında bulunan medreseler veya dergâhlar veya tekkeler veya herhangi bir 
eklenti? Alevilik bir yorum mudur veya bir tarikat gibi yorum mudur, buna bakmak lazım, yoksa mezhep midir? 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Aleviliğe “tarikat” deme. Bunu yapmayın. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ben Diyanet İşleri Başkanlığına soruyorum buradan, ben bunu Diyanet İşleri 

Başkanlığından öğrenmek istiyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman “tarikat” demeyin. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yani “Ben cami varken camiyle eş değer konumda hukuki bir konuma sahip olmak 

istiyorum.” diye Alevi kardeşlerimizin talebi olabilir, haklı da görebiliriz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle bir talepleri yok.  
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yani bu konuda en doğru bilgiyi kim verebilir bize? Mademki doğru dinî bilgi 
Diyanet İşleri Başkanlığımızın bir görevi, halkımıza, Türkiye Cumhuriyeti’nin 76 milyon vatandaşına, hatta ve hatta yurt 
dışında çalışan soydaşlarımıza veya dini öğrenmek isteyen bütün insanlığa doğru dinî bilgiyi vermekle mükellefse, böyle 
bir sorumluluğu varsa bu sorumluluğu yerine getirmesini istiyorum Diyanet İşleri Başkanlığımızdan. Yani bir camiyle 
cemevi aynı bahçede olabilir, tamam, camiden çıkan cemevine gidebilir, cemevinde bulunan camiye gidebilir. Tabii ki bir 
alternatif midir, değil midir, bunları çok değerli Başkanlığımızdan öğrenmek istiyorum, daha sonra da bu tartışmaların 
noktalanmasını istiyoruz. Biz niye karşıyız? Belki bilmediğimizden dolayı karşı çıkabiliriz çoğu şeye. Biz de doğru bilgileri  
öğrenelim. Eğer hakikaten Diyanet İşleri Başkanlığımız “Cemevinin de hukuki bir statü kazanması lazımdır. 
Arkadaşlarımız ibadetlerini cemevinde görebilirler, camiye gerek yoktur.” diyorsa burada kanuni düzenlemeyi de yaparız 
ama öncelikle Diyanet İşleri Başkanlığımıza bizim güvenmemiz lazım arkadaşlar veya güvenmiyorsak neden 
güvenmediğimizi sorgulamamız lazım burada. Dinî açıdan eksik bilgileri varsa burada sorgulayalım, bu işi bir neticeye 
bağlayalım diye düşünüyorum değerli arkadaşlar. 

Diyanet İşleri Başkanlığımızın asli görevi yurt içi ve yurt dışındaki… Hatta ve hatta şu da var: Tabii ki Diyanet 
İşleri Başkanlığı 76 milyonun başkanlığı, tabii ki bütün insanlığın bence başkanlığı, ateistin de başkanlığı. Ateiste de gidip 
irşat etme görevi Diyanet İşleri Başkanlığımızın da sorumluluğunda, bütün insanlığın sorumluluğunda. Yani İslam dinini 
anlatabilmek -madem bizim inancımız bu şekilde, biz buna inanıyoruz- herkese bu dinî bilgiyi, bence İslam’ı anlatabilmek, 
Diyanet İşleri Başkanlığının yetiştirdiği hocalardan, din adamlarından veya irşat ekibinden faydalanmak gerektiğini 
düşünüyorum. 

Değerli arkadaşlar, müftülüklerde bulunan aile irşat ve rehberlik büroları da zaten bu amaca en iyi şekilde 
hizmet etmek için kurulmuştur. Diyanet İşleri Başkanlığı bu yönleriyle âdeta toplumsal bir koruyuculuk, hekimlik vazifesi de 
görmektedir.  

Değerli arkadaşlar, günümüzde sesli ve görüntülü yayıncılığın önemini de hepimiz biliyoruz. Dinimizin barış, 
rahmet ve sevgi yüklü evrensel bir mesajını toplumun tüm kesimlerine ulaştırmada radyo ve televizyon yayıncılığının 
önemi yadsınamaz. Bu münasebetle Başkanlık, Diyanet TV’yle televizyon yayıncılığı yapmaya başlamıştır, Diyanet TV de 
ülkemizin ve Başkanlığın dinî bilgi birikimini halkımıza ulaştırmakta, dinî yayınların yanı sıra aile, kadın ve çocuklara 
yönelik yayınlarda düşünce, kültür ve eğitim programlarına da yer verilmektedir. 2013 yılının ramazan ayının ilk sahuruyla 
beraber Diyanet Radyo da yayına başlamıştır, bundan dolayı da Başkanlığımıza teşekkür ediyoruz.  

Diyanet İşleri Başkanlığımızın takdire şayan bir uygulamasına da değinmek istiyorum. Diyanet İşleri Başkanlığı-
Türkiye Diyanet Vakfı iş birliğiyle düzenlenen Vekâlet Yoluyla Kurban Organizasyonu çerçevesinde Afganistan’dan 
Kenya’ya, Etiyopya’dan Tacikistan’a, Fildişi Sahili’nden Kamboçya’ya varıncaya kadar kurbanlar kesilerek etleri bütün 
ihtiyaç sahiplerine dağıtılmıştır. 2013 yılında ülke içinde 50 ilde 8.438 kurban kesilmiş, yurt dışında ise 60 ülkede 81.024 
kurban kesilerek etleri ihtiyaç sahiplerine dağıtılmıştır. 

Değerli arkadaşlar, ben burada sözlerime son verirken şunu da ifade etmek istiyorum: Son dönemde Diyanet 
İşleri Başkanlığımız cami mimarisine de büyük önem veriyor, hassasiyetle üzerinde duruyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Dolayısıyla, camilerimizin de mimari özellikleri olarak hakikaten belli bir düzeye 

getirmelerinden dolayı Diyanet İşleri Başkanlığımıza teşekkürü bir borç biliyorum ve ben arkadaşlarımızın Diyanet İşleri 
Başkanlığımızı eleştirirken de bazı araştırmaları yaparak eleştirmelerini rica ediyorum. Az önce Sayın Arkadaşımıza 
“Diyanet İşleri Başkanlığından başka kurumlara ne kadar personel geçti?” diye sorduğumuzda “Öğreneceğiz. Biz de 
sorduk aynı şeyi.” diye bize cevap verdi ama madem öğrenmedi, acımasızca eleştirmesini de hakikaten yadırgadığımı da 
özellikle belirtmek istiyorum.  

Diyanet İşleri Başkanlığımızın ve diğer kurumlarımızın bütçelerinin hayırlı olmasını Cenabı Allah’tan temenni 
ediyor, hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Aydemir. 
Sayın Aslanoğlu, iki dakika süre vereceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, Sayın Aydemir, yanlış bir kelime kullandınız. Vekil imamlar 

konusunda biz sonuna kadar destek olduk. Bunu Sayın Başkan ve Sayın Başkan Vekili bilir. İçeride tüm gruplarla vekil 
imamlar konusunda burada destek verdik sonuna kadar, hatta bir ara formül bulduk. Diyanete şunu söyledik: “Gelin, 
bunlar içinden gerekirse sınav yapın ama bu sorunu çözelim.” Biz hiçbir zaman vekil imamlar konusuna karşı çıkmadık 
yani bunu yanlış hatırlıyorsunuz, yanlış biliyorsunuz. Genel Kurulda… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ama Diyanet İşleri Başkanlığı karşı çıktı değil mi? Neden karşı çıktı? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Diyanet İşleri Başkanı evet, burada. Ben sordum. 
İki, buradan geçmesine rağmen vekil imamlara kadro verilmesi konusu, Genel Kurulda geri çeken sizsiniz Uğur 

Bey, biz değiliz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam. Diyanet İşleri Başkanlığı doğrultusunda diyoruz. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İki, Alevi Bektaşi kardeşlerim hiçbir zaman cemevlerini camiye bir 
alternatif olarak görmez. Biz her bayram namazında Alevisi, Sünnisi bayram namazına gider, beraber eda ederiz. Hiçbir 
zaman… Ama Alevi Bektaşi kardeşlerim kendi ibadetlerini de cemevlerinde yapmasının… Yoksa camiye bir alternatif  
olarak bunu, asla böyle bir şeyi talep etmezler ama kendi inançları doğrultusunda cemevlerini, isteyen kardeşlerime bu 
hakkı da vermek… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Serbest… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neyi serbest? Ben burada getirdim, biraz sonra sunacağım.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben on bir yıldır buradayım, üç ayrı bakanın, Sayın Sait Yazıcıoğlu, 

Sayın Mehmet Aydın ve Sayın Bakan Nazım Ekren ve Abdüllatif Şener’in burada yazıları var, getirdim. Ne demiş ler 
konuşacağım. 

Teşekkürler. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Demiröz. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Değerli Başbakan Yardımcım, çok değerli Komisyon üyeleri; saygılarımı sunuyorum. 
Cami yapımlarıyla ilgili bağış ve yardımlar dile getirildi ve herkes vergiden düşürülüyor diye izah etmeye 

çalışıyor. Bülent üstadım da bilir, Sayın Bakanım da bilir bu bir bağış, yardım. Öncelikle kişilerin veya kurumların kazancı 
olmalı. Kişiler gelir vergisi beyannamesi vermeli, kurumların da ticari kazancı olmalı veya kurum kazancı olmalı. Kazanç 
yoksa böyle bir indirim söz konusu değil. Cami yapımındaki harcamalar içerisindeki katma değer indirim konusu 
yapılamıyor. Yüzde 18 veya ortalaması yüzde 15’e gelse bu yapımlarla ilgili, inşa ile ödenecek  olan yüzde 15 KDV, direkt 
vergiden de düşülemiyor ve maliyete yazılıyor, bağış yapıldığı için. Sadece, yapanların, teslim ettikten sonra Diyanete bu 
camiyi, kazançları varsa kazançlarından düşüyor ve yüzde 20 kurumlar vergisini eksik ödüyor. Sadece yüzde 20 ama 
bunun içerisinde yüzde 15 KDV ödüyor, ÖTV ödüyor. Çalıştırılan istihdamı düşünün, Sosyal Güvenlik Kurumuna yapılan 
primleri düşünün ve bu mal satanların veya bu hizmeti verenlerin kendi ticari kazançları üzerinden ödedikleri kurumlar 
vergisini hesaplayın yani yapanlar için öyle görüldüğü gibi çok büyük bir avantaj yok. Bu hep böyle sanki vergiden 
düşülüyor gibi yapılıyor, vergiden falan düşülmüyor. Rakamları net olarak dökebilirim, yapan için yüzde 20 bir kazanç gibi 
görülse bile kendi cebinden yüzde 80’i çıkıyor ve diğer ödediği vergilerle birlikte belki bu rakamın hiçbir avantajı olmuyor, 
yüzde 100’ü bağış olarak yapılıyor. Ben sadece bunu teknik olarak izah etmek istedim. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Özkes, süreniz beş dakika buyurunuz. 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, sayın basın 

mensupları; hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 
Şimdi, Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesini konuşuyoruz. Diyanet İşleri Başkanlığını kuran Ulu Önder Atatürk’tür. 

Cumhuriyetin 90’ıncı yılındayız, yaklaşık 85 yıl Atatürk camilerde anıldı. Ancak son üç beş yıl, özellikle son üç yıldır âdeta 
Atatürk’ün yasaklandı camilerde anılması. Çünkü ben din adamlarıyla konuşuyorum, müftülerle konuşuyorum. Atatürk’ü 
seven, Atatürk’e rahmet okumak isteyen çok din görevlisi var. Ancak bunlar sindirilmiş, bastırılmış bir şekilde, Atatürk’ü 
anamıyorlar. Bunu Sayın Bakana sorduğumuz zaman “Niye bunun arkasında bir art niyet arıyorsunuz?” diye yazıyor. A llah 
aşkına soruyorum: “Bunu okumamak mı art niyettir, sormak mı art niyettir?” diye soruyorum.  

Şimdi, Diyaneti tartışıyoruz. Şurada konuşmalara bakarsanız Diyanetten, Cumhuriyet Halk Partisi memnun 
değil, Milliyetçi Hareket Partisi memnun değil, efendim BDP memnun değil, Aleviler memnun değil, Caferiler memnun 
değil, işte Atatürkçüler memnun değil, çağdaşlar, uygarlar memnun değil; tek memnun olan, Diyaneti şakşaklayan AKP. 
Demek ki Diyanet artık Türkiye’nin Diyaneti olmaktan çıkmış, AKP’nin bir din bürosu hâline dönüştürülmüştür. 

Şimdi, Aleviler diyor ki: “Benim hakkım haram olsun, benim vergilerim zehir zıkkım olsun.” İşte Alevilere yok öyle 
değil, böyle değil. Ya kardeşim, 76 milyonun burada vergisi var mı? Var. Var da Alevilerin de vergisi var mı? Var.  Bunu 
görmezlikten gelemezsin. Sayın Görmez, bunu görmezlikten gelemezsin ve gerçekten de tartışmalı olmaktan bu bütçe 
çıkmalıdır. Türkiye Büyük Millet Meclisinde cemevi olsa Allah aşkına yer mi yarılır, gök mü delinir, ne olur? Yani 
cemevlerinin yasal statüye geçmesinden kimin ne zararı olur? Hayır, burada bir dayatma var. Ben inanıyorum ki 
Türkiye’de Aleviler çoğunlukta olsa Başbakan en ilerici Alevici olur. Bu, siyasetin bir argümanı olarak kullanılıyor ancak 
insan haklarına, demokrasiye aykırıdır.  

Iğdır Müftüsünün raporu kabul edilecek gibi bir şey değil. Bu ayrımcılıktır. Gerçekten bunlara artık yer 
verilmemelidir. 

Şimdi, Diyanet son ramazan ayında ana temayı “Helal gıda, helal lokma” olarak belirledi. Diyanet bir defa helal 
yiyor mu? Diyanetin bütçesi tartışılıyor işte. Bu kadar Alevi diyor ki: “Zehir zıkkım olsun, haram olsun.” Diyanet de ramazan 
ayının ana temasını “Helal gıda, helal lokma” olarak belirliyor. Şimdi, Sayın Bakana ben yirmi ay önce bir soru sormuşum, 
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demişim ki: 2011 yılı hac hesaplarında 14 milyon 500 bin Suudi Arabistan riyali kadar bir paranın fazladan harcandığının 
tespit edildiği üzerine sorular sormuşum. Sayın Bakan, yuvarlak olarak benim bazı sorularıma cevap veriyor ama buna hiç 
vermedi, yirmi aydır bir cevap yok. Ne oldu bu? 14 milyon 500 bin Suudi Arabistan riyaliyle ilgili yani hiçbir kelime yok? On 
defa sordum gene yok, şimdi gene soruyorum.  

Şimdi, dolayısıyla, Diyanet bir defa Diyanet olmalı. Bir bakıyorsunuz, işte Suriye politikasına giriyor, bir 
bakıyorsunuz Mısır politikasına giriyor, bir bakıyorsunuz Türkiye’nin iç, sıcak siyasetine giriyor. Ya kardeşim, sen bir 
Diyanetliğini yap, ne yapacaksın siyasetle, politikayla ne işin var? Ben hatta dedim ki: “Yapma, etme. Suriye’deki, efendim 
Orta Doğu’daki akan kanın vebaline ortak olmak için bu kadar çalışma.”  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Özkes, lütfen konuşmanızı tamamlayınız. 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Tamamlıyorum Başkanım. 
Bugün bakıyorsunuz Tunus’tan getirilen kızlar var, seks için. Allah aşkına, tamam ben zalim Esed’e zalim 

diyorum ama bu tarafta da zulüm var, bu tarafta da ciğer koparan efendim bir sürü pislikler var. Sen bu işin içine niye 
giriyorsun Sayın Diyanet? Girme. Sen bir İslam politikası uygula, dini anlat ama olmuyor.  

Şimdi, müftüler siyasete göre atanıyor. İşte Afyon Müftüsü bunun büyük örneği, soru önergesi verdim. İl Başkanı 
beş ay önceden Afyon’a hangi müftünün geleceğini ilan ediyor ve o geliyor. Trabzon Müftüsü bir bakanın ricasıyla alınıyor, 
Trabzon Müftüsü diyor ki: “Ben rüşvet mi aldım, benim suçum, günahım ne?” Şimdi, arkadaşlar gerçekten, biraz önce 
Sayın Sarı dedi ki: “En Adaletsiz…” Tabii ben emekli bir müftüyüm yani bu teşkilatı çok iyi bildiğimi sanıyorum ama 
gerçekten çok ciddi adaletsizlikler var, hukuksuzluklar var. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Özkes, ilave verdiğim süre de tamamlandı. Çok teşekkür ediyorum efendim, sağ olun.  
Sayın Seçer, buyurun lütfen.  
Süreniz on dakika.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcısı, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, sayın basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Öncelikli olarak, ben Sayın Başbakan Yardımcısından da beklerdim, muharrem ayını idrak ediyoruz, ona yönelik 

birkaç kelime söylemenizi isterdim. Ben, tüm İslam âleminin muharrem ayını kutluyorum, hicri yılbaşısını kutluyorum. 
Özellikle İslam coğrafyasının barışa, huzura ihtiyacı var; dualarım orada mağdur olan, kan, gözyaşı içerisinde yaşayan 
İslam aleminin insanlarına olsun diyorum.  

Sayın Başbakan Yardımcısı, ortalıkta dolanan bir haber var -bu doğru mu, değil mi bilemiyorum- dün Hakkâri 
Dağlıca’da bir çatışma meydana geldiği yönünde ve orada, sanıyorum, 13 PKK’lı silahlı unsurun öldürüldüğüne dair bir 
bilgi elimize ulaştı. Bu konuda size ulaşan bir bilgi var mı, onu öğrenmek istiyorum.  

Şimdi, dün gece burada Sayın Çetin bir konuyu gündeme getirdi, hafta sonu AKP’nin grup toplantısında Sayın 
Başbakanın yurt sorununu dile getirdiğini, bu konuda önemli sıkıntıların yaşandığını, kız ve erkek öğrencilerin aynı evlerde 
yaşadığını, bu konuda ihbarlar olduğunu, Denizli Valisine talimat verdiğini, bu konuda önlemler alınması gerektiği yolunda 
harekete geçildiği yönünde bazı iddialarda bulundu. Çok şiddetli tesiri oldu AKP Grubunun. Türkiye’de bir yaşam tarzı 
tartışması olmadığını, herkesin özgürce yaşayabileceği konusunda görüş bildirdi arkadaşlarım. Ama, bugün yine Sayın 
Başbakan grup toplantısında bakın ilginç şeyler söylüyor: “Niye rahatsız oluyorsunuz? Bazı yerlerde de evlerde kalma 
noktasında sıkıntı yaşıyoruz. Emniyet güçlerimize, valiliklerimize gelen istihbari bilgiler var, buna yönelik de valiliklerimiz 
bu durumlara müdahale ediyor. Bundan niye rahatsızlık duyuyorsunuz?” 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Emniyet, vali görevini yapıyor. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – “Bu evlerde nelerin olduğu belli değil ve asla müsamaha etmem, bulunduğum 

makam buna izin vermez.” diyor, özetini, mealini söylüyorum. Şimdi, tabii, Türkiye’de insanların yaşam tarzı konusunda 
zaten endişeleri var. Bunun AKP iktidarının iş başına geldiği on bir yıl önceden bugüne kadar aslında dozu düşmedi, 
aksine yükseldi. Sayın Başbakan her konuşmasında kendilerinin yani muhafazakâr, mütedeyyin yaşam tarzı olan 
insanların arasında yıllar yılı, özellikle cumhuriyet döneminde önemli sıkıntılar yaşadığından bahsediyor. Ama, bakın, aynı 
uygulamayı Sayın Başbakan, kendisi bugün iktidarı elinde bulundurduğu için, gücü elinde bulundurduğu için topluma dikte 
etmeye, dayatmaya çalışıyor.  

Diyanet İşleri Başkanlığının önemli bütçesi var. Gerçekten, sanıyorum, 13 kurumdan daha fazla bütçeye sahip 
ve geçen yıla göre de yüzde 18 gibi bir artış öngörülüyor 2014 bütçesinde, 5.442 milyar gibi önemli bir bütçeye sahip ve 
118 bin personeli var, son on yılda da 74 binlerden bu rakama geliyor, önemli bir personel artışı söz konusu. Benden önce 
söz alan arkadaşlarım da bu konuya değindiler, gerçekten Diyanet İşleri Başkanlığı, çalışanlar açısından bir zıplama 
tahtasına dönmüş durumda, yılda yaklaşık olarak 2 bin memurun başka kurumlara yatay geçiş yaptığı tespitleri var. Bu 
konuda Sayın Başbakan Yardımcısının görüşlerini almak isterim.  

Gerçekten, samimi olarak söyleyebilir misiniz, Diyanet İşleri Başkanlığı -bu kadar devasa bütçesi olan ki bu 
bütçe hepimizin ödediği vergilerden sağlanan bütçe- Türkiye’deki bütün semavi din mensuplarına ya da inanç gruplarına 
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aynı mesafede mi, yoksa tek tipçi bir yaklaşımla sadece bir semavi dine, bir inanç grubuna yönelik mi daha çok 
çalışmaları var? Bu konuda samimi açıklamalar yapmasını isterim.  

Gerçekten, özellikle 2010 yılında başlattığınız Alevi inanç grubuna ait yurttaşlarımıza ilişkin beklentileri çok 
yükselttiniz ama bakıyorsunuz, üç yıldır gerçekten önemli gelişmeler sağlanamadı. İşte, son demokrasi paketinden 
aslında bu inanç grubunun beklentileri çoktu. Yıllardır bir cemevi tartışması var, az önce de arkadaşlarım dile getirdi, 
cemevi bir ibadethane midir, yoksa sosyal aktivitelerin yapıldığı bir kültür mekânı mıdır, bunların tartışmaları yapılıyor ama 
şu gerçeğin de artık altını çizmek istiyorum: Alevi yurttaş “Ben bu ülkenin bir yurttaşıyım, bu ülkede vergi veriyorum, bu 
ülkede vatandaşlık görevlerimi yerine getiriyorum, evladım askerlik çağına geldiği zaman askere gidiyor. Dolayısıyla, 
devlet benim inancıma yorum yapmaktan ziyade, benim inancıma yönelik hizmetler konusunda seferber olsun.” istiyor. 
Şimdi, bakın, bir cami-cemevi tartışması açıldı. Bunu kim açtı, açmadı, ona girmeyeceğim ama bu, sanki bilinçli olarak, bu 
inanç grubunu, Alevi toplumunu bölmek için yapılmış bir provokasyon izlenimi vermekte, bunu açıklıkla ifade etmek 
istiyorum.  

Zaman zaman Diyanetten tartışmalı fetvalar geliyor. Gerçekten biz laik bir devlet sistemiyle yönetiliyorsak, 
aşağıda yasama vazifemizi yaparken, yasama görevimizi yaparken referansımızı nereden alıyoruz? Toplumsal 
taleplerden alıyoruz, çağdaş birtakım referansları göz önüne alıyoruz, bilimi göz önüne alıyoruz, toplumun alışkanlıklarını, 
yaşam biçimini göz önüne alıyoruz ve ona göre yasaları yapıyoruz. Dolayısıyla, örneğin, kürtaj konusunda Sayın Diyanet 
İşleri Başkanı bir fetva veriyor, diyor ki: “Kürtaj cinayettir.” Şimdi, kürtajın serbest olup yasak olması ya da hangi koşullarda 
kürtajın serbest olması… Herhâlde birtakım bilimsel verilere dayanan, tıbbi, sağlıkla ilgili birtakım referansların, hatta bu  
konuda otoriter insanların, bilgi sahibi insanların verdiği bilgiler doğrultusunda biz yasa yapacağız. Her konuda -az önce 
sayın müftüm de söyledi- Diyanet İşleri Başkanlığının bir siyasetçi edasıyla ortalığa çıkıp toplumsal konularda ya da 
birtakım uluslararası ilişkilerde ya da Türkiye Büyük Millet Meclisinde yapılan yasama faaliyetlerine müdahale etmesini 
doğru buluyor musunuz? 

Diyanet İşleri Başkanlığı bir rasathane açıyor. Gerçekten bunu samimi olarak soruyorum, nedeni nedir? Yani, 
diyanet konusunda bir rasathanenin astronomi bilimi uzmanlarıyla birlikte hareket ederek böyle bir yapı oluşturmanın ve 
bu konuda para harcamanın gerekçesi nedir? Bu konudaki görüşlerinizi de almak istiyorum.  

Bir anket söz konusu Diyanet İşlerinin TÜİK’le yaptığı. Tabii ki gerçekten din ve vicdan hürriyeti açısından 
değerlendirilmesi gereken, insanların kendilerini baskı altında hissetmesi, fişleme olarak bu meseleye bakması açısından 
değerlendirilmesi gereken bir konu. Farklı sorular soruluyor ankette, hangi dine mensupsunuz, hangi mezhebe 
mensupsunuz, dindar mısınız, dininizi kimden öğrendiniz, işte dinî vecibelerinizi yerine getiriyor musunuz ya da bu 
konularla ilgili düşünceleriniz nedir, laiklik konusuna bakış açınız nedir gibi birçok konuda yurttaşların bilgisi alınıyor. Ben 
bunu bir fişleme olarak görüyorum, bu insanların kendilerini baskı altında hissedeceğini düşünüyorum. 

İnsanların nüfus cüzdanlarında din hanesi meselesi var. Bu, evveleski tartışılan bir konu. Bu konuda Avrupa 
İnsan Hakları Mahkemesinin de bir kararı var.  Özellikle, küçük yerlerde insanların kendilerini baskı altında 
hissedeceklerini ben düşünüyorum. Bu ülkede, elbette çoğunluğu, yüzde 99’u Müslüman olan bir ülkeyiz ama farklı inanç 
grupları var, farklı mezhepsel yapılar var, dinsizler var, farklı birtakım gruplar var vesaire. Bu konudaki düşüncelerinizi de 
almak istiyorum.  
Vicdani red konusu var. İnsanlar dinî veya farklı nedenlerden zorunlu askerlik görevini yerine getirmek istemiyor. Bu 
konuda yine Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin kararı var ve Türkiye bunu uygulamıyor, belki de Avrupa Konseyine üye 
ülkeler içerisinde vicdani ret hakkını tanımayan tek ülkeyiz. Bu konuda Hükûmetinizin görüşünü almak istiyorum, bu 
konuda çalışmalarınız var mı? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Seçer, tamamlayabilir misiniz lütfen? 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Bitirmeye çalışıyorum.  
Diyanet TV konusu var, dinî eğitim yayınları yapıyor, tabii ki belli çerçeve içerisinde bu saygın bir durum diye 

değerlendiriyorum ancak merak ettiğim bazı konular var. Diyanet TV frekans kiralama yoluyla mı bu işi yapıyor TRT’den, 
yoksa hizmet alımı mı yapıyor? Bu konudaki Diyanet İşleri Başkanlığının harcadığı para miktarını öğrenmek istiyorum.  

Geçtiğimiz haziran ayında Mersin’de Akdeniz Oyunları yapıldı. O dönemde bir iddiayı biz gündeme getirdik, bu 
konuda gerçekten ciddi doneler vardı elimde; cami imamları vasıtasıyla AKP’li üyelere olimpiyatları izlemek için bilet 
sağlandı, bunlar cami imamları eliyle yapıldı.  

BAŞKAN – Sayın Seçer, lütfen.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Bitiriyorum.  
Şimdi, geçtiğimiz günlerde de buna benzer bir iddia Adana’da meydana geldi. AKP miting yaptı orada ve vali ve 

kaymakamların talimatıyla cami imamları cuma hutbesinde cemaati AKP mitingine davet etti. Bu konuda şikâyetler var mı 
Diyanet İşleri Başkanlığına ulaşan ve sizin idari soruşturma gibi bir tavrınız var mı, onu merak ediyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
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Değerli arkadaşlar, şimdi Sayın Akçay’a, daha sonra Sayın Şahin’e söz vereceğim ve öğle yemeği için ara 
vereceğiz saat 15.00’e kadar. Öğle yemeğimiz hemen karşı binadaki Mermerli Salonda olacak, hatırlatmak isterim.  

Evet, buyurun Sayın Akçay. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Diyanet İşleri Başkanlığımızın çok değerli mensupları, bürokrasimizin temsilcileri, 

değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Bu, Diyanetle ilgili görev ve çalışma yöntemiyle ilgili yönetmelikte yapılan bir değişiklikle Din İşleri Yüksek 

Kurulunun görev çerçevesinde “Güncel talep ve ihtiyaçlar doğrultusunda, dinî konularda karar vermek.” şeklinde bir 
değişiklik yapıldı ve bu değişiklikten önceki düzenleme şöyleydi: “Dinî konularda inceleme ve araştırmalar yapmak, 
yaptırmak ve sonuçlarını değerlendirerek Başkanlık makamına sunmak.” Bu değişikliğin anlamı ve gerekçesi nedir? Bana 
göre bunun anlamı şu: Kurul dinle bağlantılı gördüğü her güncel ve hatta siyasi konuda görüş verebilecek. Kurulun görev 
tanımındaki bu mahiyet, Kurulu AKP’nin veya bir siyasi iktidarın âdeta bir din bürosu, fetva bürosu hâline getirecektir. 
Siyasi iktidarın yönlendirmesinde olan Başkanlık, böylece Hükûmetten gelecek her talep karşısında görüşlerini 
verebilecek, karar verebilecektir. Din istismarı üzerinden toplumu yönlendirme gayreti, toplumsal kutuplaşmalara sebebiyet 
vermesinin kurumsal zemini de böylece bir yönetmelikle hukuki zemine oturtulmaya çalışılıyor. Bu durum deyim 
yerindeyse “dinin siyasallaşması” sürecine yönelik bir uygulamadır. Bu uygulama karşısında ister istemez aklımıza şu soru 
geliyor: Acaba Din İşleri Yüksek Kurulu, AKP’nin din istismarı üzerinden toplumsal kutuplaşmalara sebep olan 
faaliyetlerine karşı da bir görüş bildirecek midir, bildirebilecek midir? Diyanet İşleri Başkanlığı yüce dinimizi siyasallaşt ırma 
girişimleri hakkında ne düşünmektedir, doğrusu merak ediyoruz.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, biraz sonra vereceğim örnekler tek tek bakınca münferit görülüyor, ben de ilk etapta 
kişisel bazı yanlış ifadeler ve değerlendirmeler olarak gördüm fakat zaman geçtikçe, bütün bunları alt alta toplayınca bir 
ciddiyet kazandığını düşündüğüm bazı ifadeleri de Diyanet İşleri Başkanlığına yöneltmek istiyorum. Şimdi, Avrupa Birliği 
Bakanı Sayın Egemen Bağış’ın şu sözlerine yönelik de Diyanet İşleri bir açıklama yapabilir mi acaba? Diyor ki: “Ülkemizde 
eğer Urfa şanlıysa Antep gaziyse Maraş kahramansa Rize, İstanbul ve Siirt de mübarektir yani kutsaldır çünkü bu 3 şehir 
Türkiye Cumhuriyeti tarihinin en büyük liderinin doğmasına vesile olmuştur.”  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vay be! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Acaba siz de bu 3 güzide şehrimizin mübarek şehirler olduğunu düşünüyor 

musunuz veya bu ne anlama geliyor? Şimdi, her konuda dinen görüş ve fetva verme eğilimi var ya Sayın Başkanın ve 
Başkanlığın…  

Yine, 10 Haziran 2013’te aynen şöyle diyor Bağış: “ Tayyip Erdoğan, Rabbimizin bu millete, bu ülkeye, insanlığa 
gönderdiği bir müjdedir.” Biz bugüne kadar Peygamber Efendimizin insanlığa bir müjde olarak gönderildiğine inandık, 
söyledik ve böyle bildik. Peki, siz Bağış’a hak veriyor musunuz?  

Sağlık Bakan Yardımcısı Agâh Kafkas 19 Mayıs 2013’te Çanakkale’de “2015 yılında hastaneyi tamamlamayı 
hedefliyoruz.” diyor ve devam ediyor: ”İnşallah ihale tamamlanıp temel atılırken müteahhitle oturup bir pazarlık da yaparız. 
Bu Başbakanımızın sünnetidir ya…” Yani müteahhitle oturup pazarlık yapmak Başbakan’ın sünnetidir diyor.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne pazarlığı? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Haraç mezat.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – İşte, ihaleyle ilgili birtakım pazarlıklar. Bunun da sünnet olduğu…  
(Başkanlığa Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti.) 
BAŞKAN – Arkadaşlar, onun ne olduğu malumunuz tabii ki, biliyorsunuz yani en son bir kırpma, bir indirim yani 

sünnet kısmı o.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Başbakanın sünneti” ifadesini nasıl değerlendiriyorsunuz?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Nereye kırpıyor, nereye gidiyor o para?  
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Milletin cebine.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi evet, onlar, arkadaşlarımız herhâlde yorumlarını yapacaklar.  
Yine, bir ilçe belediye başkanı 2010’da aynen şunları söyledi: “Allah Başbakanımızı bizim başımıza nasip ettiği 

için her gün iki rekat şükür namazı kılmamız gerekir.” Yine, bir il genel meclisi üyesi ve il başkanlığı yapan bir şahsiyet de 
“Başbakanımız bizim için âdeta ikinci peygamber gibidir.” ifadesini kullandı. Bir başka milletvekilimiz “ Başbakana 
dokunmak bile ibadettir.” ifadesini kullandı. Denizli’de camii avlularında dağıtılan bir şiirde “Tayyip’i  üzmek Allah’ı 
üzmektir.” ifadeleri kullanıldı ve bazı başka söylenen şeyleri de tabii burada ifade etmeye dilim varmıyor.  

BAŞKAN – İlave süre verelim bunun için de isterseniz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – İyi olur.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, bu konularda bunları toplayınca bir anlam ifade ediyor.  
Şimdi değerli arkadaşlar, Diyanet İşleri Başkanlığı iktidarın siyasal projelerinin bir parçası olamaz. Bu da 

tamamen şu anda görev başında olan Diyanet İşleri Sayın Başkanından kaynaklanmaktadır. Bugün ülkemizin ihtiyacı 
Diyanetin kendi işini sahiplenerek Türk milletinin dinî istismar ve kutuplaşmasının önüne geçmesidir. Ancak, Sayın 
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Diyanet İşleri Başkanı siyasi iktidara hizmet etmeyi âdeta şiar edinmiş bir şahsiyettir, bunları söylerken fevkalade 
üzüldüğümü de ifade edeyim. Sayın Diyanet İşleri Başkanı Hükûmetin, iktidarın neredeyse her töreninde bir duahan gibi 
arzıendam ediyor. En son Marmaray açılışında gördük, kendisi dua ettirdi. Şimdi, dua ederken “Türkiye Cumhuriyeti’nin 
kurucuları” diyerek genelleme yapıldı. Yani mesela Mustafa Kemal Atatürk’ün adını zikretmeyişi benim dikkatimi çekti.  

Diyanet İşleri Başkanı etnik temelli bölücülük sürecine yardımı bırakıp camilerde yakılan Kur'an-ı Kerim’le, 
kiliseye dönüştürülen, altı meyhane yapılan camilerle ilgilenmelidir. Yüce dinimiz İslam’a yönelik düşmanca tutumların her 
geçen gün arttığı bir ortamda, ülkemizde camilerimiz üzerinden dinimize amansızca saldırılara karşı Diyanet İşleri 
Başkanlığının bir çalışma yapması gerekir. 

31 Aralık 2012 tarihinde Adana İncirlik Üssü’nde camiye ayakkabılarıyla giren ABD askerleri cami içerisinde içki 
içmişler ve Kur'an-ı Kerim’i parçalamışlardır. Bu da Genelkurmay Başkanlığı tarafından da doğrulanmıştır ve bu gelişme 
karşısında Hükûmetiniz ve Diyanet İşleri neden tepkisiz kalmıştır? 

 Yine camilerimizde içki içen ABD askerlerine, Irak’tan dolayı Irak’taki askerlere 2003’te “Kahraman kadın ve 
erkek Amerikan askerlerinin sağ salim evlerine dönmeleri için dua ediyorum.” demesi, hepimizin malumudur. 

Yine, bu dua yapılırken Kur'an-ı Kerim’i yakan yabancı askerlere neden tepki gösterilmiyor? Irak’ta camiler 
bombalanırken, Suriye’de destek verdiğiniz muhalifler camileri yerle bir ederken, sahabe mezarlarını talan edip 
sahabelerin mübarek naaşlarını dışarı çıkarırken neden sesiniz çıkmıyor? 

Öte yandan, Osmanlı coğrafyasında yer alan ata yadigârı camilerimiz yok edilme noktasına gelmiştir. 
Yunanistan’ın Kavala kentindeki İbrahim Paşa Camisi, Aya Nikola Kilisesi’ne dönüştürülmüştür. Yaklaşık 4 bin 
soydaşımızın yaşadığı Rodos Adası’ndaki 27 camiden 26’sının kapısına kilit vurulmuştur. Rodos’taki İbrahim Paşa Camisi 
ise sadece cuma günleri ibadete açıktır. Cami müezzininin minareden ezan okumasına dahi müsaade edilmemektedir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tamamlıyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Yani cami müezzininin minareden ezan okumasına dahi izin verilmemektedir.  
Ayrıca, Rodos’taki Türk Camisi’nin avlusuna meyhane yapılmıştır ve burada içki içilmektedir. Dışişleri Bakanı 

Ahmet Davutoğlu 2010 yılında yaptığı ziyarette İbrahim Paşa Camisi’ni görmezden gelmiştir. Bunu en azından Diyanet 
İşleri Başkanı Sayın Görmez’in görmesini istiyoruz. 

Yunanlılar camilerimizde içki içtirirken, camilerimizi kapatırken 9 Haziran 2013’te Rum cemaatinin olmadığı 
Niğde’de Rum kilisesi açtırılmıştır.  

Yine 28 Mayıs 2011’de Hristiyanlara İzmir Alaçatı Pazaryeri Camisi’nde ayin yapma izni verilmiştir. 
Diyanet İşleri Başkanlığının bütün bu gelişmelere söyleyecek sözü mutlaka olmalıdır ve dolayısıyla, yüce 

dinimize karşı yapılan bu saldırılara ve misyoner faaliyetlere karşı da uyanık olmalı ve Müslümanları da bu konuda 
bilinçlendirmelidir. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben sözlerime şimdilik burada son veriyorum, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Akçay. 
Sayın Şahin, buyurun lütfen. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkanım, çok değerli Başbakan Yardımcımız, milletvekili arkadaşlarım, çok 

sevgili bürokratlar ve değerli basın mensupları; ben de tüm toplumumuzun hicri yılbaşını ve muharrem ayını kutluyorum, 
hayırlar getirmesini diliyorum, inşallah bu ayda yapılacak olan ibadetlerin de Cenab-ı Allah tarafından kabul edilmesini 
niyaz ediyorum. 

Sayın Başkanım, Diyanet İşleri Başkanlığımız, özellikle son dönemlerde camilere imam ve kayyum atanması 
konusunda Hükûmetimiz tarafından verilen kadroları çok iyi değerlendirerek buralara özellikle yetişmiş, yetkin ve top luma 
önderlik edebilecek, toplumun önünde durup onlara rehberlik edebilecek kadroların atanması konusunda çok ciddi 
çalışmalar yapmaktadır. Bu çalışmaların artarak devam etmesini arzu etmekteyiz çünkü milletimiz kendi maddi 
imkânlarıyla kendi ibadethanelerini oluştururken buralara geçmiş dönemde imamlar atanamıyor ve buralarda fahri imamlar 
görev yaparken de birçok aksaklıklar ve dinî anlamda da içtimai hayatı yanlış yönlendirebilecek yanlışlıklar oluyordu ama 
Diyanet İşleri Başkanlığımızın, Hükûmetimiz tarafından verilen kadrolara yetkin, hatta daha da gün geçtikçe yetkinliği 
artan iki yıllık meslek yüksekokulu mezunları, dört yıllık fakülte mezunları imamları atıyor olması, toplumumuzun içtimai 
hayatında olumlu şekilde gelişmelere meydan ve imkân vermektedir. Bu konuyu hassasiyetle toplumumuzun takip ettiğini 
ve bu konunun desteklendiğini ve beğeni topladığını belirtmek istiyorum. 

Özellikle Diyanet İşleri Başkanlığımızın, son dönemde içtimai hayatımıza ve dinî hayatımıza yön verecek cami 
projeleriyle yeni şekillenmelere gittiğini ve camilerin çok modern bir hüviyetle yapılması hususunda yeni projeler 
geliştirdiğini hepimiz çok yakinen takip ediyoruz ama bir hususun hem yeni yapılan hem de geçmişte yapılan camilerde 
göz önünde bulundurulmasını, toplumda ziyaret ettiğimiz köy, kasaba, belde, ilçe, birçok yerde bize iletildiğini burada ben 
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söylemek istiyorum. Özürlülerimizin camilere girip ibadet etmeleri konusunda çok büyük engellerle karşılaştığını ve onların 
Hükûmetimizin özürlüler üzerine yapmış olduğu desteklemelerle hayatın içerisinde yeniden hayat bulduğunu ama ibadet 
etme noktasında camiye girerken bir türlü imkân bulamadıklarını, engellendiklerini, fiziki engelle karşılaştıklarını, bunun 
abdest alma, tuvalet ihtiyacı ve diğer vesair konularda da planlanarak iyileştirilmesinin göz önünde bulundurulmasını 
hassasiyetle istirham ediyorum. Bu konunun kadınlar için de aynı şekilde olduğunu, kadınlara tuvaletin, abdesthanelerin 
ve kadınlar için ayrılan bölümlerin iyileştirilerek özellikle camilerde geliştirilmes ini, toplumun bizden talebi olarak burada 
ben de dile getirmek istiyorum. 

Diyanet İşleri Başkanlığımız hakikaten son dönemde gerek basılı yayınlarıyla gerek görsel yayınlarıyla dinî 
hayatımıza doğru anlamda bilgiler aktarılması ve bu hususun toplumumuzda iyi irdelenerek iyi bir şekilde yaşanması 
hususunda çok ciddi çalışmalar yapıyor.  

Diyanet Vakfımızın, öğrenci yurtlarında öğrencilerimizi koruma ve kollama görevini üstlendiğini takdirle izliyoruz 
ve takdir ediyoruz. 

Yine, bu kurumumuzun yapmış olduğu çalışmalardan özellikle yurt dışındaki vatandaşlarımızın dinî hayatlarını 
ve içtimai hayatlarını şekillendirecek teşkilatı kurmasını da, geliştirerek kurmasını da takdirle izlediğimizi belirtmek 
istiyorum. 

Yine, bugün bütçesini görüştüğümüz çok önemli bir kurumumuz var, Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı 
Başkanlığı. Hakikaten, Türk milletinin ve devletinin, özellikle geçmişte ecdadımızın hüküm sürdüğü Balkanlardan 
Kafkaslara, oradan Uzak Doğu’ya kadar birçok bölgede bu milletin, hamiyetperver ve necip milletin kendi kültürel mirasına 
sahip çıkmasını ve bu bölgelerde milletimizin tanıtımına milletimizin yardım elinin uzanmasını göstermesi noktasında çok 
başarılı çalışmalar yaptığını yine takdirle izliyoruz. 

Bu bölgelerdeki tarihî eserlerimizin yeniden hayat bulmasında ve bu eserlerin oradaki toplumla beraber bizim 
akraba topluluklarımızın da ortak kullanımında yeniden vücut bulduğunu, bu eserleri giderek orada görmekten çok mutlu 
olduğumuzu belirtmek istiyoruz. 

Yine, çok başarılı çalışmalarla çeşitli ülkelerde sahra hastaneleri, yeni inşa edilmiş hastaneler ve bu bölgelerde 
Türk doktorlarıyla beraber yapılan ziyaretlerde ameliyatlar yapılması; bunların, gittiğimiz çeşitli yurt dışı ziyaretlerimizde 
bize hayranlıkla ifade edildiğini de belirtmek istiyorum. 

Yine, özellikle yeni bağ kurmaya çalıştığımız Afrika ülkelerinde TİKA’nın Devlet Su İşleri (DSİ) irtibatıyla içme ve 
kullanma su kuyuları açması hakikaten takdire şayan bir hareket. Bunları, Afrika’ya yaptığımız ziyaretlerde yine çok 
hayretle ve beğeniyle izlendiğini ve bizim tarafımızdan da takdir edildiğini belirtmek istiyorum. 
En son haziran ayında Mali’ye bir ziyaretimiz olmuştu. Burada… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kiminle? Hangi bakanla? 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) –Oraya bir iş adamı heyetiyle beraber gitmiştik.  
Sayın Büyükelçimiz, hakikaten orada çok güzel çalışmalar yapıyorlar. Mali’ye giden ilk resmî heyettik de 

diyebiliriz. Mali Büyükelçiliğimizin de yeni kurulduğu, kurucu büyükelçimizin orada görev aldığı, gelişmekte olan, 
neredeyse fakir bir ülke yani gelişmekte olan bir ülke de değil ama TİKA’nın orada çok güzel faaliyetleri var, hayranlıkla 
izledik. Su kuyusu açma konusunda 600 bin euroluk bir desteğin TİKA tarafından sağlandığını ve bu kaynakla 30 tane su 
kuyusu açılacağını, paranın buna yeteceğini kaynak olarak orada bize… Özellikle Kayseri DSİ Bölge Müdürlüğü ekipleri 
görev alıyor Afrika bölgesinde fakat bizim ziyaretimizde hakikaten çok ciddi çalışan, emek sarf eden bir ekibi ve millet 
sevdalısı bir kadroyu orada gördük. Büyükelçimizin de başkanlığında bu 30 kuyunun, malzeme tasarrufuyla beraber 2 
kuyu daha ilave edilerek 32 kuyuya çıkarıldığını gördük ve orada Türk bayrağının, şanlı Türk bayrağının dalgalanması bizi 
ziyadesiyle memnun etmişti. Ki, yine bu bölgedeki Orta Afrika’da, Nijer’de, Benin’de, birçok ülkede bu tarz çalışmaları 
TİKA'nın vardı. Bu çalışmaların da artarak devam ettiğini görmek bizleri çok, son derece memnun etmektedir. Ki, bu 
yatırımların, bu harcamaların milletimize çok ileri de fayda olarak döneceğini, tanıtım olarak döneceğini umuyor ve 
beklentimizin bu şekilde olduğunu belirtmek istiyorum.  

Sayın Başkanım, yine,Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklarımızın, bu manada yurt dışında yaşayan 
soydaşlarımızın öğrencilerinin burada burslandırılarak eğitim görmelerini ve Türkiye’yle ileride irtibat sağlamalarına imkân 
tanıdığını belirtmek istiyorum ama gündeme ilişkin de izin verirseniz bir açıklamam olacak. Anayasa’nın 41’inci maddesi, 
“Sosyal ve Ekonomik Haklar ve Ödevler”bölümünde,ailenin korunması ve çocukların korunmasıyla ilgi li bir maddedir. 12 
Eylülde eklenen son fıkrasında “Devlet, her türlü istismara ve şiddete karşı çocukları koruyucu tedbirler alır.” demektedir. 
Yine, 58’inci maddesinde, gençliğin korunmasıyla ilgili maddede “Devlet, istiklâl ve Cumhuriyetimizin emanet edildiği 
gençlerin müspet ilmin ışığında, Atatürk ilke ve inkılâpları doğrultusunda ve Devletin ülkesi ve milletiyle bölünmez 
bütünlüğünü ortadan kaldırmayı amaç edinen görüşlere karşı yetişme ve gelişmelerini sağlayıcı tedbirler alır.” demektedir. 
Devamında “Devlet, gençleri alkol düşkünlüğünden, uyuşturucu maddelerden, suçluluk, kumar ve benzeri kötü 
alışkanlıklardan ve cehaletten korumak için gerekli tedbirleri alır.” demektedir. Dolayısıyla, Sayın Başbakanımızın son 
günlerde yapmış olduğu, gençlerimizi koruma üzerine, gençlerimizin geleceğinin kararmaması üzerine yapmış olduğu 
çalışmalar, Hükûmetimizin Anayasa’nın amir hükümleri gereğince yapması gereken çalışmalardır zaten. Toplumumuz da 
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bizden Anayasa’ya uygun faaliyetler de bulunmamızı beklemekte ve bu çalışmaları da Anayasa’ya uygunluk çerçevesinde 
yerine getirmekteyiz.  

Saygılarımı sunarım.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Şahin. 
Değerli arkadaşlar, saat 15.00’e kadar birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 14.13 
 

 
İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 15.06 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
-----0----- 

 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri,  5’inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelerimize kaldığımız yerden devam ediyoruz.  
Sayın Kuşoğlu, hazır mıyız, verebilir miyim söz? 
Buyurun, süremiz on dakika.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, değerli komisyon üyeleri, milletvekilleri, Sayın Başbakan 

Yardımcım, bürokrasinin değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; ben de hepinizi bu vesileyle saygıyla selamlıyorum.  
Ayrıca, dün başlayan muharrem ayının barış, huzur, kardeşlik getirmesini, tüm İslam âlemine hayır getirmesini 

diliyorum, hicri yılbaşınızı kutluyorum.  
Sayın Başbakan Yardımcım, ağırlıklı olarak Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesi üzerinde konuşacağım ama 

biliyorsunuz, biz aynı zamanda 2014 bütçesini yaparken bir taraftan da 2012 Kesin Hesap Kanun Tasarısı’nı görüşüyoruz. 
2012 ile ilgili olarak Diyanet İşleri Başkanlığında hac ve umre hesabı dışında bir denetim yapılmadığını bilmenizi isterim 
özellikle. Böyle bir denetim yapılamamış, sadece hac ve umre hesapları denetlenebilmiş ama kurumda böyle bir 
denetleme yapılamamış. Sayıştay denetimi yapılamamış, Türkiye Büyük Millet Meclisi adına bir denetim yapılamamış, 
dolayısıyla halk adına bir denetim yapılamamış durumdadır, özellikle bunu not etmek istiyorum.  

Biliyorsunuz, din çok önemli bir ihtiyaçtır toplumlar için, bireyler için aynı zamanda çok önemli bir ihtiyaçtır. Tarih 
de göstermiştir ki inançlar kolay kolay da değişmiyor, toplumların inançları kolay kolay değişmiyor. Toplumlar çok zor 
koşularda, istibdat rejimlerinde bile bu inançlarını yüzyıllar boyu koruyabiliyorlar, devam ettirebiliyorlar. 
Bir diğer taraf da toplumlar çok radikal de olmuyor. Belli sınırlar içinde toplum ve birey inancını sürdürüyor, yaşıyor, böyle 
bir gereklilik muhakkak var. Bizim toplumumuz için de böyle, çok hızlı sirküle eden bir toplumda yaşıyoruz. Köyden kente 
büyük bir göç var, hızlı bir değişim yaşıyoruz, dönüşüm yaşıyoruz. Böyle bir durumda din inançlarımız hakikaten çok 
önemli bir ihtiyaç aynı zamanda. Öbür dünya, ahiret inancımızın dışında da bu dünya için de aynı zamanda bir ihtiyaç. 
Böyle bir ortamda Diyanet İşleri Başkanlığı gibi bir kuruma çok önemli görevler düşüyor, kendileri de bunun farkındadırlar 
zannediyorum. Diyanet İşleri Başkanlığı bir cumhuriyet kurumu aynı zamanda, laikliğin en önemli kurumlarından bir tanesi. 
Laikliği temsil eden, demokrasi dolayısıyla temsil eden çok önemli bir kurum, cumhuriyetin çok önemli bir kurumu ve böyle 
bir ortam içerisinde, böyle bir yaklaşım içerisinde Diyanetin çok daha farklı işlevler görmesi gerekiyor. Toplumdaki birçok 
sıkıntıyla ilgili olarak söyleyebilmesi gereken çok şey var Diyanetin fakat Diyanet belli noktalara gelince, şöyle eğitim 
faaliyetlerine, sizin biraz önce sunumunuzda belirttiğiniz faaliyetlere, din faaliyetleri, eğitim faaliyetleri, bunlara bakınca 
yaptıklarına, yayınlarına, çok başarılı görünüyor. Bu bakımlardan gerçekten de öyle ama bu muhteva biraz önce 
söylediğim toplumdaki önemli bir misyonu yerine getirmeyle ilgili baktığımız zaman da, belli noktalarda bu işlevini yerine 
getiremediğini görüyoruz. Özellikle, siyasallaşması söz konusu olabiliyor. 

Mesela, Sayın Başkanın İzmir’le ilgili olarak -İzmir biliyorsunuz ağırlıklı olarak muhalefetin elinde; büyükşehir 
belediyesi, belediyeleri, verdiği oy iktidarın yüzde 50 olmadığı bir yer- böyle bir yerle ilgili olarak irfan geleneğinden 
bahsetmesi mesela çok büyük bir talihsizlikti. Ki irfan geleneği, aslında, zamanın ruhunu bir anlamda yakalamaktır, bir 
kültürün imbikten geçirilmesidir. Bunu, Diyanet İşleri Başkanlığının çok çok iyi bilmesi gerekir. Bununla ilgili daha farklı 
yaklaşımlar içerisinde olması gerekirdi. 

Mesela, bu Gezi olaylarında, o Bezmiâlem Camisi’ndeki olayda da Diyanet İşlerinin konuya daha farklı 
yaklaşmasını isterdik. Yani, iktidardan yana bir tavır değil ama daha objektif, daha böyle temsil ettiği toplumu, inancı daha  
net gösteren, belirleyen bir çizgide olmasını beklerdik. Bu bakımlardan, tam işlevini yerine getirdiğini düşünemiyoruz. Yani, 
devletin yolsuzluk içerisinde olduğu, toplumun ahlaksızla ilgili sıkıntılarının olduğu bir dönemde Diyanet İşlerine biraz daha 
farklı görev düşer ama doğrudan doğruya Diyanet İşleri Başkanlığının bu görevi toplumu ahlaklı kılmak, dindar kılarak 
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ahlaklı kılmak şeklinde yapmaması lazım. Yani, bunu, toplumun gözüne, bireylerin gözüne sokmaması lazım, daha farklı 
bir tavır, tarz geliştirmesi gerekir düşüncesindeyiz. 

Yine, mesela, cemevleriyle ilgili olarak da bu tenkitte bulunacağım. Nasıl “Başörtüsü dinin gereği değildir.” deyip 
karşı çıkanlar var ve bunları tenkit ediyorsak, cemevleri için de “Bu İslam’ın gereği değildir.” demek aynı şekilde hatalıdır . 
İnsanların inançlarını yaşamasına da izin vermek gerekir düşüncesindeyim. 

Mesela, Diyanet, burada, cemevleri konusunda, Mamak’ta, Ankara’da yapılan  cami-cemevi kompleksiyle ilgili 
olarak net tavır koyamamıştır. Cemevlerine karşı tavır koyabilirken bu kompleksle ilgili olarak bir açıklama yapamamıştır. 
Tavır koyması değil de bir açıklama yapmasını beklerdik ama öyle bir tavır koyamadı. Çok vaktimiz yok, onun için 
toparlamaya çalışıyorum. 

Şimdi, Diyanet İşleri Başkanlığı, en yoğun sendikalaşmanın olduğu yerlerden bir tanesi. Galiba, yüzde 85’e 
ulaşan oranda sendikalı çalışanları var, 120 binden fazla çalışanının çoğu sendikalı. 2 tane ağırlıklı sendika var ama 2’si 
de birbirleriyle yarışıyorlar ve 1998 yılında kurulan bu sendikalar, aşağı yukarı o tarihten beri de yöneticilerini hiç 
değiştirmemiş. Yani, bir anlamda, sendika ağalığı gibi bir sistem oluşmuş, önemli ölçüde sıkıntı var. Ve bu sendikalar 
Diyanet İşleri Başkanlığının, kurumun, açıklama yapamadığı yerlerde zaman zaman açıklama yaparak Başkanlığa da 
destek oluyorlar. Yani, yapmaları gereken işin dışında başka işlerle meşgul olabiliyorlar.  

Diyanet İşleri Başkanlığı bir anlamda da bu dönemde geçiş yeri olmuş. Sayın Başbakan Yardımcım, temmuz 
ayında, sizin imzanızla bizim bir milletvekilimize verdiğiniz cevapta, 5.360 kişinin Diyanet İşleri Başkanlığından diğer 
kurumlara geçtiğini söylüyorsunuz, 5.360 kişinin. Çok önemli bir sayı tabii. Hiçbir kurum bu kadar kişiye muvafakat vermez, 
kendisinde olan, kendi yetiştirdiği kişilere bu kadar muvafakat vermez. Yani, buranın, Diyanetin bir geçiş yeri olmasının 
sebebini de anlamak lazım tabii. 

Vedat Bey burada, demin o tarafa baktım, konuşmasını orada yaptı. 
BAŞKAN – Yanımda, yanımda. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kaç kişiymiş Vedat Bey? 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Vedat Bey mi yapıyor?  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Demiröz, İzzet Bey’e cevaben şunu söyledi, dedi ki: “Camiye bağış 

konusu çok önemli bir konu değil. Yani, orada, yüzde 100 matrahtan indirim de söz konusu olsa yüzde 20’si kurumlar 
vergisine tabi. Dolayısıyla, yüzde 80’ini kendi cebinden karşılıyor.” Ama, mesela, orada, Diyanet İşleri Başkanlığının 
camilere yardım… Tabii ki, bu, kurumlar vergisinden de indirilebilir ama şöyle bir açıklama yapmasını beklerdik, burada da 
tartışma konusu oldu: Buna inanıyorsanız, bunu bir hayır hasenat olarak görüyorsanız, cebinizden yapmanız lazım, devlet 
parasıyla değil. Yani, oradaki bir kuruşu dahi devlet parasıyla yapıyorsanız onun hayır olması mümkün değil. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – “Devlet parası” derken vergiyi kastediyorum. Katma değer vergisi yüzde 18, aynı 
hesap. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama, yani, bununla ilgili olarak, Diyanetin böyle bir açıklama içerisinde olması 
lazımdı. 

Benzeri durum sukukla ilgili de söz konusudur. Mesela, sukuk -biz geçen yıllar burada çok tartıştık- işte, İslami 
borçlanma senetleri bunlar, Hazine Müsteşarlığımız tarafından çıkarılıyor, çok da piyasaya sürüldü. Bunların İslami olduğu 
iddia ediliyor ama sukukla ilgili olarak özellikle o tarihte -yarın Hazine Müsteşarlığı ile ilgili görüşmeler yapacağız, tekrar 
son durumunu öğreniriz ama- aşağı yukarı 3 milyar dolar, yani 6 milyar liralık sukuk satıldığında, İslami çevrelere 
satıldığında “Bunda faiz yoktur.” denilerek birilerine satıldığında aslında tamamen faizliydi, diğer hazine tahvillerinden 
hiçbir farkı yoktu, tamamen normal bir borçlanma senedi hüviyetindeydi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, tamamlar mısınız lütfen? 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim. 
Biz, Diyanet İşleri Başkanlığının da bu konulara girip, bu konuyla ilgili de… Çünkü, fetva alınıyor, İngiltere’den 

sukukla ilgili olarak fetva alınıyor. Sukuk ihraç eden birçok kuruluşun fetvacıları var ama bizim… Tabii, biz, Diyanet İşleri  
Başkanlığının fetvacı bir kuruluş olmasını istemiyoruz ama hiç olmazsa Müslümanları bu konularda uyarabilmesi lazımdı. 
Maalesef bu tür görevlerini de yerine getirmiyor ama… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Günah işliyor, günah. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – …bazı konularla ilgili olarak devreye giriyor, özellikle siyasi konularda, 

söylememesi gereken şeyleri söyleyebiliyor, kalp kırabiliyor, özellikle bunu belirtmek isterim. 
Özellikle, dün gece, burada, biz, toplantımıza devam ederken -03.00’e kadar devam ettik- Sayın Başbakan 

Yardımcısı Atalay’ın sunumunda “Hükûmetimiz döneminde, bizim dönemimizde bütün inanç sahipleri… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bitiriyorum Sayın Başkan. 
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…bütün etnik kimlikler tek tek 76 milyonda görülmüştür.” diyor. Bu dönemde, özellikle, inançlarla ilgili olarak 
görülmesi gerekir. Sunumunda böyle diyor Başbakan Yardımcımız ama bunun özellikle inançlarla ilgili olarak görülmediği, 
insanları anlamadığımız, kavrayamadığımızı burada tespit etmemiz gerekiyor. Nasıl insanlar yaşamak istiyorsa, hangi 
inanca mensup olmak istiyorsa, o inançla ilgili olarak kendilerine yardımcı olması gerekir. Devletin, Diyanet İşleri 
Başkanlığımızın da bu konularla ilgili sorun çıkarmaması, aynı şekilde, o yardımı en iyi yapan kurum olması gerekir 
düşüncesindeyim. 

2012 Kesin Hesap Kanun Tasarısı’yla ilgili, maalesef destekleyemeyeceğim ama 2014 bütçesinin hayırlı, uğurlu 
olmasını bu vesileyle diliyorum. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kalaycı, buyurunuz lütfen. 
Süreniz on dakika. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcısı, Komisyonumuzun değerli üyeleri, 

kıymetli bürokrat arkadaşlarım, sayın basın mensupları; hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 
Ben de idrak ettiğimiz hicri yeni yılın ve muharrem ayının; milletimize, Türk-İslam âlemine dirlik, birlik ve sükûnet 

getirmesini temenni ediyor, tutulan oruçların, yapılan ibadetlerin yüce Allah tarafından kabul olunmasını niyaz ediyorum.  
Yanlış anlamaları önlemek için bir konuya açıklık getireceğim. Çok değerli milletvekili arkadaşımız, Cumhuriyet 

Halk Partisi Milletvekili arkadaşımız Sayın Özkes, Milliyetçi Hareket Partisinin de Diyanet İşleri Başkanlığına karşı 
olduğunu ifade ettiler. 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Hayır, hayır. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Ben Hocamla da görüştüm. Şöyle: Yani, bizim bakışımızı yansıtmak açısından 

kısa bir izahat yapacağım. İki yıl öncesine kadar bizim Diyanet İşleri teşkilatımızla ilgili, gerek bütçe görüşmelerinde 
gerekse genel anlamda bir eleştirimizi bulamazsınız. Biz teşkilatımıza, kesinlikle, karşı siyasi bir parti değiliz. Bizim karşı 
çıktığımız -ki geçen yıl, önceki yıl, Sayın Başbakan Yardımcısı da hatırlarlar, arkadaşlarımız da hatırlarlar- yeni Diyanet 
İşleri Başkanımızın bazı sözleri ve icraatlarının Hükûmetin bir siyasi projesiyle özdeşleşmiş olmasıdır. Daha önceki, gerek 
Sayın Bardakoğlu Hocam, gerekse daha önceki başkanlarımızın sözleriyle, konuşmalarıyla, icraatlarıyla ilgili hiçbir 
eleştirimiz olmamıştır ama şu anki Sayın Başkanın bazı sözleri nedeniyle, bazı icraatları nedeniyle haklı olarak 
eleştirilerimiz var. Bunu, altını çizerek söyleyeyim.  

Ben, yine, 2012 yılı kesin hesaplarıyla ilgili Sayıştayın düzenlediği raporlardan, görüşlerini ifade ederek, 
başlamak istiyorum, Sayıştayın görüşlerini. Şimdi  “Yurtdışı Türkler ve Akraba Toplulukları Başkanlığının 2012 yılına ilişkin 
yukarıda belirtilen mali tablolarının tüm önemli yönleriyle doğru ve güvenilir bilgi içerdiği; gelir, gider ve mallarına ilişkin 
hesap ve işlemlerinin kanun ve diğer hukuki düzenlemelere uygun olduğu kanaatine varılmıştır.” diyor. Ben biraz önce 
Sayıştay Başkan Yardımcımız ve Grup Başkanı ve denetçi arkadaşlarımızla şunu görüştüm. Bir anlamda, Değerli 
Başbakan Yardımcım, Hükûmeti şikâyet ettim; şöyle: Bu mali tabloların doğru olduğunu söylüyorsunuz ama bu tabloları 
biz göremiyoruz yani “yukarıda” dediği yere baktığınız zaman, sıraladığı, bilançodur, gelir tablosudur, mizandır, bunları 
göremiyoruz. Kuruluşlardan, kamu idaresinden gelen faaliyet raporlarında da bilançoyu, gelir gider durumuyla ilgili özet 
tabloları maalesef bulamıyoruz. Dedim ki: Hükûmet göndermiyor bari sizin raporların ekinde, böyle, uygun bulduğunuz 
raporların ekinde bilanço ve gelir gider tablolarına yer verilsin ki biz neyin doğru bulunduğunu, neyin tasdik edildiğini 
görebilelim. Yani, şu anda okuduğum gibi, bunun uygun olduğu kanaatine varılıyor ama ben bilemiyorum neyin uygun 
olduğunu.  

Yine, TİKA’yla ilgili, sadece ön ödeme yani avans, hesap alanı hariç, diğer hesap alanlarına ilişkin olarak yine, 
doğru olduğu, uygun olduğu kanaatine varılmış ama aynı eleştirim burada da var, yine bilanço yok. Burada ön ödemeyle 
ilgili, hesaplarla ilgili bir eleştirisi var, hesapların bir yandan da yanlış kullanıldığıyla ilgili, onun da düzeltileceği söyleniyor.  

Diyanet İşleri Başkanlığımızın raporunda maalesef iki gündür tartıştığımız konuyla yine karşı karşıyayız. 
Zabıtlara geçmesi açısından burada ifade edeyim. “Gerekli mali rapor ve tablolar ile bilgi ve belgeler kamu idaresi 
yönetimi tarafından sağlanamadığı için Diyanet İşleri Başkanlığının 2012 yılına ilişkin mali rapor ve tabloları hakkında 
görüş belirtilememektedir.” diyor. Mali denetim yok 6085 sayılı Kanun’a göre.  

Hac ve umre hesabıyla ilgili, yine “uygunluk” şeklinde görüş var. Yalnız “vurgulanacak hususlar” diye belirttiği, 
yurt dışında tahsil edilen hac, umre gelirlerinin bir kısmının hesaba aktarılmadığı tespiti var. Bunun da idare tarafından 
düzeltileceğini tahmin ediyorum. Yani, bunun, zamanında, bu paraların merkez hesaba aktarılacağını tahmin ediyorum.  

Sayın Başbakan Yardımcım, konuşmanızda, bütçenin yüzde 94’ü personel giderlerine giden önemli bir rakam 
dediniz. Bu rakamın eleştirilmesini doğru bulmadığınızı söylediniz. “Yatırım bütçesi niye az?” diye eleştiri olursa ona hak 
vereceğim dediniz ama ben personel giderleriyle ilgili bazı hususları burada dile getireceğim. Doğru, personel giderleri 
bütçenin yüzde 94,7’sini oluşturuyor. Bütçe ödeneği de, başlangıç ödeneği itibarıyla, 2014 için öngörülen ödenek de 
yüzde 17,5 benim hesabıma göre; artış var. Şeye baktım, bütçeye, Diyanet İşleri Başkanlığımızın bütçe tasarısına, 
bilmiyorum, varsa da göremedim, personel sayıları yok; dergi sayılarını buldum ama personel sayılarını bulamadım yani 
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Başkanlığın çıkardığı dergi sayılarını buldum. Yani, gerek şu mevcut durum itibarıyla, kadrolu, sözleşmeli, 4B’li, 4/C’li, 
vekili, fahrisi yani bize bir sayı verebilirseniz… Bir de bu, bütçedeki personel giderlerindeki yüzde 17,5 artışın gerekçesi… 
Yani, bir, yine tasarıdan gördüğüm, 5 bin civarında falan bir atama var zannedersem ama bir yandan da ayrılmalar vardır 
yani sadece personel artışından mı geliyor bu yüzde 17,5 artış? Ona bir izahat alabilirsem memnun olacağım.  

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Emekli primi olmasın, yanlış anlaşılmasın. Emekli primini katıyor musunuz?  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Yüzde 17,5 toplam… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yüzde 17,5 personel giderleri… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Personel giderleri.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – SGK işi hariç.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – SGK hariç.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Orada yüzde 19 artmış galiba.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Yani o artışın… Yani, şöyle bir rakam konulsa bile zaten anlaşılırdı. Önceki yıl 

personel sayısıyla bu yıl… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayıştaya soralım.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – …personel sayıları arasındaki fark bu durumu ortaya koyar.  
Şimdi, vekil imamlarla ilgili, vekil müezzinlerle ilgili, geçen yıl yaşadıklarımızı burada hatırlatmak istiyorum. 

Bilindiği üzere -geçen yıl değil, “geçen dönem” diyeyim, Sayın Başbakan Yardımcım- temmuz ayında, torba kanunla kamu 
kurumlarında çalışan 4/B’liler ile özel kanunlara tabi kurumsal sözleşmeliler, mahallî idarelerde çalışan sözleşmeliler ve 
vekil Kur'an kursu öğreticilerinin memur kadrolarına atanması öngörülmüştü. Ancak, Plan ve Bütçe Komisyonu olarak 
kabul ettiğimiz tasarıda vekil imam, vekil müezzinler de yer alıyor idi -gerekçesini bir türlü öğrenemedim- Genel Kurulda 
AKP Grubunun verdiği bir önergeyle maalesef vekil imamlar tasarıdan çıkarıldı, sadece Kur'an kursu öğreticileri kaldı. 
Şimdi, şunu söyleyeceğim: Yani, aynı görevi yapan kadrolulara göre özlük hakları yönüyle mağduriyet yaşayan vekillerin 
kadroya atanması bu mağduriyeti giderir yani genel anlamda, ancak tüm vekilleri kapsamaması nedeniyle bu  hakkaniyetli 
bir işlem değil Sayın Başbakan Yardımcım. Kadroya almaya uygun görmediğiniz, yani bir anlamda da imamlık için yeterli 
görmediğiniz anlamına gelmez mi bu? Hatta Genel Kurulda ben şu espriyi de yapmıştım: Vekil imamların arkasında nasıl 
saf tutacaksınız, niye çıkardınız kadro verilmesini? Onlara “uydum imama” diye nasıl diyeceksiniz, “uydum vekil imama” 
mı diyeceksiniz diye de Genel Kurulda eleştirmiştim ama bu konuda gerekçe bize hâlen verilmiş değil.  

Bir gün dahi görev yapanlara kadro verildi ama yıllardır vekil olarak görev yapanlar maalesef dışlandı. Tabii bu 
ayrımcılığın en azından Diyanet İşleri teşkilatımızın uygulamalarında yaşatılmaması gerekir diye düşünüyorum Sayın 
Başbakan Yardımcım yani bir adaletli işlem yapılacaksa, nasıl Kur'an kursu öğreticileri… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, lütfen konuşmanızı tamamlayınız.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Az bir şey kaldı Sayın Başkanım.  
Nasıl Kur'an kursu öğreticileri alındıysa vekil imamların da kadroya alınması gerekirdi.  

Benim yadırgadığım  bir diğer husus şu Sayın Başbakan Yardımcım: Bir yandan da doldur boşalt yapıyoruz. Yani 
sözleşmelileri, vekilleri kadroya alıyoruz ama orada durmuyoruz, tekrar sözleşmeli, 4/B’li ve vekil çalıştırmaya ve vekil 
atamaya devam ediyoruz. Bu da bana göre hakkaniyetli değil. Özellikle, kadro için bekleyen üniversite mezunu, 
yüksekokul mezunu birçok arkadaşımız var, ilahiyat fakültesi mezunu, imam-hatip lisesi mezunu. E bunlar sınava girmiş, 
yerleştirmeyi bekliyor ama siz sözleşmeli ve vekil yoluyla kadroları dolduruyorsunuz, en büyük haksızlık da o sıra bekleyen 
gençlerimize, arkadaşlarımıza oluyor. Neden bir taraftan kadroya alırken bir taraftan aynı uygulamayı devam 
ettiriyorsunuz? Normal yerleştirme yöntemiyle kadrolara atama yapılması daha hakkaniyetli, daha adil değil midir Sayın 
Başbakan Yardımcım? 

Son olarak da şunu soracağım: Kur’an kursu öğreticiliği bir anlamda öğretmenlik mesleği gibidir. Bunlara 
öğretmenlik statüsü verilmesiyle ilgili bir çalışmanız var mı, böyle bir atama yapmayı düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum Sayın Kalaycı. 
Sayın Özkes’in bir söz talebi var sataşma olduğuna dair. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sataşma değil, yanlış anlaşılma. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sataşma değil. 
BAŞKAN -  Sayın Özkes, size bir dakika süre vereceğim, ancak sadece Sayın Kalaycı’nın ifadesine yönelik 

olarak cevabınızı lütfen veriniz. 
Buyurunuz. 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Cumhuriyet Halk Partisi olarak Diyanet İşleri Başkanlığını kuran bir partiyiz, Başkanlığa karşı olmamız asla 

düşünülemez. 
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Diyanet Başkanlığının AKP’nin taşeronluğuna soyunmasına karşıyız, Allah’ın Kitabı’na değil, Başbakanın 
gözlerine bakan başkana karşıyız. MHP ve BDP’yi de… 

MEHMET MUŞ (İstanbul) – Bu nasıl bir ifade ya? 
BAŞKAN -  Sayın Özkes, ben ne dedim size?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama efendim ona cevap veriyor. 
BAŞKAN - Sayın Kalaycı’nın ifadesine yönelik olarak yanlış bir anlaşılma söz konusu ise o konuda 

söyleyeceksiniz, lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ona cevap veriyor. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ona cevap veriyor. 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Ben düşündüğüm gibi konuşurum. 
BAŞKAN -  O zaman söz vermiyorum. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Nasıl söz vermiyorsun? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Niye ya? 
BAŞKAN -  Lütfen efendim, böyle bir şey olabilir mi ya? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN -  Efendim, söz verme gerekçesi… Lütfen arkadaşlar… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, kurallar içinde yönetin. Böyle bir yönetim, böyle bir demokrasi olmaz. 
BAŞKAN -  Evet, kurallar içerisinde yönetiyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, ne demek söz vermiyorum, ne demek söz 

vermiyorum? 
BAŞKAN -  Evet, vermiyorum Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Burada her milletvekilinin söz hakkı var. 
BAŞKAN -  Elbette. 
Sayın Kalaycı’nın bir ifadesi oldu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, ona cevap veriyor, ona cevap veriyor. 
BAŞKAN -  O ifadeye yönelik bir ifadesi varsa elbette söz vereceğim ama onun dışında başka bir ifade 

kullanması doğru değil efendim, lütfen. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – İstediğin gibi mi konuşması gerekiyor? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Başka bir ifade değil, ona cevap veriyor. 
BAŞKAN -  Buyurun. 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Özetle, Diyanet İşleri Başkanlığının ve çalışanların yanındayız. Emekli bir müftü olarak Başkanlığa ve 

çalışanlara karşı olmayı dillendirmem muhaldir, Sayın Görmez’in karşısındayız. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Zozani, buyurun lütfen.  
Süreniz on dakika. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başbakan Yardımcım, değerli bürokratlarımız, Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, değerli basın 

mensupları, ben de Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı, Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı ile Hanefi 
mezhebi işleri başkanlığı bütçeleri üzerine görüşlerimi sizlerle paylaşacağım. 

Şimdi, tartışmanın son kaldığı noktadan görüşlerimizi paylaşmaya başlayacağım. Şimdi, bütçelerini 
konuştuğumuz bu kurumlar Türkiye’de esasında tekçi zihniyetin, tekleştirmenin vücut bulduğu, tezahür ettiği kurumlardır. 
Dolayısıyla, mevcut durumda bütçelerini konuştuğumuz bu kurumları tasavvur etmemiz, kabullenmemiz mümkün değildir. 
Bir kere, birinci cümle olarak bunu ifade edeyim. 

Yurtdışı Türkler… Bu ülkenin vatandaşı olup sadece yurt dışında yaşayan sadece Türkler mi?  
SADIK BADAK (Antalya) – Irk olarak mı? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sadece Türklerle ilişkilenmeyi ve onlara dönük koordinasyon çalışmalarının 

yürütülüyor olması hakkaniyetli bir şey mi? Değil.  
SADIK BADAK (Antalya) – Irkçılık olarak mı söylüyorsunuz? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu coğrafyada yaşayan diğer halkların haklarının gasbıdır bu. Türkiye Cumhuriyeti 

vatandaşı olup yurt dışında yaşayan, çok sayıda Türk olmayan Türkiye Cumhuriyeti vatandaşları vardır ama bu kurum 
onların kurumu değildir.  

Akraba Toplulukları anlarım, buna itirazım yok ama “Yurt dışında yaşayan Türkler” olarak dediğiniz zaman, evet 
oraya itiraz ediyoruz, bu anlamda bir kurumun olması ve ona bütçenin ayrılıyor olması hakkaniyetli bir tablo değildir. 
Burada diğer toplulukların, diğer halkların hakkının gasbı, hakkının yenmesi anlamına gelir. 
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Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı, aynı şekilde. Dün ilgili bakanlığın bütçesinde de ifade ettim, bu anlamdaki 
ayrılan bütçeye Türkiye Cumhuriyeti’nin Türk olmayan vatandaşları olarak hakkımızı helal etmediğimizi ifade etmek isteriz.  

Başkanlık olarak konuştuğumuz diğer mekanizma, yani bu coğrafyada yaşayan dinlere, inançlara hitap etmesi 
gereken Başkanlığın bütçesini konuştuğumuz yerde –ki geçen sene de bütçesi tartışma konusu oldu, bu sene de bütçesi 
tartışma konusudur- birçok bakanlığın bütçesinden daha fazla bir bütçe ayrılıyor.  

Ama dikkatinizi çekmek istiyorum, Sayın Bakan kendisi de ifade etti zaten. Ancak, burada konuştuğunuz bütçe 
sadece o kurumun personel harcamalarına dair bütçedir. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Başka bütçesi daha mı var? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Derin bütçe var. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, bu konuda Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarını eğer saf kabul ediyorsanız, 

kusura bakmayın, kimse saf değildir. Evet, var, bütçesi var, başka kurumlar var, sorduk ama cevaplarını alamıyoruz. 
Sayıştay temsilcisi buradaysa eğer, bu sorunun cevabını dün sorduk, alamadık, bugün cevabını almak istiyoruz. 

Bakanlıklara bağlı kuruluşların, ilişkili kuruluşların bütçeleri denetleniyor mu denetlenmiyor mu? Denetlendiyse sonucu 
nedir? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Selahattin Camisi’nin parası nereden geliyor, nasıl? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İfade edeyim, Sayın Bakana sormuşuz, sorularımı burada bir kez daha tekrarlıyorum:  
Diyanet İşleri Başkanlığına bağlı kaç tane vakıf ve dernek bulunmaktadır? Başkanlık bu vakıf ve derneklerin 

bütçesini hangi mekanizmayla kontrol etmektedir? Diyanet İşleri Başkanlığına bağlı dernek ve vakıfların mal varlıklarının 
envanteri var mıdır, varsa bunlar nelerdir? Bu vakıf ve derneklerin bütçelerinin toplamı nedir? Vakıf ve derneklerin 
topladıkları bağışlar hangi mekanizma tarafından kontrol edilmektedir? Son on yılda toplanan bağış ve yardımların toplamı 
nedir? Bu soruların cevabı olarak bize ne dedi Sayın Bakan biliyor musunuz: “Diyanet İşleri Başkanlığına bağlı vakıf ve 
dernek yoktur.” 

Şimdi, Diyanet İşleri Vakfının amaç kısmını sizinle paylaşıyorum. Biz safız ya! Bakın, Türkiye Diyanet Vakfının 
amaç kısmını okuyorum: “İslam dininin gerçek hüviyeti ile tanıtılmasında, toplumun din konusunda aydınlatılmasında 
Diyanet İşleri Başkanlığına yardımcı ve destek olmak, gereken yerlerde cami yapıp donatmak, fakir hastalar için tedavi 
kurumları açıp işletmek, zekat, fitre gibi Müslüman vatandaşlarımız tarafından yapılacak yardımları şartlarına uygun olarak 
toplumdaki ihtiyaç sahiplerine intikal ettirerek sosyal yardım ve hizmeti geliştirmektir.” diyor. Amaçta bağlı. Burada 
diyebilirsiniz “Ya, Vakıflar Genel Müdürlüğüne bağlı.” O kadarını bilmiyor muyuz? Vakıflar Genel Müdürlüğüne bağlıydı niye 
hac farizası işlemlerini buraya veriyorsunuz? Niye Vakfın bütün dokümanları Diyanet İşleri Başkanlığının bürolarında, 
müftülüklerde dağıtılıyor? Bu soruların cevabı olmalı. 

Sayıştay bu konudaki denetlemeyi yapmış mıdır yapmamış mıdır bilmek zorundayız. Ayrı bir bütçe mi 
diyordunuz, işte size ayrı bütçe. Bu kalemi ortaya çıkarırsanız, Türkiye’deki en büyük bütçeli kurum olur. Millî Eğitim 
Bakanlığından da, Millî Savunma Bakanlığından da daha büyük bütçeli bir kurumdan söz ediyoruz. Dolayısıyla, bu 
kurumda harcamaların ne şekilde yapıldığının hesabının sorulması gerekir, bilinmesi gerekir, bilmek istiyoruz.  

Şimdi, karşımıza geçip eğer “Bu bütçeler, bunlar yoktur.” derseniz size gülerler. Biz bu coğrafyada yaşayan 
bütün inançlara eşit mesafede bir siyasal anlayışın egemen olması gerektiğini düşünüyoruz.  

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Öyle zaten.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Nasıl öyle ya! 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Alevi yurttaşlara ne verdiniz? Azınlıklara… (AK PARTİ sıralarından gürültüler)  
BAŞKAN - Sayın Zozani, buyurun lütfen.  
Lütfen arkadaşlar… Bakın, Zozani’nin süresini alıyorsunuz.  
Buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ek süre verirsin.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Kaç tane çalıştay yaptık.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Onlara alıştay, bunlara çalıştay! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Müsaade buyurursanız, size öyle olmadığını izah etmeye çalışıyorum.   
Kesinlikle ve kesinlikle, mevcuttaki Diyanet İşleri Başkanlığı bu coğrafyadaki, İslam dünyasındaki sadece bir 

mezhebe hitap ediyor. Türk-İslam sentezinin tezahürü olarak Hanefi mezhebiyle ilgili iş ve işlemleri gerçekleştiriyor, 
inançlar boyutuyla da bunu yapıyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Keşke yapabilse! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İnanç boyutuyla da bunu yapıyor.  
İslamiyet’in diğer mezheplerini, bırakın bu coğrafyadaki diğer inançları, farklı inançları, İslamiyet’in diğer 

inançlarını da ret ve inkâr noktasındadır.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Aa! Hiç  öyle bir şey yok.  
İslam dini, ret ve inkâr! Tövbe etmek lazım.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Allah’ın ayetinin bu coğrafyada bu kurumun diliyle inkâr ettirildiğini çok iyi biliyoruz.  
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MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Estağfurullah! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Baştopçu, bilmiyor musunuz? Allah’ın ayetini inkâr ettirdiniz. Öyle mi? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Yahu, nasuh tövbesi yapmak lazım. Öyle  söyleme ya! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz tövbe ederseniz yerindedir, biz doğruyu söylüyoruz.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Biz de edelim o zaman.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz tövbe etseniz yerindedir, biz doğrusunu söylüyoruz. Allah’ın kelamı, Allah’ı ayeti 

inkâr edildi, bu kuruma dayalı olarak inkâr ettirildi.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Estağfurullah!  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İbadetin Türkçe dayatılması bir inkârdı, hutbenin Türkçe dayatılması bir inkârdı. 

Bilmiyor musunuz bunu? Bilmiyor musunuz bunu? Kusura bakmayın, sizden daha iyi bir din bilgisine sahibiz. Onu çok iyi 
biliyoruz.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sen fi tarihini getiriyorsun.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öyle bir noktaya getirdiniz ki,  bu coğrafyada…  
BAŞKAN – Sayın Zozani…  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Senin memleketine yatırım yapmıyor muyuz?  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, çok sataşma oluyor.   
BAŞKAN – Sayın Zozani, siz, lütfen devam ediniz.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, öyle bir noktaya geldi ki, bu coğrafyada hoşgörü mekanizması tahrip edildi. Bu 

coğrafyanın birçok kentinde farklı inançlara ait ibadethanelerin çatıları bitişiktir, camiden havraya, kiliseye kadar çatılar ı 
bitişik durumdadır ancak dinin siyasete alet edilmesi suretiyle toplum öyle bir noktaya getirildi ki…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Zozani, lütfen konuşmanızı tamamlayınız.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - … artık insanlar bu olguyu, bu hoşgörü olgusunu tartışma noktasına getirilir duruma 

düştüler, Tuzluçayır’daki tablo budur. Eğer bu coğrafyada yaşayan Alevi inancına mensup insanlar inkâr edilmemiş 
olsaydı, inançları inkâr edilmemiş olsaydı bugün bu tabloyla, Tuzluçayır tablosuyla karşı karşıya olmazdınız. Bunu 
düşünmek lazım. Şapkanızı gerçekten önünüze koyun. Ne oldu da çatıları birbirine bitişik inançların ibadethanelerini yan 
yana getiremeyecek duruma geldik? Bu tablo sizlerin eseridir. Bu görüşün, bu insicamın eseridir.  

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep)  - Sayın Başkan, hatip bize karşı konuşuyor. Cevap hakkımız var mı?  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Var, var.  
BAŞKAN – Konuşmak isteyen söz alabilir.  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Şu anda… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Seni ilgilendirmiyor, savunmacı arkadaşlar var, onlara…  
BAŞKAN – Arkadaşlar, söz almak isteyen bassın.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) –  Yani siz de bu Hükûmette olduğunuz için… Esasında, bu, hakikaten, bugüne kadar 

sürekli olarak sürdürülen bir Yezid geleneğidir bu tekçi anlayış. Cumhuriyet Halk Partisi övünebilir,  “Biz kurduk.” diyebilir.  
BAŞKAN – Yok, bu olmadı Sayın Zozani.  
Sayın Zozani, bu olmadı.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ayrıca, bugüne kadar dinin siyasete alet edilmesi…  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Adil, yakışmadı.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Görüşlerimizi dile getiriyoruz.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bu görüş değil ki. Saldırının adı görüş mü?  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bize söylenmedik şey kalmadı.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Zozani.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Son bir cümle… Bağlamam gerekiyor Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Bağlayın o zaman.  
Buyurun.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bugüne kadar, bu ülkede iktidar olmuş hiç kimse bizim bu eleştirimizden muaf 

değildir. Bu tekçi zihniyetin dayatılması dinin hoşgörü anlayışının reddi anlamına gelir ve toplumu tahrip etmiştir, karşı 
karşıya getirmiştir.  

Bakın, ruhban okulu, mütekabiliyet meselesi de bunun ürünüdür. Biz, bir başkasına göre kendi inançlarımızı, 
inançlara yaklaşımlarımızı şekillendirecek durumda değiliz, Yunanistan’a göre kendimizi şekillendirmek durumunda 
değiliz. Biz, bu coğrafyanın hoşgörüsüne sırtımızı dayayıp geleceğe bakarsak yaşama şansı buluruz, farkımızı ortaya 
koyabiliriz.  

BAŞKAN -  Sayın Zozani, teşekkür ediyorum.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri)  - Ama mütekabiliyet meselesinden dahi baktığınız zaman bütün bu tekçi anlayışın ne 

şekilde bize nüfuz ettiğini görmüş olursunuz.  
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Söylemeye çalıştığımız şey budur.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Zozani.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Dolayısıyla, “Hayırlı olsun.” diyeceğimiz bir bütçe yok orta yerde. Tahrip ettiğiniz 

kurumsal yapılar var bugün… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ama her şeye rağmen, “Hayırlı olsun.” demek lazım.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Vergi de yok zekât da yok, öbür dünyada Allah sizi korusun!  
BAŞKAN – Sayın Koçer, buyurun. 
Süreniz on dakika. 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sayın Başkan, ben herhangi bir şeye cevap vermek için onu 

söylemedim, şunun tespitini yapmak için söyledim: Arkadaşlarımız herhangi bir konuda bir şey söylediği zaman “Siz 
üstünüze niye alıyorsunuz, biz size mi söylüyoruz?” deniyor ya, sayın hatip az önce…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri)  - Size söyledik ama onu üstünüze alın lütfen.  
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sayın hatip az önce tamamen grubu şey alarak bunu söylediği için, 

onu tespit etmek için söyledim. Tabii ki, katılmadığımız şeylerimiz var. Fikirlerine saygı  duyuyorum ama kendisinin 
grubumuza karşı yönelttiği “Siz” ithamlarını kabul etmek de mümkün değil. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Üstün, buyurun lütfen.  
Süreniz on dakika.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sataşacak birazdan, daha uzatırız Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Yok efendim öyle bir şey. Öyle bir şey yok.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen herkese sataştın. Haydi bakalım! 
BAŞKAN – Sataşma yok. Sataşma yok.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım, Sayın Başbakan Yardımcımız, kıymetli Komisyon üyesi 

arkadaşlarım; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Feramuz, doğru konuş yalnız.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben yalan konuşmam.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Göreceğiz.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Öncelikle, muharrem ayının İslam âlemine huzur, barış, kardeşlik 

getirmesini temenni ediyorum. 
Genelde, dışarıdan gelen arkadaşlarımız şunu bilmezler: Bütçe Komisyonu üyesi arkadaşlarımızın arasında bir 

komisyondaşlık vardır, diğer milletvekillerinden farklı bir hukukumuz vardır, birbirimize söyleriz ama onlar hep içimizde 
kalır, bazen espriyle bazen ciddi ama bazı şeyler var ki hakikaten topluma yansıyor, topluma yansıyan şeyler de incitiyor, 
üzüyor.  

Sabahtan beri mikrofonu alan birçok arkadaşımız “Bütçeye hakkımızı helal etmiyoruz, Diyanete, müftülüğe helal 
etmiyoruz...” 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O hakkımız var, kusura bakmayın.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Böyle bir şey var mı? Kim kime neyi helal etmiyor? Ben nereye helal 

etmeyeceğim?  
MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Nereye harcadığının hesabını vereceksin.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Senin nereye harcadığını ben soracağım Feramuz. 
BAŞKAN – Lütfen… Sayın Çetin…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Cebinizden verin.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
Arkadaşlar, bakın, böyle bir yöntem yok.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben size “Diyemezsiniz.” demiyorum, ben de fikrimi söylüyorum.  
BAŞKAN – Sayın Üstün, müsaade eder misiniz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Toplarsınız verginizi, istediğinize harcarsınız.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kaç kuruş vergi verdin?  
BAŞKAN – Sayın Üstün, müsaade eder misiniz.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Nereye harcadığını soracağım.  
BAŞKAN - Sayın Çetin…  
Değerli arkadaşlar, bakın, siz konuşurken müdahale edildiği zaman kızıyorsunuz. Aynı ifadeyi, bakın, aynı 

müdahaleyi siz yapıyorsunuz. Lütfen… Lütfen…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Feramuz hep müdahale ettiği için yapıyoruz.  
BAŞKAN - Sayın Kaplan, Sayın Çetin, özellikle ikinize söylüyorum.  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Daha ilk cümlesinde tahrik ediyor.  
BAŞKAN – Tahrik etmez.  
Buyurun Sayın Üstün.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Arkadaşlar, bir defa ben şunu söyleyeyim: Hakikaten, mesela Alevi 

meselesi, Alevi-Sünni meselesi çok… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) -  Mesele değil, Alevi kardeşlerimiz…  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kardeşlerimiz meselesi. “Kardeş” bile uzaktır bana yani “Alevi” lafı “Kardeş” 

dahi uzaktır. Tamam mı?  
Benim  düşündüğüm şu: Ne demek? Yani Alevi kardeşlerimize… Benim Alevi arkadaşlarım var, otururuz, 

kalkarız, cumaya gideriz beraber, benim kıldığım kadar namaz kılarlar, bazısı kılmaz, bazı Sünni kılmaz, bazı Alevi kılar, 
şudur, budur.  

Şimdi, diyor ki: “Aleviler şöyle düşünüyor.” Hangi Aleviler? Kim, neye göre, nasıl düşünüyor kardeşim? Bunu 
belirleyen kim? Kaç tane Alevi böyle düşünüyor?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sen benim  kadar camiye gitmiyorsun, cemevine…  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sen gitmediğimizi nereden biliyorsun?  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gittin mi? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Cemevine de giderim. Niye gitmeyeyim cemevine? 
 Şunu söylüyorum: Bugün Tuzluçayır’da yapılan cami ve cemevi inşaatıyla alakalı… Biz karşıyız kardeşim, bir 

ufak bir zümre karşıyız. Birleşmeye ait ne varsa, herkese, her şeye ufak bir zümre karşı. Bizim Alevi kardeşlerimiz de…  
MÜSLÜM SARI (İstanbul) – İbadethaneyi kabul et önce.  
BAŞKAN – Sayın Sarı, lütfen…  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – İbadethane…  
MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Önce kabul et bunu.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben şunu söylüyorum…  
MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Önce kabul et bunu, ondan sonra üzerinde duralım.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben Alevileri, Alevi kardeşlerimizi benim din kardeşim kabul ediyorum… 
BAŞKAN – Niye tahammül edemiyoruz ya! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – …Müslüman kardeşim kabul ediyorum, Müslüman kardeşin bildiğinden 

başka bir ibadethane olmaz, başka kültür evi olur. 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Buna sen mi karar vereceksin? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sen mi karar vereceksin?  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben karar veremem, sen de veremezsin!  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sen kimsin? 
BAŞKAN – Sayın Sarı… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sen de veremezsin buna kararı!  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sen kimsin ya! 
BAŞKAN – Sayın Sarı… Sayın Sarı… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sen de veremezsin! Sen de veremezsin o kararı!  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sen kimsin! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sen Alevilerin adına konuşamazsın!  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Millet adına konuşuyorum!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben milletim!  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sen karar veremezsin! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben de veremem, sen de veremezsin! 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bakın… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sen karar veremezsin! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sen de veremezsin o zaman!  
BAŞKAN – Müsaade eder misiniz… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Böyle bir yetkin yok senin!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sen hiç veremezsin o zaman!  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kim neye inanıyorsa orada ibadet eder, o kadar! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – O zaman herkes farklı, 76 milyon farklı farklı şeylere inanır! 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Böyle bir hakkın yok senin! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hakk’a inanır insan! Nerede insan varsa… Buna saygı duy ya!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Nerede… 
BAŞKAN – Ya, lütfen arkadaşlar… 
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FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Benim dediğim şu… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Üstün, müsaade eder misiniz lütfen… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İnanç özgürlüğü var zaten… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – İnanç özgürlüğünü bilmiyorsun! İnanç özgürlüğü var! 
BAŞKAN – Sayın Bilgiç… Sayın Çetin… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İnanç özgürlüğü varsa niye konuşturmuyorsun! 
BAŞKAN – Sayın Bilgiç, lütfen… 
Değerli arkadaşlar, şimdi görüşünü… Arkadaşlarımız, bakın, siz konuşurken… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet… 
BAŞKAN – …size müdahale olduğu zaman… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama bir dakika… Benim inanç özgürlüğümü elimden alamaz! 
BAŞKAN – Ya, müsaade eder misiniz…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Elimden alıyor inanç özgürlüğümü! 
BAŞKAN – Almaz efendim, almaz… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hangi dine inanıyorsan söyle de almayayım kardeşim! Hangi dine 

inanıyorsan söyle! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Alamaz… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hangi dine inanıyorsun, almayayım! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Geri verelim!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Geri verelim, hangisi? Ben de onu söylüyorum. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Cemevlerinin ibadethane olması konusunda ne düşünüyorsun? 
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Sarı… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben diyorum ki Hazreti Ali, bir insanın, bir Müslümanın sevmezse cennete 

gidemeyeceği bir kişidir, bizim halifemizdir, onu sevmemek bir Müslümana yakışan bir şey değildir… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ben başka bir şey söylüyorum, sen başka bir şey söylüyorsun! 
BAŞKAN – Sayın Sarı…  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hazreti Ali bizim halifemiz olduğu için biz onunla camide beraber 

buluşmuşuz. Alevi kardeşlerimiz de Hazreti Ali’yi seviyorlarsa, Alevi demek Ali’yi sevenler demekse, biz aynı hepimiz 
beraber caminin mensuplarıyız demek! Ben bunu söylüyorum!  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sen o konuya girme, sen bildiğin konuya gir!  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Aşar, o seni aşar!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sen o konuya girme!  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… Sayın Sarı… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Beni aşmaz o konu! Aşmaz o konu! O konu kaşıyanları aşar! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neyi, kim kaşıyor? 
BAŞKAN – Lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neyi kaşıyorsun? 
BAŞKAN – Lütfen Sayın Aslanoğlu… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Size söylüyor “kaşıyorsunuz” diye! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kaşıyanları aşar o konu! 
Benim Alevi kardeşlerimle problemim olamaz. Öyle bir şey yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bırak, insanlar özgürlüğünü yaşasın! 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, bırak, insanlar nerede ibadet ediyorsa orada etsin! 
BAŞKAN – Tamam canım… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Nerede ibadet ediyorsa… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Burası senin ibadethanendir.” de, bunu söyleyecek cesareti göster! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bak, Müslim Bey, sizin dediğiniz camiyle eşit statü verilsin demeniz… Siz 

dediniz, camiyle eşit statü verilsin demeniz…  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Verilsin tabii! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Alevi kardeşlerimiz bunu isterse… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – İstiyor, istiyor! 
BAŞKAN – Sayın Sarı… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ama kim, hangi Aleviler isteyecek, bunu bilmemiz lazım! Herkes kafasına 

göre bir şey isteyemez!  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, istiyor kardeşim!  
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FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Yok, Aleviler… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – İnanç özgürlüğü diye bir şey var, kabul edeceksin! 
BAŞKAN – Ya, Sayın Sarı, lütfen ya! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Alevi kardeşlerimizi temsil eden birçok federasyon bu işlerin birlik, 

beraberlik içerisinde olmasını istiyor. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kim, hangisi? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kim olduğunu herkes biliyor. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hangisi? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Cem Vakfından mı bahsediyorsun? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Böyle bir müzakere yok, hakikaten Sayın Başkan! Siz susana kadar 

konuşmayacağım arkadaşlar… 
BAŞKAN – Sayın Sarı, Sayın Üstün, lütfen… 
Değerli arkadaşlar, böyle bir müzakere olmaz ya!  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bilmediği alanlara girmesin lütfen!  
BAŞKAN – Ama lütfen… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ne demek bilmediğim alanlar? Bilmediğim alanları sana mı soracağım? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet, girmeyeceksin! 
BAŞKAN – Sayın Sarı… Sayın Sarı, siz mi karar vereceksiniz hangi alana gireceğine? Lütfen ya! Herkes 

görüşünü ifade edecek. Sen farklı düşünebilirsin, o farklı düşünebilir. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yanlış biliyor efendim, yanlış! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ağzınıza geleni söylüyorsunuz, ağzınızdan çıkan kelimeleri… 
BAŞKAN – Sayın Üstün, lütfen, müsaade eder misiniz… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sen de açık açık söyle! Niye söylemiyorsun? 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, saygı duyacağız ya! Elbette… Niye tahammül edemiyoruz? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, laf atmaya mı indi oraya?  
BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Oraya laf atmaya indi, bak! Orada sorumluluğu var onun! 
BAŞKAN – Arkadaşlar, eğer size yönelik herhangi bir sataşma olursa, elbette ben size de söz veririm… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Laf atıyor oradan! 
BAŞKAN – …ama Sayın Üstün konuşurken lütfen müdahale etmeyelim ya! Lütfen… 
Buyurun Sayın Üstün. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hakikaten şey değil, biz ara sıra esprisine laf atarız, doğrudur, anlamayan 

arkadaşlar oluyor bazen espriyi… (AK PARTİ sıralarından gülüşmeler) 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Stenografları da düşünün ya, kayıt alıyorlar, gözünüzü seveyim!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ama hakikaten şu var… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sizin kadar… 
BAŞKAN – Lütfen Sayın Bilgiç… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bu ayrışmalar dahi… 
Ben, on-on beş sene önceydi, bir gün bir program izliyorum, iki tane arkadaşımız çıkmış, Avrupa bilmem ne 

Alevi federasyonları… Yani öyle ağır laflar ediyor ki diyorum, bu adamlar benden değil. Yani bizim bu topraklardan değil, 
benim dinimden değil bu adamlar. Olabilir, başka bir din olabilir, gelir, oturur, der ki “Kardeşim, ben sizin dininizden 
değilim, şu dindenim, bana şöyle şöyle…” Saygı gösteririz buna. Ama hem “Müslümanız” deyip, ondan sonra da ağza 
gelmeyecek laflarla… (CHP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN – Ya, arkadaşlar, lütfen ya! 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Aleviler hangi dinden? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Emekli müftü, ben fikirlerimi söylüyorum!  
BAŞKAN – Lütfen… Lütfen… 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Bak, milletvekilidir, doğru konuşacaksın! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Emekli müftü değil mi? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sen onun avukatı mısın? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şimdi, arkadaşlar, birçok sayın Başbakan yardımcımız var, ben mesela… 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – “Alevi” diyor, hem “Benim dinimden değil.” diyor ya!  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Dinle, anlamıyorsun, yanlış anlıyorsunuz. 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Böyle bir şey olabilir mi? 
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FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sen benim dediklerimi anlamıyorsun. Tamam. Sayın Başbakan Yardımcım, 
özellikle şu camideki şeyin ben de açıklanmasını istiyorum. Hakikaten, bira şişeleriyle, ayakkabılarla camide öyle bir 
görüntü basına falan yansıdı, gerçekten doğru mudur, değil midir… 

ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Yalan, yalan! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yalan! 
BAŞKAN – Ya, arkadaşlar, lütfen, soru soruyor… Soru soruyor… 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Ben gittim, gördüm o camiyi! İftira atmayın ya!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bakın, bir şey söylüyorum, geçen sene bütçede de… 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Bu kadar iftiracı olunmaz!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –Sayın Bakan, böyle bir şey olup olmadığının cevabını lütfen 

beyefendiye verir misiniz!  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ben cevap vereceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Böyle bir şey olmaz ya! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, lütfen Sayın Aslanoğlu’nu susturur musunuz. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne demek bu ya! 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Basından gördük… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, kimin ne zaman cevap vereceğine lütfen siz karar vermeyin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben Sayın Bakandan rica ediyorum… 
BAŞKAN – Lütfen efendim… Ben söz verirsem verir efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Rica ediyorum… 
BAŞKAN – Bu Komisyonun Başkanı benim, bu kararı ben veririm!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Başkan ol o zaman!  
BAŞKAN – Siz veremezsiniz!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet. 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Üstün. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben basından gördüğümü… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle iftirayı atacak… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başbakan Yardımcım, ben basından gördüğümü söylüyorum, yoksa 

bildiğim bir şey değil… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle söyle! Öyle söyle! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ama öyle söylüyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle söyle! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şimdi, bunun dışında şu var arkadaşlar, biz birbirimizi eleştirebiliriz… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya, basın da sizin basın işte! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Basın yalancı mı? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yalancı! Bunu yazan, yalan haberi yazan yalancı! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Kayıt altına alınsın, basına “yalancı” dedi! 
BAŞKAN – Sayın Üstün, lütfen tamamlayalım. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bizim tavırlarımız, tarzlarımız, siyasi duruşlarımız farklı olabilir arkadaşlar, 

bunu toplum değerlendirir, sonuçta ortaya koyar.  
Sayın üstat Bülent Kuşoğlu’yla beraberdik geçen bir programda, bizim toplumumuzun yapısı bu kardeşim. Yani 

kabul ederiz, etmeyiz, Kürt’üyle, Türk’üyle her kesimiyle bizim toplumumuz bu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Nedir o? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – …malzeme bu, bunun dışında bir vatandaşımız olmadığına göre herkes bu 

topluma göre hareket edecek. 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Öyle değil! Herkes kendi kimliğiyle hareket edecek!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kendi kimliğiyle hareket edecek kardeşim, tamam!  
BAŞKAN – Evet, elbette… 
Evet, Sayın Üstün… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Genel Kurulda çıkıp konuşma yapıyor adam, “Genel Kurula hayırlı olsun.” 

diyecek. Bildiğimiz bizim Anadolu’nun jargonu budur işte, çıkar “Hayırlı olsun.”, “İyi gelsin.”, “Yarasın.”, “Şık dursun.” Genel 
Kurul için. Aşağı iniyor, birisi rahmetli olmuş, “Işıklar saçsın.”, “Şelaleler olsun.” Böyle bir şey yoktur kardeşim! Siz bunu 
kabul ediyorsanız, bizim de jargonumuz bu değil, biraz da biz İslami terminolojiyi kullanıyoruz, kabul edersiniz, etmezsiniz,  
tamam… Anadolu’nun yapısı bu! İster kabul edin, ister kabul etmeyin, bizim lafımız, bizim tarzımız budur. 
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“Alevi kardeşlerimiz” demek dahi bana… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen hangi dine mensupsun arkadaş? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şunu söylüyorum, “Alevi kardeşlerimiz” demek dahi bize uzaklığı anlatır. 

Alevilerin bizden, bizim Alevi’den farkımız yok, bizim Hazreti Ali’yi sevmek gibi onların da diğer halifeleri sevmek veya 
Peygamberimizle… 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum efendim, teşekkür ediyorum… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Aleviliği Ali’yi sevmekten ibaret zannediyorsun! 
BAŞKAN – Sayın Sarı… Sayın Sarı, lütfen ya!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hazreti Ali’yi sevmeyen Alevileri biliyorum ben… 
BAŞKAN – Sayın Sarı, bakın, sizin kendinize müdahale yapıldığı zaman kızıyorsunuz, ama bakın, yani şu on 

dakikadan beri müdahale ediyorsunuz. Lütfen ya! Lütfen… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım, aslında beş dakikam sataşmayla geçti… 
BAŞKAN – Lütfen, çok teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Devam et! Verin efendim!  
BAŞKAN – Sayın Üstün, çok teşekkür ediyorum. 
Evet, değerli arkadaşlar… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, Sayın Üstün’ün hakkını yemeyin, verin efendim… 
BAŞKAN – Ya, lütfen Aslanoğlu, o kararı ben veririm efendim. 
Sayın Özgündüz, buyurunuz.  
Süreniz beş dakika. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Üstün’ün hakkını savunuyoruz, beş dakika daha verin efendim. 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlar; öncelikle hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Evet, muharrem ayına girdik biliyorsunuz, mâhımatem muharrem. Öncelikle, bu ayda Kerbela şehitleri için, 

İmam Hüseyin için, ehlibeyit için, 12 İmamlar için matem orucu tutan yurttaşlarımızın, canlarımızın oruç ve ibadetleri Hak 
katında kabul ola diyorum. 

Kerbela olayı, biliyorsunuz, Peygamber evladına Fırat’ın suyunun çok görülerek, orada, tarihin gördüğü en kanlı 
savaşta, vahşice İmam Hüseyin ve Peygamber evlatlarının şehit edilmesini anlatır.  

Aslında Kerbela bize hep böyle susuz bir çöl gibi gelir, ama Kerbela susuz bir çöl değil, içinden koskoca Fırat 
geçmektedir. Kerbela’nın anlamı, o koskoca Fırat’ın suyundan Peygamber evladının mahrum bırakılması, bir damla suyun 
verilmemesi. 

Şimdi, işte Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesi tam da buna benziyor aslında, Kerbela’ya benziyor, koskoca bir 
Fırat’ın suyu gibi 5,5 milyar TL gibi bir bütçe tek bir inanca, ama Alevi cana, o İmam Hüseyin’i seven, ehlibeyti seven, o 
yolda gidenlere bir tek kuruş verilmiyor, bir kuruş verilmiyor.  

Bu açıdan, bu bütçe -sonda söyleyeceğimi başta söyleyeyim- haramdır, İslami açıdan haramdır, insani açıdan, 
hukuk açısından zulümdür, haksızlıktır diyorum. 

Efendim, işte arkadaşlar söylüyor: “Aleviler de İslam’ın içindedir, Aleviler İslam’ın bir yorumudur. Buyursunlar 
gelsinler camiye, gelsinler benim gibi namaz kılsınlar.” Alevi canlar tabii ki asimile olmak için oraya gelmeyecektir ama 
biliyorsunuz ülkemizde Azeri Caferi kesimleri camisi var, camiye gidiyorlar ama müftü efendi ne diyor, Iğdır Müftüsü: 
“Aman efendim, bunları hemen Diyanet İşleri Başkanlığına bağlayalım, asimile edelim.” 

Sayın Bakan, Iğdır Müftüsü hâlen görevde mi bilmiyorum ama bakın, o arkadaş orada görev yapamaz artık bu 
saatten sonra. Soruşturma açtı Diyanet İşleri Başkanlığı ama göstermelik bir soruşturma olursa bu işin sonunda olacak 
olaylardan Diyanet İşleri Başkanlığı sorumludur, siz sorumlusunuz. Bunu buradan ilan ediyorum. Yani, bağnaz, mezhep 
taassubuyla hareket eden bir adam müftülük görevi yapamaz, Diyanet İşleri Başkanlığını bir ilde temsil edemez. Ne diyor 
müftü efendi: “Efendim, Azeri Caferi imamlar, mollalar hurafelerle halkı kandırıyor, bizim camilerimize gelmesini 
engelliyorlar.” E, sana ne kardeşim? Ya, hurafeyse hurafe, oraya inanıyorsa oraya… Kime ne? Yani, tek tip mezhep 
yaratma, tek tip inanç yaratma diye bir projeniz mi var? Diyanet İşleri Başkanlığını böyle bir görevi mi var?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Doğruyu yapma görevi var. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kime göre doğru? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Herkese göre doğru. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Size ne ya.  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) - Anayasa’ya göre Diyanet İşleri Başkanlığı laiklik ilkesi doğrultusunda göre görev 

yapar. Laiklik ilkesi bütün inançlara eşit davranmaktır. Efendim size ne? Yani, Caferi öyle namaz kılıyor, Alevi cemevine 
gidince “Allah-Muhammed-Ali” deyip zikredecek. Tek tip Müslüman mı yaratmak istiyorsunuz? Yani, asimile politikası 
sizin, bakanlığın ve Diyanet İşleri Başkanlığının bir politikası mıdır? Bu söyleyin, bilelim, bizde ona göre tedbir alalım. Bu 
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hâliyle Diyanet İşleri Başkanlığı artık belli tarikatların, belli yobaz zihniyetlerin kurumu olma durumuna gelmiştir. Diyanet 
İşleri Başkanlığının ya kaldırılması ya da acilen revize edilmesi gerekiyor.  

Siz hep askerî vesayetten falan bahsedersiniz, askerî vesayet kaldırıldı falan ama daha ağır bir vesayet, 
Diyanetin vesayeti gelmiştir bu ülkeye şu anda. Şu anda en büyük vesayet Diyanettir. Şu anda cumhuriyetin önündeki en 
büyük engel Diyanet İşleri Başkanlığıdır. Bu kurum revize edilmeden, bu kurum değiştirilmeden, bu zihniyet 
değiştirilmeden bu ülkede ne insan haklarından ne demokrasiden ne inanç  hürriyetinden bahsedemezsiniz. Bu kadar 
açık, bu kadar açık.  

Dolayısıyla, Sayın Bakan, lütfen, siz cumhuriyetin bakanısınız. Anayasa “Diyanet İşleri Başkanlığı laik 
cumhuriyet ilkeleri doğrultusunda görev yapar.” diyor. Bu görevi tekrar hatırlatın Diyanet İşleri Başkanına ve yetkililerinize. 
Ve o müftü hakkında gereğini acilen yapın, yoksa daha büyük olaylara sebebiyet verebilirsiniz.  

Sorunsuz olan, ülkenin savunmasında, millî birlikte, vatanın bütünlüğü konusunda en çok sorumluluk duygusu 
olan bu ülkede 3 milyona yakın Azeri Caferi kesimi problemli hâle getirmekten kastınız nedir? Yani, müftünün raporunu 
okuduysanız, bir şey diyor orada, Iğdır’ı analiz ediyor, diyor ki: “Iğdır’da Şafi Kürt kardeşlerle Azeri Şiiler tarihten beri bir 
arada barış içinde yaşamaktadır. Herhangi bir problem yoktur bunlar arasında. Mezhep itilafı da herhangi bir probleme 
neden olmamaktadır. Hatta terör olayları bile husumete neden olmamaktadır.” E, çok güzel; e, olmamaktadır. E, peki ne 
istiyorsun müftü efendi, derdin ne? Niye kaşıyorsun kardeşim? Yani, sanki müftü problem istiyor Iğdır’da. Yani hakikaten…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Özgündüz, lütfen tamamlar mısınız. 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Bakın, Iğdır özel bir yerdir, Iğdır özellikli bir yerdir, 3 ülkeyle sınırı olan bir yerdir. Böyle bir yerde böyle bir 

müftünün değil, gerçekten dini iyi anlayan, mezhep taassubundan uzak, mezheplerin sadece farklı fıkıh olduğunu bilen, 
aydın din adamlarına ihtiyaç vardır. O müftü hakkında gereğinin yapılmasını talep ediyorum ve dediğim gibi, bu Diyanet 
İşleri Başkanlığı bütçesinin İslami açıdan haram, insani açıdan zulüm, haksızlık olduğu için ret oyu vereceğimizi 
bildiriyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN - Evet, Sayın Baştopçu, buyurun lütfen. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Değerli Başkanı, değerli Başbakan Yardımcımız, değerli bürokratlar, sevgili basın mensupları; sözlerime 

başlarken… Tabii, bizim Plan Bütçe Komisyonumuzda böyle hararetli tartışmalar oluyor ama Plan Bütçe Komisyonumuz 
biliyorsunuz tek anayasal komisyon, biz hepimiz bunun bilincindeyiz, bu tartışmaları da hoşgörüyle ve saygıyla 
karşılıyoruz ama dünkü konuşmamda da belirttiğim gibi, bu tartışmalar şahsiyete girmedikten sonra, birbirimizi incitecek 
konuma gelmedikten sonra bizim tarafımızdan saygıyla karşılanır ama burada arkadaşlarımızı dinlerken hepimizin 
yapması gereken şey sabırlı olmak, sakin olmak ve gerektiğinde cevap vermek. 

Şimdi, bakanlıkların olsun, kurum ve kuruluşlar olsun yaptıkları her şeyin, iktidarın yaptığı her şeyin herkes 
tarafından tasvip edilmesi gereği diye bir şey yok. Beğenenler de olacaktır, beğenmeyenler de olacaktır, eleştirenler de 
olacaktır. Eleştirilerden bir gocunmayız. Benim gördüğüm kadarıyla Sayın Başbakan Yardımcımız ve arkadaşları orada. 
Eleştirilerinizin notlarını alıyor, sorularınızı alıyor. Sizlere cevaplar verilecektir; bir kısmı sözlü verilecektir -istediğiniz 
zaman soru önergeleri veriyorsunuz- bir kısmı yazılı olarak verilecektir. Bu demektir ki burada yapılanlar hiçbir şekilde 
boşa gitmiyor. Şimdi ayeti kerime gayet açık: “Leküm dinüküm ve liye din” “Sizin dininiz size, bizim dinimiz bize.” İnançlar 
da aynı şekildedir. 

ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Sayın Baştopçu, o kafirler için verilen bir ayettir, lütfen. Kimi burada kafir ilan 
ediyorsunuz? 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Hayır, hayır; o anlamda söylemiyorum. Yok, inançlar anlamında 
söylüyorum. Kardeş, inançlar anlamında… 

ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – O ayet kafirler için gelmiş bir ayettir. Hani nerede, kafir mi var size göre burada? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ya bir sabırlı ol da bir dinle ya, bir dinle.  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Ayıptır ya, böyle şey olur mu ya? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Bunu ondan sonra inançlar bazında düşündüğümüz andan itibaren ateistin 

inancı da… 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Bu ayet kafirlere hitaben verilmiş bir ayettir. Burada kafir kim var? Allah Allah!  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ya bir sabırlı ol ya, bir dinle.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ya Ali Bey lütfen ya, size bir şey demiyor. 
BAŞKAN – Sayın Özgündüz, lütfen… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – İnançlar tartışılmaz. Biz, ateist arkadaşımızın da inancına saygı duyarız bu 

şeyde. Herkesin inancına saygı duymak zaten insanlığımızın gereğidir, insanlığımızın gereğidir. Bir kere bunu bir kenara 
koyalım. 
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Şimdi, diyorsunuz ki “Şöyle oldu, böyle oldu, şunlar şunlar yapıldı.” Eğer bunlar yanlış yapılıyorsa, yanlış 
yapıldıysa, gayet tabiidir ki alternatiflerinizi de söylersiniz; bu konular oturulur, konuşulur, tartışılır ve hangi olumlu sonuç 
üretilecekse o olumlu sonuca hep birlikte ortak akılla gideriz. Yoksa bağırarak, çağırarak, birbirimize hakaret ederek, 
incitici sözler söyleyerek bir yere varamayız, bir yere varamayız yani bu, iki kere iki dört. 

Şimdi, benim söylemek istediğim şu: Eğer biz, biraz önce söylediğim gibi, istişare ederek, ortak akıl kullanarak 
bir masanın etrafında uygarca tartışırsak birçok sorunu çözeriz çünkü hepiniz de biliyorsunuz, birçok sorunu çözdük, temel  
sorunları çözdük. Bu Meclis çatısı altında bütün bunlar çözüldü. Kafa kafaya vererek, gönül gönüle vererek çözdük, 
sağduyuyla çözdük, birbirimize gösterdiğimiz sabırla çözdük. Bundan sonrakiler de çözülür, hiç endişeniz olmasın.  

Şimdi, ben burada hem bütçelerimizin hayırlı olmasını diliyorum. Emeği geçenlere, herkese teşekkür ediyorum. 
Bu arada da Sayın Bakanımıza ve arkadaşlarına… Onlar bize her dönemde, sağ olsunlar, yayınlarından setler 
gönderiyorlar -tabii, biz de bazen fazlalaşınca da işte kurslara hediye ediyoruz, cami kütüphanelerine hediye ediyoruz- o 
yüzden ben bu konuda kendilerine teşekkür etmek istiyorum. Hakikaten çok özel ve güzel yayınlar. Sağ olsunlar, var 
olsunlar. 

Bütçelerimiz hayırlı olsun. Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Berber, buyurunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Niye arkalara kaçtınız Sayın Berber? Yüzünüzün buradan görüntüsü 

daha iyi. 
RECAİ BERBER (Manisa) – “Daha güzel sataşırız.” diyorsun öyle mi? 
BAŞKAN – Evet, lütfen, Sayın Berber, buyurunuz. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başbakan Yardımcım, değerli arkadaşlar, ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Öncelikle, Başbakan Yardımcımıza gerçekten ilgili kurumlarla ilgili son derece doyurucu sunumundan dolayı da 

teşekkür ediyorum.  
Ayrıca, ilgili kurumlarımız gerçekten güzel dokümanları da bizlere temin ettiler. Böylece, başta TİKA olmak üzere 

kurumlarımızın çalışmalarını zaten gittiğimiz yerlerde değişik ziyaretlerimizde görüyorduk ancak toplu olarak bu şekilde 
verilmesinden dolayı da teşekkür ediyoruz kendilerine. Gerçekten Türkiye’nin, Anadolu insanının dünyadaki yansımasını, 
imajını yeniden tazeleyen, geçmişteki diğer yanını ve zorda olan, mağdur olan, mazlum olan insanlara nasıl el uzattığının 
çağımızdaki, 21’inci yüzyıldaki en güzel örneklerini sergiliyorlar.  
Ayrıca, arkadaşlarımızın bazıları özellikle ata yadigarı eserlerin, Anadolu coğrafyası dışındaki eserlerin restorasyonu, 
onarımı, bakımı vesaire konusunda bazı örnek verdiler, eksiklikler konusunda. Ben de yüzlercesini biliyorum, burada da 
örnekleri verilmiş. Gerçekten çok büyük imkânları ölçüsünde, sadece kendi imkânlarını değil, bu konuda hassasiyeti olan, 
bu konuda yardım edebilecek olan iş adamlarını, sponsorları vesaireyi dahi devreye sokmak suretiyle o  hâlen ayakta 
kalabilmiş ya da restore edilebilecek bütün eserlerin envanterlerini çıkarıp tek tek yaptıklarının da şahidiyim. Ben bu 
konuda da bu coğrafyadaki bizim, tabiri caizse, medeniyetimizin ayak izleri olan, medeniyetimizin ve kültürümüzün 
oralardaki temsilcisi, tapuları olan bu eserlere bu şeklide sahip çıkıldığı için ayrıca teşekkür ediyorum. 

Sayın Başbakan Yardımcım, tabii, Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesi her defasında böyle tartışılır. Diyanet 
İşleri Başkanlığı cumhuriyetin ilk kurumlarından biri. Sayın Başbakan Yardımcısı çok güzel ifade ettiler, daha önce evkaf 
vekâletinde bulunan diyanet hizmetleri daha sonra Diyanet İşleri Başkanlığı olup bütün mal varlığı Vakıflar Genel 
Müdürlüğüne geçince, tabii ki diğer kurumlar gibi, diğer cumhuriyet kurumları gibi bütçeden onun giderleriyle ilgili ödenek 
ayrılması söz konusuydu. Sadece bu konuda değil, daha Atatürk’ün ilk Diyanet İşleri Başkanlığına vermiş olduğu artık 
sadece tercüme veya geçmişteki eserlerin Türkçeye kazandırılması değil, doğrudan doğruya telif, Türkiye’deki Türk bilim 
adamlarının, Türk âlimlerinin yazmış olduğu kendi eserlerinin de ortaya çıkması için  destek verildiğini, talimat verildiğini  
biliyorsunuz. Elmalılı Hamdi Yazır’ın “Hak Dini Kur’an Dili” bu şekilde yazılmış, yazdırılmış bir eserdir.  

ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Atatürk’ün o kurumu olmaktan çıktı ama Diyanet İşleri Başkanlığı şu anda. 
RECAİ BERBER (Manisa) – O tarihte bunlar yapılıyorsa şimdi eleştirmemiz gereken aslında, Diyanet İşleri 

Başkanlığının, ben şahsen, bu şekilde özgün çalışmalar konusunda daha fazla bir görev ve sorumluluk üstlenmesi 
gerektiği düşüncesindeyim. Çünkü, Türkiye’de artık, ister ilahiyat fakülteleri vasıtasıyla olsun ister kurum bünyesindeki ilim 
adamları vasıtasıyla olsun, bu tip çalışmaların yapılabilmesi noktasında büyük bir potansiyel olduğunu düşünüyorum 
ancak bu konuda nedense, yeni eserlerin ortaya çıkması noktasında, açıkçası özgün eserler konusunda biraz geride 
kaldığımızı düşünüyorum. Bunda da temel sebep olarak, açıkçası, Sayın Başbakan Yardımcım, daha önce de bazı 
programlara katıldığımda da belirttim, başta dinî eğitimin temel kurumları olan Kur’an kursları ve imam-hatip liseleri gibi 
kurumlarda maalesef hazırlık dersleri bile İngilizce. Yani, İngilizce hazırlık dersinin olduğu yerde meslek dersi ya da dinî 
eğitim derslerinin olmasını beklemek çok zor. Bakın, Kur’an kursunda iki, yıl üç yıl hafızlık çalışıyor çocuklar. Yani, ben 
şahsen, her gittiğim yerde… Diyanet İşleri Başkanımız bizzat Akhisar’daki bir hafızlık cemiyetinin programında kendileri de 
ifade ettiler, memnuniyetle duydum bu kulaklarımla ama yani çok fazla adım atılmadığını da görüyorum. Kur’an 
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kurslarında niçin Arapça öğretilmez? Çünkü, bu dinin temel kaynakları başta Kur’an-ı Kerim olmak üzere Arapça. Diyanet 
İşleri Başkanlığı personelinin yüzde 99’u,  kusura bakmayın, Arapça bilmiyor. Bunun için teşvik edici unsurlar olabilir. 
Mesela, diğer kurumlardan yurt dışına  görevlendirmelerde belli bir yabancı dil puanı isteniyor ama Diyanet İşleri 
Başkanlığından hac için, umre için veya başka görevler için rehberlik yapacak olan din görevlilerimiz niçin bir yabancı dil 
yani Arapça seviye sınavına girmezler? Bu aynı zamanda teşvik edici olur. İnanın on yıl bunu uygulayın, on yıl sonra 
Diyanet camiasında çalışan personelin yarısından fazlası Arapça biliyor olacak ve bu dini esas kaynaklarından çok daha 
rahat bir şekilde anlayacak. Öğrenirse öğretebilir, öğrenirse yol gösterebilir diye düşünüyorum. Yani, bu aynı zamanda 
kendi yaramız olduğu için, tedavi etmemiz gerektiğini düşündüğüm için bunu aynı zamanda paylaşıyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yarım mı anlıyoruz, yarım mı öğreniyoruz Sayın Berber? Yani, 
Arapça bilmediği için yarım mı öğretiyorlar?  

RECAİ BERBER (Manisa) – Evet, yarımdır.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ha, tamam. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Yani, bir insan doğrudan doğruya kaynağından öğrenmiyorsa bu işi eksiktir.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yarım öğretiyorlar. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Eksiktir tabii ki. Yani, bugün birçok kimseyi mihrapta imamlık yapan insanların 

kıraatinden tutundan da şeyine kadar eleştirmemizin temel sebebi de baktığınız zaman, Arapça bilmemektir ya da Kur’an-ı 
Kerim’i ezberlemek için sarf edilen eforun onda 1’i önce dili öğrenmek için sarf edilse zaten bu problem kendiliğinden 
çözülecek. Gerçekten, bu toplum, bizler yabancı dil özürlü bir toplum muyuz? Yani İngilizce öğrenmeden üniversiteyi bitir, 
Arapça öğrenmeden ilahiyat fakültesini, imam-hatip lisesini bitir, Kur’an kursunda hafız ol ama bir kelime Arapça bilme. 
Dünyada böyle bir garabet yok ve çok eleştiriliyoruz. Gidin bir İslam ülkesine, özellikle Arapça konuşan bir topluma, sizin 
Arapçayı bilmediğinizi öğrendiği anda “Nasıl namaz kılıyorsunuz? Ne yapıyorsunuz siz böyle? Anlıyor musunuz 
okuduğunuzu filan?” diyor. Gerçekten anlamıyorsunuz. Ben anlamıyor olabilirim, cemaat anlamıyor olabilir ama bari 
öndeki imam anlasın ya. Yani, bu açıdan, belki biraz fazla eleştiriyorum gibi algılanabilir ama bizim mevcut yapımızı 
değiştirmemiz için belki daha fazla şok etkiler yapmamız gerekir. Bugün Dışişleri ya da Ekonomi Bakanlığımızın 
kadrosunda Arapça bilen sayısı Diyanetten daha fazla. Böyle bir şey olmaz. Ben şahsen bu anlamda, Diyanet İşleri 
Başkanlığımıza, tabii genel anlamda, dinî eğitim kurumlarımıza, başta Kur’an kursları ve imam-hatip liseleri olmak üzere 
büyük sorumluluk düştüğünü ve mesuliyetlerinin büyük olduğunu düşünüyorum. Bu açıdan da bunun bir an önce Sayın 
Başbakan Yardımcımıza ve böyle bir bütçenin kullanılmasında buraya da yani Arapça öğrenmeye de bir kaynak 
ayrılırsa… Kurslar vesaire meslek içi eğitimleri çok güzel veriyor, biliyorum, Diyanet İşleri Başkanlığımızın çok güzel eğitim 
merkezleri var artık, imkânları çok iyi, kadroları çok iyi. Dolayısıyla,  bu bir tercih ve öncelik meselesi diye bakıyorum ben. 
Eğer bunu önceliğe alırsanız sorun çözülür diye düşünüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Efendim, hemen son cümlenizi alayım. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Öncelikle, Diyanet İşleri Başkanlığının Türkiye’deki özellikle kardeşliğimizin ve 

huzurun temininde önemli bir misyonu olduğunu düşünüyorum ve bunu daha ileri noktalara taşıyacağından da eminim.  
Bütçelerinin hayırlı olmasını diliyorum. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Berber. 
Sayın Yüksel, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Başkan, Değerli Başbakan Yardımcım, değerli bürokrat arkadaşlarım, çok 

değerli milletvekili arkadaşlarım ve değerli basın mensupları; öncelikle İslam âleminin hicri yılbaşının ve mübarek 
muharrem ayının hayırlara vesile olmasını diliyorum.  

İnsanı merkezine alan her düşünce ve hareket toparlayıcı olmuştur. İnsanı yaratılmışların en şereflisi olarak 
addeden dinimiz, hiçbir zaman için farklı görüşleri, farklı düşünceleri ayrıştırma olarak değerlendirmemiştir. İnsanlar birdir 
ve insanların etnik kökenleri inanışlarına göre değerlendirilmemiştir. Yaratılmışı yaratandan ötürü sevmeyi şiar edinen bir 
sevgi selinden gelen İslam dini ve bu dinle ilgili, inanışlarımızla ilgili… Arkadaşlarımızın sabahtan beri yapmış olduğu 
tartışmalarda aslında insanı ve sevgiyi ortaya koyduğumuz zaman bütün problemlerin çözüldüğünü ve çözüleceğini 
görüyoruz. Birbirimizi anlamak, birbirimizi hoşgörüyle dinlemek, önyargılardan uzak konulara bakmak çözümün bence 
anahtarıdır diye düşünüyorum.  

Diyanetin hedefi, ilmi ve bilgiyi referans alan, toplumun her kesimine hitap eden, açık ve şeffaf bir kurum olmak 
olmalı; ana görevi de toplumu din konusunda aydınlatmak, bu görevini ifa ederken de doğru dinî bilgiyi halka ulaştırmak, 
böylece bidat, hurafe ve batıl inançlara karşı da halkımızın daha duyarlı olmasını sağlamak olmalıdır diye düşünüyorum 
ben.  

Diyanetimizin yapısını yani yıllar önceki yapısıyla  bugünü karşılaştırdığımız zaman, baktığımızda, gerek 
personel yapısıyla gerek fiziki yapısıyla gerekse teknolojik yapısıyla çok büyük değişim geçirdiğini birlikte göreceğiz. 
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Çünkü, daha önceki yıllarda,  biz biliyoruz ki ilkokul mezunu, ortaokul mezunu arkadaşlarımızın imamlık yaptığı 
dönemlerle şu anda ilahiyat mezunu, yüksek lisans mezunu arkadaşlarımızın bu görevleri yaptığını varsayarsak kalitenin 
arttığını göreceğiz. Verdiği hizmet kalitesiyle birlikte eğitim kalitesinin de mutlaka artışı bu verilen vaazların, yapılan 
konuşmaların ve bilgiyle yapılan yeterli donanıma sahip olmuş olması, hocalarımızın, Diyanet yetk ililerimizin, 
görevlilerimizin batıl inançlardan, hurafelerden, bidatlardan arındırılmış, inananı ve inanmayanı, herkesi kucaklayan, 
Kur’an’daki ve sayın hadislerdeki  gerçek İslam’ı anlatan din görevlilerinin sayısı ne kadar çok olursa şikâyet ve eleştiri ler 
de o kadar azalır diye düşünüyoruz.  
Diyanet kurumumuz hızla kendini yenilemektedir. Yurt içinde ve yurt dışında yeni hizmet alanları uygulatmaya 
başlatmıştır. Teknolojik altyapıyı da yenilemektedir. Görsel ve yazılı basınlarla da yeni eserler kazandırmaktadır. Diyanet 
TV ve Diyanet Radyonun hizmete girmesi de bu yeniliklerden başlıcalarıdır. Sonuçta, eski yıllara göre Diyanet İşleri 
Başkanlığında önemli gelişmeler olmuştur. Yeterli midir? Hayır. Eleştiriler ve öneriler mutlaka dikkate alınmalıdır.  

Değerli arkadaşlar, hafta içerisinde, yine -Denizli milletvekili olduğum için ben bu konuya girmek istiyorum- 
Denizli’deki bir olayla ilgili farklı yorumlar yapıldı ve burada da bir arkadaşımız bu olayın özel yaşama müdahale olarak 
değerlendirildiğini söyledi. Aslında, olaya şöyle bakmak lazım: Hepimizi çok yakından ilgilendiren bir mesele olarak 
görmek lazım. Bir: Parçalanmış ailelerin çocukları, madde bağımlısı olmuş çocukların, gençlerin durumu, resmî olarak aile 
olmamış ama birlikte yaşamakta olan kişilerin bu süreçte dünyaya getirdikleri kimliği olmayan çocukların durumları, fiziki 
olarak yakışıklı olan… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kimlikleri var onların. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kimlik var da… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, öyle bir tanım yapamazsın. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Hayır, öyle değil canım. Şimdi “Kimlik var.” derken… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Öyle bir tanım yapamazsın. Kimliği var ne demek ya? 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – “Kimlik” derken şöyle… 
Şimdi, arkadaşlar, bir saniye, ben…(Gürültüler)  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Söylemek istediğinizi gayet iyi anlıyoruz, öyle bir şey yok. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Bir dinler misiniz arkadaşlar? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Eğer öyle bir tanımlama… Ne demek kimliği olmayan çocuk. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Ya arkadaş, benim konuşmama sen niye müdahale ediyorsun arkadaşım ya, bir 

dinler misin? 
(Başkanlığa Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 
BAŞKAN – Sayın Yüksel, siz sinirlenmeyin, devam edin lütfen. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sizi bir yanlıştan alıkoyuyorum. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Bir dinler misin arkadaşım, bir dinle. 
BAŞKAN - Sayın Zozani, lütfen… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) –Ya öyle bir tanım yok.  
BAŞKAN – Ama, bakın, size müdahale edildiği zaman da sinirleniyorsunuz, yapmayın. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Bugün nüfus cüzdanı olmayan çocuklarımız var arkadaşlar, yapmayın.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya Adil Bey… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Medeni Kanun’a göre, annenin tek başına başvurusu durumunda çocuğa kimlik 

veriliyor. Medeni Kanunu’nu da mı bilmiyorsunuz? 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Adil Bey, kimliğiniz yanınızda mı Adil Bey? Kimliğiniz yanınızda mı? Onu söylüyor 

işte, nüfus kâğıdını söylüyor. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya siz bilmiyorsunuz, gerçekten bilmiyorsunuz yani dini bilmediğiniz gibi, Medeni 

Kanunu da bilmiyorsunuz. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sen her şeyi biliyorsun Adil, bir dur Allah aşkına! 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biliyorum, Allah’a şükür sizden iyi biliyorum. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Bir dur Allah aşkına ya! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam, biliyorsan ne mutlu sana. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bunları, bak, bilmediği şeyi söylüyor ama. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya nüfus kâğıdını söylüyor.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İyi de nüfus kâğıdını Medeni Kanun’la annenin beyanı durumunda çocuğa kimlik 

veriliyor. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, müsaade eder misiniz lütfen. 
Son bir dakika ilave süre veriyorum. Sayın Yüksel, toparlayın lütfen. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Arkadaşlar, bugün yani “Kimliği yok.” derken şunu kastediyorum ben. 
BAŞKAN – Biz anladık efendim ne kastettiğinizi, siz devam edin. 
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MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Evli değil, birlikte yaşıyorlar. Erkek çekip gidiyor, kadın çekip gidiyor, bir de çocuk 
ortada kalıyor arkadaşlar. Ya cami avlusuna bırakıyorlar ya sokağa bırakıyorlar yahut da köprüye. Bunun kimliği nerede 
Zozani, bunun kimliği nerede? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hadi nerede? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Evli olanlar bırakmıyor mu? 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Allah, Allah, ya yapmayın şunu arkadaş ya! Bir şey anlatmaya çalışıyoruz ya! 
BAŞKAN – Sayın Yüksel, siz devam edin, biz sizi anlıyoruz, lütfen devam edin siz. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Dolayısıyla, ayrıca… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bari çocuk teşvikinizi gözden geçirin. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Karşı mısın? 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Ya Uğur Bey, Allah aşkına, siz bari uymayın ya. 
BAŞKAN – Sayın Zozani, siz yapmayın kardeşim, sizi zorlamıyoruz. 
Siz buyurun. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Arkadaşlar, fiziki olarak yakışıklı… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) –  Siz de cami avlusuna bırakıyorsunuz, ne yapalım? 
BAŞKAN – Sayın Yüksel, buyurun siz lütfen. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Ben konuşmuyorum, bıraktım, tamam. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Yüksel. 
Sayın Salih Koca, iki dakika süreniz var; buyurun. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – İki dakika, Başkanım, diğer vekillerimize ek olarak iki dakika veriyorsunuz. Teşekkür 

ediyorum. 
BAŞKAN – Siz iki dakika için söz istediğiniz için veriyorum. 
Buyurun efendim. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Peki, Sayın Başkanım, değerli Başbakan Yardımcımız; her şeyden önce, yurt dışı 

gezisine çıktığınızda karşınızda direkt TİKA tarafından yapılmış eserleri görüyorsunuz ve Türk bayrağının orada 
dalgalandığını ve orada Türkiye eliyle çok önemli eserler yapıldığını, restorasyon çalışmaları yapıldığını görüyorsunuz ve 
bundan dolayı da gerçekten gurur duyuyorsunuz. Bu yapılan hizmetlerden dolayı, özellikle dünyanın dört bir noktasında 
Türk bayrağının dalgalanmasına vesile olmuş olmanızdan dolayı sizlere özellikle teşekkür etmek istiyorum.  

Bu vesileyle, gerçekten, bu etkinlikler kapsamında 2013 yılında Eskişehir’de de önemli bir payeyi yine 
Hükûmetimizin çalışmalarıyla, Başbakanımızın Eskişehir’i de önermesiyle beraber, Türkiye Büyük Millet Meclisinde tüm 
partilerimizin oy birliğiyle kabul etmiş olduğu yasayla birlikte Eskişehir 2013 yılında Türk Dünyası Kültür Başkenti ilan edi ldi 
ve Türk Dünyası Kültür Başkenti Koordinasyon Kurulu Başkanlığını da Değerli Bakanımız sizler şu anda yürütüyorsunuz. 
Bu anlamda da Eskişehir’e önemli hizmetler yapılması adına gerçekten ciddi kararlar aldınız. Bundan dolayı da sizlere bir 
kez daha teşekkür etmek istiyorum.  

Özellikle Türk Dünyası Kültür Başkenti çalışmaları kapsamında bugüne kadar yapılan programlar çerçevesinde 
hem Eskişehir’in hem de Türkiye’nin  dünyaya tanıtılması konusunda önemli etkinlikleri gerçekleştirdik ve şu anda 
Eskişehir’den 5 bine yakın öğrencimiz yurt dışına çeşitli vesilelerle seyahatlerde bulundular, oradaki kardeşlerimizle 
kucaklaştılar ve kültürlerimizin, örf ve adetlerimizin, gelenek  ve göreneklerimizin bir sonraki nesillere aktarılması, karşı lıklı 
görüş alışverişinde bulunulması konusunda ve özellikle çocuklarımızın yurt dışındaki diğer ülkeleri tanımaları açısından 
önemli bir etkinliğe hep beraber imza atmış olduk.  

Tabii, Eskişehir’de Türk Dünyası Kültür Başkenti Ajansının kurulması konusunda, Ajans Yönetim Kurulunun 
oluşması konusunda da gerçekten çok dikkatli ve titiz bir davranış gösterildi. Zira Ajansın Başkanı Eskişehir Valisi oldu, 
Ajansın Başkan Yardımcısı Eskişehir Büyükşehir Belediye Başkanı oldu, Ajansın Yönetim Kurulu üyeleri de ticaret 
odasından, sanayi odasından, esnaf odaları birliğinden, iki üniversitemizin rektörlerinden ve en büyük ilçe belediye 
başkanımızın başkanlığından oluşan bir yönetim kurulu oluştu ama maalesef, burada biraz önceki, öğleden önceki 
toplantıda dile geldiği gibi, bir il başkanının toplantıya alınmadığına dair ifadeler oldu. O protokolü hazırlayan insanlar 
belliydi ve… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Toparlayın lütfen. Süre verdim size, buyurun. Zaten ek sürenizi de kullandınız. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – …Büyükşehir Belediyesinde de çalışan arkadaşlarımız burada görev yaptılar ve 

Sayın Valimiz, değerli vekilimizi anında arayarak telefonda görüşmelerini sağladılar ama maalesef buna rağmen, gerekli 
adım atılmadı.  

Aslında bundan önce yaşanan başka bir olay vardı. Mevcut, bir önceki Eskişehir Valisiyle beraber Eskişehir 
Büyükşehir Belediyesinin bir anlamda uzlaşamamaları nedeniyle Eskişehir Büyükşehir  Belediyesi bu toplantılara 
katılmadı, toplantıları terk etti ve yasanın kendisine vermiş olduğu bir görevden Eskişehir’in tanıtılması adına önemli bir 
organizasyonda yer almaktan kaçındı ve bu toplantıları terk etti ve dolayısıyla da bir anlamda yasanın kendine vermiş 
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olduğu görevi de yerine getirmemiş oldu. Aslında bahsedilmesi gereken asıl meselenin ben bu olduğunu düşünüyorum. 
Biz bu anlamda Eskişehir’e yine Türk Dünyası Kültür Başkenti Ajansı kapsamında… 

BAŞKAN – Sayın Koca, lütfen toparlayın.  
SALİH KOCA (Eskişehir) –…çok önemli ve kalıcı eserleri inşallah yapacağız. Yapma konusunda planlamalarla 

ilgili sıkıntılar var, bunları aşmaya çalışıyoruz. 
Ayıca şunu da belirtmek istiyorum ki Eskişehir’in yıllardan beri özlemini duyduğu ve merkezinde yer alan, 

yaşlısıyla, genciyle, kadınıyla, çocuğuyla yedi gün yirmi dört saat kullanabilecekleri Eskişehir Türk Dünyası Kültür Başkenti  
meydanı konusunda almış olduğunuz karardan dolayı, Eskişehir’in merkezine, yaklaşık 54 bin metrekarelik bir alanın yeşil 
alan olarak, park alanı olarak ve bir meydan olarak Eskişehir’e kazandırılması konusunda vermiş olduğunuz kararlardan 
dolayı da sizlere bir kez daha teşekkür ediyorum. İnşallah, kardeşliğimizin bu Türk Dünyası Kültür Başkenti Ajansı 
kapsamında tüm Türki cumhuriyetlerle birlikte, tüm dünyadaki kardeşlerimiz arasında birlik ve beraberliğin artmasını 
diliyorum ve vermiş olduğunuz katkılardan dolayı da teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Yüksel, sizin sürenizi çaldık. Buyurun, bir üç dakika ilave süre veriyorum size, sözlerinizi tamamlarsanız.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Evet, Yurtdışı Türkler ve Akraba Toplulukları’yla bir de TİKA gibi iki önemli 

kuruluşumuz var. Bu iki kuruluşumuz aslında birbirini tamamlayan bir kuruluş gibi görünse de çağımızdaki uzmanlık 
dönemine baktığımızda her ikisi farklı teşkilatlardır ve farklı olarak  kalmaları mutlaka çok daha önemlidir hizmet 
açısından. 

Yurtdışı Türkler ve Akraba Toplulukları Başkanlığının 2010 yılında kurulmasıyla birlikte yurt dışında yaşayan 
vatandaşlarımızın sorunlarının tespiti ve çözümlerinin üretilmesi, dünyadaki soydaş ve akraba topluluklarıyla sosyal, 
kültürel ve ekonomik ilişkilerin geliştirilmesi, ülkemize gelen uluslararası öğrencilerin ülkemizdeki eğitim süreçlerini başarılı 
bir şekilde sürdürmelerinin sağlanması, yurt dışındaki sivil toplum kuruluşlarının bulundukları toplumda yönetime daha 
aktif olarak katılmaları, hak ihlallerini izleme, ortak hareket etme reflekslerinin geliştirilmesi için kapasite geliştirmesi 
eğitimleri verilmektedir. 

Yine, Yurtdışı Türkler ve Akraba Toplulukları Başkanlığımız yurt dışındaki vatandaşlarımızın oy kullanma 
konusunda yapılan son kanuni değişikliklerle ilk defa yurt dışındaki vatandaşlarımız artık kendi bulundukları bölgede 
cumhurbaşkanlığı seçimlerinde oylarını kullanabileceklerdir. 
Mavi kart uygulaması, STK’larla ilgili çalışmalar, Yurtdışı Vatandaşlar Danışma Kurulu, Yurtdışı Genç Liderler Programı 
gençlik dairelerince Türk ailelerinden alınan çocukların durumu -ki bu son zamanlarda yine Almanya, Avusturya, Hollanda 
ve Belçika’da gündemdedir. Bununla ilgili hukuki süreçlerde kendilerine destekler verilmiştir. Bu anlamda da biz Yurtdışı 
Türkler ve Akraba Toplulukları Başkanlığımıza teşekkür ediyoruz. 

Yurt dışındaki vatandaşlarımızla ilgili hukuki anlamda iş birliğiyle çalışmaları… Bu anlamda, Sayın Bakanım, 
bizim Denizli’den Özbekistan’ta bir vatandaşımız var, şu anda cezaevinde idi, uzun yıllardan beri kendisinden haber 
alınamıyordu, cezaevinde olduğu tespit edildi, şu anda da tahmin ederim onların bir…  

BAŞKAN – Toparlarsanız lütfen Sayın Yüksel. 
 MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Şu anda, Özbekistan’da yine Taşkent’te hastanede bulunmakta, hem Adalet 

Bakanlığımız hem Dışişleri Bakanlığımız kendisiyle iletişim içerisinde. Türkiye’ye getirilmesi konusunda da şu anda belli 
safhaya gelindi ama bir yerde yine Özbekistan yetkilileriyle işler tıkandı, burada gerekli bilgileri ben size aktarmak istiyo rum 
daha sonra. Bu konuda bir yardımınız olursa, desteğiniz olursa çok sevineceğim. Çünkü, yedi sekiz yıldır aile bu işle 
uğraşıyor. 

Bunun dışında, TİKA’mızla 1992 yılından beri yine yurt dışındaki bize ait olan değerlerimize sahip çıkılması 
noktasında olsun, onların restorasyonu noktasında olsun yine Türki cumhuriyetlerindeki soydaşlarımızla dil, ortak kültür 
anlamındaki çalışmalarımızda olsun oldukça başarılı hizmetler vermiştir. Bizim bu kuruluşlarımızla alacağımız daha çok 
mesafeler vardır diye düşünüyorum ben.  

Ayrıca, bizim yine Denizli olarak il müftülük binamız konusunda da Sayın Bakanım, yer konusunda şu anda son 
çalışmalar bitmek üzeredir, süreç eğer hızlandırılırsa modern bir müftülük binası kazandırmak  istiyoruz, bu konuda da 
desteklerinizi bekliyoruz. 

Ben, bütçenizin hayırlara vesile olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Yüksel. 
Sayın Dora, buyurun. 
Süreniz beş  dakika. 
EROL DORA (Mardin) – Sayın Başkan, teşekkür ediyorum. 
Şimdi, ben biraz farklı bazı konulara değinmek istiyorum. 
Tabii, şimdi, Türkiye Cumhuriyeti’nin Anayasa’sına baktığımızda Türkiye’nin laik, demokratik, sosyal bir hukuk 

devleti olduğunu söyleniyor. Fakat, biliyorsunuz, Mezopotamya, Anadolu çok eskiden beri farklı kadim halkların yerleşik 
olduğu bir coğrafyadır.  
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Bugün Türkiye’ye de baktığımız da Türkiye’de yalnız Müslümanlar değil, gayrimüslimler, Yezidiler, Aleviler gibi 
çok farklı inançtan olan insanlar da vardır. Bu da Türkiye’nin çoğulculuğunu, zenginliğini vurgulayan bir zenginlik olarak biz 
bunları değerlendiriyoruz. Her ne kadar, Anayasa’nın 10’uncu maddesinde de “Bütün vatandaşların kanun önünde eşit 
olduğu” vurgulanıyorsa da buna karşın fiiliyata baktığımız da bugün Diyanet İşleri Başkanlığı var, ki normal laik bir ülkede 
olmaması gerekir fakat bugün mademki varlığını sürdürüyorsa Türkiye’deki gayrimüslimler de bu ülkenin, 76 milyonun bir 
parçasıdır. Eğer biz gerçekten yalnız sözde değil, özde de laik, demokratik, sosyal, bir hukuk devleti olacaksak onlarla 
bizim kendi aramıza ayrılık gayrılık koymamız gerektiğine inanıyoruz ve dolayısıyla devlet bütçesinde de onların 
ihtiyaçlarını karşılayacak anlamda bütçelerin konulması gerektiğine inanıyoruz. 

Bugün gayrimüslimlerin din adamları devletten maaş almamaktadırlar. Onlar da bu ülkenin vatandaşları, ki bu 
ülkede hiç kimsenin kendini dışta hissetmemesi açısından bütün vatandaşlarımızın yalnız zorunlu değil, hepsinin birer 
gönüllü vatandaş olmaları bağlamında, bize göre laik bir ülkede devletin bütün farklı inançlara, farklı etnisitelere eşit 
davranması gerektiğini düşünüyoruz. Bu da bizim gerçek anlamda laik oluşumuzun bir turnusol kâğıdı işlevini görecektir. 
Dolayısıyla, gayrimüslim din adamlarına da istemeleri durumunda kendilerine maaş bağlanmasını diliyoruz, ki bu konu… 
Türkiye artık Avrupa Birliğiyle müzakere eden bir ülkedir. Eskiden beri çağdaş medeniyete ulaşmak amacıyla Batı’yı 
kendimize hedef olarak seçmişiz. Batı deyince tabii ki batı uygarlığını demek istiyoruz. Dolayısıyla, bu anlamda da bütün 
vekillerimizin sorumluluk taşımaları gerekir, bütün siyasi partilerin bu anlamda ciddi düşünmesi gerektiğini düşünüyoruz. 
Tabii ki biz Barış ve Demokrasi Partisi olarak da… Cumhuriyet tarihini incelediğimiz de merhum Menderes zamanında 
gayrimüslim milletvekilleri vardı, en sonda da 90’larda, Sayın Tansu Çiller döneminde bir Yahudi vatandaşımız milletvekili 
olmuştu. Son seçimlerde de ben Süryani, Hristiyan bir vatandaş olarak Barış ve Demokrasi Partisi tarafından aday 
gösterildim ve Mardin’den milletvekili olarak seçildim. Yani, artık, bütün diğer partilerin de bu anlamda Türkiye’de bütün 
vatandaşların… Hiç kimsenin bu ülkede asli unsur olmadığı, bütün vatandaşların asli unsur oldukları, 76 milyonun pratikte 
de eşit olduğuna dair politikalar izlememiz gerektiğini düşünüyorum.  

Tabii ki Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’nda da “Hiç kimse dinî inançlarını beyan etmek zorunda değildir.” 
denmesine karşın yine nüfus kâğıtlarında herkesin dinleri zorla kendilerine beyan ettirilmektedir. Tabii, laik bir ülkede de 
bildiğiniz gibi zorunlu din derslerinin olmaması gerektiğine inanıyoruz biz. Yani, din kişiyle Tanrı arasında olan bir olgudur. 
İnsanları ebeveynlerinin müsaadesi olmadan onları din derslerine koymak, bize göre artık çağdaş bir düşünceyle ve laik bir 
devlet olma olgusuyla bağdaşmayan bir durumdur. Bu anlamda, tabii ki önemli konulardan birisi de bu Ruhban Okulunun  
açılmamış olmasıdır.  

Şimdi, biliyorsunuz, Türkiye’de buna yönelik söylemlerde, Hükûmet politikalarında karşılıklılık prensibi 
uygulanmaktadır. Karşılıklılık prensibi -hukukçu olan bütün arkadaşlarımız bilir- yabancılar için uygulanan bir prensiptir. 
Ruhban Okulu bizim bir kurumumuzdur ve bunu açmak, Türkiye’nin imajı açısından çok yararlı olabilecektir. Türkiye Avrupa 
Birliğine girmek istiyor. Nasıl biz camilerimize… İşte şimdi İstanbul’da yeni bir cami yapılmaktadır. Tabii, ihtiyaç 
doğrultusunda her yerde ibadet yapılabilinir ama bunu yalnız, Müslümanlar için değil, aleviler… İşte, Alevilerin henüz ibadet  
yerleri resmî anlamda cemevi olarak kabul edilmiyor. Bu da devletin inhisarında, tekelinde olmaması gerekir. İbadet 
yerlerinin neresi olduğunu, o inançta olan insanların belirlemesi gerektiğine inanıyoruz. Dolayısıyla, Ruhban Okulunun da 
açılmaması aynı zaman da uluslararası bir anlaşma olan Lozan Anlaşması’na da  aykırı bir politikadır. Bunun da açılmasını 
biz Barış ve Demokrasi Partisi olarak istiyoruz.  

Beni dinlediğiniz için teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Dora, ben çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Kurt, size hemen iki dakika süre veriyorum. 
Buyurun lütfen. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Tabii, çok iyi bir organizasyonla benim şimdi neye cevap verdiğimi hiç kimse anlamayacak, o nedenle vazgeçtim. 
BAŞKAN – O da bizim kabiliyetimiz. 
Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın 

Başbakan Yardımcım, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize saygılar sunuyorum. 
Sayın Başbakan Yardımcım, şahsınıza bir teşekkürle başlayıp Diyanet İşleri Başkanına da bir sitemimi 

ileteceğim.  
İstanbul’da Arnavutköy’ün bir köyünü gezdik biz Sayın Çelebi’yle beraber, orada otururken köy meydanında bize 

dediler ki: “Bizim camimiz beş senedir, beş Kurban Bayramı’dır camimizde namaz kılamıyoruz. Hep tadilat, tadilat bir türlü 
açılmadı.” Nasıl olur dedim? Beni camiye götürdüklerinde orada bir şey gördüm, kimin ihale ettiğini tabii bilemedim. 
Zatıaliniz de o gün çok talihsiz bir olay yaşamıştınız Nevşehir’de. Zatıalinizi o olayı yaşadığınız gün -olaydan herhâlde bir 
veya iki saat sonraydı- aradım, benim telefonuma çıktınız, gerekli talimatı verdiniz ve ben de aradım İstanbul İl Genel 
Meclisini, onlar “Hemen yeniden ihale edeceklerini bir ay içinde ve örneğin yılbaşına kadar veya marta kadar caminin 
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biteceğini” söylediler.  Size teşekkür ediyorum duyarlılığınıza, insani ilişkilerdeki duyarlılığınıza teşekkür ediyorum ancak 
aynı teşekkürü Diyanet İşleri Başkanına edemiyorum. 

Sayın Başkanım, bir milletvekili olarak ben aynı olayı ve iki üç olayı, bir sorunu, bir derdi aktarmak için aradım, 
başka bir şey için aramam ve bugüne kadar da açıp da onları rahatsız edici hiçbir harekette bulunmadım. Benim 
telefonuma çıkmıyorsa bir Diyanet İşleri Başkanlığında “Kim bu işin ilgilisi?” deyip o başkan yardımcısı o başkan 
yardımcısına, o yoksa o yok ve geri dönmüyorlarsa ben bunu esefle karşılıyorum, ben bunu söylerim.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – AKP’li değilsin, AKP’li… 
BAŞKAN – İhsan Bey, lütfen Sayın Aslanoğlu’nun sözünü kesmeyin.  
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Katkıda bulunuyorum.  
BAŞKAN – İnsicamını bozuyorsunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu nedenle bir teşekkürümü, bir de  üzüntülerimi size belirtmek 

isterim. Ve orada, Çatalca’da Örcünlü diye bir köyümüz var, mahalle olduk artık, Örcünlü. Helal olsun, açın o muhtara, 
dilenmiş sağdan soldan… Ben tabii, çok cami gördüm. Hakikaten, bu kadar güzel, bu kadar şık, bu kadar aydınlık, bu 
kadar insanların huşuyla gideceği bir ibadet yeri yaptığı için o insanın önünde bir kez daha saygıyla eğiliyorum, o 
muhtarın. Dilenerek yapmış ama sıcak, kutu gibi bir cami, çok sıcak. Ben o muhtarın önünde bir kez daha saygıyla 
eğiliyorum. Eğer lütfedip bir teşekkür ettirirseniz mutlu olurum, Örcünlü muhtarı. 

Sayın Bakanım, tabii, Diyanet İşleri Başkanlığı anayasal bir kurum. Ta o yıllardan geliyor, o yılın koşullarını 
düşünün ama ben bir gün Diyanet İşleri Başkanlığından veya Başkanından “Laik, demokratik bir hukuk devletinin Diyanet 
İşleri Başkanlığı” lafını duymadım. Önce siz laik, demokrat bir hukuk devletinin Diyanet İşleri Başkanlığısınız. Bir gün bunu  
duymadım. Bir kere, önce bunun bilincinde olması lazım herkesin. Eğer laik, demokrat cumhuriyet olmasaydı bugün 
hiçbirimiz burada olmazdık ve inanç özgürlüğü olmazdı. Bu nedenle tabii, inançlar, Allah’a, kim Allah’ına dua ediyorsa…  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Baskı yapıyorsunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neye baskı yapıyoruz? 
BAŞKAN – Sayın Koca, lütfen Sayın Koca? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neye baskı yapıyoruz? Biz kimseye baskı yapmayız.  
Allah’ına kim, nerede dua ediyorsa, yüce Allah’ına kim, nerede dua ediyorsa ben o insana saygı duyarım. 

Herkes özgürlüğünü yaşasın. Allah’ına dua eden herkesin önünde saygıyla eğilirim ben. Bu ülkede yaşayan değişik inanç 
gruplarından çok insanlar var ama bu ülkede herkes “Benim Diyanet İşleri Başkanlığım” demiyor, diyemez de çünkü her 
inanç grubu orada temsil edilmiyor. Her inanç grubunun temsil edilmesi lazım orada, her inanç grubunun Diyanet İşleri 
Başkanlığı olması lazım. Sadece bir mezhebin Diyanet İşleri Başkanlığının olması bu ülkedeki… Aslında, Diyanet İşleri 
Başkanlığı, ülkenin bölünmez bütünlüğünü, birlik, beraberliğini sağlayacak en önemli kurumlardan biridir fakat insanların 
güveni kalmadı. Beni temsil etmeyen… 

RECAİ BERBER (Manisa) – Ferit Ağabey, o kadar da değil.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet efendim.  
Bu ülkede Alevi vatandaşlarımız var.  
UĞUR AYDEMİR  (Manisa) – Kendinizi ayrıştırmayın.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beyefendi, ben Sünni mezhebinden gelen bir kişiyim ama öbürlerinin 

hakkını da korumak benim temel görevimdir.  
UĞUR AYDEMİR  (Manisa) – Koruyor zaten Diyanet de. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –  Benim vicdani görevimdir. Bir Şafi’nin, bir Hristiyan’ın, farklı 

grupların Diyanet İşleri Başkanlığı da olmalıdır. Orada Sünni mezhebinin yanında bir başkan yardımcısının da diğer inanç 
gruplarının başkan yardımcısı olmalıdır.  

UĞUR AYDEMİR  (Manisa) – Her cemaatten başkan olacak o zaman.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sizinle tartışmayacağım.  
Sayın Bakan, ben on bir yıldır bu Meclisteyim. Kendimin kandırıldığını hissediyorum. Neden? Allah Allah, 

neden? Bu yazılar Diyanetin bağlı olduğu bakanlardan bana değişik süreçlerden gelen yazılar.  
BAŞKAN – Efendim, süreniz çok dar yani eskiye o kadar giderseniz sonra sürenizi yetiştiremezsiniz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beyefendi, bir dakika.  
Sayın Mehmet Aydın Bakanım ve Sayın Bardakoğlu Diyanet İşleri Başkanım  diyor ki: “Diyanet İşleri Başkanlığı 

kamu hizmeti kıstasına, vatandaşlık esasına göre faaliyet gösterir.” Nerede Sayın Bakan? Vatandaşlık esasına göre 
gösteriyorsanız gereğini yapın.  

İki: Cemevleri konusunda, siz de çok iyi biliyorsunuz, on bir yıldır bu Mecliste her sene “Bütçeden ayır.” deriz, on 
bir yıldır bu Mecliste cemevleri konusunu… Sayın Bakanım, bana değişik, yine, Sait Yazıcıoğlu Bakandan Sayın Abdüllatif 
Şener Bakanıma kadar, bana verilen cevap: “Tekke ve zaviyeler kanunu gereği Türkiye’de cemevleri yok kardeşim, böyle 
bir şey yok.” dediniz, yazılar burada. Peki, sizi tebrik ediyorum, demek ki böyle bir olanak vardı da -ben cemevlerinin 
açılmasına taraftar olduğum için- demek ki kanun, kararname,  bilmem ne, hiçbir şeyi dikkate almadınız, Tuzluçayır’da 
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cemevini ağzınıza aldınız ve bu Tuzluçayır’da cemevi kurmaya karar verdiniz. Ha, demek ki cemevlerinin önü açıldı diye 
hissediyorum artık. Evet, cemevlerinin önü artık açıldı herhâlde. Demek ki bugüne kadar ben bu yazılarla kandırılmışım; 
demek ki olanak varmış, demek ki imkân varmış, demek ki tekke ve zaviyeler kanunu diye bir şey yokmuş. Bana hep 
böyle cevap verdiniz ama Tuzluçayır’da cemevi yapıldıysa o zaman Türkiye’de tüm Alevi Bektaşi kardeşlerimin her yerde 
cemevi yapmasına müsaade edin artık. Artık bunu kısıtlamaya, cemevlerinin ibadet yeri olmasını kısıtlamaya artık 
hakkınız yok. Elektriğidir, suyudur, bütçeden ödenek verme konusunda da artık kısıtlamanın ortadan kalkacağına 
inanıyorum. Bu açıdan, ben cemevleri konusunda bir kez daha haykırıyorum: Bırakın insanlar özgürlüğünü yaşasın, 
bırakın insanlar Allah’ına dua etsin. İnsanların Allah’ına dua etmesini engellemeyin Sayın Bakanım, engellemeyin ve 
Diyanet İşleri Başkanlığı herkesin Diyanet İşleri Başkanlığı olmalıdır ve şu andaki yapısıyla, bu yapısıyla ben Diyanet İşleri 
Başkanlığına inanmıyorum. Bunu bir kez daha söylüyorum. Bu nedenle cemevi yapılmasına müsaade ettiğiniz için sizi 
kutluyorum. Demek ki bunun yapılmasına olanak var ama Türkiye’nin her tarafından Alevi Bektaşi kardeşlerimin cemevi 
yapmasının anayasal bir hak olduğunu göre artık bunu da her yere yapmak zorundayız.  

Şimdi, bir başka konu Sayın Bakanım... 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
(Başkanlığa Başkan Lütfi Elvan geçti) 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen tamamlayabilir misiniz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Daha yeni başladım.  
Sayın Bakana ben bu yazıların hepsini vereceğim.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İç Tüzük’te Sayın Aslanoğlu’na özel bir düzenleme yok Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Yok, öyle bir şey yok, tamamlayacak.  
Bir dakika ilave süre veriyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Anlamadım? Hayır, bitireceğim, şerefsizim bitireceğim, beş dakika. 

Bak, bitireceğim diyorum, yoksa kesiyorum.  
BAŞKAN – Yok yok, kesme, kesme. Tamam, konuşun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, bunları ben size vereceğim bu yazılan yazıları. Tüm, 

Sayın Bardakoğlu’nun, Sayın… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, yine, kamuoyunda herkes tarafından Diyanet Vakfı 

konusunda hep soru işareti var. Allah’tan korkan herkes hesap verir, benim inancım böyle ama Diyanet Vakfı kimseye 
hesap vermiyor. Allah’tan korkmuyor mu? Sayın Bakan, bu perdeyi kaldırmak zorundasınız. Diyanet Vakfı öncelikle 
Türkiye’de bir ibadetin sembolü olan ve Diyanet İşleri Başkanlığının vakfı olan, “Artık bilmem nereye bağlı, vakıflara 
bağlı..” Hayır, direkt size bağlı, sonra Allah’a bağlı çünkü öyle orası, oraya kimse el dokunamaz.  

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Oraya kimse el dokunamaz. Lütfen -ben sizin kişiliğinizi on bir 

senedir biliyorum- şeffaf olun, Diyanet Vakfı üzerindeki kara bulutları dağıtın. Ben inanmıyorsam ve orada… Ben, bir 
şekilde, belgesiz, bilgisiz asla kimseyi suçlayamam ama Diyanet Vakfı üzerindeki o sis perdesini kaldırmak öncelikle sizin 
görevinizdir. Siz, bu sis perdesini dağıtmak zorundasınız. 

Bir başkan yardımcısı her inanç grubuna bakmalı Sayın Bakan. Diyanet İşleri Başkanlığında artık bir reform 
yapın, eski Diyanet İşleri Başkanlığı değil. Ve yine söylüyorum: Alevi Bektaşi kardeşlerim, diğer inanç grupları, Diyanet 
İşleri Başkanlığına inanmıyor, hocalarımız Alevi köylerimize gidiyor. Bu bir yasak savmaktır. Benim temsil edilmediğim bir 
yer bana geldiği zaman, ben o kişiyi dinlemem. Ben de orada temsil edildiğimi bilsem, benim de sorunumun çözüleceğini 
bilsem, sarılırım o insana. Onun için, yasak savmayın. İnsanların kendine ait olan bir yer olduğunu herkes bilsin. Kendine 
ait olmayan bir yere ben saygı duymam Sayın Bakanım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen, tamamlayabilir misiniz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, toparlayacağım. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Benim süremden verin. 
BAŞKAN – Verdim efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Demin vakıf üniversitelerinden bahsettik. 
Sayın Bakan, ben, Türkiye’de üniversite kurulmasına karşı değilim. Her ilde bir üniversite kurduk. Öğrenci 

yurtlarından ve burslardan bahsettiniz. Vakıf üniversitelerinin hepsine siz izin verdiniz. Çok saygı duyulacak hizmet yapan 
vakıf üniversitelerimiz var ama bu işi sadece yasak savmak, devletten arazi almak -aynen, bunun altını çiziyorum- 
devletten bina almak uğruna yapan vakıf üniversitelerimiz var. Başta “Kardeşim, sen bu üniversiteyi kuruyorsan kendi 
öğrenci yurdunu kendin yaratacaksın, her sene de kontenjanından yüzde 10 yabancı kontenjan vereceğim diye bana gel, 
yoksa bana gelme.” diyeceksin İzni veriyorsun, patır patır izin veriyorsun, sonra gelip buraya bana şikâyet ediyorsun. Kimi 
kime şikâyet ediyorsun Sayın Bakanım? İzni siz verdiniz, binaları siz verdiniz, İstanbul’un göbeğinde Tekel Genel 
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Müdürlüğünü siz verdiniz ama bazı vakıf üniversitelerini namusuyla, şerefiyle görev yapan üniversitelere göre ayrıcalıklı 
yaptınız. Onlara hiçbir şey vermediniz ama onlar namusuyla, şerefiyle yine eğitimlerini devam ettiriyor. Onun için, haksızlık  
yaptınız. İzin verirken, eğer bu şekilde geliyorsa, vakıf, hayır yapmak isteği geliyorsa, bu şeki lde izin verirsiniz: Kimi kime 
şikâyet ediyorsunuz Sayın Bakan? 

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, çok teşekkür ediyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, birkaç konum kaldı. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tekrar özetliyorum… 
BAŞKAN – Özetlemenize gerek yok, ilave varsa onları söyleyin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Diyanet İşleri Başkanı dâhil -başta Başkan olmak üzere- laik, 

demokratik hukuk devletinin Diyanet İşleri Başkanı olduğunu ve Diyanet İşleri Başkanlığının laik, demokratik ve hukuk 
devletinin Diyanet İşleri Başkanlığı olduğunu Türkiye Cumhuriyeti’ndeki herkes bilmeli. Aksi hâlde, ben size -yani, 
şahsınıza değil- Diyanet İşleri Başkanlığına asla inanmam, asla inanmam; Diyanet Vakfına asla inanmam, asla inanmam. 

Sayın Bakan, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, müzakereler tamamlanmıştır. 
Soru-cevap bölümüne geçiyorum. 
On dakika süremiz var soru-cevap için. 
Soruları alıyoruz. 
Sayın Kalaycı, buyurun. 
 
SORULAR VE CEVAPLAR  
 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başbakan Yardımcım, konuşmamda da ifade etmiştim, son düzenlemeye göre, vekil Kur’an kursu 

öğreticisi olarak kaç kişi kadroya alındı? 
Bir de, hâlihazırdaki kadrolu, 4/B’li, 4/C’li, vekil, fahri personelimizin unvanlar itibarıyla dağılımı nedir? Onu 

öğrenmek istiyorum. 
İkinci sorum, itikadı mezhebimiz Maturidilik niye geri planda kalmıştır? Yani, ilahiyatçı kimliğinizle size ve 

Diyanet İşleri Başkanlığımıza da soruyorum. Niye öğretilmiyor? Bu konuda bir çalışmanız var mı, varsa neler? Onu 
öğrenmek istiyorum. 

Sayın Başkanım, bir de Sayıştaya sorum olacak. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Diyanet İşleri Başkanlığı -hac ve umre hesabı dâhil- TİKA Başkanlığı ve Yurtdışı 

Türkler ve Akraba Toplulukları Başkanlığı ile ilgili kamu zararına müteallik yargılamaya esas tespit edilen konular var mıdır, 
varsa hangi konulardır, kısaca açıklar mısınız? 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Kuşoğlu… 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, bir süreden beri ibadethanelerle ilgili aydınlatma giderlerinin Diyanet İşleri Başkanlığı bütçesinden 

karşılandığı malum. Bu konuyla ilgili olarak, 2014 bütçesine ne kadar ödenek kondu, kilise, sinagog ve havra gibi 
ibadethanelerin aydınlatma giderleriyle ilgili olarak ne kadar ödenek kondu? 2013’te ne kadar harcama yapıldı ya da 2012 
rakamı varsa, 2012 ile ilgili olarak ne kadar harcama yapıldı, ne kadar ödenek kondu? 

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, aracılığınızla Sayın Başbakan Yardımcısına bir soru sormak 

istiyorum. 
Son beş yılda Diyanet İşleri Başkanlığı kadrosuna sözleşmeli olarak alınıp daha sonra bu elemanların başka 

kurumlara geçtiğini biliyoruz. Beş yılda, Diyanet İşleri Başkanlığından kaç kişi başka kurumlara naklen geçiş yaptı, yani 
burayı köprü olarak kullandı? 

BAŞKAN – Evet, Sayın Zozani… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başbakan Yardımcım, soru önergesiyle de sorduğum 5 soru vardı, onlara umarım bugün cevap alacağım: 

Diyanet Vakfının bütçesini öğrenmek istiyoruz, gelirlerini öğrenmek istiyoruz, bağlı derneklerin bütçesini öğrenmek 
istiyoruz, bu sorularımıza cevap vereceğinizi umut ediyoruz. 
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Ayrıca -konuşmam içerisinde de ifade ettim- bu mekanizma Sayıştay denetimine tabi midir, tabi değil midir? 
Sayıştay temsilcisinin burada bu sorumuza cevap vermesini… Dün de sordu cevap alamadık, bu sorumuzun cevabını 
almak istiyoruz. 

Son sorum da şu: Biliyoruz, bazı camilerde bazı münferit uygulamalar var, vaazlar Kürtçe olarak veriliyor ama 
asıl olan, talep edilen hutbedir. Kürtçe hutbe okutacak mısınız, okutmayacak mısınız? Bu soruların cevabını istiyorum. 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, Sayın Çelebi… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’na göre -yanlış bilmiyorsam- özellikle müftülerde, il 

müftüsünün birinci sicil amiri -zannediyorum- vali; ilçe müftüsünün birinci sicil amiri kaymakam. Dolayısıyla, benim şahsi 
kanaatime göre, bunlar böyle olduğu zaman biraz daha farklılaşıyor. Mesela, ilçede bir müftü geliyor, belki 40 yaşlarında 
ama bir kaymakam geliyor 30 yaşlarında. Birinci sicil amiri olunca hani biraz daha farklılaşır. Acaba, bunu değiştirip de ilçe 
müftüsünün birinci sicil amiri il müftüsü olabilir mi; il müftüsünün de birinci sicil amiri vali değil de İnsan Kaynakları Genel 
Müdürü olabilir mi? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN –Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Çetin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, kısa kısa birkaç sorum olacak. 
Bunlardan ilki, hepimizin bildiği gibi, Diyanet İşleri bütçesi bugün için Türkiye Cumhuriyeti’ne vergi ödeyen tüm 

yurttaşlarımızın; Alevi’si, Sünni’si ya da başka dinlerden olan herkesin ödediği vergilerden oluşuyor. Tabii, Diyanet İşleri 
Başkanlığı, şu ana kadar, Alevi yurttaşların ibadet yerleri olan cemevleri için bir bütçe ayırmış değil. Cemevleri için bir 
bütçeyi ne zaman kabul edeceksiniz? Onu öğrenmek istiyorum. 

İkincisi de, yine, Diyanet İşleri Başkanlığı, Sünni bir cemaat tarafından yapılan  cami-cemevi kompleksi için, 
daha önceleri “Cemevleri ibadet yeri değildir.” demesine rağmen burada sessiz kaldı. Bu konuda, siz, cemevlerini ibadet 
yeri kabul ediyor musunuz? 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gitti daha, gitti, Bakan gitti, bitti daha, bitti. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Camiye gitti o, camiye. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, cemevine gitti. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir şey daha, Sayın Başbakan Yardımcımıza soruyorum: Biliyorsunuz, Anadolu’da, 

köylerimizde düğünleri kadın, kız, kimi yerlerde ayrı ayrı, kimi yerlerde müştereken oynayarak, eğlenerek geçirirler. “Karısı, 
kızı düğünde oynayan deyyustur.” diyen Yozgat Müftüsünü hâlâ görevde tutacak mısınız?  

Bir de, yine, Diyanet İşleri Başkanlığına soruyorum: Tayinleri liyakate ve puan esasına göre değil de ahbap 
çavuş ilişkisine dayanan bir şekilde bir telefon şirketine danışılarak yapılması ve bağlı olarak da “Ahiret tanımazların hızla 
artması ağrıma gidiyor.” diyen Çorum Ortaköy Müftüsünü Kırklareli’ne sürgün ederek ailesini 4 parçaya böldünüz. Bu 
konuda, geri almayı düşünüyor musunuz? 
Bir de son olarak, Denizli’de, Sayın Başbakanın Denizli’de bulunduğu sırada, Yeni Cami penceresinden AKP bayraklarının 
sallandığı basına yansıdı, herkes biliyor. Bu konuda herhangi bir işlem yapıldı mı, bunu doğru buluyor musunuz? 

BAŞKAN – Evet, Sayın Günal, buyurun.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim.  
Sayın Bakan, az önce arkadaşlarım genel olarak bahsettiler ama vekil imamlar bizi arayıp duruyor, geçen 

seneden beri sıkıştırıyorlar. Bu konuda ne yapacağız yani yeni bir şey var mı, o sözümüzde durabilecek miyiz diye bir defa 
daha soruyorum.  

Ama asıl, bir şey danışmak istiyorum: Başkan Yardımcımız burada, bir vaiz cuma günü vaazını bitirdikten, işte 
“Filanca arkadaşlarımızın şu derneği var, bunun toplantısı var, hepinizi beklerim.” demesi doğru mu, değil mi? O derneği 
söylerken de tabii bir sürü şeyi söylüyor da yani bunlara lütfen bir dikkat etsinler. Kendim bizatihi yani şahit… Hocam bu 
cuma Kırşehir’de faaliyetlerimiz vardı. Gittim, hem de kocaman Ahmet Yesevi Camisi’nde.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, yalan mı da gülüyorsunuz? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bak, net söylüyorum yani yerini de söylüyorum da yani koskoca, özellikle o kutsal 

topraklar, orası güzel yer, gidelim, bir hazzını alalım dedik. Vaiz efendi bitirirken –ne olduğu önemli değil, bir şey 
söylüyorum, benim de olsa, sizin de olsa- hani toplumsal bir uyarı olabilir -ne bileyim- imam çıktığı zaman, bir yardım 
toplanacaksa hutbenin sonunda dahi bunu duyuruyor ama şimdi, birisi  bir faaliyete geliyor, birisi bir konferans vermeye 
geliyor, orada bunun duyurusu bana hoş gelmiyor yani Başkanım, ben açık söylemiyorum bazı şeyleri de.  

BAŞKAN – Evet… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani “siyaset kokusu”  dediğim oydu. Arkadaşlar söyleyince, bir somut örnek, 

daha yeni, yani taze, üç gün önce yaşadığım şey. Bunlara arkadaşlarımız dikkat etsinler. Cami dışında olabilir… 
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MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Daha beteri var, Seydişehir’de “Dışişleri Bakanımız geliyor ilçemize.” diye anons 
yapıyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İşte ben söylemedim, daha önce var, isim çok var.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Dışişleri Bakanımızın geldiğini söylüyor.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, o zaman Etiler’deki şeyler gibi “Çıştak, çıştak, Sadi Bilgiç Ağabeyim de 

gelmiş.” desin yani. 
BAŞKAN – Sayın Günal, teşekkür ediyorum.  
Sayın Seçer, buyurunuz.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Başbakan Yardımcısı, yurt dışında yaşayan ve dövizle askerlik yapan yurttaşlarımız var. Bunlar 2011 

yılında 5.100 avro ödeyerek bedelli askerlik yapıyordu, daha sonra bunu 10 bin avroya çıkardınız ve son olarak da 
temmuz ya da ağustos aylarında 6 bin euro civarına düşürdünüz. Bu aradaki 4 bin euro farkı bu yurttaşlarımıza ödeyecek 
misiniz, onu öğrenmek istiyorum.  

Gezi Parkı olayları sırasında Bezm-i Âlem Valide Sultan Camisi’yle ilgili tartışmalar oldu biliyorsunuz. Orada bir 
beyanat verdiniz siz, o konuyla ilgili. Şöyle demişsiniz: “Orada içki içiliyor, affedersiniz, torbalara idrar boşaltılıp oralara 
konuluyor. Olaylar sırasında camide gayrimeşru şeyler yaşandı.” Bu gayrimeşru şeyleri öğrenmek istiyorum sizden.  

Ayrıca, ramazan ayı boyunca iftar davetleri oluyor ve buna siyasiler de icabet ediyorlar ama iftar davetleri bir 
siyasi şova ya da bir miting alanına dönüşüyor. Bu konudan sorumlu Başbakan Yardımcısı olarak, Diyanetten sorumlu 
Başbakan Yardımcısı olarak bu konuda neler düşünüyorsunuz, onu öğrenmek istiyorum.  

Ayrıca, İller Bankasının hemen yanındaki mülkiyeti Emekli Sandığına ait olan bir arsayla ilgili protokol yapıldı.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Buraya ne yapmayı düşünüyor Diyanet, onu öğrenmek istiyorum.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Evet, Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Benim sorularım, kısaca: Bir, Diyanete bağlı olmayan, özel, cemaat, tarikat vesaire veya aile veya kişi adına ne 

kadar cami var Türkiye’de? 
Belli yerlerde Diyanet, cami imamı olarak güvenlik görevlisi görevlendiriyor mu? Güvenlik bölümünüz var sizin 

çünkü.  
Yine, azınlık inançları konusunda bir çabanız var mı, özgürlükleri ve hakları konusunda? 
Bu Kızılcahamam kampında, Başbakanın “Hacı Bektaş törenlerinden çekiliyoruz.” gibi bir açıklaması dışarı 

sızdı. Böyle bir durum var mı, doğru mu? 
Ve TİKA’yla ilgili bir sorumuz var. Bir bölümde geçiyor. Bizim Türkiye’deki TİKA, İsrail’deki Maşal -aranız da iyi 

maşallah- ne tür şeyler yapıyorsunuz, merak ettik çünkü konuşma metninde geçiyor. Onu öğrenmek istiyorum. 
Ve şunu öğrenmek istiyorum: Hâlâ, sayıları çok olmamakla beraber, fahri imamlar var yani çok az bir zaman 

çalışıp emekli olabilecek konumda olan ve ihtiyacı olan yerlerde. Tekrar, bu fahri imamlar konusunda, sözleşmeli veya 
kadrolu bir çalışma yapmayı düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Kurt… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, Diyanet İşleri oldukça büyük bir bütçeyi yönetiyor, bu nedenle tartışıyoruz. Bir de “Diyanet İşleri 

Türk İslam Birliği” adı altında, Avrupa’da bir örgüt var. Bu örgüt Diyanet İşleriyle de organik bağ içinde çünkü buradan 
atanan ataşeler genellikle orada yönetici oluyor ama bu örgütün Diyanet İşleri Başkanlığıyla resmî statü içerisinde, bir 
organ ilişkisi yok. Ancak Avrupa’da bu DİTİB’in gerçekten ciddi ekonomik güç yakalamış olması ve denetimden kaçırıyor 
olması Diyanete zarar veriyor ve ileride çok ciddi sıkıntılar yaratacak, belki de Deniz Fenerinden daha büyük bir tehlike 
ortaya çıkacak. Özellikle Fransa’daki şubede, yurttaşların itirazları, şikâyetleri var. Bu konuda herhangi bir soruşturma 
oldu mu? Bunu öğrenmek istiyorum.  

Bir de açılmış bulunan bir caminin bölgesinde ne kadar nüfus, ne kadar bir insan sayısı olması gerekir ki açık 
kalsın? Örneğin Sivrihisar ilçesi Koçaş köyüne bağlı Alanyuva Mahallesi’nde, caminin cemaati az diye elektrikleri kesilmiş, 
dolayısıyla köyün de –o, 2-3 hanelik bir köy kalmış- elektrikleri kesilmiş. İnsanlar “Biz ibadet etmek istiyoruz.” diyorlar. Bu 
konularda bir şey var mıdır, ölçü var mıdır? Onu öğrenmek istiyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Aslanoğlu… 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, vekil imamlar yetersiz mi? Yetersizse niye 
çalıştırıyorsunuz? Yeterliyse neden atamasını yapmıyorsunuz? O zaman, bu vekil imamlara inanmıyorsa Diyanet, size bir 
görev düşüyor. Vekil imam yerine asil imam atayın, herkes de ibadetini dürüst, doğruca yapsın. Hem yetersiz diyorsunuz 
hem atamasını yapmıyorsunuz ve insanlara, bu arkadaşlarımızın artık sorununa… Eğer inanmıyorsanız, bunlar yetersizse 
lütfen görevlerine son verin, yerine daha iyisini alın ama ne öyle, ne öyle. Bu arkadaşlarımızı artık bir an önce kadroya 
geçirelim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bak, ciddiye alıp sonra son verir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, eğer yetersizce versin kardeşim.  
Şimdi, Diyanet, Allah’tan korkan kurumların en başındadır.  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Olması gereken… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Günah işlemeyen, kurumların en başında olması gerekiyor. Eğer… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Soru mu bu? Anlamadım. 
BAŞKAN – Lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neyi anlayacaksın Sayın Bilgiç? 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben sana anlatırım.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bekliyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben sana anlatırım.  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben sana anlatırım.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sıra bekliyoruz, süre kalmadı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Allah korkusu bilmez misin sen? Allah korkusu bilinmez mi? 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, süre doluyor.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Allah korkusu olsa, on dakika süre kaldı, bizim hakkımıza tecavüz 

etmezsiniz, biz de soru soracağız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, Diyanet Vakfı, Diyanet İşleri Başkanlığı konusunda… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – …bu ülkede birilerinin kuşkusu varsa demek ki Diyanet de Allah’tan 

korkmuyor. Allah’tan korkan kurumlar yaratın.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Soru mu bu? 
BAŞKAN – Evet, Sayın Özgündüz… 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Bakan, geçenlerde, biliyorsunuz, Abdullah Öcalan, Diyarbakır’da İslam Konferansı toplanması için bir 

çağrı yaptı. Sizin, bu konuda, Abdullah Öcalan’la yaptığınız müzakereler çerçevesinde midir bu konferans çağrısı ve 
sorumlu olduğunuz Bakanlık, Hükûmetiniz, Diyanet İşleri Başkanlığı bu konferansa katkı verecek midir? Sizin PKK’yla 
yaptığınız müzakerelerin temelinde Sünni İslam cumhuriyeti kurma yönünde stratejik bir hedefiniz var mıdır? 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Özkes… 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Sayın Başkan, teşekkür ederim.  
Son yıllarda, din görevlilerinin intiharları gündeme geliyor. Vefat eden kimselere taziyede bulunan, teselli etmesi 

gereken din görevlilerimizin intihar etmesi gerçekten…  
 (Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN -  Buyurunuz. 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – …toplumda gerçekten şaşırtıcı oluyor. Son on yılda kaç din görevlisi intihar etti? Din 

görevlilerinin psikolojilerinin bozulmasıyla ilgili bir çalışma yürütüyor musunuz? Haftada bir gün hafta tatili izni kullanan din 
görevlilerinin kullanamadıkları diğer bir günün maaşlarına yansıtılmasıyla ilgili bir çalışmanız var mı? İl müftü yardımcılar ı, 
ilçe müftüleri ve vaizler emekli olduktan sonra ciddi bir maaş düşüklüğüyle karşı karşıya kalıyorlar, bunların iyileştirilmesi 
için bir çaba var mı? 

Bir de, yirmi yılın üzerinde hiç hacca gitmemiş, umreye gitmemiş çok din görevlisi var, bunları doğrudan hacca 
gönderme gibi, yani din görevlisi olarak hacda görevlendirmek gibi bir düşünceniz var mı? 

Teşekkür ederim? 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, böylece sorular bölümünü de tamamlamış olduk. 
Şimdi, soru, görüş ve eleştirilere cevap vermek üzere Sayın Başbakan Yardımcımıza söz vereceğim, yazılı 

olarak da cevap verebiliriz istediğiniz sorulara yönelik olarak. 
Buyurun Sayın Başbakan Yardımcım. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım, ben 
öncelikle hepinize ayrı ayrı teşekkür ediyorum.  

Gerçekten, epey bir zaman içerisinde çok değerli görüşler ortaya atıldı. Ben ve arkadaşlarım bu görüşlerden, 
eleştirilerden elbette bundan sonraki çalışmalarımız için istifade edeceğiz. Eleştiri yapan, görüş ifade eden, soru yönelten 
bütün Komisyon üyelerine ve katkı veren bütün arkadaşlarıma ayrı ayrı teşekkür ediyorum. 

Ayrıca, biliyorsunuz, hem hicri yılbaşı hem de muharrem ayının başlangıcındayız. Bu vesileyle hem hicri 
yılbaşını hem de muharrem ayını kutluyorum. Bu yılbaşı ve muharrem ayının insanlarımız, bütün Müslümanlar ve insanlık 
için hayırlara vesile olmasını temenni ediyorum. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; tabii, pek çok görüş ifade edildi. Ben, uygun görürseniz hem soruları hem de bu 
görüşleri birleştirerek sürem içerisinde cevap vermek istiyorum. Süremin yetmediği kısımları yazılı olarak cevaplayacağımı 
daha işin başında ifade etmek isterim. 

Tabii, öncelikle, bütçeyle ilgili verilen rakamlara eleştiriler yapıldı. Tabii, büyüklüğüne baktığınız zaman, 
diğerleriyle mukayese ettiğiniz zaman böylesi değerlendirmeler yapılabilir ama demin de ifade ettim, bütçenin büyük bir 
kısmı personel giderlerini ifade ediyor, diğer kısmı da diğer giderleri ifade ediyor ama bu bir yatırım bütçesi değil, onu 
özellikle ifade etmek isterim. 

Ayrıca, Diyanet İşleri Başkanlığının kurulduğu tarih 3 Mart 1924. O zaman Şeriye ve Evkaf Vekaleti kaldırılarak 
yerine Diyanet İşleri Başkanlığı kuruluyor ve arkasından bütün dinî hizmetlere ait vakıfların tamamı da Diyanet İşleri 
Başkanlığı bünyesinden ayrılarak Vakıflar Genel Müdürlüğüne bağlanıyor. Oranın hem gelirleri hem de bütün mülkleri 
oraya aktarılıyor.  

Tabii, böyle bir durum ortaya çıkınca, Diyanetin bütçesi, yani giderlerini karşılama zarureti ortaya çıkıyor ve bu 
çerçevede bütçeden karşılanması kararı alınıyor ve bunu ilk ortaya koyan da Gazi Mustafa Kemal Atatürk ve arkadaşları 
olmuştur, o günden beri de Diyanetin hizmetleri bütçeden karşılanmaktadır. 

Zaman zaman araştırmalar okuyorum, Vakıflara devredilen Diyanete ait mallar ve bunların getirileri hesap 
edildiği takdirde acaba Diyanetten daha çok devlete mi gitti, yoksa devletten Diyanete mi geldi diye değişik hesaplar 
yapanlar var. İşin doğrusu, ben bir hesap yapmadım ama bir hesap yapıldığı zaman eminim ki burada hepimiz için ayrı yol 
gösterici misaller ortaya çıkacaktır. 

Sayın Başkan, Diyanet İşleri Başkanlığı bünyesinde çalışan personelle ilgili burada birtakım değerlendirmeler 
yapıldı. Tabii, personelin alımıyla alakalı öncelikle ifade etmem lazım kı liyakat esaslı bir değerlendirme yapılıyor, 
sınavlarla alınıyor, doğrudan personel alımı kesinlikle söz konusu değildir. Diyanet İşleri Başkanlığının şu andaki 
teşkilatlarında görev yapan personel sayılarımız… 

Tabii, burada eleştiri yapılırken de buranın bir atlama taşı olarak kullanıldığı hep ifade edildi.  “Son beş yıl 
içerisinde kaç kişi geçti? Sözleşmeli olanlar hemen atlıyor başka yere…”  

Bir defa, şunu ifade etmek lazım, sözleşmeli personelin -Diyanet İşleri Başkanlığında olsun veya devletin başka 
bir kurumunda olsun- bir kurumdan diğer kuruma naklen geçişi kanunen mümkün değil, çünkü onlar sözleşmeli.  

Bir defa, geçişler ancak kadrolu personel aracılığıyla yapılmaktadır. Bizim Hükûmet olduğumuz dönemler 
içerisinde, yani 1 Ocak 2003’ten son bu rakamı verdiğim tarihe kadar geçen zaman dilimi içerisinde Diyanet İşleri 
Başkanlığından başka kurumlara geçmiş personel sayısı -toplam bütün bu yılların, yani yaklaşık on bir yılın toplamı- 
6.302’dir. Sanki bu rakam bu sene geçmiş rakam gibi takdim ediliyor, bu hem Diyanete hem de çalışanlara karşı fevkalade 
büyük bir haksızlık. Son beş yıla…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) -  4 binden 6 bine çıkmış. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN  (İstanbul) – 6 bin az mı Sayın Bakan? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Tabii, rakamlar değişiyor, onu da izah edeceğim. 
Baktığınızda, son beş yılın rakamına, 2013’te 942 kişi, 2012’de 3.803 kişi, 2011’de 1.316 kişi, 2010’da 738, 

2009’da 333 kişinin naklen geçtiği… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Neden Sayın Bakan? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Onu da izah edeyim… 
Diyanet İşleri Başkanlığında görev yapan personellerin önemli bir kısmı ilahiyat fakültesi mezunu. Bunlar 

pedagojik formasyon da aldıkları için öğretmenlik hakkı elde ediyorlar ve öğretmen olarak atamaya hak kazandığı zaman 
bunların önemli bir kısmının Millî Eğitim Bakanlığına –bakın, rakamı vereyim- tam 3.157’si din kültürü ve ahlâk bilgisi 
öğretmeni olarak geçmiş. Yani öğretmenlik okumuş, bunu hak etmiş, sınava girmiş, kazanmış, bu çocuğa “Yok kardeşim, 
sen Diyanette imamlık yapıyorsun, müftülük yapıyorsun, ben senin öğretmenliğe geçmene izin vermem.” demeyi hukuk 
himaye etmez, hakkaniyet de bunu gerektirmez.  

Elbette başarmış, bir yere gitmiş olan başarılı bir personeli ödüllendirmek, ona bu imkânı vermek doğru olandır. 
Öte yandan, baktığınız zaman, 669 kişi üniversitelere gitmiş, ilahiyat fakültelerinde yüksek lisans, doktora yapan veya 
asistan olan veya başka görevlere gelen personel var, bunların içerisinde iyi yetişmiş insanlar var, ilahiyat fakültelerine 
öğretim üyesi, araştırma görevlisi olarak gidiyorlar ve bunlara elbette bizim izin vermemiz lazım.  
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Onun dışında, diğer bakanlıklara baktığınızda, rakamların öyle büyük büyük rakamlar olmadığı çok açık.  
Mesela, Cumhurbaşkanlığına 1 kişi gitmiş şimdiye kadar. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN  (İstanbul) – Silahlı Kuvvetler var mı Sayın Bakan? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, Silahlı Kuvvetlere hiçbir tane yok, keşke 

gitseydi, yok. Onların da ihtiyacı yok mu? Var. 
Sağlık Bakanlığına giden var, çünkü hastanelerde bu görevleri yapan gassal olarak çalışan insanlar var, orada 

var. Belediyelerde mezarlık hizmetleri sunanlar var, başka yerlerde bu görevleri yapanlar var.  
Diğerlerine baktığınızda, mesela, Meclise 3 kişi gelmiş, Başbakanlığa 20 kişi gelmiş, Başbakan Yardımcılığına 9 

kişi gelmiş, yani baktığınızda bütün bu da bir senede değil, son on bir yılda gelen toplam rakam. Onun için, buradaki 
çalışanları, haksızlık yaparak başka yerlere geçmek için burayı kullanıyormuş gibi göstermek gerçekten yanlış bir bilgiye 
dayanıyor, eğer yanlış bilgiye dayanmadan söyleniyorsa da haksızlık yapılıyor. 

Biz, bütün vatandaşlarımızın layık oldukları yerlerde hizmet etmelerini arzu ediyoruz. Kaldı ki, muvafakat 
vermediğimizde -pek çok örneği var- idari yargıya başvuruyorlar ve idari yargı bu muvafakatleri veriyor ve ret kararlarını 
iptal ediyor. Bizim bunu da görmemiz lazım. Bu açıdan da buradaki personelin, buraları bir atlama tahtası olarak 
kullanıldığını kabul etmiyorum, bunun yanlış olduğunu ifade ediyorum. 

Şimdi, bir başka konu, personel sayımıza geldiği zaman, Diyanet İşleri Başkanlığının toplam personel sayısı 
129.376’dır. Bunun 109.799’u dolu, 19.577’si de boştur, şu anda boş olan personel de var. 

Peki “Son zamanlarda atamalar arttı, çoğaldı, bunun sebebi ne?” diye sordular. Tabii, uzunca bir zaman Diyanet 
İşleri Başkanlığına, özellikle 1995 yılından sonra ve o süreçte yaşanan ara dönemler nedeniyle maalesef atamalar 
yapılmamış ve camiler boşalmış durumda, insanlar cenazelerini kaldıracak hoca efendileri bulamıyor.  

Örnek olsun diye söylüyorum: 1995’te bir tane Kur'an kursu öğreticisi yok; 1996, 1997, 1998’de yok, 1999’da 2 
kişi atanmış. 2000’de 3 kişi atanmış, 2001, 2002, 2003’te sıfır atama var.  

Baktığınız zaman, vaiz de 1995’te yok, 1996’da yok, 1997’de yok, 1998’de yok, 1999’da yok. 2001’de 111 tane 
atanmış. Ben bütün yılları saymayayım.  

İmam hatip ihtiyacı çok yüksek olduğu hâlde, 3 bin 1995’te atanmış -3 bin küsur diyelim- 3 bin küsur 1996’da 
var, 99’da sıfır atama var, 2001’de sıfır atama var, 2003’te 21 atama var ve bütün bunlar boşalmış. Baktığınızda, bu 
ihtiyaçları bizim devlet olarak görmemiz, vatandaşın taleplerini dikkate almamız kadar doğal olan bir şey yoktur. Bizden 
önceki yıllarda yapılamayan atamaları, bütçe imkânsızlıkları veya başkaca nedenlerle yerine getirilemeyen atamaları biz 
yaptık. Bizim yaptığımız budur ve milletimize daha önce yapılan hizmetleri bu personelin sağlıklı bir biçimde yapmasını 
sağlamak için adımlar attık. Bunun özellikle bilinmesini isterim.  

“Atamalar torpille, şununla bununla yapılıyor.” şeklinde değerlendirmeler var. Her kurum için bu yapılıyor, 
Diyanet İşleri Başkanlığı için de yapılır. Ben bunu normal karşılıyorum çünkü her atama için referanslar oluyor, her yer için 
oluyor ama bizim yaptığımız, Diyanet İşleri Başkanlığının yaptığı uygulamaya baktığımızda bu atamaların liyakat esaslı, 
yasa ve yönetmeliklere uygun olarak yapıldığını görüyoruz ve Diyanet İşleri Başkanlığının bu titizliğine Bakan olarak, son 
iki senedir -işte üçüncü seneye girdik- ben de şahidim ama bu eleştiriler her dönemde yapılıyor. Diyelim, bir il müftüsü 
ataması yapılıyor. Onu il müftüsü olarak atayan yine aynı teşkilat, aynı başkanlık, sonra başka yerde değerlendirmek 
üzere alan da aynı başkanlık. Atadığınız zaman teşekkür ediliyor ama görevden aldığınızda, atayan imza sahibi yine 
görevden aldığında “Siyaset yapıyor, ben şöyle olduğum için…” Yahu, öyle düşünse sana il müftülüğü vermezdi. Vermiş, 
bir performans bekliyor, bir başarı bekliyor, “Bu çok iyi yapar.”  diye düşünüyor, beklediği neticeyi alamayınca… Siz 
takımdaki oyuncuyu değiştirir gibi, daha iyisini vermek için, daha iyi hizmetler gitsin diye bir değişiklik yapabilirsiniz. 
İdarenin her yerinde bu olur. Bunu yaparken “Siyaset yapılıyor.” diye eleştiri yapılması fevkalade yanlıştır çünkü bunları 
atayan da şu andaki Başkanlık ve bu atamada imzası olanlar, görevden alanlar da yine aynı kişiler. Benim atadığım, imza 
olarak -üçlü kararnameyle il müftüleri ataması olduğu için- benim imzam olan, Başbakanımızın, Cumhurbaşkanımızın 
imzası olan bir atamada daha sonra başka bir görev için pekâlâ alınabilir. Atarken siyasi olmuyor da görevden alırken 
neden siyasi olsun? Bunlar görevin nitelikleri ve gereklilikleri çerçevesinde, Diyanet İşleri Başkanlığımızın tespitleri ve 
kararları doğrultusunda yapılan işlerdir, tamamı yasalara uygun, liyakat esaslı yapılan çalışmalarla ilgilidir, alakalıdır, 
özellikle ifade etmek isterim.  

Tabii, Diyanet İşleri Başkanlığıyla alakalı başka çok şey söylendi, mezhep esaslı da söylendi. Daha önce de 
ifade ettim, Diyanet İşleri Başkanlığı mezhep esaslı kurulmuş bir teşkilat değildir. Esasında, doğrusu da budur. Diyanet 
İşleri Başkanlığı mezheplerin de, tarikatların da, cemaatlerin de, inanç gruplarının da dışında ve üstünde bir yapı olarak 
oluşturulmuştur. Başlangıçta, Atatürk ve arkadaşları mezheplerin, tarikatların ve başka yapıların Diyanette temsilinden 
ziyade, Kur'an ve sünnet esaslı, İslam’ın  temel kaynaklarına referans yapmak suretiyle İslam’ı anlatan, Kur'an’ı anlatan, 
sünneti anlatan ve İslam’ı doğru bir şekilde vatandaşa ileten bir teşkilat olmasını hedeflemişler. Diyaneti kuran irade eğer 
mezhep esaslı bir yapı üzerine kurmuş olsaydı elbette ki mezheplerin temsili de olurdu orada, tarikatların temsili de 
olurdu, başka grupların, anlayışların da temsili olurdu. Maalesef, Diyanetin en büyük handikabı da gerçek bu olmasına…  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) -  Yani Atatürk’e bağlıyorsunuz Sayın Bakan.  
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bir şey söyleyeceğim, bitireyim.  
Diyanetin en büyük handikabı da mezhep esaslı bir teşkilat olmamasına rağmen, mezhep esaslı bir çalışmayı 

bugüne kadar hiçbir dönemde yürütmemiş olmasına rağmen, sadece bir mezhebin temsil edildiği ve o mezhebe göre 
çalışmaların yürütüldüğü bir teşkilat olarak algılanması veya görülmesidir.  

MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Yapmayın Sayın Bakan. Yapmayın ya! 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Yapmayın ya! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bakın, ben söylüyorum… 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… Arkadaşlar…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Diyanet İşleri Başkanlığı…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Diyanet tarihinde1 tane Şafi başkan var mı?  
BAŞKAN – Sayın Zozani, lütfen…  
Sayın Bakan, cevabını veriyor, lütfen…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sayın Başkan, Diyanet İşleri Başkanlığında şu anda…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Diyanet İşleri Başkanlığında 1 tane Şafi, Hanbeli, Maliki başkan olmuş mudur?  
MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Alevi var mı?  
BAŞKAN – Lütfen, Sayın Zozani…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sayın Başkan, Diyanet İşleri Başkanlığı döneminde 

görevler  mezheplere göre, renklere göre, dillere göre dağıtılmıyor, böyle bir taksimat yok; bir. İki…  
MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Tek bir mezhebe göre dağıtılıyor.  
BAŞKAN – Lütfen… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – İki, Diyanet İşleri Başkanlığında şu anda pek çok Şafi 

olduğunu bizim  bildiğimiz il müftülerimiz var, ilçe müftülerimiz var, genel merkezde görev yapan müdürlerimiz, daire 
başkanları var, her yerde var ama bunlara  dair biz bir kayıt tutmuyoruz.  

MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Alevi var mı Sayın Bakan? Kaç tane Alevi var? 
BAŞKAN – Sayın Sarı, lütfen…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Alevilerden de kardeşlerimiz, vatandaşlarımız var ama 

hiçbirine kayıt tutulmuyor. 
MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Kim? Kim?  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Biz biliyoruz kim olduğunu fakat bir kayıt tutulmuyor.  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Asimile ettikleriniz…  
MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Kim onlar? 
BAŞKAN – Sayın Sarı… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Kayıt tutulması da Sayın Başkanım, doğru değildir. 

Vatandaşlarımızı mezhebine göre, tarikatına göre, inancına göre sınıflandırıp kayıt tutmak, görev taksimatı yapmak hukuk 
devletine de yakışmaz, demokrasiye de uymaz. Bizim yaptığımız, teşkilatın yaptığı şey liyakat esaslı … 

MÜSLÜM SARI (İstanbul) – Yapmayın Sayın Bakan ya! 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen... 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – … kanunlara uygun bir şekilde çalışmaları yerine 

getirmektedir, bunları yürütmektedir.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yanlış bilgiler veriyorsunuz.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bakın, bir arkadaşımız söyledi “Diyanet İşleri 

Başkanlığında…” 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Iğdır müftüsü niye yapıldı?  
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya! Lütfen, arkadaşlar…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – “…. Kaç tane cami var?” diye…  
BAŞKAN – Lütfen…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – “Şahıslara ait kaç cami var?” diye soruldu.  
Sayın Başkan, şu anda Türkiye’de toplam 84.684 camimiz var. Bunların 5.859’u hazineye ait, bunların 5.865’i 

Vakıflar Genel Müdürlüğüne ait, 4.586’sı Türkiye Diyanet Vakfına ait, 492’si diğer vakıflara ait, 5.326’sı  derneklere ait, 
481’i kamu iktisadi teşebbüslerine ait, 4.428 tanesi şahıslara ait, 6.470 tanesi belediyelere ait, 49.698 tanesi köy tüzel 
kişiliklerine ait, 98 tanesi özel idareye ait; bir de diğeri var, 1.381’i de diğerine ait. Bunların mülkiyetleri, bu dediğim 
taksimat içerisindedir.  

Ayrıca, camilerde güvenlik görevlilerinin imam olarak görevlendirilmesi diye uygulama Türkiye'nin hiçbir yerinde 
yoktur, olması da düşünülemez, kabul de edilemez. Böyle bir şey yok yani. Herkes, imam-hatip mezunu veya ilahiyat 
fakültesi mezunu veya atanmak için gereken şartları taşıyanlar arasından sınavla atama yapılmaktadır.   
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Burada bir şeyi daha ifade etmemde fayda var. Sözleşmeli atamaları sanki bir haksızlık gibi anlaşıldı.  
Sözleşmeli atamalar Türkiye’de KPSS yoluyla kadrolu atamalar hangi usulde yapılıyorsa  aynı usulde yapılmaktadır. İlan 
edilmekte, müracaatlar alınmakta ve müracaatlar öbür yerleştirmede hangi esaslara göre yapılıyorsa, aynı esaslara göre 
yapılmaktadır, burada herhangi bir torpilin olması, kayırmanın olması söz konusu değildir, bunlar kadroya geçtiği zaman 
da zaten ataması yapıldığı için herhangi bir sıkıntı olmamaktadır.  

Bir başka şey: Alevi vatandaşlarımıza dönük de burada çok değerli değerlendirmeler yapıldı. Ben hepsine 
teşekkür ediyorum.  

Sayın Başkanım, Alevi vatandaşlarımızla ilgili cumhuriyet döneminde en önemli ve ciddi adımları hükûmetlerimiz 
atmıştır. Dersim’de yaşanan hadiselerle ilgili cumhuriyet hükûmetleri adına ilk defa Türkiye Cumhuriyeti Başbakanı 
sıfatıyla Sayın Başbakanımız özür dilemiştir.  

Arkasından, Madımak Oteli’yle alakalı, burada da görüntüleri var, ben fotoğraflarını getirdim, oteldi orası, işte bu 
hâlde… Bakın, burayı biz kamulaştırdık ve daha sonra burasını Sivas’ta bir kültür merkezi hâline getiren adımı biz attık.  

Bakın, bir başka şey: İlk defa…  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – İyi de katillerle maktullerin adını yazdınız oraya aynı anda.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, o zaman iktidarda biz yoktuk. O zamanın 

iktidarlarına soracaksınız onun hesabını. 
Şimdi, bir başka şey: İlk defa Türkiye’de Alevi vatandaşlarımızın sorunlarının araştırılması, tespiti ve çözümlerin 

birlikte bulunması maksadıyla Alevi çalıştayları başlatıldı, 7 tane çalıştay yapıldı, ilk defa devlet resmen böylesi bir adım 
attı. Bu tarihî bir adımdır. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sonuç ne, sonuç? 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – On yıldır iktidarsınız, Avrupa Birliği… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, niye şimdiye kadar yapılmadı, kaç defa iktidar 

var? Niye yapmadınız CHP olarak? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sonuç ne oldu? 
BAŞKAN – Sayın Sarı… Sayın Sarı… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Maraş’ta siz iktidardınız, Çorum’da siz iktidardınız, 

Sivas’ta yangın varken siz iktidardaydınız, niye yapmadınız? Elinizi tutan mı oldu? Bırakın… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – On yıldır siz iktidarsınız! 
BAŞKAN – Sayın Sarı, lütfen ya! Lütfen ya! 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sonuç ne, sonuç? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sonuçları söylüyorum, müsaade buyurun. 
BAŞKAN – Bekleyin, lütfen, Sayın Sarı… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Müsaade buyurun…  
İşte, sonuçlardan bir tanesi, Madımak Oteli’ni kamulaştırdık ve kültür merkezine çevirdik.  
İkinci sonuç… (CHP sıralarından gürültüler) 
Sayın Başkanım… 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ortaöğretim kitapları arasındaki Din Kültürü ve Ahlak 

Bilgisi kitaplarındaki Alevi Bektaşilikle ilgili bölümleri ilk defa Alevi kardeşlerimizin bilgeliğine saygı duyduğu insanlara 
yazdırdık, noktasına virgülüne dokunmadan biz kitaplara koyduk. İlk defa bu olmuştur, bugüne kadar böylesi bir adım 
atılmamıştır. 

ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Yapmak zorundaydınız! Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi karara bağladı, zorunlu 
olarak yaptınız! 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, biz yaptık, Avrupa Birliğiyle alakası yok, daha 
önce de yapılabilirdi bunlar. 

Bir başka adım, Sayın Başkanım, Alevi klasiklerini, yine alanında saygın bilim adamlarıyla beraber 
Türkçeleştirme adımını attık, bugüne kadar epeyce bir kısmı -rakam, zannedersem, arkadaşlarımız 13 tane olarak 
söylüyor- 13 tane Alevi klasiğini Türkçeye çevirdik, orijinali bir tarafa, günümüz Türkçesindeki metnini bir tarafa koyarak, 
Türkiye'ye ve bu alana ilgi duyan herkesin istifadesine sunduk, bu da önemli bir başka tarihî adımdır. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – İdare etsinler! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bir başka adımı söyleyeceğim, Kerbela şehitleri 

hepimizin şehididir, Kerbela bütün Müslümanların ortak acısıdır, bu ortak acı nedeniyle yıl dönümlerinde Hacı Bayram Veli 
Camisi’nde -ilk defa bu dönemde başlatıldığı için söylüyorum- mevlidi şerif ve anma yapılmakta ve Türkiye'nin bütün 
illerinde de benzer şekilde anma olayları ilk defa başlatıldı.  

TRT Televizyonunda olsun Diyanet TV’de olsun, Alevi dedeleri ve Alevilerin saygı duyduğu insanlar çıkartılarak 
muharrem ayında ve sair zamanlarda konuşmaları ve program yapmaları konusunda ilk defa adımlar atıldı. 
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ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Yani siz verdiniz değil mi, lütufta bulunuyorsunuz! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Yine 2005’ten bu yana, Sayın Başkanım, bu alanda 

başka adımlar da atıldı, yurt dışında yaşayan Alevi vatandaşlarımızın Diyanet İşleri Başkanlığından talepleri üzerine, 
2005’ten bu yana, her muharrem ayında değişik sayılarda onların istediği isimleri biz onlara gönderiyoruz. Biz tespit 
etmiyoruz, onlar diyorlar ki “Bizim şöyle bir bilgisine saygı duyduğumuz büyüğümüz var, bunu bize gönderin.”, biz onları 
gönderiyor ve onların ihtiyaçlarını karşılaması konusunda da destekler oluyoruz.  

Bunun gibi cemevleri sayısında da önemli değişiklikler oldu. Şu an itibarıyla Türkiye'de bulunan cemevi sayısı -
rakamlar belki eksik olabilir, çünkü bunlar toplanıyor, ama daha eksikleri de çıkabilir… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) –  Cemevi ibadethane mi Sayın Bakan, bunu söyleyin! 
 BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Söyleyeceğim.  
Cemevi sayısı 937’dir. 937’dir… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Diyanet mi yaptı bunları ya? Allah Allah! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Diyanet yapmadı efendim, hayırsever kardeşlerimiz 

yaptı, Türkiye'nin camilerini kim yapıyorsa, cemevlerini de onlar yapıyor, hayırsever insanlar yapıyor. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Masraflarını kim karşılıyor? Elektriğini, suyunu kim karşılıyor? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bakın, cami de bizimdir, cemevi de bizimdir, cami ve 

cemevi birbirinin karşıtı da değildir, birbirinin alternatifi de değildir; ikisi de bu kültürün, bu medeniyetin, bu anlayışın içinde 
var olan şeylerdir, ikisi de bizim başımızın tacıdır, biz öyle bakıyoruz, öyle görüyoruz, öyle inandık. 

ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Çok güzel, biz de onu söylüyoruz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Onun için de bu çalıştayları yaptık, onun için bu adımları 

attık… 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Çalıştayla olmaz Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – …onun için de Başbakanımızın talimatıyla yeni dönemde 

de cemevleri ve diğer konularda adımlar atmak üzere çalışmalar başlattık, şu anda çalışmalarımız devam ediyor, bu 
çerçevede yeni adımları önümüzdeki zaman içerisinde Türkiye kamuoyuyla paylaşacağız.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Cemevi nedir Sayın Bakan, nasıl tanımlıyorsunuz? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – En son yaptığımız düzenlemeyle, biliyorsunuz, 

Meclisimizin kabul ettiği kanunla, Nevşehir Üniversitesinin ismini de Nevşehir Hacı Bektaş Veli Üniversitesi olarak 
değiştiren bir adımı da attık. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bravo!  
Bununla yetinin diyorsunuz yani! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Hayır, bu da önemli bir adım! Bu da önemli bir adım! Bu 

milletin ortak medeniyet kaynaklarından, çeşmelerinden birinin ismini ilk defa devlet olarak bir üniversiteye veriyoruz. Siz 
önemsemeyebilirsiniz ama bu bir tarihî olaydır, tarihî bir adımdır, onun için de ben bunu özellikle ifade etmek istiyorum.  

Bir başka şey… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Üçüncü köprünün ismini ne yaptınız Sayın Bakan?  
BAŞKAN – Sayın Sarı… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Üçüncü köprüyle ilgili, Sayın Başkanım, Üçüncü köprüye 

verilen isim Yavuz Sultan Selim Han’ın, merhumun Alevilere dönük yaptıklarıyla ilgili, alakalı bir değerlendirme sonucunda 
verilmiş bir isim değildir, bunu böyle bir çarpıtma yapıyor.  

ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Değiştirin Sayın Bakan, öyle algılanıyor!  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sonuçta, bu ülkeye hizmet etmiş, devlete hizmet etmiş, 

pek çok başarıları olan bir devlet adamıdır, o anlayış çerçevesinde verilmiştir, ama onu kalkıp… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İnsanları katletmiştir Sayın Bakan, hizmet yapmamıştır ya! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – …”Yahu, bunları Alevilere yaptıkları şeyler dolayısıyla 

verdi.” demek fevkalade yanlış olur, büyük bir haksızlık olur, onu özellikle ifade etmek istiyorum. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) –Katliamcıdır, katliamcı! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İnsafsızlıktır bu yaptığınız, ayıptır yani! 
BAŞKAN – Evet, lütfen… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Evet, Sayın Başkanım… 
BAŞKAN – Buyurun. 
Lütfen arkadaşlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Iğdır İl Müftüsüyle alakalı değerlendirmeler yapıldı 

burada.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Yavuz zalim demektir! 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Tabii, Iğdır İl Müftüsü bir rapor nedeniyle gündeme geldi. 
Bunun üzerine Diyanet İşleri Başkanlığı derhâl bir müfettiş görevlendirdi, konuyu incelettiriyoruz, raporun sonucuna göre 
de biz hareket edeceğiz, ancak kamuoyunun şunu bilmesini özellikle istiyorum ki Iğdır İl Müftüsünden böyle bir raporu 
Hükûmet olarak biz istemedik.  

İki, böyle bir raporu Diyanet İşleri Başkanlığı da istememiştir.  
Üç, böyle bir raporu İçişleri Bakanlığı da istememiştir. Bunu özellikle ifade etmek istiyorum.  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – O zaman gerekeni yapın! Müftü istihbarat görevlisi değil ki, arkadaşları fişlemiş!  
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – O istemeden rapor yazılır mı ya? 
 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bu rapor valiliğin talebi üzerine hazırlanıp gönderilmiş bir 

rapordur, biz de bu konuyu inceletiyoruz.  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Takip edeceğiz! Müftüyü ve valiyi takip edeceğiz Sayın Bakan! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Devlet yönetimini bilenler bilirler ki bir iddia ortaya atıldığı 

zaman, bunun üzerinde gereken tahkikat yapıldıktan sonra, yapılması gereken bir şey varsa yapılır, biz de şu anda bu 
konuyu inceletiyoruz, bununla ilgili gereken, efendim, adımı da atacağız, atmamız gereken ne adım varsa onu da 
yapacağız, bunun özellikle bilinmesini istiyorum. 

Bir başka konu, Kur'an kursu öğreticisi olarak kaç kişi kadroya alındı diye… Kadro cetvellerimiz vardı bizim, 
bana onu bir bulsanıza, Kur'an kursu öğreticileriyle ilgili. 

Rakamları arkadaşlarım bana iletince söyleyeceğim. “Kur'an kursu öğreticisi” isminin “Kur'an kursu öğretmeni” 
olarak değiştirilmesi konusunda çalışmamız var, bu bir itibar iadesi olacaktır. Bu ürkek bir davranış, “öğretmen” demekten 
çekinen bir anlayış, hâlbuki onlar öğretmenlik yapıyorlar ve biz onlara “Kur'an kursu öğretmeni” ismini vereceğiz, bu 
konuda Başkanlık bir hazırlık yürütüyor, zaten bittikten sonra da bu huzurunuza gelecektir.  

Tabii, Mâtûridilikle ilgili bir çalışma -demin de söyledim- bunlar, eğitim kısmı, imam hatip liselerinde, ilahiyat 
fakültelerinde, diğer eğitim kurumlarında yapılmaktadır. Diyanet İşleri Başkanlığı İslam’ı anlatan bir anlayış ortaya 
koymaktadır, mezhep esaslı bir çalışma yapmadığı için anlatmamaktadır, ama bunları da bilgiler çerçevesinde ifade 
etmektedir, ilahiyat fakültelerinde mezhepler tarihi içerisinde bunun yapıldığını tahmin ediyorum.  

2011 yılında 5.947 Kur'an kursu öğreticisi, Sayın Kalaycı, kadroya alınmış kanunla, onu ifade etmek isterim. 
Bir de Diyanet İşleri Başkanımızla burada ifadeler kullanıldı, diyanet işleri teşkilatıyla ilgili ifadeler kullanıldı. 

Diyanet işleri teşkilatının bir yobaz kurumu olduğu söylendi ki yani bu lafı ben bu çatı altında bulunan hiçbir arkadaşıma 
yakıştıramadığımı özellikle ifade etmek isterim. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kim söyledi? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ali Özgündüz Bey söyledi efendim. Kendi buradaysa, 

“Yobaz kurumu olmuştur.” dedi. Bu bir hakaret… 
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Hayır… 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Tamamını söyle, çarpıtmayın Sayın Bakan! 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Hayır… 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bakın, Sayın Özgündüz, ben buradayım.  
Diyanet İşleri Başkanlığı bu ülkenin saygın bir kurumudur, orada görev yapanlar da haysiyetli, şerefli, aydın, 

bilge kişilerdir, orada yobazlar barınmıyor, onun için bu lafı söyleyene, ben, bunu, kusura bakmasın… 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Siz çarpıtma ustasısınız, onu iyi biliyoruz!  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, açın tutanakları, getirin, bakın. Yani ben iade 

ediyorum, bu büyük bir saygısızlık işin doğrusu. 
Bir başka husus, Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayalım efendim. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Diyanet İşleri Başkanı, gerçekten, ilmiyle, irfanıyla, ahlakıyla 
temayüz etmiş birisi. Türkiye’de bilenler, konunun uzmanları bunu takdir ediyor. Yaptığı her işte de gerçekten güzel işler 
yapıyor, milletimizin tamamının kabulünü görüyor. Bakın, en son yapılan 2012 yılı memnuniyet anketinde yüzde… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Benim kabulümü görmüyor Sayın Bakan. Hayır, hayır, lütfen, milletin 
tamamı değil.  

BAŞKAN – Ya, lütfen Sayın Aslanoğlu. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bakın, milletin… Ben anketi söyleyeceğim efendim: 

92,4’ü Başkandan memnuniyetini ifade ediyor, yüzde 82,3’ü siyaset dışı olduğunu söylüyor ve yüzde 92,3’ü… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yüzde 18’i “Siyaset içi.” diyor yani.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, bakın, ben rakamları söylüyorum, burada bir 

gerçeği söylüyorum.  
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, sözünüzü geri alın, benim takdirimi kazanmamıştır.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bütün bunların hepsi Diyanet İşleri Başkanlığına 

toplumun büyük bir güven duyduğunu açıkça ortaya koymaktadır. 
Bir başka şey Sayın Başkanım, Diyanet İşleri Başkanımızın yaptığı açıklamalarla ilgili.  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Diyanet İşleri Başkanı İzmirlilerin kalbini kırdı. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Diyanet İşleri Başkanının kürtajla ilgili açıklaması oldu, 

doğru. Diyanet İşleri Başkanlığına, Türkiye’de kürtaj konusu tartışılırken, Onlarca, yüzlerce soru soruluyor çünkü kürtajın… 
İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Fetva verdi, sizin gözünüze bakarak söyledi. Ben oradaydım. Sipariş fetva, talimatla 

verdi. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – …dini açıdan hükmü nedir? Bu ülkede bunu öğrenmek 

isteyen insanlar var. Diyanet İşleri Başkanlığının kendilerine kürtajla ilgili sorulan bir soruda cevap vermesi onun görevidi r. 
“Niye konuşuyorsun?” diye eleştirmek yerine eğer susarsa onu eleştirmek lazım. Sorulara cevap vermiştir, başka bir 
düşüncesi yoktur.  

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Talimatla verdi, talimatla. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kendinle başkasını karıştırıyorsun. 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Öte yandan, Sayın Başkanım, İzmir ile ilgili iki tane konu 

gündeme getirilmiştir. Bir tanesi “dindarlık anketi” diye kamuoyunda lanse edilen anket… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamamlayabilir miyiz efendim, evet. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – …bir diğeri de “irfan geleneği” diye bahsedilen konu. 

Sayın Başkanım… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, bu anketten biraz bilgi verin.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Anketten bilgi vereceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Anketi kime yaptırıyorsunuz? Kaç para ödediniz, kaç para? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim vereceğim, müsaade buyurun. 
BAŞKAN – Ya, lütfen Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, kaç para ödediler ya? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, onu da vereceğim, müsaade buyurun, 

müsaade buyurun. 
Anket, Diyanet İşleri Başkanlığı tarafından TÜİK’e yaptırılan bir ankettir. Anket için Türkiye’de 12 bölgede 26 ilde 

37.624 örnek üzerinde yapılmış, 550 bin Türk lirası TÜİK’e ödenmiştir. Anketin bedeli budur. Anket sadece İzmir’de 
yapılmamıştır, Türkiye’nin 12 bölgesinde 26 ayrı ilde yapılmıştır. Sanki sadece İzmir’de yapılıyormuş gibi kamuoyuna 
lanse edilmiştir. Bu bir haksızlıktır, onun altını çizeyim. 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Diyanet İşleri Başkanı “İzmir’in dindarlığı farklıdır.” dediğinde ne demek istedi? Sayın 
Bakan, İzmir’in dindarlığı nasıl farklı? 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Diyanet İşleri Başkanı dindar mıdır? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ayrıca, Sayın Başkanım, “Türkiye’de Din, Toplum ve 

Siyaset” TESEV yapmıştır, 1999-2006’da; “Kur’an Anlamıyla Buluşmak Araştırması” ANAR yapmıştır 2007’de; “Türkiye’de 
Dindarlık Araştırması”, KONDA… Pek çok araştırma var. Diyanet İşleri Başkanlığının Türkiye’de dinî hayatla ilgili 
araştırma yapması kendi görevidir. Eğer Diyanet İşleri Başkanlığı ulaştırmayla ilgili bir anket yapsaydı, tarımla ilgili bir 
anket yapsaydı o zaman derdiniz ki “Yahu bu senin işin mi?” Türkiye’de dinî hayata dair hizmet sunan bir kurum, bu 
alanda Türkiye’nin hangi illerinde hangi farklılıklar var, hangi özellikler var, bunları ölçen, buna göre bilimsel verilen 
üzerine hizmetini oturtan bir yaklaşım ortaya koyması gayet doğaldır, yanlış bir şey değildir.  

Ayrıca, irfanla ilgili konuya gelince: Orada Diyanet İşleri Başkanımız konuşmasında İzmirlileri övmüştür, İzmir’in 
çok kültürlülüğünü, bilgeliğini, diğer özelliklerini övmüş ve personelle yaptığı bir toplantıda Diyanet İşleri Başkanı kendi 
personelini eleştirmiştir, “Siz, burada yeteri kadar hizmet üretemiyorsunuz…” 

AYTUN ÇIRAY (İzmir) – İzmir’in dindarlığı farklı… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) - Burada konuşmanın tümüne baktığınızda, oradaki 

anlayışı çok net göreceksiniz ki… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Nedir, biz anlayamadık? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – …o laf Diyanet İşleri Başkanımızın İzmirlilere dönük 

değil, personeline dönük bir lafıdır ve o konuşmada personelini eleştiren, hizmette daha etkin, daha verimli, daha yararlı 
olması için öz eleştiri yapan bir yaklaşım vardır. 

Sayın Başkanım, bir de Sayın Başbakanımızla ilgili bir ifade kullanıldı: “Kürtlerin dini Zerdüştlüktür.” diye bir 
açıklama yaptığı söylendi ki bu açık açık bir iftiradır. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 65 

  

 

 

İHSAN ÖZKES (İstanbul) – Yapmadınız mı? Allah Allah!  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Başbakanımızın böyle bir açıklaması hiçbir yerde yoktur. 

Kürtlerin dinî hassasiyetlerinin yüksek olduğunu… Bu lafı söyleyenler Başbakanımızın… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bulup getirirsem kızarırsınız. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, sen çıkar, getir, kim kızarıyor, onu göreceksin. 

Bakın, bir şey söyleyeceğim… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Söylemedi mi? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sen getir. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Onu terör örgütü üyeleri için söyledi. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, siz getirin. Aşağıda Genel Kurul da var, 

görüşeceğiz. Getir oraya, ben de getireceğim.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben getireceğim, özür dileyeceksin. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Başbakanımızın söylediği şey şudur: PKK terör 

örgütünün ideolojisinin İslam yerine Zerdüştlüğü ikame eden bir anlayış barındırdığını ifade eden bir açıklaması vardır. 
Yoksa Kürtlerin dinine dönük bir açıklaması asla yoktur. Hepimiz biliyoruz ki Kürtler mütedeyyin insanlardır, dinlerine bağlı 
insanlardır, Müslüman insanlardır. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bağlı olmayan kim peki? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bunu özellikle ifade etmek isterim ve bu konuda 

söylenen sözün iftira olduğunu buradan bir kez daha ifade etmek istiyorum. Gerçekten büyük bir iftira, yakışmamıştır. 
BAŞKAN – Tamamlayabilir miyiz Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sayın Başkanım… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sorularımızın hiç birine cevap vermemiştir. 
BAŞKAN – Yazılı verebilir. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, gayrimüslimlerle ilgili… Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kaç soru sordum, bir tanesine yanıt vermediniz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Müsaade ederseniz ben bütün sorulara cevap verebilirim.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – İyi, ver o zaman. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Verin o zaman, verin. 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar, lütfen ya, üslubumuza dikkat edelim.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Müsaade buyurun. Diyanet Vakfıyla… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yazılı verir, size ne? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sayın Başkan, Diyanet Vakfıyla ilgili bir hususu ayrıca 

ifade etmek isterim.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Vaktin doldu hâlâ sorularımıza cevap vermedin. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Diyanet Vakfı, Diyanet İşleri Başkanlığına bağlı bir 

teşkilât değildir, bir vakıf değildir, açık açık söylüyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kime bağlı? Vakıflara bağlı. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ama Diyanet İşleri Başkanlığıyla aynı amaca hizmet 

eden bir vakıftır. Adı üstünde “Diyanet Vakfı”dır ve Türkiye’nin içinde, Türkiye’nin dışında pek çok hizmet yapmaktadır…  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütçesini nasıl öğreneceğiz Sayın Bakan? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bütçesini soruyoruz, bütçesini öğrenmek istiyoruz. 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Demin konuşmam sırasında ifade ettim: Kırgızistan, 

Azerbaycan, Bulgaristan, Romanya, Kazakistan, Almanya, Somali gibi yerlerde ilahiyat fakülteleri, imam-hatip liseleri açıp 
işletmekte, soydaş ve akraba toplulukların olduğu yerlerde din adamları ve dinî kitaplarla ilgili çalışmalar yapmakta, onlara  
destek olmakta. Şimdi, Japonya’ya gidenleriniz görmüştür, Tokyo Cami Diyanet Vakfının yaptığı bir eserdir… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütçesi ne kadar? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bütçesini soruyoruz, ne yaptığını sormuyoruz.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Şimdi, bütün bunlar… Diyanet Vakfı, kamu yararına bir 

vakıf olup Türkiye içinde ve dışında milletimizin hayır eliyle hizmet etmektedir. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman niye propaganda yapıyor?  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Diyanet Vakfı…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bütçesini soruyoruz bütçesini… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, bir şey söyleyeceğim, Diyanet Vakfı… 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütçesini söylesene o zaman. Bütçesi ne kadar? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Rahatsız olmayın, Diyanet Vakfı, TİKA gibi önemli bir 

kuruluştur ama kamu yararına bir vakıftır. Diyanet Vakfının denetimi…  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ya bütçesini soruyoruz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim söyleyeceğim, müsaade buyurun. 
BAŞKAN – Arkadaşlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Diyanet Vakfının denetimi Vakıflar Genel Müdürlüğü 

tarafından kanununa uygun bir şekilde yapılmakta, o denetimlerde birtakım usulsüzlükler ortaya çıktığında da yasalar neyi 
emrediyorsa o yapılmaktadır. Denetimsiz bir yapı söz konusu değildir. Bütçesini biz tutmuyoruz. Bir başka konu DİTİB’lerle 
ilgili… (Gürültüler) 

Sayın Başkanım, önemli olduğu için… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hâlen kalabalık yapıyorsun, sorularımıza cevap ver. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) –Diyanet İşleri Türk İslam Birliği (DİTİB) teşkilatı 

Almanya’da var. Burası Alman iç hukukuna göre kurulmuş bir yapıdır. Denetimiyle ilgili her tür işlem alman iç hukukuna 
göre yapılmaktadır. 

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Diyanet İşleri Başkanlığına bağlı değil ki. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne demek “Bağlı değil.” ya? Göbeğinden bağlı göbeğinden.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sorularımıza cevap vermiyor. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya lütfen. Sayın Çetin… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Onu özellikle ifade etmek istiyorum. Burada kimsenin 

farklı anlamlar çıkarmaması lazımdır. Almanya’nın iç hukukuna tabi bir sivil toplum örgütüdür ve Almanya tarafından da 
orası denetlenmektedir. 

BAŞKAN – Evet, toparlayabilirsek Sayın Bakanım… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kürtçe vaaz ile Kürtçe hutbe ne oldu? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, şu anda Türkiye’de Kürtçe vaazlar yapılıyor, 

hepimiz biliyoruz bunu. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, “hutbe” diyoruz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Şimdi, hutbelerde okunuyor, hepimiz… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Okunmuyor 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, hutbelerde okunuyor.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Okunmuyor. Nerede okunuyor? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, Mardin’de. Senin mesela… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır efendim, size bağlı olmayan camilerde, belediye… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, bakın, cemaatin… 
BAŞKAN – Sayın Zozani… 
Buyurun Sayın Bakan. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Cemaatin sadece Kürtlerden oluştuğu yerlerde 

hutbelerde herkes biliyor ki okunmaktadır, burada bizim bir sıkıntımız yoktur, söz konusu değildir. 
Son olarak Başkanım, son şey söylüyorum… 
BAŞKAN – Son olarak… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Gayrimüslimlerle ilgili de bizim önemli çalışmalarımız 

oldu. Gayrimüslim vatandaşlarımızın haklarını hukuklarını koruyan adımlar attık. Vakıflar Kanunu’nu değiştirdik. Vakıflara 
ilk defa tüzel kişilik adını veren bir adım attık biz, tüzel kişilik verdik. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, bize bir dakikayı fazla görüyorsun ama yarım saattir konuşuyor. 
BAŞKAN – Son sözlerini söylüyor efendim. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Öteki, gayrimüslim vakıfların mallarının iadesi kararını 

aldık, 2 milyar dolardan fazla malı vakıflara iade ettik. En son, biliyorsunuz, Mardin’de Süryani kardeşlerimizle alakalı bir 
adımı da attık. Oradaki yargıya gelen… (BDP sıralarından gürültüler) Efendim, biz adım attık, onu söylüyorum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Gasbettiğinizi… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Gasp değil. Yargı yoluyla onlara ait olmadığı… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – “İcraatın içinden”i sonra dinleriz. Başkan, burası Plan ve Bütçe Komisyonu, sorulara 

yanıt versin, sorulara yanıt vermiyor. 
BAŞKAN – Sayın Çetin… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Şimdi, yargıda olan bir konuda biz adım attık ve onlara 

orayı verdik.  
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Bakın, Lozan’dan kaynaklı hükümlere Türkiye hep sadık kalmıştır. Sensinot  Meclisi patrik seçemeyecek 
duruma düştüğü hâlde, biz, Sensinot Meclisi üyelerine Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlığı verdik ve seçim yaptırdık. Ruhban 
okuluyla ilgili buradaki problem, Batı Trakya’da yaşayan Müslüman Türk azınlığa uygulanan, Lozan’a aykırı yanlışlıklar 
nedeniyledir. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sorulara yanıt verin ya.  
Sayın Başkan, bir daha beni susturamazsınız, sözümü kesemezsiniz. Yeter be! Sayın Başkan, bu kadar istismar 

fazla ama. Bize bir dakikayı fazla görüyorsunuz.  
BAŞKAN – Olur mu öyle şey. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tabii öyle. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hiçbir sorumuza cevap alamadık. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Zira, Lozan’da müftünün seçimi öngörülmektedir ancak 

Yunan Hükûmeti bunu ellerinden almıştır. Camilere çivi dahi çaktırmamaktadır. Yani, bir minarenin tamirini sivil insanlar  
yapmak istemekte,  buna dahi izin verilmemektedir. Camı kırıldığında camının takılmasına izin vermeyen bir anlayış var. 
Buradaki ruhban okuluyla ilgili konu bizim vatandaşlarımızla alakalı bir konu olmaktan ziyade siyasi bir konu. O yüzden 
orada bir iyileştirme olduğunda Türkiye de adım atacaktır. Yoksa, bizim ruhban okuluyla ilgili herhangi bir sıkıntımız 
kesinlikle yoktur.  

Sayın Başkan, YTB’yle ilgili bir cümle söyleyeceğim. 
BAŞKAN – Buyurun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yeter, yeter… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı sadece 

Türklere hizmet eden bir teşkilat değildir. Ben konuşmamın başında dedim ki: “Bunun bir sloganı var: Nerede bir vatandaş, 
nerede bir soydaş , nerede bir akraba varsa Türkiye oradadır.” Yurt dışında yaşayan bütün Türk vatandaşları, etnik aidiyeti 
ne olursa olsun vatandaşlık esasıyla… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Siz söylüyorsunuz… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Efendim, öyle değil. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Türkiye Cumhuriyeti vatandaşları… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Kanunda da yazıyor “bütün vatandaşlar” diye, kanunun 

1’inci maddesine bakın, orada açık açık yazıyor. Vatandaş, soydaş ve akrabalara dönük hizmet yapıyoruz. TİKA da bir 
ajan kuruluş değil. TİKA Türkiye’nin yüz akı, yardım eli bir kuruluşudur.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, bir daha benim sözümü kesemezsiniz, sizinle hesaplaşırız. Benim 
sözümü kesemezsiniz bir daha. Yarım saati geçti, ikinci yarım saat bitiyor.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bir de Sayın Başkanım, TİKA’nın İsrail’le hiçbir ilişkisi 
yoktur.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Cevap vermiyor sorularımıza. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ama cevap vermiyor. 
BAŞKAN – Evet… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – TİKA’nın İsrail’in kalkınma örgütü Masham ile bugüne 

kadar hiçbir çalışması olmamıştır. 
Arz ederim. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ben teşekkür ediyorum. (CHP, MHP ve BDP sıralarından 

gürültüler) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yozgat müftüsünü görevden alıyor musunuz Sayın Bakan, bir cevap verin. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sorularımıza hiçbir cevap alamadık. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bakan, Zerdüştlük’le ilgili… Başbakan Yardımcısı… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – PKK için söyledi onu. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ali Bey’e söz vermeniz lazım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan… Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
Değerli arkadaşlar, kurum… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bozdağ… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, Ali Özgündüz’e ithamda bulundu, ismini verdi. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen, lütfen, lütfen… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ben dinledim, ne dediğini biliyorum. Sen çarpıtıyorsun, 

çarpıtıyorsun. 
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ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – İsmimi söyleyerek söylemediğim bir sözü bana atfetmiştir, açıklama yapmak 
zorundayım.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Üçüncüsü: Başörtüsü önergesiyle ilgili, pantolonla ilgili Başbakan konuşması. Diyor 
ki: “Kadın vekillerin pantolon giyebilmesiyle ilgili yasal düzenleme görüşülürken BDP’lilerin verdiği türban önergesine AK 
PARTİ’nin 14-17 Ekim tarihileri arasındaki…” 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Artık oylamaya geçelim efendim.  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Oylamaya geçemezsiniz. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Oylamaya geçeriz efendim, siz…(Gürültüler)  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Hayır, geçemezsiniz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – “…Kızılcahamam raporuna sert çıkış yaptı. Benim başörtülü kardeşlerimi…” 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bak, sen nereye geldin, ne diyordun, nereye geliyorsun 

ya! Ne diyorsun? Nereye… Bak, Başbakanımızın açıklamasını okuyorum… (Gürültüler) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hop, hop, hop… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, sakin olun. Ya, lütfen oturun. Oturur musunuz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sayın Başkan, Başbakanımız diyor ki: “Biz seni 

‘Yaratılanı severiz Yaradan’dan ötürü’ anlayışıyla seviyoruz. Bunların Yaradan ile zaten ilgisi yok. Bu teröristlerin yeri be lli, 
bunlar Zerdüşt.” Açıkça teröristlere söylüyor. Açıklaması…(AK PARTİ sıralarından alkışlar, CHP, MHP ve BDP 
sıralarından gürültüler)  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, hayır. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sen neyi okuyorsun? Okuduğun şey türbanla ilgili. Al, 

bak, açıklaması. (BDP sıralarından gürültüler) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, burası alkış yeri mi ya!  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Alkış olmaz, alkış olmaz. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bırak sen de ya Allah aşkına! 
BAŞKAN – Lütfen… Arkadaşlar… Arkadaşlar… Sayın Kaplan… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bırak sen de. Bırak sen ya. Geç, geç.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Burası parti grubu mu? Ayıp ya! Burası parti grubu değil ya, alkış 

olmaz. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Burası grup mu? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Al oku… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – İftira  yapmayın. Bak, elindeki aletle çarpıtıyorsun. Orayı 

bile çarpıtıyorsun ya! Allah’tan kork. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Çarpıtmıyorum… 
BAŞKAN – Evet arkadaşlar, teşekkür ediyoruz… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Katalog mu düzenleyelim? 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bozdağ, bir… Sayayım mı? Sayın Bozdağ, bak, özür dileyeceksin. (AK PARTİ 

sıralarından gürültüler) 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kim kimden özür dileyecek? 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Kim kimden özür dileyecek olmayan bir şey için? 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bak, İftira ediyorsun… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – İftira değil, hayır, hayır. (AK PARTİ sıralarından gürültüler)  
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Kaplan, ekmek çıkmaz size buradan. Size ekmek çıkmaz Sayın Kaplan 

buradan. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. Arkadaşlar… Sayın Kaplan… Arkadaşlar, lütfen ya… Arkadaşlar ama 

lütfen ya. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – BDP’liler Kürt değil mi? Biz Jüpiter’den mi geldik?  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Bırak sende. Biz biliyoruz nerelerde nelerin yapıldığını. 

Bırakın ya, bırakın. Kürtlere demiyor onu. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben Jüpiter’den mi geldim? Hasip Kaplan Jüpiter’den mi geldi Sayın Bozdağ? Ben 

Kürt’üm. Bu Kürtler bu ülkenin vatandaşı değil mi? Bu ülkeden oy almışız. 
BAŞKAN – Sayın Kaplan…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Kürtler Müslüman’dır ve dindar insanlardır. Ama terör 

örgütünedir söylediklerimiz.  
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – Al oku. Al oku, al. (AK PARTİ sıralarından gürültüler)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sayın Kaplan, tamam ver.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Buyurun. Al işte bilgisayar. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Tamam, bitti, bitti. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ben de sana açık açık gösterdim.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bilgisayarı al, oku. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Ben sana gösterdim. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Al, özür dile, özür. (AK PARTİ sıralarından gürültüler) 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Sen özür dileyeceksin. İftira eden sensin yahu! 
BAŞKAN – Sayın Kaplan… Sayın Kaplan… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – İftira eden sensin. İftira eden sensin. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, bu sözlerden sonra bunun özür dilemesi gerekir. (AK PARTİ 

sıralarından gürültüler)  
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – İftira eden sensin. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Özür dileyeceksiniz.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – İftira eden özür diler. Ben iftira etmedim, gerçeği 

söyledim.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İftira yapan sizsiniz… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hem iftira et hem… Diyanetin bütçesinde iftira ediyorsunuz. Helal bir bütçe midir bu 

Allah aşkına? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – İftira ettiğinde cevabına razı olacaksın. 
BAŞKAN – Bir saniye efendim.  
Ali Bey, sadece bir soru soracağım: “Yobaz” ifadesini kullandınız mı, kullanmadınız mı? Buyurun. Kullandınız 

mı? 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar, değerli milletvekilleri; Sayın Bakan 

söylemediğim bir sözü şahsıma atfederek ithamda bulunmuştur,  o yüzden bir açıklama yapmak istiyorum. 
Az önce Sayın Bakan konuşurken dedi ki: “Konuşmanın bütününe bakın.” Evet, siz de Sayın Bakan, 

konuşmanın bütününe bakın. Diyanet İşleri Başkanlığı… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Yobaz… (Gürültüler) 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Bir saniye… Bir saniye… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tutanağı getirsin. 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Bakın “Mezhep taassubuyla hareket eden bazı yobaz insanlar Diyanet İşleri 

Başkanlığına yuvalanmışlardır.” diyorum ki doğrudur. İşte bu kurumlardan bir tanesidir.… 
BAŞKAN – Bu doğru bir ifade değil yani. Bu, yanlış bir ifade.  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – İnsanları din ve mezhepsel kökenlerine göre… 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Sayın Başkan, mezhep taassubuyla hareket etmek yobazlık değil midir?  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ne alakası var? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BEKİR BOZDAĞ (Yozgat) – Siz yargıdan geliyorsunuz,  sizin bu yaptığınız yanlış bir 

işlemdir. Mezhep taassubuyla Diyanet hareket etmiyor. Yani yargı insanlarının…  
AYTUN ÇIRAY (İzmir) – Kimseye “yobaz” demiyor.  
ALİ ÖZGÜNDÜZ (İstanbul) – Kimseye “yobaz” demiyorum, belli zihniyetlere söylüyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  
Şimdi, sırasıyla, bütçe ve kesin hesapları okutuyorum: 
(Diyanet İşleri Başkanlığı 2014 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Kesin hesabını okutuyorum… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kesin hesabı görüşemezsiniz. Beyefendi, Sayıştayın görüşmeleri 

var. Beyefendi, Sayıştaya söz verin.  
(Diyanet İşleri Başkanlığı 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Anayasa 164’ü okuyun Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne demek 164’ü oku, Allah Allah! Soru soruldu.  
BAŞKAN – Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığının bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum…  
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayıştayın görüşünü istiyoruz burada ya. 
Oyluyorsunuz. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… Lütfen arkadaşlar, lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Ama lütfen.” değil ya. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama oylayamazsınız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayıştay bu konuda açıklama yapsın. Sayın Başkan, Sayıştay bu 

konuda açıklama yapsın lütfen.  
BAŞKAN – Ne demek “Oylayamazsın.” ya? 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayıştayın görüşünü alalım. 
BAŞKAN – Alalım, evet alalım, eyvallah. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama oyladıktan sonra almanın bir anlamı yok ki. 
BAŞKAN – Evet, Sayıştay Temsilcimiz, Sayın Kalaycı’nın sorusu vardı. 
Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, hayır, bu konuda, buradaki raporda. Diyanet raporundaki 

şeylere Sayıştay ne diyor? 
BAŞKAN – Buyurun. Kendinizi de tanıtırsanız lütfen. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Sayın Başkan, İsmim Ahmet Ay. Sayıştay 2’nci Denetim Grup 

Başkanıyım.  
Diyanet İşleri Başkanlığı, TİKA ve Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı grubumuz tarafından 

denetlenmiştir.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Denetlendi yani. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Şimdi, Sayın Vekilimizin sorularına gelirsek… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Denetlenmiştir.” dedi. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Evet, “Denetlenmiştir.” dedi Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar, lütfen. 
Buyurun, buyurun. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Şimdi, “Kamu zararına ilişkin hususlar  var mıdır?” Her üç kurumda da 

kamu zararına ilişkin hususlar mevcuttur fakat kamu zararına ilişkin hususlar kanunumuzdaki ve yönetmeliğimizdeki 
sürelere göre daha yeni tanzim edilip kurumlara sunuldu ve sorgulara cevaplar alındı ve kanuni süre olan kasım ayı 
sonuna kadar dairelere sunulmak üzere hazırlanıyor. Bazıları hazırlandı ve Başkanlığa sunuldu, dairelerimizde 
görüşülecek. Görüşmede daireler… Altı aylık bir süresi var. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Demek ki denetim var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Var.” diyor ya, kamu zararı var, anlamıyor musun? 
BAŞKAN – Varmış. Hayır, hayır, yargılanacaklar efendim, daha bir netice yok,  tespit var.   
Arkadaşlar, lütfen ya, lütfen bir dinleyelim ya, lütfen ya. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Altı ay sonra kamu zararına ilişkin hususlar netleştirilecektir. Şu anda, 

yalnızca Sayıştay uygulaması ve Sayıştay Kanunu’ndaki uygulamalara göre denetçinin tereddüt ettiği hususlarda sorgu 
yapma hakkı vardır ve bu hakkı denetim yapan arkadaşlarımızın hepsi kullanmışlardır. Dediğimiz gibi, bu tereddütler 
sonucunda düzenlenen sorgular kurumlara tebliğ edilmiş ve savunmalar alınmıştır veyahut da bazılarında alınmak 
üzeredir.  

BAŞKAN – Şu anda sorgulama evresindesiniz. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Evet.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kamu zararı var, bunları sorguluyorsunuz. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Sorguluyoruz, tabii ki ama kesinleşmesi Sayıştay daire kararı üzerine 

olur. 
BAŞKAN – Bir iddia var.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tereddüt var, tereddüt. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teftiş Kurulu karar verecek karar. Yapma Allah aşkına ya! 
BAŞKAN - Evet, lütfen arkadaşlar.  
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Şimdi, kesin hesapla ilgili soru yok ama isterseniz o konuda da bilgi 

verebilirim.  
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Şimdi, kesin hesap bütçe hesaplarının, bütçeyle verilen ödeneklerin ve 

yapılan harcamaların karşılaştırıldığı bir cetvel olarak düşünürsek her ne kadar biz önünüzde “Görüş veremiyoruz.” desek 
de bunlar bütçe hesaplarıyla ilgili değildir. Şu andaki mevcut muhasebe uygulamalarımızda ikili bir kayıt vardır. Bütün 
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bütçe hesapları kurumsal olarak kayıt edilmekte ve kesin hesabın oluşmasına olanak sağlayacak şekilde tutulmaktadır. 
Maliye Bakanlığının vermiş olduğu bilgilerde herhangi bir eksiklik yoktur, bu konuda yoktur yani… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Yoktur.” diyor işte. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – “Yoktur.” diyor.  
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Bakın, genel uygunlukla ve bütçe hesapları, kesin hesap… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman düzenlenemiyor, yok, düzenlenemiyor. 
BAŞKAN – Ya Sayın Aslanoğlu, dinleyelim, lütfen ya, dinleyelim. 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Kesin hesapla ilgili bir tereddüt yoktur. Diğeri, biz Sayıştay olarak yalnızca 

tek bir rapordan bahsetmiyoruz. Bakın, bir, az önce bahsettiğim yargı raporu var. İkincisi, kesin hesapla ilgili genel 
uygunluk bildirimi raporumuz var. bunda bir tereddüdümüz de yok.  

Üçüncüsü, “mali denetim raporu” dediğimiz, bu bütçe hesapları dışında kalan işlemlerle ilgili şu andaki 
sistemde, Maliye Bakanlığının uygulamış ve kurgulamış olduğu Say2000i sisteminde uygulamadan kaynaklanan bazı 
hususlarda kurumsal bazda tablolar üretilemediği için denetimimize sunulamamıştır ve biz de tüm kurumlar için denetim 
görüşü veremiyoruz ve “Denetim görüşü veremiyoruz.” şeklinde kayıtlarımıza aldık, diyeceğimiz husus bu. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Mali tabloları… 
SAYIŞTAY TEMSİLCİSİ AHMET AY – Evet, mali denetim yapılamıyor.  
Sayın Başkan, bir sayın milletvekilinin de… Aslında, Sayın Başbakan Yardımcımız da söylediler: “Diyanetin 

dernek ve vakıfları Sayıştay denetiminde mi?” 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’na göre bunlar bizim denetimimizde değil. 
Dernekler İçişleri Bakanlığı, Sayın Bakanımın da ifade ettiği üzere, vakıflar da Vakıflar Genel Müdürlüğü denetimindedir. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Vakıflar bütçesinde konuşuruz.  
BAŞKAN – Evet, çok teşekkür ediyorum.  
Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum.  
(Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığının 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu oylandı 

kabul edildi) 
BAŞKAN – Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığının fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığının 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu oylandı 

kabul edildi) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, gündemimizin birinci bölümünde yer alan kurum bütçeleri ve kesin hesapları 

onaylanmış ve kabul edilmiştir.  
Sayın Başbakan Yardımcımıza, ilgili kurum ve kuruşlarımızın tüm yetkililerine, basın mensuplarına ve Komisyon 

üyelerimize çok teşekkür ediyorum. 
Saat 18.30’a kadar ara veriyorum efendim. 
         Kapanma Saati: 18.06 
 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 18.30 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
 

BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcımız, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, kamu kurum ve 
kuruluşlarımızın, yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

5’inci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizde Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü, Vakıflar Genel Müdürlüğü, Atatürk Kültür, Dil ve 

Tarih Yüksek Kurumu, Atatürk Araştırma Merkezi, Atatürk Kültür Merkezi, Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu, Radyo ve 
Televizyon Üst Kurulu bütçe ve kesin hesapları ile Sayıştay raporları bulunmaktadır. 

Şimdi sunumunu yapmak üzere Başbakan Yardımcımıza söz veriyorum. 
Buyurun efendim. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkan, çok değerli Plan Bütçe Komisyonu 

üyelerimiz; hepinizi saygıyla selamlıyorum, iyi akşamlar diliyorum. 
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Sözlerimin başında -dün Bakanlar Kurulu toplantımızdan sonra da ifade etmiştim- inancımız açısından çok 
önemli günlerdeyiz, muharrem ayına girmiş bulunuyoruz, muharrem ayınızı da candan tebrik ediyorum, ülkemiz, mille timiz 
için hayırlara, güzel günlere vesile olmasını diliyorum. 

Sayın Başkan, saydığınız kurumlarla ilgili bütçe takdim konuşmamı yapacağım ancak izin verirseniz, esasen 
kurumlar konuşmamı yazılı olarak da üyelerimize takdim ettiler, bazı yerleri kısaltarak konuşmamda herhangi bir mahzur 
yok bildiğim kadarıyla. 

BAŞKAN – Yok, hayır, hayır. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Peki, teşekkür ederim. 
Öncelikle, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumunun 2014 Mali Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı’nın 

görüşülmesiyle ilgili notları arz etmek istiyorum. 
Bildiğiniz gibi Anayasa’mızda yer alan kuruluşlardan birisidir. Yüksek Kurumla birlikte Atatürk Araştırma Merkezi, 

Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu ve Atatürk Kültür Merkezinden oluşmaktadır. 
2011 yılında kanun hükmünde kararnameyle birlikte teşkilat ve görevleri yeniden düzenlendi ve Yüksek Kurum 

bu kanun hükmünde kararnamenin yürürlüğe girmesiyle 2012 yılında başladığı ikincil mevzuat çalışmalarına 2013 yılında 
da devam etti. 

 Bu çalışmalar kapsamında, Yüksek Kurum ve kurumlarda görevli olanlara ödenecek ücret ve huzur haklarıyla 
ilgili Bakanlar Kurulu kararı Resmî Gazetede yayımlanarak yürürlüğe girdi. 2000 yılından beri verilmeyen ve âdeta kadük 
hâle gelmiş yönetmeliğimizi değiştirerek Atatürk Uluslararası Barış Ödülü Yönetmeliği tekrar Resmî Gazetede 
yayımlanarak yürürlüğe girdi. Bilimsel Araştırma ve Çeviri Projeleri Yönergesi uygulamaya konuldu. Yüksek Kurum Burs 
Yönetmeliği hazırlanarak Sayıştay Başkanlığının görüşü bugünlerde beklenmekte. Yüksek Kurumun Disiplin Amirliği 
Yönetmeliği hazırlanmış olup yayınlanmak üzere Başbakanlığa gönderildi. 

Yüksek Kurum derken kastım Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumudur. Tekrar olmaması bakımından kısa 
ifadesiyle, zannediyorum, böyle konuşmamız gerekiyor. 

2013 yılında tamamladığımız projelerin bazıları ana hatlarıyla şunlardır: Bütünleşik Bilgi Sistemi: Bilgiye daha 
hızlı ve güvenli erişimin sağlanması, tekrarlı veri girişinin engellenmesi, kurum süreçlerinin bilişim altyapısına entegre 
edilmesi, tüm kurumsal uygulamaların tek noktadan yürütülebilmesi amacıyla geliştirilen bu sistem Yüksek Kurum bilişim 
altyapısı üzerinden kullanıma açılmıştır. Bu sistem kapsamında veri tabanı üzerinden yürütülen hizmetlerimizde 
kurumlarımızın kütüphane, arşiv ve dokümantasyon merkezleri Genel Ağ üzerinde birleştirilecek, ülkemiz için önem ve 
öncelik arz eden belli konularda veri tabanları tasarımları ve yazımları gerçekleştirilecektir.  

Bu kapsamda hazırlanan projeler: Burs yönetim ve takip sistemi. Yüksek Kurum bünyesinde yer alan kurumlar 
kendi amaç ve ilkelerine uygun konularda eğitim gören yüksek lisans ve doktora öğrencileriyle doktora sonrası 
araştırmacılara yurt içinde ve yurt dışında burs vermektedir.  

Kurumca 2012 yılında 171 lisans öğrencisi, 62 yüksek lisans, 29 doktora öğrencisi ve 3 doktora sonrası 
araştırmacı olmak üzere 265 kişiye burs imkânı sağlanmıştır. 2013 yılında 33 lisans, 43 yüksek lisans, 30 doktora 
öğrencisi, 2 doktora sonrası araştırmacı olmak üzere ilaveten 116 kişiye kişiye burs verilmektedir. 2014 yılında da 130 
lisans, 86 yüksek lisans öğrencisi, 35 doktora öğrencisi ile 10 doktora sonrası araştırmacı olmak üzere toplam 261 kişiye 
daha burs imkânı sağlanacaktır. 

İkinci projemiz: Bilgi bankası sistemi. Bununla ilgili teferruat da önümüzdeki yazılı metinlerde var. 
Üçüncüsü: Çeviri hareketi sistemi. 2011 yılında başlatılan Farklı Kültürlerin Temel Düşünce, Bilim ve Sanat 

Eserlerini Türkçeye Çevirme Projesi ile dünyada mevcut bilginin hangi dille yazılmış olursa olsun günümüz Türkçesiyle 
bilim adamlarına olduğu kadar toplumun da hizmetine sunulması hedeflenmiştir. 

Yüksek Kurumun koordinatörlüğünde, diğer kurumların destekleriyle Türk Dil Kurumu bünyesinde yürütülen 
Farklı Kültürlerin Temel Düşünce, Bilim Ve Sanat Eserlerini Türkçeye Çeviri Projesi çerçevesinde farklı kültürlerin 
düşünce, bilim ve sanat eserlerini Türkçeye kazandırmak üzere tercümelere devam edilecektir. 

Proje yönetim takip ve destek sistemi, yayın dağıtım ve yönetim sistemi, stratejik yönetim ve izleme sistemi; 
bunlar faaliyete geçirilmiş olan projelerdir. Her yıl olduğu gibi 10 Kasım Atatürk’ü Anma Toplantısı (devlet töreni) ile ilgili 
organizasyon da Kurumumuza verilmektedir. 2014 yılında da aynı şekilde yapılacaktır. 

664 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’nin 25’inci maddesi doğrultusunda Yüksek Kurumla bağlı 
kurumlarımızda 60 adet yüksek kurum uzman yardımcısıyla 11 adet memur kadrolarına atama yapılmıştır.  

2014 yılında Yüksek Kurum için personel giderleri 4 milyon 670 bin, Sosyal Güvenlik Kurumuna devlet primi 
giderleri 740 bin, mal ve hizmet alım giderleri… Sayın Başkanım, bunları da kümülatif olarak söyleyeyim arzu ederseniz. 
Toplam 9 milyon 247 bin lira öngörülmüştür. 

Bundan sonraki konuşmamın bölümlerinde bu Yüksek Kurum bünyesinde yer alan kurumların bütçelerine 
geçmek istiyorum. 

Atatürk Araştırma Merkezi: Merkezimiz kendisine kanun hükmünde kararnameyle verilen görevler açısından 
çalışmalarına devam etmektedir. 20 kişilik bilim kurulumuzun oluşturulmasıyla bilgi üretimiyle çeviri ve kültür faaliyetleri 
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konusunda çalışmalar hız kazanmıştır. 2013 yılında kuruluş amacına uygun olarak 7 yeni yayın, 6 tıpkıbasım ve 1 süreli 
yayın olan “ATAM” dergisi yayınlanmaktadır. Araştırma Merkezi, kitap ve süreli yayınlara sahip ihtisas kütüphanesi,  e-
mağaza, kitap satış bürosu ile araştırmacı ve okuyuculara hizmet vermektedir. 

 2013 Ekim ayı sonuna kadar Kurumumuzun ortak olduğu veya desteklediği 23 ulusal, 8’i uluslararası olmak 
üzere 31 bilimsel toplantı düzenlenmiştir. Bunlardan en sonlarını sayabilirim: Bursa’da “Mudanya Mütarekesi’nden 
Günümüze Bursa” uluslararası sempozyumu, 23-25 Ekimde Eskişehir’de Türk Dünyası Kültür Başkenti Ajansı ve 
Osmangazi Üniversitesi Rektörlüğü iş birliğiyle “Kuruluşundan 90’ıncı Yılına Türkiye Cumhuriyeti”, 30 Ekim-4 Kasım 
tarihleri arasında Kazakistan’da “Kazakistan-Türkiye İlişkilerinin Geleceği” konulu sempozyumlar düzenlenmiştir. Ayrıca, 
kasım ve aralık aylarında Ankara’da Cumhuriyet Tarihi Araştırmaları-I kapsamında “90’ıncı Yılında Lozan ve Türkiye 
Cumhuriyeti” uluslararası sempozyumu, Gaziantep’te de “Millî Mücadelede Güney Bölgesi” ulusal sempozyumu 
gerçekleştirilecektir. Ayrıca bazı kitapların yeniden basılması ve Latin harflerine aktarılması konusunda çalışmalar devam 
etmektedir.  

Merkezimizce yüksek lisans ve doktora bursu verilmekte olup bu burslara devam ediliyor.  
Bütçesi toplam 3 milyon 139 bin lira ödenek öngörülmüştür. 
Atatürk Kültür Merkezinin “Erdem” ve “Arış” adlı 2 süreli yayını vardır. Merkez desteklediği projelerin yanında 

kurum bünyesinde kapsamlı projeler de yürütmektedir. Bilim ve sanat insanlarına ait özel koleksiyonlar ve 70 binin 
üzerinde kitap ve süreli yayına sahip kütüphanesiyle araştırmacılara hizmet vermektedir.  
2013 Ekim ayı sonuna kadar Kurumumuz ortak olduğu veya desteklediği 5’i ulusal, 4’ü uluslararası olmak üzere 9 bilimsel 
toplantı düzenlemiştir. Bunlardan birisi: Atatürk Kültür Merkezi ve Kahramanmaraş Rektörlüğü iş birliğiyle 
Kahramanmaraş’ta bir sempozyum, Yıldız Teknik Üniversitesi Rektörlüğü ile “Türk Dilinin ve Edebiyatının Bugünkü 
Sorunları ve Çözümleri”, Eskişehir’de “Kültürel Miras” temalı uluslararası toplantı, Çankırı’da Karatekin Üniversitesi ile 
“Türk Harp Edebiyatı”, Kastamonu’da Kastamonu Üniversitesi iş birliğiyle “Aydın Sayılı’nın Doğumunun 100’üncü Yılı”, 
Sivas Valiliği iş birliğiyle “Ölümünün 50’nci Yılında Muzaffer Sarısözen Sempozyumu” düzenlenecek. Dergi çalışmaları 
devam ediyor. 

2014 yılında; 5 araştırma tamamlanacak. 20 adet kitap, proje, test, çeviri yayımlanacak. 3 temel eser Türkçeye 
kazandırılacak ve diğerleri. Toplam ödenek 4 milyon 105 bin lira öngörülmüştür.  

Türk Dil Kurumu Başkanlığı; bu faaliyetlerin başında bilim çalışmalarının desteklenmesi; derleme, tarama ve 
terim çalışmalarının genişletilerek planlı bir şekilde sürdürülmesi, Türkçe sözlük çalışma grubu oluşturularak günlük ve 
tarihî metinlerin taranması ve tanımlamaya yönelik çalışmaların sürekliliğinin sağlanması. Eğitim, öğretim, haberleşme 
araçları başta olmak üzere, her düzlemde Türk dilinin doğru ve güzel kullanılması, halkın dil bilincinin geliştirilmesi, Türk  
Dil Kurumu, Bilim Kurulu üyelerinin katılımıyla oluşturulan Türk Yazı Dilleri ve Ağızları, Türkçenin Eğitim ve Öğretimi, Yazıt 
Bilimi, Sözlük ve Yayın ve Tanıtma ve diğer kolları ile teşkilat kanununda yer alan görevler, çalışmalar yürütülmektedir. Bu 
bağlamda, Millî Eğitim Bakanlığı, Radyo Televizyon Üst Kurulu, YÖK, ÖSYM, TİKA, TRT ve diğer kitle haberleşme 
araçlarıyla yapılacak anlamlı çalışmalar desteklenmektedir.  

Dil bilimi araştırma ve çalışmaları bilgisayar destekli olarak yürütülmektedir. 2013 yılı içerisinde toplam 17 
bilimsel etkinliğe katılım sağlanmış, 3 uluslararası, 1 ulusal sempozyum, 1 anma toplantısı yapılmış. 

2014 yılında; 15 bilimsel çalışma, 10 projeye destek, 20 eğitici seminer ve diğerleri. Ayrıca, sözlük çalışmalarına 
da 2014 yılı içerisinde devam edilecektir.  

2013 yılında; 97 lisans, 46 yüksek lisans, 13 doktora bursu olmak üzere 156 kişiye burs imkânı sağlanmış, 2014 
yılında buna 200 kişi daha ilave edilecektir. 

Türk Dil Kurumunun söz konusu çalışmaları gerçekleştirebilmesi için öngörülen ödenek 14 milyon 234 bin 
liradır.  

Türk Tarih Kurumu Başkanlığı; 15 Nisan 1931 tarihinde Atatürk’ün talimatı üzerine kurulmuştur. Görevleri 
kanunda sayılmıştır. 

2013 yılında bir tarih çalıştayı, 2 sempozyum, 1 seminer gerçekleştirilmiştir. Ayrıca, yerli ve yabancı diğer 
kurumlar tarafından düzenlenen 14 adet toplantıya bildirileriyle katılan bilim insanlarına destek sağlanmıştır. Seminerler 
düzenlenmiştir. 

Türk Tarih Kurumu tarafından 2013 yılı Ağustos ayında başlayıp altı ay sürecek Arapça, Ermenice, İbranice ve 
Osmanlıca eğitimlerini kapsayan Dil Kursları Eğitim Programı düzenlenmiş olup programa yüksek lisans, doktora 
öğrencileri, araştırma görevlileri, akademisyenlerin katılımı sağlanmıştır.  

Tarih Kurumu yıl sonuna kadar kurum tarafından 4, diğer kurumlarla ortaklaşa 5 adet bilimsel toplantı 
düzenleyecektir. “Türk Tarih Kurumu Şeref Üyeleri Kabul Töreni ve Yabancı Tarihçilerin Gözünden 90’ıncı Yılında 
Cumhuriyet Paneli”, “Türk Tarihçiler Kurultayı”, “Osmanlıdan Günümüze Filistin Sempozyumu” ve “Sultan Abdülaziz ve 
Dönemi Sempozyumu” hazırlıkları bitmiş bulunmaktadır. 

2013 yılında 17 araştırma eseri yayınlanmış, 180 adet araştırma eserinin de basılması kararlaştırılmıştır.  
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“Höyük” dergisinin sayıları basılmıştır. “Kırk Ambar” dergisinin yıl sonuna kadar basılması planlanmaktadır. 
“Osmanlı Dünyasında Bina Kitabeleri” projesine 2013 yılında destek verilmeye devam edilmiştir. 

Temmuz ayının sonunda başlayıp “Osmanlı Kültür Tarihi Yaz Okulu” konulu proje ile Türk-Osmanlı tarihi üzerine 
akademik çalışma yapan ve çalışma düşüncesinde olan lisans ve lisans öğrencilerine konuyla ilgili gerekli araştırma 
becerileri, vizyon ve donanım kazandırılması hedeflenmektedir. 

2 adet bilişim sistemini 2013 yılında oluşturarak faaliyete geçmiştir.  
Türkiye ve dünyadaki akademisyenlerle Internet üzerinden iletişim sağlayabilecekleri (AVES) Araştırmacı Bilgi 

Sistemi’dir. AVES’in Eylül 2013 sonu itibarıyla kayıtlı üye sayısı 1.885’i bulmuştur.  
İkincisi; Türk Tarih Kurumu tarafından desteklenen projelerin başvurusundan sonuçlandırılmasına kadar tüm 

süreçlerin elektronik ortamda yürütülmesine imkân veren kapsamlı bir otomasyon sistemi olan (APSİS) Proje Süreçleri 
Yönetim Sistemi’dir. 

Burs alan öğrencilerimiz var, bunlara devam edilecek. 
Ayrıca, 2013 yılından bugüne kadar yurt içinde bulunan üniversitelere, kütüphanelere, diğer kurum ve kişilere 

toplam 14.039 adet kitapla 6 adet süreli yayın, yurt dışındaki üniversitelere 1.024 kitap ücretsiz olarak gönderilmiştir.  
Kütüphanemizden yararlanan araştırmacıların sayısı var. “Kütüphane Renovasyon Projesi” kapsamında 30 b in 

adet kitabın etiketleme ve eşleştirme işlemi tamamlanmıştır. 
Diğer projelerden bahsediyoruz. Daha önceki yıllarda başlanan fakat sonuçlandırılamayan “Yurt Dışındaki Tarihî 

Türk Eserlerinin Tespiti” ile “Türkiye’nin Sosyal, Kültürel ve Ekonomik Tarihi” projeleri 2014 yılında yeniden harekete 
geçirilecektir. 

60 yeni öğrenciye burs verilecektir. 
Uluslararası kamuoyunda Türkiye aleyhine gündeme getirilen meseleleri tarihî gerçeklere uygun bir şekilde 

anlatacak ve dünya kamuoyunda ses getirecek sinema filmi ve belgeseller hazırlatılması; kütüphane koleksiyonuna gelen 
koleksiyon ve kitap dışı materyalin kataloglama, kütüphane ve belge arşiv depolarının uluslararası standartlara göre 
yenilenmesi ve 6.300 adet nadir basma eserin sayısallaştırılması projelerinin gerçekleştirilmesi hedeflenmektedir.  

Türk Tarih Kurumunda Türk-Ermeni ilişkilerinin tarihsel süreçte geçirdiği evrelerin farklı uzmanların kalemiyle ele 
alınacağı, “Türk-Ermeni İlişkileri Külliyatı Projesi” başlatılmış olup makalelerin kabulüyle başlayan proje sonunda külliyatın 
yayımlanması, Tehcir Kanunu olarak bilinen Sevk ve iskân Kanunu’nun yüzüncü yılı olan 2015 yılına kadar tamamlanması 
planlanmaktadır.  

2014 yılında kurumumuz tarafından 10, diğer kurumlarla ortaklaşa 4 bilimsel toplantının düzenlenmesi de 
planlanmaktadır. 

Dört yılda bir yapılan Türk Tarih Kongrelerinin 17’ncisi 15-19 Eylül 2014 tarihlerinde Ankara’da yapılacaktır.  
2014 yılında kurumca yapılması planlanan diğer toplantıların bazıları: Ermeni Ayaklanmaları, Sultan II. 

Abdülhamit ve Dönemi, Unutulan Kıta Afrika ve Türkler, Birinci Dünya Savaşında Ermeniler, Son Halife: Abdülmecit 
Efendi, Sultan Vahdeddin ve Dönemi, İttihatçılar ve İttihatçılık, Hindistan’da Türkler ve Tarihte Türkler ve Kürtler 
Uluslararası Sempozyumlarıdır.  

Bütçe toplam tutarı 8 milyon 239 bin lira öngörülmüştür. 
Sonuç olarak, 2014 yılında Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu ile yukarıda belirtilen bağlı kurumlar için 

genel toplamda 39 milyon 054 bin lira ödenek planlanmıştır.  
Yüksek Komisyonumuza arz ediyorum.  
Başbakanlık Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünün 2014 yılı bütçe sunuş konuşmasını da yine 

özetleyerek yapmak istiyorum.  
Bildiğiniz gibi, 1920 tarihinde kuruldu, daha sonra kanun hükmünde kararname ile görev ve teşkilat yapısı 

belirlendi. Şu anda merkezde, 17 ilde müdürlüğümüz var, taşrayı söylüyorum. Yurt dışı teşkilatında da 39 basın 
müşavirliği ve ataşeliğimiz var, toplam 581 çalışanı ile faaliyetlerimizi yürütmekteyiz. 

Genel Müdürlüğümüz son yıllarda hizmet kalitesini daha da artırmak için uzman, uzman yardımcısı, mütercim ve 
redaktör istihdamına önem vermiş; bu çerçevede 30 basın ve enformasyon uzmanı, 29 basın ve enformasyon uzman 
yardımcısı, 19 redaktör ve 16 mütercim alımı gerçekleştirilmiştir. 

Basın-yayın ve enformasyon habere dayalı faaliyetlerini, mevcut donanım ve sistemlerini bilişim ve iletişim 
teknolojisindeki gelişmelere uyarlamış ve “Devlet Enformasyon Sistemi” adı altında projelendirmiştir. Söz konusu proje 
kapsamında her gün dünyanın önde gelen yayın kuruluşlarından Türkçe yayın yapan 3 önemli radyo ile 40 yabancı 
televizyon kanalının yayınları kaydedilip deşifre edilmekte; 3 yerli, 25 yabancı haber ajansı sürekli izlenmekte; 400 Interne t 
haber sitesiyle 92 ülkeden 1.700’ü aşkın gazetenin ilk baskılarının yer aldığı bir Internet sitesi günlük olarak takip 
edilmektedir. Böylelikle haber kaynakları çeşitlenerek artmış ve dünya üzerinde daha geniş bir coğrafyadan haberdar olma 
imkânı elde edilmiştir. 
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2012 yılında Genel Müdürlüğe gelen haber, yorum, program sayısı toplam 1 milyon 195 bin 509’dur. Bu haber 
havuzundan yapılan değerlendirme sonucunda, ilgili kuruluşlara 2012 yılında 43.870 adet haber iletilirken 2013 yılının ilk 
dokuz ayında 49.922 adet haber iletilmiş, performans hedefine ulaşılmış bulunmaktadır. 
Ülkemizde görev yapan yabancı medya mensuplarının meslekî çalışmalarına yardımcı olmakta, aynı zamanda bu 
görevimizi de ifa etmekteyiz. 

Yerleşik yabancı basın mensubu 2000'li yıllarda 30-40 kişi iken 2013 yılında bu rakam 360'ı bulmuştur. Davet 
edilen ve resmî ziyaretlere eşlik eden basın mensubu sayısı ise 2013 yılının ilk dokuz ayında 614'e ulaşmıştır.  

Ayrıca, Türkiye'nin haklı davalarının anlatılması ve dünya medyasıyla ilişkiler kurarak ülkemizin bölgesinde ve 
dünyada medya üssü olması için çalışmalarımızı sürdürüyoruz. Bu çerçevede, Aralık 2010'da Türk Dili Konuşan Ülkeler 
Medya Forumu, Mayıs 2011'de Balkan Ülkeleri Medya Forumu, Kasım 2011'de Türk-Arap Medya Forumu, Nisan 2012'de 
Uluslararası Kadın ve Medya Sempozyumu, Mayıs 2012'de Türkiye-Afrika Medya Forumu, Eylül 2013'te Hukuk ve Medya 
Bağlamında Uluslararası İslamofobi Konferansı düzenlenmiştir. 

Avrupa'da Türkçe yayın yapan medya kuruluşlarını bir araya getirerek aralarındaki iletişimi güçlendirmek, 
sorunlarını yerinde tespit etmek, Avrupa'daki Türk medya potansiyelini ortaya koymak ve farklı amaçlarla Köln, Brüksel ve 
Paris'te olmak üzere 3 adet Avrupa medya buluşması gerçekleştirilmiştir. 

3’üncü Türk Dili Konuşan Ülkeler ve Topluluklar Medya Forumu önümüzdeki günlerde Bişkek'te, 1'nci Türkiye 
Çocuk ve Medya Kongresi 14-15 Kasım 2013 tarihinde İstanbul'da, Kuzey Amerika Medya Buluşması 24 Kasım 2013 
tarihinde New York’ta gerçekleştirilecektir. 

Genel Müdürlük tarafından, basın mensuplarının çalışmalarını kolaylaştırmak, yerel medya mensuplarının yeni 
medya düzenine hızla uyum sağlamaları amacıyla toplantılar yapıyoruz. Bunlara "Yerel ve Bölgesel Medya Buluşmaları" 
ismini koyuyoruz. İlki 1998 yılında Diyarbakır'da olmak üzere, bugüne kadar 24 adet "Yerel ve Bölgesel Medya Buluşması" 
gerçekleştirilmiştir. Senede 2 defa yapmaya gayret ediyoruz. 25'nci Yerel ve Bölgesel Medya Buluşması 5-6 Aralık  
tarihlerinde Batman'da düzenlenecek. 

Yerel medyayı teşvik etmek amacıyla her yıl "Anadolu Basınını Özendirme Yarışmaları" yapıyoruz. Basın 
Kartları Komisyonunun sekretarya görevini Genel Müdürlüğümüz yapıyor. Bugün itibarıyla basın kartı hamili gazeteci 
sayısı 13.960'a ulaşmıştır. 

Genel Müdürlük, iç ve dış kamuoyuna yönelik ülkemizi tanıtıcı bültenler de çıkarmaktadır. Bunlardan en 
önemlisi, her yıl güncelleştirilen ve Türkçenin yanı sıra, İngilizce, Fransızca, Almanca, Arapça, Farsça, Rusça, Japonca, 
İspanyolca, Çince, Portekizce ve İtalyanca olmak üzere 12 ayrı dilde yayımlanan "Türkiye" adlı tanıtım kitabıdır. 

Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğümüz 2014 yılında; Balkan Ülkeleri Medya Forumu'nun ikincisini, 
Karadeniz ve Hazar Havzası Ülkeleri Medya Forumu’nu, Spor ve Medya Sempozyumu’nu ve Genç İletişimciler Özendirme 
Yarışması’nı düzenlemeyi planlamaktadır. 

Toplam, Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğümüz için 197 milyon 312 bin lira öngörülmüştür.  
Komisyonumuzun bilgilerine arz ediyorum. 
Diğer bütçemiz Radyo ve Televizyon Üst Kurulumuzla ilgilidir, onu da kısaca arz etmek istiyorum. 
Bildiğiniz gibi, 6112 Sayılı Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayın Hizmetleri Hakkında Kanun hazırlanarak 3 

Mart 2011 tarihinde yürürlüğe konulmuştur. Bu kanunla şu, şu, şu görevlerin yapılması bize görev olarak verilmiştir. 
Bunları tekrar saymıyorum. 

Karasal sayısal yayına geçiş kapsamında “Radyo ve Televizyon Üst Kurulu Karasal Yayın ve Sıralama İhalesi 
Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik" hazırlanmış, yürürlüğe girmiştir. 

Pek çok yönetmelik var, bunların tek tek isimlerini okumayacağım.  
Lisans için başvuru ilanları alınmıştır. Belki bu önemli olabilir, müsaade edersiniz bunları okuyayım: 
Karasal sayısal televizyon yayın lisansı başvuru ilanı 17 Aralık tarihli Resmî Gazete'de yayımlanmış, ihale için 

başvuru süreci başlatılmıştır. Söz konusu ilanda, televizyon kanalları için yapılacak sıralama ihalesinde arz edilecek lisans  
tipleri, türleri, teknikleri ve sayıları açıklanmıştır. Karasal sayısal yayıncılıkta ulusal kanal sayısının 25'ten 33'e 
yükseltilmesi, 33 ulusal kanalın 11'inin yüksek çözünürlüklü, “HD” diyoruz buna, 22'sinin standart çözünürlüklü (SD) 
olması planlanmıştır. Gerçekleştirilecek sıralama ihalesi ile 8 ulusal genel kanal, 3 ulusal tematik kanala yüksek 
çözünürlüklü yayın lisansı verilirken 11 ulusal genel kanalla, 11 ulusal tematik kanala da standart çözünürlüklü yayın 
lisansı verilmesi öngörülmüştür. Ayrıca, her bölge için 4 genel kanala standart çözünürlüklü bölgesel yayın lisansı, her il 
için 7 genel kanala da standart çözünürlüklü yerel yayın lisansı verilmesi planlanmış, kamuoyuna duyurulmuştur.  

İhaleler  ulusal yayın türü için 16-18 Nisanda, bölgesel yayın türü için 29 Nisan-3 Mayısta, yerel yayın türü için 
24 Haziran-2 Temmuz tarihleri arasında gerçekleştirilmiştir. 

Karasal sayısal TV yayın lisansı sıralama ihalesinde ulusal yayın türü için 820 milyon 850 bin, bölgesel yayın 
türü için 14 milyon 760 bin, yerel yayın türü için 40 milyon 352 bin lira teklif alınmıştır. Damga vergisi ve KDV hariç olmak 
üzere, ihaleden beklenen toplam gelir 875 milyon 962 bin liradır. 
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Ankara 8. İdare Mahkemesinin 11/07/2013 tarih ve şu sayılı kararlarıyla, yürütmenin durdurulması kararıyla 
22/03/2013 tarihli Resmî Gazete’de yayımlanan yayın lisansı sıralama ihalesinin durdurulmasına karar verilmiştir. Anılan 
mahkeme kararının uygulanması kapsamında 16-17-18 Nisan tarihlerinde yapılan ulusal karasal sayısal televizyon yayın 
lisansı ihalesi ve ilgili işlemler durdurulmuş, mahkemenin nihai kararı beklenmektedir. Bölgesel ve yerel yayın ihaleleriyle 
ilgili işlemler ise sürdürülmektedir.  

Karasal sayısal TV yayını sıralama ihalesine Avrupa Birliğinin 2013 yılı İlerleme Raporu’nda atıf yapılarak görse l 
işitsel politika alanında uzun süredir beklenen frekans planlaması konusunda ilerleme kaydedildiğine dikkat çekilmiş, bu 
konuda yapılan hazırlıkların ileri düzeyde olduğu vurgulanmıştır. 

Değerli Başkan, sayın üyeler; ülkemizde kablo ortamında yayın yapmak üzere Üst Kurulca kablolu yayın lisansı 
verilen 135, uydu ortamında 340 yayın kuruluşuna lisans verilmiştir. Karasal ortamda 246 televizyonla 1.059 radyo 
kuruluşunun lisans başvurusu bulunmaktadır. 

2013 yılında gerçekleştirilen ulusal, bölgesel ve yerel ölçekteki ihalelerle karasal yayın ortamının 
düzenlenmesine yönelik olarak bugüne kadar ilk defa ileri adımlar atılmıştır. Bunların bir kısmı yürütmeyi durdurma 
kararıyla durmuş noktada. 2015 yılında kanun gereği karasal analog yayınlarının tamamen sonlandırılması ve ülke 
genelinde karasal sayısal yayıncılığa geçişin tamamlanmasına yönelik çalışmaların bitirilmesi gerekiyordu. Bu kararla 
bunların aksaması tehlikesi doğmuştur. Karasal sayısal yayıncılığa geçişin tamamlanması için gerekli önlemler de vakit 
geçirmeden alınacaktır. 

6112 sayılı Kanun’un yürürlüğe girmesiyle birlikte kullandıkları kanal ve frekanslar için yayın kuruluşlarından 
2011 yılından itibaren ilk kez yıllık kullanım bedeli tahsil edilmeye başlanmıştır. Bu kapsamda, 2011 yılı için 3 Mart 
tarihinden geçerli olmak üzere 27 milyon, 2012 yılı için 33 milyon 737 bin lira frekans kullanım bedeli tahsil edilmiştir. 

2013 yılı için kanal ve frekans kullanım bedeli olarak 34 milyon 695 bin lira yayın kuruluşlarına tahakkuk 
ettirilmiş, 2011 yılından itibaren özel yayıncılık sektöründen kanal ve frekans kullanım bedeli olarak devlete aktarılan tutar 
da yaklaşık 100 milyon lira olmuştur. 

Sayın Başkan, saygıdeğer üyeler; Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayın Hizmetleri Hakkında Kanun’un 
8’inci maddesiyle yayın hizmeti ilkeleri, Türkiye'nin taraf olduğu milletlerarası anlaşmalar, uydu, kablo ve karasal ortamdan 
alınan yaklaşık 110 televizyon ve 80 radyo yayını yedi gün yirmi dört saat boyunca kesintisiz olarak Üst Kurulun 
Ankara’daki merkezinde kısaca SKAAS olarak adlandırılan Sayısal Kayıt Arşiv ve Analiz Sistemi marifetiyle izlenip 
arşivlenmekte ve analiz edilmektedir. Bunlara ilaveten, 200 yerel ve bölgesel televizyon yayını da Ankara'ya aktarılarak 
izlenip kaydedilmektedir.  

Üst Kurulda yayın içeriklerinin denetimi üç koldan yürütülmektedir: Bir, RTÜK uzmanları tarafından yapılan 
doğrudan denetim; iki, “444 1 178” RTÜK iletişim merkezi, RTÜK  web ve RTÜK e-posta kanallarından gelen izleyici 
şikâyetlerinin değerlendirilmesi yoluyla yapılan izleyici denetimi ve yayıncılık etik ilkeleri ile izleyici temsilciliği müessesi 
üzerinden yayın kuruluşlarının yaptığı öz denetimlerdir.  

Yayınlar, Üst Kurul uzmanları tarafından düzenli olarak izlenmekte ve kanun kapsamında denetlenmektedir. Üst 
Kurul tarafından değerlendirilen raporlarda müeyyide uygulanıp uygulanmayacağına karar verilmektedir. Tekrar bilmemiz 
gereken bir hususu hatırlatmakta yarar var. Üst Kurul yayınlara önceden kesinlikle müdahale etmemekte, programlar 
yayından önce değil, yayınlandıktan sonra denetlenebilmektedir. Bu değerlendirmeler çerçevesinde, 2013 yılının dokuz 
aylık döneminde 2.845 adet, 2.698’i televizyon, 147’si radyo olmak üzere değerlendirme raporu hazırlanmıştır.  Bu 
raporlar da Üst Kurul tarafından karara bağlanmıştır. 

Üst Kurul 2013 yılının dokuz aylık döneminde 54 toplantı yapmış, uzmanlar tarafından hazırlanan bu 2.459 adet 
rapor değerlendirilmiş, 2.432 müeyyide kararı almıştır. Müeyyide kararlarının 1.815'inin konusunu -yani yüzde 75’ini 
takriben- reklam ihlalleri oluşturmaktadır. 

Üst Kurul müeyyidelerinin büyük bir bölümü gıda takviyesi niteliğinde olduğu hâlde ilaç gibi iyileştirici etkileri 
olduğu iddiasıyla televizyonlarda tanıtımı yapılan ürünler hakkındadır. 2013 yılının dokuz aylık döneminde gıda 
takviyelerinin genel sağlığa aykırı ve aldatıcı tanıtımları nedeniyle Üst Kurul tarafından 1.892 müeyyide kararı alınmıştır. 
Bu rakam, 2013 yılındaki müeyyide kararlarının yüzde 72’sine karşılık gelmektedir.  

Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı ve Üst Kurulun ortak çalışmaları sonucunda tedavi edici 
oldukları iddiasıyla tanıtılan ve izleyicileri yanıltıcı nitelikteki ürün ve markalar tespit edilerek hem tanıtımları durdurulmuş 
hem de bu marka ve ürünler kamuoyuna ilan edilmiştir.  

RTÜK İletişim Merkezine toplam 103.105 adet bildirim yapılmış, bu bildirimler de değerlendirilerek 
sonuçlandırılmıştır. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun kanunla verilmiş görevlerinden bir başkası da yayıncılık sektörüne ilişkin 
genel stratejileri, ortak denetim, öz denetim ve ortak düzenleme mekanizmalarını belirlemektir.  

2012’nin son aylarında spor yorum programlarında yaşanan bazı hadiseler hem RTÜK’e hem de televizyon 
kanallarına gelen izleyici şikâyetlerinde bir artışa neden olmuş hem de konu çeşitli platformlarda eleştirilere konu olarak  
tartışmalar yaşanmıştır. Yüzde 400’e varan artışlar şikâyet olarak gösterilmiştir.  
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Bunun üzerine, Radyo ve Televizyon Üst Kurulumuz ve Televizyon Yayıncıları Derneğinin çağrısı üzerine bu 
kanalların spor müdürleri İstanbul’da toplanan Spor Programları Değerlendirme Toplantısı’nda bir araya gelmiş ve 
sorunların çözümü konusunda bir ortak metinde ve davranışta bulunulması konusunda karara varılmıştır. Gençlik ve Spor 
Bakanlığı, Türkiye Futbol Federasyonu, Merkez Hakem Kurulu ve diğer kuruluşlarla ekran önü ve diğer sorunlar 
tartışılmış, her kurumun önerilerinin Türkiye Televizyon Yayıncıları Derneğine iletilmesine karar verilmiştir. Toplantı 
yapıldığı tarihlerde yüzde 12 olan şikâyet oranları aralık ayı sonunda yüzde 7’ye inmiş, 2013’te Ocak ayında yüzde 5 
gerçekleşmiş, Şubat ayında yüzde 1’lere düşmüştür. Toplantının faydalı olduğu kanaati hâkim olmuştur. 

2013 yılında çocukların medya kullanma alışkanlıkları araştırması yapılmıştır. Önümüzdeki hafta da Radyo ve 
Televizyon Üst Kurulu, Başbakanlık Basın-Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğü ve Çocuk Vakfının iş birliğiyle İstanbul’da 
düzenlenecek olan 1’inci Türkiye Çocuk ve Medya Kongresi’yle ilgili hazırlık çalışmalarımız kapsamında “Strateji Belgesi 
Odak Grup Toplantısı” da düzenlenmiştir. 

Sonuç olarak, Radyo ve Televizyon Üst Kurulu uluslararası temsil noktasında da Avrupa Düzenleyici Otoriteler 
Platformu (EPRA), Akdeniz Düzenleyici Otoriteler Ağı (MNRA) üyesidir. Karadeniz Yayıncılık Düzenleyici Kurullar Forumu  
(BRAF) ve kısa adı IBRAF olan İslam İşbirliği Teşkilatı Düzenleyici Otoriteler Forumu’nun kuruluş süreçlerini RTÜK 
yönetmiş ve kuruluşlarını da gerçekleştirmiştir. 

RTÜK bütçesinin bazı kalemlerinde ciddi miktarda tasarruf gerçekleştirildiğini, 2007 yılıyla 2011 yılı bütçe 
kalemleri karşılaştırıldığında, Üst Kurulun mal ve hizmet alımlarının dört yılda sadece yüzde 17 oranında artış gösterdiğini 
paylaşmak istiyorum. 2007 yılında kurumun mal ve hizmet alım giderleri 11 milyon lira iken, 2011 yılında 13 milyon liraya 
yükselmiştir. Buna karşılık Üst Kurulun genel bütçeye aktardığı miktarlar da yüzde 85 artış olmuştur.  

Ekonomik sınıflandırma, fonksiyonel sınıflandırmalara göre Radyo ve Televizyon Üst Kurulumuzun bütçesi 
toplam 457 milyon lira olarak öngörülmüştür. 

Son bütçemize geçiyorum, o da Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçemizdir.  
Bildiğiniz gibi, vakıflarla ilgili konular bütün üye arkadaşlarımızın da yakın takibindedir. Biz bu konularda vakfın 

geçmişinden, medeniyetimiz içerisinde yer aldığı şekliyle öneminden tekrar bahsetmek istemiyorum.  
Bugün sadece şu rakamlar belki arkadaşlarımız için not alınabilir: 52 bin adet mazbut vakfımız, 276 mülhak 

vakfımız, 4.747 adet yeni, 165 cemaat vakfımızın iş ve işlemleriyle denetimini, varlıklarının bakımı, onarımı ve yaşatılması 
ve amaçlarına uygun geliştirilebilmesi için Genel Müdürümüz özveriyle çalışmaktadır.  

Son çıkarılan kanunla yani Meclis tatile girmeden önce, 1 Ocak 1990 ile 2/8/2013 tarihleri arasında dağıtılan 
veya dağılmasına karar verilen vakıfların ihyasının yeniden açılmasının ve vakıflara intikal eden gayrimenkullerin de tekrar 
kendilerine verilmesinin yolu açılmıştır.  

Mescitler, camiler, hamamlar, kervansaraylar, darüşşifalar, külliyeler gibi binlerce vakıf eseri inşa ettik. Bu amaç 
doğrultusunda, son on yılda yaklaşık 4 bin vakıf eserin proje ve onarımı tamamlandı. 2014 yılında da bunlara devam 
edeceğiz.  

Siirt’te Ulu Cami, İstanbul Yahya Efendi, İstanbul Kılıç Ali Paşa, Erzurum’daki camiler, Diyarbakır’da Hazreti 
Süleyman, Bursa’da Karacabey Ulu Cami tamamlandı bugünlerde, diğerleri devam ediyor.  

Vakıflar Genel Müdürlüğünce hayır şartlarının yerine getirilmesi amacıyla her ay 15 kalemden oluşan kuru gıda 
paketleri 81 il merkezinde tespit edilen 20.215 ihtiyaç sahibi ailenin adreslerine teslim edilmektedir. 

Eyüp İmaretinde (İstanbul’da) 2 bin kişiye her gün bir öğün sıcak yemek hizmeti verilmesine devam 
edilmektedir. 

Eyüp İmaretimize hayırsever vatandaşlar tarafından bağışlanan kurban etlerinden kavurma yapılmak suretiyle 1 
kiloluk paketler hâlinde 81 il merkezinde dağıtılmaktadır. Şu ana kadar bu yıl 210  ton kavurma dağıtımı yapılmıştır.   

Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanlığı kapsamında olmayan, geçimini temin edecek menkul ve gayrimenkul mal 
varlığı bulunmayan, çalışma gücünü yüzde 40'ın üzerinde kaybeden muhtaç engelliler ve yetim çocuklara aylık 
bağlanmaktadır. Bu doğrultuda 3.521 kişi 2013 yılında muhtaç aylığından faydalanmaktadır. Muhtaç kişilerin her birine 
aylık olarak  411 Türk lirası ödenmektedir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünce, Millî Eğitim Bakanlığına bağlı ilk ve ortaöğretim okullarında öğrenim gören 
öğrencilere burs da verilmektedir. 2013-2014 öğretim yılı burs kontenjanı 15 bin öğrencidir. Öğrencilerin her birine 60 lira 
burs verilmektedir ortaöğretimde. 

Bu hizmete ilave olarak bu yıl içerisinde Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren Vakıflar Genel 
Müdürlüğü Yükseköğrenim Burs Yönetmeliği hükümleri doğrultusunda 2013-2014 eğitim-öğretim yılında bütçe 
imkânlarımız nispetinde yükseköğrenim öğrencilerine de burs vereceğimizi sizlere arz etmek istiyorum.  

52 bin adet mazbut vakfın akarlarını en çok gelir getirecek şekilde değerlendiriyoruz. Bu meyanda, 2003 
yılından bugüne kadar Vakıflar Genel Müdürlüğünce yaptığımız yatırımlar itibarıyla harcamalarımız 2 milyar değerindedir. 
70 bin kişiye istihdam sağlanmış, 510 milyon liralık kira geliri elde edilmiştir.  
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Yalnız 2013 yılında 23 adet taşınmaz kat karşılığı inşaat yaptırılmak üzere, 22 adet taşınmaz yapım karşılığı 
uzun süreli kiralama modeline göre, 9 adet vakıf kültür varlığı da restorasyon veya onarım karşılığı uzun süreli kiralama 
metoduna göre değerlendirilmiştir, 

Coğrafi bilgi sistemimiz çalışıyor, vakıf taşınmaz yönetim sistemimiz çalışıyor, vakıf arşiv yönetim sistemimiz 
başarıyla çalışıyor.  

Vakıf medeniyetinin mihenk taşı durumunda bulunan kültürel etkinlikler çerçevesinde önemli bir toplantı yaptık 
eylül ayında. İstanbul’da düzenlenen ve Amerika Birleşik Devletleri’nden Güney Afrika’ya, İngiltere’den Zimbabwe’ye, 
Suudi Arabistan’dan Almanya’ya kadar dünyanın pek çok farklı ülkesindeki vakıf yöneticilerinin katılımıyla organize edilen 
Dünya Vakıflar Konferansı büyük bir başarıyla sonuçlanmıştır.  

Genel Müdürlüğümüz 25 bölge müdürlüğü, 1 işletme müdürlüğü ve kendisine kanunla verilen görevleri merkez 
ve taşra teşkilatında çalışan 1.856 personelle yerine getirmeye çalışmaktadır.  

Hazineden hiçbir katkı almadan özel bütçe olarak gelirinin yüzde 50’sini yatırıma ayıran Vakıflar Genel 
Müdürlüğünün 2014 mali yılında bütçesi 428 milyon 748 bin lira olarak öngörülmüştür.  

Değerli Başkan, saygıdeğer üyeler; kısaltarak okumaya çalıştığım kurumlarımız bütçelerinin hayırlı olmasını 
diliyor, değerli üyelerimizin katkı sağlayıcı konuşmalarına cevap vermek üzere huzurlarınızda bulunuyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcımıza çok teşekkür ediyoruz. 
Görüşmelere başlamadan önce bürokrat arkadaşların kendilerini tanıtmasını rica edeceğiz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya, bırak kameramanlarla sen niye uğraşıyorsun ya!  
BAŞKAN – Evet, lütfen, arkadaşlar, yani uygulanan… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya, bırakın Allah aşkına bunu ya! 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, ya basını hiç almayın buraya ya da muhalefetin sorularını sormasına 

fırsat verin! 
BAŞKAN – Şimdi, arkadaşlar, bakın… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman basını buraya hiç almayın! Faşist diktatörlük hâline getirdiniz bu ülkeyi! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yapmayın ya! 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani, basın-yayını teşekkür edip göndereceksen hiç alma! 
HASİP KAPLAN (Şırnak) - Ayıp oluyor Sayın Arınç buradayken. 
BAŞKAN – Şimdi, arkadaşlar, bakın…  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Zaten Hükûmet yeteri kadar her sabah konuşuyor, bütün radyo ve televizyon kurumları 

emrinizde, hiç doymak bilmiyorsunuz, bir gün de muhalefeti dinleyin. 
BAŞKAN – Hayır, efendim, yıllardan beri uygulanan bir sistem. 
Evet, teşekkür ediyoruz efendim. (Gürültüler)  
Evet, arkadaşlar, lütfen… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Basını kovacağınıza dışarıda korumaları kovun! 
BAŞKAN - Evet, arkadaşlarımız tanıtırlarsa kendilerini, buyurun…. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim, arkadaşlarımız kendilerini tanıtıyorlar. 
(Bürokratlar kendilerini tanıttılar) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Sayın Çetin, buyurun lütfen. 
Süreniz on dakika. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcısı, değerli Komisyon üyesi arkadaşlar, değerli 

kamu görevlileri, sevgili basın mensupları; ben de hepinizi selamlayarak konuşmama başlamak istiyorum. 
Değerli arkadaşlar, Mustafa Kemal Atatürk’e saygım giderek bir kez daha artıyor. Çünkü kendisine 

inanmayanları ya da kendisini sevmeyenleri bile kendisinden övgüyle bahsettirecek kadar yüce bir insan olduğunu bir kez 
daha bu toplantılarda görmekten mutluluk duyuyorum. 

Değerli arkadaşlar, önce, Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumuyla başlamak istiyorum. Bilindiği gibi Türk Dil 
Kurumu 1932 yılında “Türk Dili Tetkik Cemiyeti” adıyla kuruldu, Atatürk’ün talimatıyla, vasiyetiyle kuruldu. Türk Dil 
Kurumuna ve Tarih Kurumuna vasiyetnamesinde mal varlığının bir bölümünü bıraktı ve bugün Türkiye İş Bankası 
sermayesinin yüzde 28,9’unu bıraktı. Oradan elde edilen gelirlerin bir kısmı, bilindiği gibi, Türk Dil Kurumunun ve Türk 
Tarih Kurumunun hem Türk dilini geliştirmesi hem de tarihî araştırmaları yapabilmesi için kaynak olarak kullanılmaktadır.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, dil bilimciler, günümüzde Türkçenin -en önemli sorununun- özellikle de İngilizceden ve 
Fransızcadan, yabancı dillerden kurtarılmasının, arındırılmasının gerekli olduğunu söylemektedirler. Gerçekten dilimizde 
pek çok yabancı diller var. Zaman zaman özellikle bu dil kullanımı konusunda yabancı tabelalardan vesaireden Sayın 
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Başbakan da rahatsızlığını dile getirir ama geçtiğimiz günlerde açılışını yaptığı “Next Level”in ismini göre göre de açılışı 
yapmaktan geri durmaz.  

Biz milletvekilleri olarak zaman zaman bakanlıkların, yürütmenin icraatlarına ilişkin birtakım sorular soruyoruz. 
Gerçekten Türk Dil Kurumundan sorumlu Sayın Başbakan Yardımcımız, bize verdiği yanıtlarda “Tarafıma tevcih edilen 
sorular aşağıda yanıtlanmıştır.” gibi orada Arapça bir kelimeyle bize yanıt vermekte. Zaman zaman Başbakan ve bazı 
bakanlar da sıkça Arapça veya Farsça kelimeler kullanarak konuşmalarında bizim anlamamıza zorluk çıkartmaktadırlar. 
Ben, özellikle Sayın Bakanımızdan bu konuda Türkçeyi duru olarak kullanılmasını ve bize yöneltilen “tevcih” bir nevi 
“yöneltme” ya da “onurlandırma” gibi bir kelimeyi içeriyor lügatte. “Bize yöneltilen soruları aşağıda yanıtlıyoruz.” derseniz 
herhâlde daha anlaşılır olur. 

Bir de burada bir yanlışı düzeltmek istiyorum. Sıklıkla Türkiye İş Bankası hisselerinden bizim Cumhuriyet Halk 
Partimize bir kaynak geliyormuş gibi zaman zaman bakanların, hatta Başbakanın bile istismarına tanık olduk. Cumhuriyet 
Halk Partisinde en üst bir iki görev dışında tüm görevlerde bulunan birisi olarak açıklıkla söylüyorum ki İş Bankasından 
Cumhuriyet Halk Partisinin kasasına ya da şeylerine bir tek kör kuruş girmemektedir; bunun altını çizerek belirtmek 
istiyorum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bilmiyorlar mı, bilmiyorlar mı? 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İzzet Bey, parti saymanı mı? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bilmiyor musunuz bunu? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Değerli arkadaşlar… 
Sayın Başkan, izin verir misiniz. 
BAŞKAN – Evet, lütfen… 
Sayın Çetin, buyurunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben, tabii, RTÜK’le ilgili… Yine RTÜK TRT yayınlarını izlemeyle ve denetlemeyle 

görevli, sadece TRT değil, tüm radyo televizyon kuruluşlarının yayınlarını denetlemekle görevli. Tabii, geçtiğimiz günlerde, 
geçtiğimiz aylarda ilginç olaylara tanıklık etti RTÜK. Özellikle 20 Ağustosta frekans ihalesinin gündemiyle gerçekleşen 
toplantıda Meclisin seçtiği üyelerden birini dövmekle tehdit edecek kadar ileriye gitmiş olmasının bir izahı olmalı, bunu 
gerçekten açıklamak istedim. Yani, bu çağda uygar ilişkiler yerine, dövme kültürüyle hareket etmeyi Sayın RTÜK 
Başkanına yakıştıramadığımı açıkça belirtmek istiyorum. 

Yine, aynı şekilde, Gezi eylemleri sırasında Gezi protestolarını canlı yayınlayan kuruluşlara müthiş şekilde ceza 
verildi. Geçmiş dönemlerde, 2012 yılında bir tek kuruş ceza almamış Halk TV’nin özellikle Gezi protestoları eylemleri 
sırası içerisinde bir ayda 1 milyon lirayı aşan cezaya çarptırılmış olması Kurumun güvenilirliğini, tarafsızlığını yitirdiğini, 
başkanının ve yönetiminin bu konuda taraflı olduğunu açıkça göstermeye yetiyor.  

Yine, bütün yurttaşların vergileriyle oluşan TRT bütçesi hiçbir dönemde bu kadar kötü biçimde kullanılmadı. 
Şimdi, tabii, bu konuda biz ne dersek diyelim, söylediklerimizin çok fazla değeri olmayacak. Ama, Sayın Bakanın artık 
TRT’yi AKP’nin bir çiftliği gibi kullanmaktan ya da öyle görmekten biraz uzak tutması gerektiğini düşünüyorum. Gerçekten 
Mecliste, Hükûmet içerisinde en deneyimli bir iki bakandan, bir iki -devlet adamı demek istiyorum- devlet adamından 
birisinin hâlâ bir militan gibi taraflı davranmasını, bu kadar iktidarı kayırırken muhalefetin söz hakkının kısıtlanmasını 
doğrusu yadırgıyorum. Burada bile Sayın Başkanın Hükûmetin neredeyse basın yayın kuruluşlarının yüzde 90’ına yakınını 
tahakküm altına almış olmasına rağmen, muhalefet konuşacağı sırada basın ve yayın organlarına dışarıyı göstermiş 
olmasını da bir faşizan davranış olarak değerlendirdiğimi açıkça belirtmek istiyorum. 

Değerli arkadaşlar, arkadaşlarım burada, özellikle cezaevlerini dolaşan Cumhuriyet Halk Partisinin heyetine ben 
de gerçekten huzurlarınızda teşekkür ediyorum. Tabii, son günlerde, özellikle, Türkiye’nin gazeteciler yönünden gerçekten 
dünyanın en büyük gazeteci cezaevine bu dönemde dönüştüğünü, 12 Eylül askerî cunta döneminde bile bu kadar tutuklu 
gazeteci olmadığını artık dünyadaki bütün raporlar gösteriyor. Arkadaşlarımız da bu konuda hazırladıkları rapora herhâlde 
kendileri söz alarak değineceklerdir ama ben çok açıkça bir iki rakam vermek istiyorum. Uluslararası Gazetecileri Koruma 
Komitesi verilerine göre 2012’de dünyada en çok gazetecinin tutuklu olduğu ülke Türkiye’ydi. 2012’de 104 gazeteci ve 35 
dağıtıcı ile rekor Türkiye’ye ait. Bugün için de tutuklu sayısının 65-70 arasında olduğu biliniyor. Ülkemiz Sınır Tanımayan 
Gazeteciler… 

MEHMET MUŞ (İstanbul) – 56. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – 56 olsun ama 12 Eylül Dönemi’nde, Kenan Evren’in askerî darbesi döneminde tutuklu 

gazeteci sayısının 31 olduğunu da o 56 rakamını veren AKP’li milletvekili arkadaşıma hatırlatmak istiyorum. 
MEHMET MUŞ (İstanbul) – Arkadaşlar, kimse gazeteci diye tutuklu değil. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Değerli arkadaşlar, Basın Özgürlüğü Endeksi’nde 2005 yılında Türkiye 98’inci sırada 

idi, bugün, 2012’de 148’inci sıraya geriledi ve şu anda 154 ya da 155’inci sıralara kadar geriledik. Gerçekten TGS’deki 
arkadaşlarımızın… Tabii ki Anadolu Ajansının geçtiğimiz yıllarda oradan nasıl çıkarıldığını, kopartıldığını da biliyoruz. 
Türkiye Gazeteciler Sendikasının “Özgür basın varsa özgür toplum vardır.” sözünü içine sindiremeyen bir Hükûmetin 
demokrasiden söz edebilmesinin, demokrasiyi “ileri demokrasi” olarak sunabilmesinin olanağı yok.  
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Değerli arkadaşlar, gerçekten vakıflarla ilgili de birtakım söylenmesi gerek konular var ama çok fazla vaktimiz 
olmadığı için ben o konuya girmeden, özellikle, bizim son günlerde yaşadığımız, hemen hemen tüm toplumun da dikkatini 
çeken bir konuya dikkat çekmek istiyorum. Bildiğiniz gibi, Başbakan geçtiğimiz hafta sonunda Kızılcahamam’da yapmış 
olduğu açıklamalarda “Kızlı erkekli öğrenciler aynı evde kalıyor.” demiş ve Başbakan Yardımcımız, Hükûmet Sözcümüz 
Sayın Arınç da bunun asparagas olduğunu söylemişti. Ama bugün Sayın Başbakan hem grup toplantınızda hem yurt 
dışına giderken yapmış olduğu basın toplantısında bunun altını çizerek 2 kez daha, bir gün içerisinde söyledi. Yani 
Başbakanın “Kızlı erkekli öğrenciler aynı evde kalıyor.” diye gündem değiştirme çabalarını engelleme, bir bakıma da bunu 
toplum tarafından böyle bir şey olmadığını topluma açık yüreklilikle anlatması nedeniyle Sayın Arınç’a teşekkür ediyorum. 
Başbakan Yardımcısı ve Hükûmet Sözcüsünün Başbakan tarafından bu kadar da zorda bırakılmasını da Hükûmetin, 
Başbakanın bir ayıbı olarak değerlendirdiğimi açıkça söylemek istiyorum. Yani, bizim öğrencilerimiz, çocuklarımız ahlak 
yoksunu mu, ailelerimiz ahlak yoksunu mu? Çocuklarını üniversiteye gönderen aileler ya da 18-20 yaşına gelmiş o 
gençlerimiz nasıl davranacağını bilemeyecek kadar kültürden, ahlaktan yoksun mu? Yani sadece ahlakı apış arasında… 
(Gürültüler) 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bu nasıl ifade? Ne kadar ayıp bir şey bu ya. Böyle bir şey olur mu? Ne 
kadar ayıp ya! 

BAŞKAN – Lütfen Sayın Çetin. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ayıp olan Başbakanın yaptığı açıklamadır. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sizin söylediğiniz şey çok ayıp. 
BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen tamamlayınız. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Böyle bir açıklama olur mu ya? Bırakın Allah’ınızı severseniz! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bilgiç, siz Divan üyesi misiniz… 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Divan üyesiyim diye yani böyle bir şeyi kabul mü edeceğim? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Oraya geç, oradan etme. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kabul etmiyorsan geç karşıya, oradan yap ne yapacaksan. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Çetin, lütfen tamamlayınız. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Değerli arkadaşlar, tabii, ben bunları anlıyorum. Yani, yeniden özünüze dönebilmek, 

yeniden tabanınızı ayağa kaldırabilmek için peş peşe provokasyonlar yaptığınızı görüyoruz ama ne toplum ne de 
muhalefet o provokasyonlara gelmeyecek kadar olgunlaşmıştır. 

Ben bütçelerinizin hayırlı olmasını diliyorum. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Onun için mi oyumuz artıyor? 
BAŞKAN – Lütfen Sayın Koca… 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Rahatsız olmuyorsanız… Senin için problem yok, istediğin kadar… 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, şunu ifade edeyim… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hükûmet yanıtlar, sen merak etme, basını kovdun nasıl olsa. 
BAŞKAN – Özellikle görsel basına yönelik olarak çalışmalarımızın daha etkin yürütülebilmesi açısından bu 

uygulamayı yapıyoruz. 
İkinci bir husus… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Keyfî olarak… 
BAŞKAN – Keyfî değildir efendim. Bu yetki bana aittir. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – İktidara o yetkiyi veremezsin, o zaman hiç çağırmayacaksın. 
BAŞKAN – Müsaade eder misiniz. 
İkincisi, yazılı basından tüm arkadaşlarımız buradadır, tüm yazılı basından arkadaşlarımıza burası açıktır, sivil 

toplum kuruluşlarımıza açıktır. İsteyen herkes… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Görsel basına yasak mı? 
BAŞKAN – Hayır efendim. Bakın, değerli arkadaşlar, samimi olalım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle samimiyet yok. 
BAŞKAN – Eğer burada konuşmalarımız anında görsel basın olsun, herkes televizyon kanallarına, kameralara 

mesaj vermeye çalışacak. Lütfen arkadaşlar... (CHP sıralarından gürültüler) 
Evet bunu görüyoruz. Burası teknik bir komisyon. Ben samimi kanaatimi söylüyorum arkadaşlar, lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – İnsanlar en az sizin kadar olgun. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Koskoca komisyona hakaret.  
BAŞKAN – Hayır efendim. 
Lütfen arkadaşlar. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sözünü geri al Sayın Başkan. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, hakaret etmeyin. İnsanlar, herkes ne yapacağını bilir. 
BAŞKAN – Ben kimseye hakaret etmiyorum. 
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VELİ AĞBABA (Malatya) – Plan ve Bütçe Komisyonu üyelerine hakaret ediyorsunuz, biz üstümüze alınmıyoruz. 
BAŞKAN – Bunu eğer hakaret olarak algılıyorsanız, alıyorum efendim, tamam. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Almıyoruz ama Plan ve Bütçe Komisyonu üyelerine ayıptır, biz üzerimize 

alınmıyoruz. 
BAŞKAN – Lütfen, samimi olalım. 
Sayın Günal, buyurunuz lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Lütfen, siz samimi olun. 
BAŞKAN – Ben samimiyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman, baştan almayın. O zaman, sayın bakanlar geldiği zaman 

da almayın Sayın Başkan. O zaman da ben almayacağım, ben çıkacağım Levent Bey’e verdiğin görevi de “Giremezsiniz.” 
diyeceğim. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Basına yasak mı koyacaksınız? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, siz koyuyorsunuz. Buradan kovuyorsunuz. 
BAŞKAN – Lütfen, bunu daha önce de birlikte konuştuk. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Siz burada, yazılı basını bile çıkarmak istersiniz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yazıklar olsun sana Sayın Bilgiç ya! Yazıklar olsun! 
Ve Sayın Bakanın gözünün önünde cereyan etti, “Hadi, buradan çıkın.” diye nasıl söylediğiniz, Allah’tan ki Sayın 

Bakan buradaydı, onun aklıselimine inanırım ben. 
BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri… 
RECAİ BERBER (Manisa) – On yıldır buradasın, on yıldır böyle uygulanıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır. 
BAŞKAN – Efendim, farklı bir uygulama yok, ben geçmiş yıllara da baktırdım. Lütfen ya! Yapmayın ya! Eskiden 

beri gelen bir uygulama bu. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Sayın Elvan, orada kamera var, çekim yapılıyor, onları da kapatın. Plan ve Bütçe 

Komisyonu üyeleri yanlış bir şey söylüyor olsa… 
BAŞKAN – Efendim, yazılı basın burada, ne söylemek istiyorsanız… 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Efendim, şu kamerayı da çıkarın, tutun, ne olur ne olmaz, Plan ve Bütçe Komisyonu 

üyeleri yanlış yapabilir sizin ifadenizle, yanlış konuşabilirler. 
BAŞKAN – Hayır efendim, yazılı basın burada. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Tutanak da tutuyorlar. 
BAŞKAN – Yazılı basın burada. Neden rahatsız oluyorsunuz? 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri şu an duruyor mu? Niye çıkardınız? Plan ve Bütçe 

Komisyonu üyeleri kamerayı görünce ne oluyor? Merak ediyoruz sadece. 
BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Buyuracağım da Sayın Başkanım, buyuramıyorum. 
BAŞKAN – Buyurun efendim. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bizim sıkıntımız Komisyon üyeleriyle… 
BAŞKAN – Sayın Bilgiç, lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Değerli arkadaşlar, tabii, bunun sürekli bir baskının sonucu olduğunu biliyorsunuz, 

muhalefetin bastırılmasının, TBMM TV’nin bile kapatılması sonucunda olduğunu. Siz de “Ne konuşuyorsunuz canım, fazla 
konuşmaya gerek yok, iki soru sorun, sürenizi doldurun. Nasıl olsa biz çoğunluktayız, kabul edeceğiz.” derseniz… Yok 
işte, söyleyiş tarzınızdan o anlaşılıyor, onu söylüyorum. Suhuletle durun, bir konuşalım, televizyon çekse de bir şey olmaz. 
Tam tersine, televizyonlar sürekli kovulduğu için bu kavga yaşanıyor. 

Televizyon varken sen yoktun, sor bakayım Recai Berber’e böyle kavga var mıydı ilk geldiğimizde? Çekim vardı. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Aynı uygulama mı? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, olur mu? Çekim vardı akşamleyin. Hepimizden ayrı ayrı haber veriyordu bizim 

söylediğimizi. Kavga oluyor muydu yani? Baskılanıldığı zaman diktatörlük her zaman tepki doğurur. Bu kadar basit. 
BAŞKAN – Sayın Günal, sadece Türkiye Büyük Millet Meclisi kamerası, Meclis TV çekiyordu.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çekiyordu ve onları haberde de yayınlıyordu. Şimdi sadece görüntülerimizi yarım 

yamalak veriyor, 1 dakikanın 50 saniyesinde Hükûmetin görüntüsünü veriyor. Önemli değil yani kavganın nedenini 
söylüyorum. 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – iPad sokmuş, onunla çekelim. 
BAŞKAN – Olabilir efendim. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Kayıt yapar Allah korusun! 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Arkadaşlar, müsaade ederseniz bir iki şey söyleyebilirim. Ara verelim, bir kavga 
edelim. 

BAŞKAN – Sayın Özel, bakın, istediğiniz şekilde kayıt yapabilirsiniz. Burada yazılı basından arkadaşlarımız var. 
Yazılı basınımızın doğru dürüst oturacağı yer bile yoktu burada, biz sağladık bunları yani biz gerçekten basınımıza önem 
veriyoruz. Bunu biliyorsunuz siz de. Ancak şunu söyleyeyim… 

VELİ AĞBABA (Malatya) – Sayın Elvan, resmen kovdunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Her bakanlıkta bu kavganın olduğu sürece, otuz gün boyunca yapacağım bu kavgayı. 

Basını resmen kovdunuz efendim. 
BAŞKAN – Yapın efendim yapın. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Başka komisyon üyeleri olduğumuz için biliyoruz uygulamayı diğer komisyonlardan. 
BAŞKAN – Evet, buyurunuz. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Basın kimi çekecek, kimi çekmeyecek, biz mi karar vereceğiz? 
BAŞKAN – Sayın Günal, buyurunuz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Değerli arkadaşlar, basının fotoğraf çekmesi dahi yasak, biliyorsunuz yani… 
Sayın Bakan, öncelikle ben dikkatimi çeken bir hususu bilginize sunacağım. Arkadaşların takdimine bakarken… 

Bütün arkadaşlarım sordu. Arkada olduğu için  -Başkanı geçen görmüştüm- “Ya göremiyorum.” dedim, meğer arkalarda 
oturuyormuş. Dünkünde de vardı Kabinenin Başbakan Yardımcısı olarak. Bakan danışmanı arkadaşlarımız sizin hemen 
arkanıza oturuyorlar. Kurumun üst düzey yöneticilerine bakıyoruz, kurum başkanları arkaya doğru gidiyor. Önceki gün de 
Kamu Denetçiliği Kurumundan arkadaşlarımız söylenmişti. Ben üst düzey yöneticilerin -tabii ki soruya cevap verecek 
arkadaşlar varsa olur ama onlar zaten getirirler- Türk Dil Kurumu Başkanının arkalarda oturmasını yadırgadığımı 
söyleyerek başlıyorum.  

Burada öncelikle de Türk Dil Kurumu demişken, bunu çok önemli gördüğüm için onunla başlayayım, çok konu 
var ama. Geçen yılki bütçe görüşmesinde devlet eliyle iki dillilik oluşturuluyor demişim size. Burada da frekansla ilgili 
şeylerden bahsetmişsiniz, Anadolu Ajansını konuşmuşuz, “5 dilde yayın yapılıyor, biz bunu 10’a çıkaracağız, birtakım 
lehçeler getireceğiz.” diye ama… Geçen gün kendim bizatihi gazetelerde okumuştum ama siz açıklama yaparken de Türk 
Dil Kurumunun Kürtçe sözlük hazırladığını, tamamladığını ifade ettiniz, “Çalışmaları arkadaşlarımız bitirmek üzereler.” 
dediniz. Ha, demek ki zaten bu bir planın devamıymış, biz boşuna uyarmışız diyorum yani bir taraftan radyo yayını, 
televizyon yayını… Sonra da kalkıp arkadaşlarımız bize “Bunlar pazarlık değil.” diye lütfen söylemesinler. Kademe 
kademe oraya geliyoruz.  

Tabii, bunu sizden duyunca… Burada okumuştum, soracaktım ama… Bir taraftan da “Türkoloji çalışmaları 
durduruldu.” diyorlar. Bunları örnek olarak vereceğim, Sayın Başkanımız da baksın, acaba doğru mu? Mesela, Yardımcı 
Doçent Doktor Habibe Yazıcı Ersoy’un “Başkurt Türkçesinde Kip…” İsimlerini okumadan projeleri okuyayım: “Kılınış 
Kategorisi ve Kılınışsal Belirleyici Olarak Altaycada Art Fiiller”, “Kırgızcadaki İslam Öncesi Geleneksel” gibi, “Türk-Moğol-
Çuvaş Dil İlişkisi” gibi bazı kitapların okuyucusu az diye bastırılmaları durdurulurken Türk Dil Kurumunun Kürtçe sözlük 
hazırlamasını ben anlayamıyorum. Serbestlik güzel… Kendileri hazırlasın. Bir sürü siyasi şey var. Siz İngilizce sözlük 
hazırlıyor musunuz? Almanca sözlük hazırlıyor musunuz? Sizin web sitenizde sadece Gürcüce ve… 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hazırlıyoruz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Arkadaşlar, kafa sallamayın. Ezbere konuşmuyorum, burası açık duruyor, lütfen 

Sayın Bakanım… Satışlara baktım; bir Urduca, bir Gürcüce sözlük hazırlamışsınız, onlar da birtakım şeylerle beraber 
yaptığınız şeyler.  

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – 35 dilde lügatimiz var bizim. “Sorular” kısmında sorarsanız 
bunların hepsine cevap vereceğim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi söylüyorum. Benim dediğimi siz… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani anladım ki Kürtçe lügat hazırlanmasına karşısınız… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Lügat hazırlanmasına karşı değilim; Türk Dil Kurumuna hazırlattırılmasına 

karşıyım. Tamam…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Zapta geçsin. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam. Türk Dil Kurumuna hazırlattırılmasına karşıyım. Kürtçe lügati kim 

hazırlarsa… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – O zaman Kürt dil kurumunu kurmamız şart.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani verdiğiniz sözü tutun o zaman, öyle yapın. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Siz öyle mi arzu ediyorsunuz? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Türk Dil Kurumuna, Atatürk’ün kurdurduğu Türk Dil Kurumuna Kürtçe lügat 

hazırlattırılmasına karşıyım, TRT’ye Kürtçe yayın yaptırılmasına karşıyım. Kursunlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Gürcüce hazırlayabilir, Moğolca hazırlayabilir, Çuvaşça 

hazırlayabilir… 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kursunlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – …Kürtçe lügat yapamaz, öyle mi? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kursunlar Sayın Bakan, kendileri istediği gibi kursun. Siz de destek olun, maddi 

kaynak da sağlayın ama Atatürk’ün kurdurduğu Türk Dil Kurumuna Kürtçe sözlük hazırlattırmayın. Bir dil inşası… 
Kendileri, kim istiyorsa kursun, serbest. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Sizin görüşünüzü de… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani hayır, serbest. Ben söylüyorum, işte görüşümü söylüyorum zaten. Ben, 

Türkiye Cumhuriyeti’nde Atatürk’ün kurdurduğu Türk Dil Kurumuna Kürtçe sözlük hazırlattırılmasını hazmedemiyorum. 
TRT Şeş’i de hazmedemedim. Kendileri yapsın.  

BAŞKAN – Efendim, kayıtlara geçti. Anlaşılmıştır, kayıtlara geçti Sayın Günal.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, değerli arkadaşlar… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – TRT Şeş’in yayın yapmasına siz izin verdiniz.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Görüşümü söylüyorum Sayın Bakanım, hazmetmiyorum ve söylüyorum. 

Atatürk’ün… Okuyayım o zaman… Başka kurum kur o zaman. Başka kurum kuracaksın. Bunun adı “Türk Dil Kurumu”. 
Kuruluşundaki amacı belli, hedefi belli. Burada yazıyor. Kendi web sitenizde yazıyor, oradan okuduğum için… İstiyorsanız 
size de okuyayım.  

“Neye karşısın?” demiyorsunuz. Dolayısıyla bunlar devlet eliyle iki dilliliğin, iki toplumluluğun, federatif altyapının 
tescillenmesi olduğu için… Ta beş yıl önce TRT Şeş kurulurken de söyledim ben size onu. Geçen sene yine burada siz 
“Frekans yayınlarıyla ilgili yapacağız, lehçeleri de yapacağız.” dediğiniz zaman da söyledim, bugün söylemiyorum. Bu 
tamamıyla resmî olarak o iki dilliliğin tescilidir. Sonra hiçbir şey olmamış gibi kafamızı kuma gömmemizin bir anlamı yok.  

Öbür taraftan yine başka bir çiftçe standart, aynı şey. Gezi olaylarıyla ilgili                           -arkadaşlarım az 
önce söyledi- yine aynı noktadan gidiyorum. Size, RTÜK’e gelmiş, incelemek için gelmiş. Yazılan şeyler, söylenenler pek 
de öyle sindirilebilir gibi değil. Siz sindiriyorsunuz ama öbür tarafta Gezi olaylarını yayınlayanlara ceza veriyorsunuz. Dör t 
tane, peşine taktığınız adamlar geliyor, bir cadı avına çıkıyor ama teröristbaşını öven yayınla ilgili ceza geldiği zaman “Bu 
bir demokratik haktır.” diyorsunuz. Şimdi, nasıl demokratik hak oluyor? Öbür tarafa geldiği zaman burada yayınla ilgili 
ilkeler ön plana çıkıyor, ben anlayamıyorum. Böyle bir şey olabilir mi? Bir cadı avına çıkarak… Ne diyor, bakın söyleyeyim, 
ceza verilmeyen şeyler... Bu çifte standardı ben anlayamıyorum. Siz diyeceksiniz ki “Orası bir üst kurul.” Ama siz de ilişkil i 
kişisiniz. “64’üncü doğum günü münasebetiyle sabaha kadar sürecek Öcalan’a özgürlük nöbeti başladı.” diyen, devam 
eden şeyler gelmiş. Arkasından, övmeyle ilgili yayınlar gelmiş. Bunlar -gerekçe- demokratik toplumun gereği olan ifade 
özgürlüğü ve haber alma hakkı kapsamındaymış. Peki, Gezi olaylarının yayınlanması ne kapsamındadır? Yani bir tarafta 
terör örgütünü övücü yayınlar demokratik hak oluyor da kitlelerin sokağa dökülmesi, herkesin haber olarak verdiği şey niye 
haber olmuyor? Ben o cadı avını anlayamadım. Olayların içerisi ayrı bir şeydir ama bir hastaneye, özel hastaneye dahi 
yazı yazarak “Hastanenizde Gezi olayları sırasında tedavi olanları bize bildirin.” diyecek kadar artık toplumu germeye, cadı 
avına çıkmışsak bu çok antidemokratik bir şeydir. Gözümle bizatihi il sağlık müdürlüğünün yazısını kendim gördüm. 
Anlatabiliyor muyum? Yani böyle bir şey olmaz, burada bir çifte standart olamaz. Öbür taraftan “Bunlara cezayı verelim, 
tamam.” Beri taraftan, bölücü yayın olduğu kesin orada görülen şeye de “demokratik toplumun gereği…” O yayınları 
keselim, fazla alıcısı yok diye kitapları yayımlamayalım; öbür taraftan demokratik toplumun gereği Kürtçe sözlüğü de 
çıkaralım. Güzel… Niye isyan ettiğimizi anlıyor musunuz? Azınlık durumuna düşürülmeden bu sorunların çözülmesi 
gerekiyor. Sizin göreviniz değil. Türk Dil Kurumunun kuruluş amacı burada yazıyor, derneğin kuruluşundaki de yazıyor, 
sonrasında da yazıyor, yapılması gereken çalışmalar da yazıyor. Ha, bunu siz bir mahallî lehçe olarak görüyorsanız sorun 
yok. Orada zaten yapılıyor çalışmalar. Sözlük biriminde değil, lehçelerle ilgili birimde çalışabilirsiniz, o başka bir şey. Ama 
iki dilliliği siz burada eğer desteklerseniz bunun içinden çıkma şansımız yok.  

Diğer bir husus yine frekans ihaleleriyle ilgili. Maalesef, orada da birtakım şeyler soruldu, konuştuk, Genel 
Kurulda da sorduk ama bununla ilgili de tatmin edici bir cevap alamadık. Örneğin, “sorular” kısmında diyorsunuz ama 
orası karışır yine. Başvuru tarihi geçmiş olmasına rağmen diyorlar ki: ”Dört şirkete sermaye artırımı için ek süre verildi.” 
Acaba bunlar doğru mu? Başvuramayanlarla ilgili birtakım mahkeme kararları olduğu söyleniyor, ihaleye fesat karıştırma 
söylentileri yer alıyor. Bu konularda bir soruşturma yapıldı mı? O ihalelerle ilgili son durum nedir? Bize bu konularda da 
bilgi verebilirseniz seviniriz.  
Tabii, burada birtakım çalışmalar baştan tam yapılmadığı için açıkçası lisans bedelinin ne olacağını tahmin edemememize 
rağmen belli bir oranda teminat aldığımız zaten orada birtakım sıkıntılar var oluyor. Ya önceden belli bir şeyi belirlememiş 
olmamız lazım veya bunları daha sonra kamuoyuyla paylaşmak lazım ki bu tip söylentiler, çıkan şeyler… Eğer onlar 
doğruysa hakikaten hoş değil ama doğru değilse de o zaman bize yeterli bilgi verilmesi gerekiyor ki biz de o zaman bu 
söylenenlere inanmayalım diyorum. Özellikle arkadaşların söylediği konularda, evet, siz öyle düşünebilirsiniz. Sonuç 
olarak, ben Mehmet Günal olarak altı yıldır, yedi yıldır söylediğim şeyin peşindeyim. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – İki dillilik, iki toplumluluğun sonra da iki devletliliğin alt yapısını hazırlar diyorum, 
karşı çıkmamızın nedeni budur. Herkes dilini konuşabilir, herkes dilini öğrenebilir, öğretebilir ama devlet eliyle kamu 
alanlarında -daha önce ana dilde yaptığınız gibi savunmayla ilgili resmiyete bunun dökülmesi- devletin bir tane resmî dili 
olur, gerisi herkes, o resmî diline uyar diyorum. 

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Günal, teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaplan, buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim. 
Aslında bütçenin rakamlarının tümünü toplasak iki Skorsky yapmaz, bir füze yapmaz fakat özgürlükler söz 

konusu olduğu için burada rakamlardan çok, Türkiye’nin demokratikleşmesi, 21’inci yüzyılda yeni bir anayasa, yeni bir iç 
tüzük, yeni bir anlayışın getirilmesi açısından bu kurumlar önemli. Bir asır önce evet, bu kurumlar ulus devlet süreçlerinde 
kuruldu. Artık dünya ulus devlet modelini aştı, sınırları aştı, küreselleşiyor, iletişim, bilişim çağındayız ve dünya küçüldü , 
sınırlar kalkıyor artık, bölgesel paktlar kuruluyor. Ne kadar Orta Doğu’da çok kaygan bir zeminde olsak bu bir gerçeklik.  

Şunu da açıkça ifade etmek istiyoruz: Türkiye’nin tarihten gelen zenginliği gereği çok dilli, çok kültürlü, çok 
inançlı, milattan öncelere, Mezopotamya’lara kadar oldukça zengin bir ülke. Bunun tarihî eserleri ortada, divanları ortada, 
kültürleri ortada ve hâlâ yaşayan diller ve kültürler kendilerini hayatın her alanında ifade ediyorlar. Bunun bir demokrasinin 
kültürel ve çoğulcu boyutu var, bir demokrasinin düşünce örgütlerinin özgürlüğü ve siyasi temsil boyutu var.  

Demokrasinin üç temel sacayağı vardır. Birisi: Siyasal demokrasidir. Bu siyasal demokrasinin özü ve ruhu, 
demokratik toplumun düşünce, örgütlenme özgürlüğü, din, vicdan, ifade hürriyetidir ve o ülkenin zenginlikleridir. Onun için 
televizyon gözünden, basın gözünden, dil gözünden, tarih gözünden, kültür gözünden baktığımız zaman bu ülkenin bütün 
gerçeklikleriyle yüzleşmemiz gerekiyor. Üstelik onur duyacağımız bir zenginlik, bir çoğulculuk, bir kültür. Hiçb ir zaman bu 
farklılıklarımız ayrışmamızın nedeni değil, aslında birliğimizin, bütünlüğümüzün harcı olabilecek, demokrasimizin temel 
mayasın teşkil edebilecek bir güzellik de beraberinde taşıyor. Onun için ben basın özgürlüğünü sadece Kürtler için 
istemiyorum veya sadece bir kesim için, bir grup için, bir cemaat için istemiyorum. Ben inanıyorum ki şu anki Terörle 
Mücadele Kanunu, Türk Ceza Kanunu ile    -zaten Avrupa Birliği ilerleme raporlarında da artık matbu olarak önümüze 
geliyor- bunların değişmesi lazım arkadaşlar. Şimdi, bu bütçe hakkı, demokrasimizi -istediğimiz kadar konuşalım ama biz 
bunu- düzeltmediğimiz zaman ne 23 ve 24’üncü fasıllar adalet, hukuk… Bakın, açılmayan fasılları okuyayım, bugün bir 
fasıl açıldı, bölgesel fasıl işte üç sene sonra. 20’nci fasılda yargı ve temel haklar var. 24’üncü fasılda adalet, özgürlük ve 
güvenlik hakkı var. Sonrakiler eğitim, çevre, tüketimle ilgili hatta Tüketiciler Yasası’nı da yarın görüşeceğiz.  

Burada soru şu: Felsefik olarak baktığımız zaman bu özgürlüklere Türkiye layık mıdır, değil midir? 76 milyon 
insan bu özgürlüklere layık mıdır, değil midir? Yoksa totaliter bir rejimin despotik değneği başımızda sallanacak mı? Bütün 
mesele; bu ya özgürlüklerden yana olursunuz ya karşı olursunuz. Bunun başka bir yolu yok. Bu açıdan baktığımız zaman 
bu kurumların hepsinin –Sayın Başbakan Yardımcım- külliyen temelden düzenlenmesi gerekiyor. Niye düzenlenmesi 
gerekiyor? Bir asır geride kaldılar artık, hâlâ yalan resmî tarihi dinlemek zorunda değil insanlarımız, çocuklarımız. Çıkarın, 
gerçek tarihle yüzleştirdiğiniz zaman… İnsanlarımız tarihi başka yerlerde okuyor, öğreniyor. O zaman Kürtlerin kart kurt 
olmadığını, bir başka, Orta Doğu’da 40-50 milyon nüfusu, dili ve kültürüyle bugün 35 tane Kürt televizyonu var 
zapladığımız zaman, istediğiniz kadar ulusal kanalda yasaklama koyun, engelleyin, bilmem ne yapın ama sonuçta 35 tane 
kanalı zaplayabiliyorsunuz bir uydudan. Böylesi bir gerçeklikle karşı karşıya olan ülkemizde yasaklarla hiçbir yere 
varılmaz. Yasaklar baskıyı doğurur, baskı da sürekli çatışmayı doğurur, ayrımcılığı getirir.  

Ha, şunu da bize kimse lütfetmesin: “İstiyorsanız git kendi dilini kur, mektebini kur, kendi okulunu kur, kendi 
televizyonunu kur.” Bu ülkenin vatandaşıysak vergisini veriyorsak o ülke bir başka ayrıcalıklı etnisiteye farklı, diğerlerine 
farklı davranamaz. Bu ülkenin vatandaşları sınıf sınıf değil, hepsi birinci sınıftır, hepsi eşittir ve hepsi birlikte bu ülkenin 
nimetlerinden ve külfetlerinden birlikte yararlanacaklar. Biz bu çerçevede baktığımız zaman basın özgürlüğünden en çok 
etkilenen kesimin olduğunu söylüyorum. Sayın Başkan, buradasınız, Kürt diliyle ilgili, edebiyatıyla ilgili, gazeteciliğiyle i lgili, 
yayıncılığıyla ilgili, “Özgür Gündem, Welat”tan tutun da ne kadar yayını varsa hepsi içeride tutuklanıyor. Yapmışsınız “KCK 
basın davası.” Bu ayıptır, bu ayıp, Türkiye’yi 153’üncü sıraya fırlatmış. En kötü ülkeler hatta rekor düzeyde ülkeler 
konumuna sokmuş, basın özgürlüğünün olmadığı ülke konumunda. Bu ayıptan kurtulmak lazım yani orada Kürtçe bi r 
yayın, bir yazı, bir şey nedeniyle düşünce, ifade hürriyetinden hâlâ insanlar özel yetkili mahkemelerde tutuklu olmamalılar.  

Yani TRT yayınlarına bakıyorum… Orada da bir üyemiz var bizim biliyorsunuz ve alıyoruz bilgileri. Ya biz 
kâfiristandan gelmedik Sayın Başkanım yani vallahi billahi bazen isyan etmek istiyoruz. Çıkarın, bakayım burada 4 tane 
grubu var Mecliste, BDP’ye ne kadar süre tanımışsınız? Allah’tan korkun yani insan baktığı zaman yok BDP, 
çağırmamışsınız bir programa, haberini doğru dürüst vermemişsiniz, o zaman kapatın TRT’yi, özelleştirin, niye devlet 
televizyonu yapıyorsunuz? Devletin televizyonu Hükûmetin borusu. 

VELİ AĞBABA (Malatya) – AKP’nin yayın organı. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır kardeşim, kapatın, özelleştirin, dağıtın onu da gitsin. Her taraf özelleştirildi, en 

kritik, en hassas, en stratejik kurumlar özelleştirildi. Bu kadar zulüm yapacaksa her iktidar muhalefete, özelleşsin gitsin, 
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bari vergilerimizle elektrikten kestiğiniz faturalarla bu yayını yapmayın vatandaşın parasıyla. Bu zulümdür, bakın, oranları 
utanıyorum açıklamaya. Bizim çağrılıp katıldığımız programlarla ilgili oranlardan utanıyorum.  
Farklı dillerde zaten son dönemde yok, geçen dönem biraz bir iki programa çağrılma vardı o da bitti. Şimdi çözüm 
sürecinin yan etkisi olmuş orada yani çözüm süreci diyoruz, biz sene çatışmasızlık oldu. Bu çatışmasızlık sonucu çok 
daha güzel programlar, kültürel çoğulculuk vesaire olması lazım, vallahi bir baktık tam tersi oldu, kapandı. Şimdi, farklı 
dillerde yayıncılık yani 76 milyon bir Türkiye, büyük bir ülke, dünyada stratejik olarak önemli olan bir ülke sadece 16’ncı 
büyük ekonomi olarak değil, tarihsel olarak da Orta Doğu’da, Orta Asya’da, ön Asya’da çok önemli bir ülke. Elbette ki 
gelişmiş ülkeler içinde bütçesinin bir kısmını ayıracak bütün dünya dillerinde de yayın yapacak, izleyecek, bunun en doğal, 
en doğru olanı olarak görüyoruz. “12 dilde yapıyorsunuz, neden Kürtçe yok?” diye sorduğumuz zaman basın yayında, 
“Aman, bunlar da bölücülük yapıyor, ikide bir ‘Kürtçe’ diyor.” Kardeşim, biz size söyledik, Türkiye'nin üç tarafı deniz, üç 
tarafı Kürdistan. Aha buradan binin, Afrin’den, Antakya’dan başlayın gelin Zaho’ya. Zaho’dan gelin, devam edin, 
Çölemerik, işte, Zagros, İran, Ermenistan’a kadar gelin Kürtlerle komşusunuz. Şimdi, Irak’ta Kürdistan Bölgesel Yönetimi 
ile ilişkileriniz var. O  40-50 milyon bir coğrafyada ekonomi, tarih, kültür statüsünde… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Toparlar mısınız Sayın Kaplan. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Toparlıyorum. 
…çalışmalar var. Şimdi, bunları elbette ki geliştirmek için en iyi iletişim aracı dildir. Şimdi, zannediyor ki 

arkadaşlar biz resmî dil Türkçeye karşıyız. İletişim dilimiz, ortak dilimiz, bunun olmasına asla karşı durmadık; bu olmalı 
ama çok dillilik de olmalı. Çok dillilik hiçbir ülkeyi bölmedi, şarkılar, türküler, kültürler hiçbir ülkeyi bölmüyor, aksine 
güçlendiriyor. Biz bunun farkındayız.  

Vakıflarla ilgili de bir şeyler söylemek istiyordum ama hakikaten vakıfların artık kavurma ve burs dağıtan kurum 
düzeyine düşmesi vakıfların ruhunun da boşaldığını gösteriyor. Sosyal devlet her anayasada yer alacak. Şu sosyal 
yardımların bir çatı altında toplanmasını hep söyledik. Denetlenmesi açısından, bütçelenmesi açısından, yürütülmesi 
açısından mutlaka sosyal devletin bir çatı altında toplanması gerekir ki sadaka devlet zihniyetinden kurtulalım. Vakıfların 
da bu tür yardımlarının, yine bu Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı şu an yoğunluklu olarak orada, orada bulunmasında 
yarar vardır.  

Hayırlı olsun bütçe diyelim. İnşallah özgürlüklere vesile olur atılacak adımlar. Tabii, Kürtçe sözlük de çıkarsa, 
Türkçe-Kürtçe -zaten bir tarafı Türkçe olacak- Türkiye de bölünmez diye düşünüyorum. Yani, o kadar da korkuya gerek 
yok diye düşünüyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaplan. 
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
Süreniz on dakika. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Başbakan 

Yardımcım, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; ben de Vakıflar Genel  
Müdürlüğü, Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü ve Radyo Televizyon Üst Kurulunun 2014 yılı bütçesi üzerinde 
görüşlerimi sizlerle paylaşmak üzere söz aldım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Vakıf müessesesi bu toprakların kadim değerlerinden biri olup, yüzyıllardan bu yana günümüze kadar süzülüp 
gelen bir zenginliği ifade etmektedir. Toplumsal yapımız içinde yer alan bu köklü kurumlar ülkemizde Vakıflar Genel 
Müdürlüğünün gözetimi ve denetimi altındadır. Yani, kültürümüzün bu önemli değerleri Vakıflar Genel Müdürlüğüne 
emanet edilmiştir. Başka önemli görev ve sorumlulukları da olan Vakıflar Genel Müdürlüğünün belki de en önemli görevi 
biri kendisine emanet edilen vakıf mallarını korumak ve değerlendirmektir.  

Ancak, maalesef Genel Müdürlük bu değerli emanetleri gereği gibi, yeterince koruyamamakta, hemen her yıl 
vakıflara ve vakıf kültürüne zarar verecek  olumsuz girişimler gündeme gelmekte, bazı düzenlemeler yasalaşmaktadır.  

Bu düzenlemeler, Genel Müdürlüğün bilgisi, onayı ve katılımı ile mi yapılıyor, yoksa tamamen Genel Müdürlüğün 
dışında mı yapılıyor doğrusu merak ediyorum. Gerçi her iki yanıt da hazin bir tabloyu ortaya koyacaktır ama ben yine de 
bu düzenlemelerin Genel Müdürlüğün bilgisi, katılımı olmadan yapılıyor olmasını, yani kötünün iyisini tercih ederim. Zira,, 
diğer seçenek geçerliyse, yani bu olumsuz düzenlemeler bizatihi Genel Müdürlüğün bilgisi, onayı ve katılımı ile yapılıyor 
ise emanetçinin emanete hıyaneti söz konusudur ki bu durumda söylenebilecek tek şey “Eyvah ki, eyvah!” olacaktır, 
ancak buna da inanmak istemiyorum. 

Peki nedir bu olumsuz girişimler, bu olumsuz düzenlemeler, hemen örneklerini vermek istiyorum: Geçtiğimiz yıl 
bu günlerde Başbakan Yardımcısı Ali Babacan, Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından idare ve temsil edilen yüzde 58,51 
oranındaki Vakıfbank hisselerinin bedeli karşılığında Hazine Müsteşarlığına devredilmesinin öngörüldüğünü, buna ilişkin 
düzenlemenin en kısa sürede Türkiye Büyük Millet Meclisine sevk edileceğini açıklamıştı. Bankanın eski bir genel müdürü 
ve hukuka duyarlı bir vatandaş olarak yapılmak istenenin Vakıfbank’taki hisseleri önce Hazineye sonra da başkalarına 
satmak olduğunu ve bunun gerek vakıf ruhuna gerekse hukuka açıkça aykırı olduğunu başta burada olmak üzere her 
yerde dile getirdim. Zira tekrar belirtmek isterim ki Vakıfbank bir kamu bankası değildir, bilakis yapısı biraz farklı olsa da 
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özel statülü bir bankadır. Sermayesinde bir tek lira dahi Hazinenin payı bulunmamaktadır. Banka Vakıflar Genel 
Müdürlüğü tarafından idare edilen mazbut ve mülhak vakıfların nakit varlığı ile kurulmuştur. Dolayısıyla, banka bu 
vakıfların, yani vakfedenlerin kutsal bir emanetidir. Nitekim, Başbakan Yardımcımız Sayın Bülent Arınç bu konuda 
geçmişte söylediklerinin arkasında durarak bu görüşlerime aynen katılmıştır. Ve umuyorum ki bu hukuksuz işlemden 
tamamen vazgeçilmiştir. AKP geleneğinde aniden hukuka uygun olmayan pek çok düzenlemenin yasalaştığını 
düşündüğümüzde, bu konuda pek de rahat olmadığımı belirtmek isterim.  

Gelelim vakıflarla ilgili girişim düzeyinde kalan bu olaydan, yasalaştırılan bir düzenlemeye. Geçtiğimiz Nisan 
ayında yayımlanan 6456 sayılı Kanun’un 52’nci maddesiyle 5737 sayılı Vakıflar Kanunu’nun 28’inci maddesinin (2)’nci 
fıkrası yürürlükten kaldırılmıştır. Peki, neyi öngörüyordu bu kaldırılan fıkra? Getirilen düzenleme ile sermayesinin yüzde 
50’sinden fazlası Vakıflar Genel Müdürlüğüne veya mazbut vakıflara ait işletme ve iştiraklerin, kurumlar vergisi matrahının 
yüzde 10’unun, yeterli geliri bulunmayan mazbut vakıflara ait vakıf kültür varlıklarının onarımında kullanılmak üzere 
Vakıflar Genel Müdürlüğe aktarılmasını öngörüyordu. Sermayesinin yüzde 50’sinden fazlası Vakıflar Genel Müdürlüğüne 
veya mazbut vakıflara ait işletme ve iştiraklerin tanımına uygun işletme ve iştirak sayısı 1’dir ve o da Vakıfbanktır. Yani, 
düzenleme diyordu ki: Vakıfbank her yıl kurumlar vergisi matrahının, bir başka deyişle mali kârının yüzde 10’unu vakıf 
kültür varlıklarının onarımında kullanılmak üzere Vakıflar Genel Müdürlüğe aktaracaktır.  

Peki bu düzenlemeyi kim yapmıştır? İktidarda bulunan Adalet ve Kalkınma Partisi. Şimdi, kim kaldırdı? Yine, 
Adalet ve Kalkınma Partisi. Yani, AKP İktidarı 2008 yılında kendisinin bizatihi getirdiği bir hususu yine kendisi yanlış 
bularak değiştirmek istemiştir. Burada AKP’nin tutarsızlığından geçtim, ona alıştık artık, önemli olan, yeterli geliri 
bulunmayan mazbut vakıflara ait vakıf kültür varlıklarının onarımı nasıl yapılacağıdır ve söz konusu vakıfların bu 
finansman eksikliğini nasıl kapatacağıdır.  

Ancak durum burada da bitmiyor, AKP sürprizleri var. Yapılan düzenleme tutarlılık ve vakıf kültür varlıklarının 
akıbeti açısından fazlasıyla tartışmalıyken AKP iktidarı bu düzenlemeye ilişkin yürürlük tarihini beş yıl önceye, 2008 yılına  
çekmek suretiyle  Türkiye tarihinde bir ilke daha imza atmıştır. Evet, geçmiş beş yıla yürütüldü yürürlük maddesi. Çünkü, 
2008 yılında yasalaşan bu düzenleme uyarınca aktarım yapılmış mı? Maalesef, hayır. Yani, Vakıfbank, kanunun emrettiği 
yüzde 10’luk kârı Vakıflar Genel Müdürlüğüne aktarmamıştır, bir tek kuruşunu aktarmamıştır. 
Toplamda Vakıfbank’tan aktarılması gereken ancak aktarılmayan tutar, yani Vakıfbank’ın Vakıflar Genel Müdürlüğüne 
vermediği para o günkü paralarla 756 milyon Türk lirasıdır. Gerekçesi ise daha vahim. Bu durumun nedeni Vakı flar Genel 
Müdürlüğünün Kamuoyunu Aydınlatma Platformuna yaptığı Genel Müdürlüğün Vakıfbank’taki hissesinin yüzde 43 
olduğuna ilişkin yanlış bildirimmiş! Doğrusu, tabiri caizse bu düzenlemeyi nereden tutarsanız elinizde kalmıştır. Böylesine 
bir hukuksuzluk, kanunsuzluk, hatalar zinciri eşine az rastlanır türdendir. Oysa basından öğrendiğimiz kadarıyla son üç 
yılda Vakıfbank çok ciddi bir şekilde büyüme göstermiş, âdeta varlıklarını ikiye katlamış, rekor karlara imza atmıştır. Hâl 
böyleyken, Vakıfbank açısından çok önemli olmayan, ancak vakıf varlıkları açısından önem arz eden bu aktarıma son 
verilmesi gerçekten yanlıştır, fazlasıyla izaha muhtaçtır.  

“Mazimiz, kültürümüz, değerlerimiz, ecdadımız” diyeceksiniz sonra da onların emanetlerinin hakkını 
vermeyeceksiniz. İşte söylem, işte eylem!  

Vakıflarımıza karşı, vakıf kültürüne aykırı bu girişim ve düzenlemeleri de bunlar karşısında Vakıflar Genel 
Müdürlüğünün sessizliğini, etkisizliğini de içime sindiremediğimi üzülerek vurgulamak istiyorum.  

Gelelim varlığı ile yokluğu belirsiz olan bir diğer kuruma. Evet, Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü ile 
ilgili görüşlerimi paylaşmak istiyorum. 

Günümüz dünyasında en önemli kamu hizmetlerinden biri olan halkın bilgilenme hakkı için faaliyet gösteren 
basının özgürlüğü, tarafsızlığı ve bağımsızlığı en çok gözetilen, olmazsa olmaz çağdaş hakları oluşturmaktadır. Uzun 
yıllara dayalı demokratik hukuk devleti geleneğine sahip ülkemiz açısından da basın özgürlüğü köklü ve vazgeçilemez bir 
esastır. Nitekim bu durum gerek mevzuatımızda ve gerekse de söylemlerde görülmektedir. 

Anayasa’mızın “Basın Hürriyeti” başlıklı 28’inci maddesinde “Basın hürdür, sansür edilemez. Devlet, basın ve 
haber alma hürriyetlerini sağlayacak tedbirleri alır.” hükmü yer almaktadır. Biraz önce burada basının ne kadar hür 
olduğunu, kameraların nasıl çıkarıldığını hep birlikte gördük. Ayrıca, Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünün 
görevleri arasında kamuoyunun zamanında, doğru bilgilerle aydınlatılmasını sağlamak, basının güçlendirilmesi için ge rekli 
faaliyetlerde bulunmak olduğunu… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, lütfen tamamlarsanız. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) - …hatta kurumun güçlü ve özgür basın ortamının sağlanmasına katkıda 

bulunan referans kurum olmak gibi iddialı bir vizyonu olduğunu görmekteyiz. 
Yine, Meclis açılış konuşmasında Sayın Cumhurbaşkanımız özgür, eleştiren, tarafsız ve bağımsız bir medyanın 

varlığının öneminden bahsetmiştir. Ancak ne hazindir ki Anayasa’da, Genel Müdürlüğün kendi mevzuatında, başta 
devletin başı olan Cumhurbaşkanımız olmak üzere her söylemde dile getirilen basın özgürlüğü artık sadece ve sadece 
kâğıt üzerinde kalmış, uygulamada görülmeyen mazideki bir değer hâlini almıştır.  
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Ülkemiz gazeteciler açısından bir açık cezaevine dönüşmüş. Biraz evvel 56 rakamı verildi, 56 rakamı değil 65 
rakamıyla dünyada zirveyi kimseye bırakmamıştır. Nitekim, Sınır Tanımayan Gazeteciler Basın Özgürlüğü Endeksi’nde 
2005’te 98’inci sırada olan Türkiye, 2012 yılında 179 ülke içinde 148’inci sıraya gerilemiş ve şu an 154’üncü sırada 
bulunmaktadır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın ayaydın, lütfen… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Toparlıyorum. 
Açıktır ki, gazeteciler yetersiz ve antidemokratik kanunlar ve uygulamalar dolayısıyla yargının tahakkümü 

altındadır. 
Peki, ya dışarıdaki gazeteciler, yani şu anda bizi takip eden gazeteciler? Onların hapiste olmamasının dışında 

özgürlüğü var mı, cevabını biliyor musunuz? Bir yanda bizzat yaratılan, görevi habercilik değil propaganda olan, sadece 
AKP’nin “gör” dediğini gören, “görme” dediğini görmeyen ve maalesef yer yer tetikçiliğe kadar gidebilen bir medya; diğer 
yanda Hükûmet tarafından susturulmak, yıldırılmak ve kontrol altına alınmak istenen bir medya. Evrensel gazetecilik 
ilkeleri ve basın namusuyla işini yapmak isteyenlere hayat hakkı tanınmamakta, ilginç bir şekilde iktidarı eleştiren 
gazeteciler bir bir işlerini kaybetmektedirler. AKP, medyayı elindeki bir erk, gazetecileri de emrindeki erler olarak 
görmekte, gerçek gazetecilik imkânsız hale gelmektedir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, ilave süreler de tamamlandı.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) –…bizi takip eden gazetecilere bakın, kaç kişinin cebinde 212 sayılı Kanun’a 

tabi gazeteci kartı vardır? Eminim ki yüzde 5’inin cebinde yoktur. Çünkü gazetecilerin tamamı artık yasadışı 
çalıştırılmakta, onların hakları dahi verilmemektedir. 

Bu düşünce ve duygularla bu kurumlarımızın 2014 yılı bütçelerinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, hep inize 
saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Evet, Sayın Çelebi buyurun lütfen.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Başkanım, Sayın Başbakan Yardımcım, değerli üyeler ve değerli hazırun; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Anadolu Ajansı’nın kuruluşundan bugüne kadar doksan üç yıl geçti. Fakat, ben, buraya girmeden önce, kuruluş 

şeyine girmeden önce bir-iki soruya cevap vermek istiyorum da. 
Tabii, konuşmacımız, özellikle bu Gezi olaylarından dolayı… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Soruya Hükûmet cevap versin Sayın Çelebi.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Cevap verecek ağabey, elbette ki… 
BAŞKAN – Ya lütfen karışmayın arkadaşlar!  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ya cevap verecek lütfen ya! 
BAŞKAN - Yani şöyle arkadaşlar, herkes düşüncesini ifade etmeli ya!  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Hayır, düşüncesini ifade etmesin! 
BAŞKAN – Hayır, edebilir ya! Sizi… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Hayır, Hocam lütfen.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Benimkine cevap vermesin.  
BAŞKAN – Ya, lütfen ya ona karışamazsın ya! Kimin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben Hükûmetten isterim sen… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ya kardeşim, ben bir milletvekiliyim… 
BAŞKAN – Sayın Çetin…(Gürültüler)  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Beni bir dinlersen… Bir saygılı ol, bir saygılı ol! 
BAŞKAN – Sayın Çetin… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ben bir milletvekiliyim. Hükûmetimiz burada, Sayın Başbakan Yardımcım burada, 

cevabını verir ama ondan önce ben kendi kanaatlerimi belirtirim. Lütfen saygılı ol!  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakan olmana yetmez, kadrolar dolu! 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Lütfen saygılı ol, saygılı ol lütfen Sayın Çetin! 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sen öyle zannet.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Yapma şunu ya! Yani sen burada… Ya iki gündür biz seni burada… Şey asan baş 

kesen oldun sen ya!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Her konuda konuşuyorsun, her konuda ya! 
BAŞKAN – Lütfen, lütfen arkadaşlar… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bunu yapma ya, lütfen herkese bir saygı göster ya!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Konuşmadığı hiçbir konu yok. (Gürültüler) 
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BAŞKAN – Sayın Çetin, Sayın Aslanoğlu, şimdi biz bir arkadaşımızın ne konuşacağına burada karar veremeyiz. 
Yani, elbette siz de düşüncelerinizi ifade edeceksiniz… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Cevap vermesin beyefendi. 
BAŞKAN – Lütfen ya, vermek isterse istediğini konuşur ya, böyle bir şey olabilir mi ya! Efendim, Sayın 

Başbakan Yardımcımız da verir, eğer kendisi bir şey ifade etmek istiyorsa arkadaşlarımız… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani konuya girmesinde bir sakınca yok, cevap vermeye kalkmasın.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim, siz cevap olarak algılarsanız algılayacaksınız yani.  
BAŞKAN – Evet, buyurun.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Şimdi, Sayın Başkanım, özellikle, hatırlarsınız ki o tarihlerde gerek yerli basın olsun 

gerek yabancı medya olsun İstanbul’da Sayın Başbakanımızın katılmış olduğu bir miting vardı ve bunu AK PARTİ 
aleyhine yurtdışına yayın yaptılar. Tabii, burada, özellikle iç yani bizdeki bazı yayın örgütleri de bunu destekledi, yayın 
kuruluşları. Tabii, ben bunları herkesin vicdanına bırakıyorum. Bura nihayetinde bizim ülkemiz, bizim devletimiz. Siz, bir 
Hükûmeti sevmeyebilirsiniz, buna karşı reaksiyon gösterebilirsiniz ama yalan, ama iftiralarla bunları çarpıtarak 
gösterdiğiniz zaman, bu, Türkiye Cumhuriyeti devletinin her vatandaşının vicdanını kanatır, bunu özellikle belirtmek 
işitiyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – “Türkiye Cumhuriyeti” kavramını bütün tabelalardan kaldırdınız.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Lütfen, lütfen bak… 
İkinci husus; bu sürekli olarak ortaya geliyor. Basın mensuplar… Bunu Sayın Başbakanımız, Başbakan 

yardımcılarımız ve diğer bakanlarımız defalarca herkes söyledi. Ya inanın, bunları siz söylediğiniz zaman ben şahsen 
hicap duyuyorum. Nedir burada? Eğer şahıs basın mensubuysa, devlete karşı herhangi bir suç işlemediyse hâkim, savcı 
bunu içeri almaz. Hâkim, savcı dosya üzerinde zaten Anayasa’da teminatı var, bunu içeri alma imkânı olmaz, bunu 
özellikle belirtmek istiyorum.  

İkinci bir husussa; şimdi, bir Kürtçe lügat veya daha doğrusu bir lügatın tenşir edilip edilmemesi hususunda… 
Şimdi, değerli milletvekili arkadaşlarım, zaten bu ülkenin bu safhaya kadar gelmesi bu nedenden dolayı oldu. Yani, bu 
devlet, Kürtçe lügat da basabilir, Türkçe lügat da basabilir, İngilizce lügat da basabilir,. Fransızca lügat da basabilir, çünkü 
bu devlet bir Osmanlı İmparatorluğu’nun bünyesinden çıkan bir devlettir. Biz, bizim atalarımız, yedi yüzyıl boyunca bu 
dünyaya hükümran olmuş bir milletin evlatlarıyız. Eğer, biz, hakikaten sadece bir demografik yapıya bağlı kaırsak, işte 
bizim gelebileceğimiz sonuç burada. Bir arkadaş der ki: “Ben buna karşıyım, Türk Dil Kurumu böyle bir şey yapmaz.” Diğer 
arkadaş da der ki: “Ya ben çıkarım, ben burada Kürtçe dil kurumu başkanlığını kurarım.” Ne olur bu ülke? Bu ülkenin 
bölünmesi gelir ama bu ülkede herkese yer var. İster Kürt ol, ister Türk ol, ister Laz ol, ister Çerkez ol, fark etmiyor burada. 
Yani, bu ülke kendi ruhunu nerede  gösterdi? Çanakkale’de gösterdi. Nerede gösterdi? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neye cevap veriyorsun onu da söyle. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Lütfen! 
Kıbrıs’ta gösterdi.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neye cevap veriyorsun ben anlayamadım. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bir şey arz edeyim.  
BAŞKAN – Ya düşüncesini ifade ediyor ya! 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın bu ülke… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tam olmadı yani yarım oldu da ondan diyorum yani.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ortaya karışık.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Yarım değil, bakın ben size şunu söyleyeyim: Yani, bu ülke nereden nereye geldi? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neresine karşı olduğunu söyle, anlayamadım.  
BAŞKAN – Ya Sayın Günal, lütfen ya! Böyle bir şey yok ya, lütfen ya! Anlayamadıysan… 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Anlamadıysan ben size anlatırım onu.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anlayamadım. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Anlamadıysan anlatırım, açık açık anlatırım. 
BAŞKAN – Lütfen, arkadaşlar…  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bir şey daha söylemek istiyorum: 2001 yılında yabancı dillerde yayın yasağını kaldıran 

hangi hükûmetlerdi? Ama, sonucu gelmedi. Bakın, bir şey daha arz edeyim: Şimdi, AK PARTİ hükûmetleri geldi 2002’den 
bu tarafa. Ya, lütfen yani bu geçen oturumda da oldu, bu ülkede “Ben Kürt’üm” diyen insan yoktu, bu ülkede “Ben 
Alevi’yim.” diyen insan yoktu. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Biz diyorduk, kusura bakma. Bedelini de ödeye ödeye geldik. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Siz geldiğinizde biz Kadıköy’de faytonla geziyorduk! 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Alevileri yuhalatan bir başbakan da yoktu. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bu ülkede demografik yapısını açık açık söyleyebilen insanlar yoktu. Ama, AK PARTİ 

hükûmetlerinden sonra, bakın, geldi, ne dedi Başbakan? 
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(CHP sıralarından gürültüler)  
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar. Ya, arkadaşlar düşüncesi, saygı duyun ya!  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Başbakan şunu söyledi, dedi ki: Sen Alevi’ysen al sana Alevi çalıştayı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hangi Alevi “Ben Aleviyim.” diyebildi? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – “Sen Kürt’sen, al, senin TRT Şeş’in var.” dedi. Daha önce, bu ülkede, tutuklu olup da 

cezaevinde olup da kendi annesiyle Kürtçe konuşan insan yoktu. Daha sonra, AK PARTİ hükûmetleri geldikten sonra… 
OHAL’i bu devlet kaldırdı, bu kabine kaldırdı.  

Bakın, bunun yanı sıra ben size şunu söyleyeyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Ama bunlar Alevilikten utanıyorlar.” Bu nedir ya, bu ne demek? 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Aleviler bizim kardeşlerimizdir, biz Alevilerle birlikteyiz. Ama, şunu söyleyeyim: İfade 

edememe, meselemiz orada. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman bu kelimeyi demesin. 
(Karşılıklı konuşmalar) 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın, DGM’lerin kaldırılması… Bakın, bu ülkede insanlar demir parmaklıkların 

arkasına girdiği zaman çıkamıyordu. Ya, bu… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi de çıkamıyor. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Gerçekten çıkamıyordu Sayın Günal, siz onu iyi bilirsiniz. 
(Gürültüler) 
BAŞKAN – Lütfen, arkadaşlar, böyle bir şey… Arkadaşlar… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Orada sen cezaevlerine giriyordun, nasıl cezaevleri? Bana bak, cezaevleri nasıldı, 

şimdi nasıl? 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Şimdi nasıl? Neler yaşıyoruz, yedi yıldır, sekiz yıldır tutuklu yargılanan gazeteci var 

sayenizde. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Milletvekili çıkamıyor demir parmaklıklardan. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın, bir şey daha söyleyeyim: Özel okullarda ana dilde eğitim var mıydı? 
BAŞKAN – Ya, niye tahammülünüz yok arkadaşlar, niye tahammülünüz yok?  
(Gürültüler) 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… Sayın Çelebi… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Akıbetiniz belli değildi. Girdiğiniz zaman çıkamıyordunuz oralardan. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Siz yaptınız bunları, bunlar sizin eseriniz, Sayın Arınç’ın eseri! 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın, bir şey arz edeyim: Burada özellikle Doğu Anadolulu olan, Güneydoğu 

Anadolulu olan birçok insanımız var veya Karadeniz bölgesinde oturan insanlar. Daha önce Doğu Anadolu’da… 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Otobüs de yoktu, daha önce elektrik de icat edilmemişti! 
 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Beni bir dinler misiniz, lütfen. 
BAŞKAN – Lütfen, Sayın Ağbaba… Lütfen ya… Lütfen… Niye tahammül edemiyorsunuz? Her görüşe saygı 

duyacaksınız.  
VELİ AĞBABA (Malatya) – Daha önce elektrik de yoktu! Var mıydı daha önce? 
BAŞKAN – Niye rahatsız oluyorsun? Lütfen, arkadaşlar ya… Yok böyle bir şey!  
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Efendi gibi dinle. “Otobüs yoktu.” diyerek siyaset yapacaksın, öyle mi? Sıran 

geldiğinde anlatırsın. 
BAŞKAN – Sadece muhalefet konuşacak, başka kimse konuşmayacak! Yok böyle bir şey kardeşim. İktidarı da 

konuşacak, muhalefeti de konuşacak. Ya, yok böyle bir şey ya.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Burada, Doğu Anadolulu olan birçok insan var. Elinizi vicdanınıza koyun, AK PARTİ 

hükûmetleri gelmeden önce, Doğu ve Güneydoğu Anadolu bölgelerinde, Karadeniz’in bir kısmında kendi ana dilini 
radyoda dinleyen bir insan var mıydı? Bak, ben Ağrılıyım. Ağrı da Revan radyosu vardı, Ermenistan’da yayın yapardı, 
Kürtçe yapardı, Rusça yapardı, Zazaca yapardı, Gürcüce yapardı, bakın, bu yayınları yapardı ve insanlar otururdu, belli bir 
saatte bunları dinlerdi. Sizlerden ricam şu, bakın, bu Hükûmet geldi, dedi ki: “Sen Kürt’sen kardeşim, al sana TRT Şeş” 
Özel radyolar… Biraz önce siz de söylediniz, şu anda yüzlerce özel radyo var. Hangi dilde yayın yapmak istiyorsan, bak, 
onu dinleyebilirsiniz. Benim sizlerden ricam, bakın, bunları unutmayın.  

Ben, özellikle 2014 yılı Anadolu Ajansının ve Sayın Başbakan Yardımcımızın katıldığı diğer kurumların 
bütçelerinin hayırlı olmasını dileyerek hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Akçay, şimdi size söz vereceğim. Eğer, acıkmış… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika, bize bağırıyorsun ama bir dakika dur, ben de sana bağırayım. 
BAŞKAN – Tamam, buyurun. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Çelebi herkesin avukatı değil, avukatlık rütbesi olabilir. Cevap verirken 
kalkıp burada bize her türlü cevap verme durumunda değil. Bize niye bağırıyorsunuz? 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Cevap vermiyor ki ayar veriyor!  
BAŞKAN – Sayın Günal, bakın… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, öyle bir şey söylüyor ki Türkiye Cumhuriyeti 2002’de kuruldu yani yeni 

kuruldu! Böyle şey olur mu canım?  
BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – İyi de orayı da uyarın lütfen. Tamam, arkadaşımız nöbetçi anladık, bir şeyler 

söyleyecek de böyle olmaz yani. 
BAŞKAN – Tamam. 
Sayın Günal, bakın, şimdi, eğer hakaret içeren herhangi bir husus ifade ederse elbette ben uyarırım ama lütfen, 

birbirimizi dinlemeye tahammül edelim arkadaşlar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Basını kovmaya gelince, tahammül edemiyorsun. 
BAŞKAN – Basınımız burada. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hani nerede?  
BAŞKAN – Burada, hepsi buradalar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır. Görsel basına… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben konuşurken iki dakikamı yediniz, ikiden başlamadı mı? Herkese on dakika... 
BAŞKAN – Siz konuşurken iktidardan olan arkadaşlarımız dinleyecekler, iktidardan olan arkadaşlarımız 

konuşurken siz dinleyeceksiniz ya. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, Sayın Çelebi’ye gerçekten haksızlık ediliyor; Patnos’a giremiyor! 

Sataşma olunca olayı unutuyor. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Bir şey eksik kaldı. Mehmet Muş kardeşimiz AKP iktidara geldiği zaman 22 

yaşındaydı, şimdi 32 yaşında. 
Başkan – Sayın Ağbaba…  
Evet, değerli arkadaşlar, saat 21.00’a kadar birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 20.16 
 
 
 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 21.00 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, 5’inci Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelerimize devam ediyoruz. 
Buyurun Sayın Kurt. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar; bugün aslında hem Basın-

Yayın ve Enformasyon hem RTÜK, vakıflar ve diğer kurumlar gerçekten önemli olan kurumlar ama Türkiye gündemi ya da 
Türkiye koşulları bize en çok basınla ve RTÜK’le ilgili tartışmayı dayatıyor, gündeme getiriyor. 

Önce, sunumda da var, “Genel Müdürlük -yani Basın-Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğü- tarafından basın 
mensuplarının çalışmalarını kolaylaştırmak, yerel basını güçlendirmek için çeşitli çalışmalar yürütülmektedir.” şeklinde ve 
aslında devletin tanıtımı amacını taşıyan bu kurumun temel görevlerinden birisi, basın mensuplarının hem çalışma 
koşullarını düzenlemek, kolaylaştırmak hem de dolaylı bir biçimde, insanlarımızın haber alma özgürlüğünü garanti altına 
almak. Ancak ne yazık ki bu uygulama Türkiye’de ciddi anlamda eleştiri alıyor. İktidar partileri ya da iktidar partisi bu işi  
çok iyi uyguladığını iddia ediyor ve tüm muhalefet bu konuda şikâyetçi. Niçin şikâyetçi? Hem cezaevindeki gazeteciler 
hem muhalefetin sesinin Türkiye Büyük Millet Meclisi dâhil olmak üzere, tüm alanlarda kısılmaya çalışılması, onların 
tanıtımı ve tanıtılması konusunda eşitlik kurallarının, hakkaniyet kurallarının, adalet kurallarının çok dikkate alınmadığı 
somut gerçeğinden hareket ederek bu konuda sıkıntılarını arkadaşlar dile getirdi. 

İktidar partisinin sözcülerinin, bakanlarının televizyonlarda ve basında bulunduğu süreyle muhalefetin ki 
gerçekten aynı olmuyor ve özellikle, bu konuda bir de RTÜK tarafından ciddi bir denetleme söz konusu olmadığı için 
Türkiye’de, taraflı bir yayın politikasıyla sıkıntı yaşıyoruz. Bu da hem Avrupa Birliği ilerleme raporunda eleştiriliyor hem 
muhalefet tarafından eleştiriliyor. Oysa bizim ciddi bir biçimde bu konuyu netleştirmemiz gerekiyor. “En çok tutuklu 
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gazeteci Türkiye’de var.” denilince “Hayır efendim, onlar terörist.” diyoruz ve bu konuda gerçekten Basın-Yayın ve 
Enformasyon kurumu şu bütçe tasarısında koyduğu performans bilgilerinde diyor ki: “Basın kuruluşları ve medya 
mensuplarının konusunu oluşturduğu davaları izlemek.” Acaba, kaç tane dava izledi, kaç tane davada gerçekten bu 
insanların haksızlığa uğrayıp uğramadığı konusunda bir eleştiri getirdi, bu konuyu ben merak ediyorum, bunu doğru bir 
biçimde de gündemde tutmak gerekir diye düşünüyorum. 

Devlet, özgür basını desteklemeli, basın özgür olmalı. Biraz önce yine, arkadaşımızın biri okudu, Anayasa’da da 
sansür yasaktır, hiçbir biçimde sansür olmamalı ama gazetecilerin özgürlüğü olmadan da basın özgürlüğünü sağlamak 
mümkün olmuyor. Türkiye’nin hem basınını hem de diğer radyo ve televizyon alanındaki kurumlarını ciddi anlamda 
içselleştirmemiz lazım. Yani kâğıt üstünde yazdığımız bir sürü kuralı eğer bizim bir valimiz, eğer bizim bir bakanlık üst 
düzey bürokratımız doğru algılamıyorsa ya da canı istediği gibi yorumluyorsa o zaman gazetecinin çalışma şansı ve 
imkânı ortadan kalkıyor. 

Bu işleri, yani basın-yayın organlarını denetlemekle görevli olan RTÜK’te de aynı sıkıntılar ve aynı taraflı 
tutumlar söz konusu çünkü RTÜK üyelerinin seçimiyle başlayan sistem orada ciddi anlamda politik kararlar alınmasına 
neden oluyor. Sayısal üstünlüğü olanlar sayısal bir biçimde, hukuku da bir tarafa bırakarak, hakkaniyeti de bir tarafa 
bırakarak hangi taraftan gelmişse, hangi partiden seçilmişse onların düşünceleri doğrultusunda hareket ederek kararlar 
veriyor ve nitekim, bu konuda, Gezi Parkı olaylarından sonra bu yayınları yapan kurumlara ciddi cezalar verilmeye 
başlandı. Hâlbuki Halk TV’nin 2012’de bir tek cezası yokmuş, 2013’te milyonlarca ceza almaya başlamış. Niçin? Gezi 
olaylarında canlı yayın yaptı ve insanların bilgilenmesini sağladı diye. E, şimdi burada hangi ilkelere göre, hangi 
hakkaniyet ölçülerine göre karar verdik, bunu anlamakta elbette zorlanıyor insanlar, kuşkulanıyor en azından. Yani siz 
doğru bile yapmış olsanız insanların kafasındaki o kuşkuyu ortadan kaldıracak bir sistemi kuramadık, kuramıyoruz, 
kurmak için de bir adım atıldığını hissedemiyoruz. 

Yine, televizyonlarda yayınlanan bu, “kamu spotları” başlığı altındaki gösteriler tamamen iktidarın icraatının 
dayatması. “İcraatın İçinden” ayrı bir program olmasına rağmen burada da sürekli, bakanların yapmış olduğu işler, 
bakanlıkların ürettiği işler… Kaç saat yayın yapılıyor, o konuda da bir denetleme şansımız maalesef yok. Hâlbuki RTÜK 
Kanunu’nun 1’inci maddesinde “Bu Kanun’un amacı; radyo, televizyon ve isteğe bağlı yayın hizmetlerinin düzenlenmesi ve  
denetlenmesi, ifade ve haber alma özgürlüğünün sağlanması…” var. Yani bu ifade ve haber alma özgürlüğünün 
sağlanması hem doğru haberlerin alınması, doğru yansıtılması hem de insanların onu ifade edebilme ortamının 
sağlanmasını gerektirir. Maalesef, bu şu anda söz konusu değil. Hiçbir biçimde de bu konularda bir değerlendirme, eleştiri 
yapma şansınız yok çünkü işte, 50 tane televizyon kanalı varsa 50 kanalda belki aynı anda olmasa bile çok farklı kişiler 
oturdukları yerden, örneğin, Cumhuriyet Halk Partisinin olumsuzluklarını anlatıyor. Yani şimdi, böyle bir sistem içerisinde 
Cumhuriyet Halk Partisi kiminle, nasıl eşit mücadele yapacak? Hâlbuki bu işlerde karşılıklı, yani bir tane Cumhuriyet Halk 
Partisini suçlayan kişi varsa bir tane de Cumhuriyet Halk Partisini savunan kişinin orada olması gerekir ve karşılıklı bu fik ir 
alışverişini bir yayın organının sergilemesi gerekir. Bunu sergilemiyorsa RTÜK ne iş yapıyor, ne yapacak? Bu hatta yerel 
kanallar da bile böyle. Ha, onların denetimi ile ilgili il örgütleriniz ya da farklı bir yapılanmanız nasıl doğruları ortaya 
çıkaracak? Bunu da bulmak, yakalamak gerçekten Türkiye’yi aydınlık bir demokrasiye götürecektir diye düşünüyorum. 
Bunu sağlayamadığımız takdirde bu sıkıntıyı çekeriz, çekeceğiz. Bence Türkiye’de iktidarlar kendilerini eleştirebilen, 
eleştirtebilen ortamı sağladığı zaman demokrattır, demokrasiyi içine sindirmiştir. Bu konuda eğer ileri adımlar atılırsa 
Türkiye de o sizin söylediğiniz ileri demokrasiyi yakalama şansını bulur. Başka türlü ileri demokrasi sadece kâğıt üstünde 
ve sözde kalacaktır diye düşünüyorum.  

Hayırlı olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım, bürokrasimizin değerli temsilcileri, 

değerli basın mensupları; hepinize iyi akşamlar diyor ve saygılar sunuyorum.  
Sayın Başkan, tutanaklara da girmesi bakımından ifade ediyorum. Sayın Ekrem Çelebi konuşmasında, Anadolu 

Ajansının da bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını ifade etmişti. Acaba biz mi yanlış biliyoruz? Anadolu Ajansının bütçesi bu 
bütçe görüşmelerine dâhil değil diye biliyorum ben.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Başbakan Yardımcımızın uhdesinde bulunduğundan söyledim. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet uhdesinde bulunuyor ama bütçesini görüşmüyoruz. 
Şimdi, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan; Vakıflar Genel Müdürlüğü için gerekli bilgi ve belgeler 

temin edilemediği gerekçesiyle yine Sayıştay görüşü, Sayıştay raporu bu kurumumuz bakımından da hazırlanamamış. 
Tabii, on beş gündür Sayıştay raporları tartışması bizim bütçe görüşmelerine damgasını vurdu. Ben de bu hususa dikkati 
çekmek bakımından ve aynı zamanda bu bütçe sürecinden sonra da Sayıştay ve kurumlar arası bu anlaşmazlığın, teknik 
anlaşmazlığın artık bir an evvel giderilmesine de vesile olması bakımından ve tutanaklarda da yer alması bakımından bu 
hususu önemsediğim için dile getirmek istiyorum.  
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Şimdi, Vakıflara ilişkin Sayıştay raporunda “Denetim görüşü oluşturabilmek için gerekli mali rapor ve tablolar 
ilgililer, kamu idaresi yönetimi tarafından sağlanamadığı için Vakıflar Genel Müdürlüğü 2012 yılına ilişkin mali rapor ve 
tabloları hakkında görüş bildirilememektedir.” diye ifade ediliyor. Kurumun bu konudaki görüşünü Komisyon olarak 
almamızda fayda görüyorum ben. Bilahare, Maliye Bakanlığı bütçesi görüşülürken de Sayın Maliye Bakanıyla ve Maliye 
Bakanlığı yetkilileriyle konuyu değerlendirmekte fayda görüyorum.  

Tabii, Sayıştay raporunda bu ifadeleri belirttikten sonra, bir de “Vurgulanacak hususlar” başlığında bazı önemli 
gördüğüm hususlara temas ediliyor. Onları da özellikle özet hâlinde arz ediyorum.  

Şimdi, raporda vakıf taşınmazlarının kiralarında emsal ve rayiç bedel karşılaştırmaları yapılmadan sadece ÜFE 
oranlarıyla artış yapıldığı, bunun sonucu olarak da kira bedellerinin piyasa değerinin altında kaldığı ifade edilmektedir. Bu  
çok önemli ve ciddi bir eleştiridir. 6098 sayılı Türk Borçlar Kanunu yürürlüğe girmeden önce, gerek 6570 sayılı gerekse 
818 sayılı Borçlar Kanunu’nda söz konusu vakıf taşınmazlarının kira artış oranlarının belirlenmesinde emsal ve rayiç 
bedelin de göz önünde bulundurulması hususunda bir yasal boşluk söz konusuydu. Ancak bu yasal boşluk 6098 sayılı 
Borçlar Kanunu’nun yürürlüğe girmesiyle giderilmiştir. Bu 6098 sayılı Kanun’un 344’üncü maddesinin üçüncü fıkrasıyla, 
beş yıldan uzun sürelik kira sözleşmelerinde kira artış oranının sadece üretici fiyat endeksine göre değil, aynı zamanda 
taşınmazın emsal kira bedeli de göz önünde bulundurularak belirlenmesi öngörülmektedir. Bu nedenle, ilk sözleşme tarihi 
üzerinden beş yıldan fazla süre geçen taşınmaz kira bedellerinin tespitinde mutlaka emsal ve rayiç bedellerin dikkate 
alınması gerektiği ifade ediliyor raporda. 

Bir diğer husus da vakıf taşınmazlarının kiralanması. 5737 sayılı Vakıflar Kanunu’nun 24’üncü maddesi, vakıf 
taşınmazlarının kiraya verilme genel şartnamesi ve taşınmaza ait kira sözleşmelerinde zorunlu olmasına rağmen,  kiradaki 
bu taşınmazların sigortalanmadığı belirtilmekte. Tabii, vakıf eserlerinin büyük bir çoğunluğu tarihî yapılar ve ahşap binalar  
olduğu için bunların sigortalanmaları da büyük önem arz etmekte. 

Tabii, vakıflar deyince vakıflar sorununu özünde iki boyutlu bir sorun olarak ele almak lazım; içeride azınlık 
vakıflarının taşınmazları, dışarıda da Türk vakıflarının taşınmazları. Gördüğümüz kadarıyla, iktidar içeride azınlık vakıflarını 
ihya ederken önemli düzenlemeler yapmıştır, ancak aynı duyarlılığı dışarıdaki Türk vakıflarının arazilerine yönelik olarak 
gösterdiğini söyleyebilmemiz mümkün değildir. Örneğin, Kıbrıs Adası’nın çok önemli bir kısmı Türk vakıflarına aittir. Yine 
dikkat çekici bir husus, Rumların elinde olan Türk vakıflarına ait taşınmazların bugünkü değerinin bir hesaba göre -
doğrudur, fazladır, noksandır ama- 100 milyar dolar civarında olduğu tahmin edilmektedir. Buna rağmen, Hükûmetin 
mütekabiliyet ilkesini çalıştırmamasının sebebi nedir veya çalıştırıyor, biz mi bilmiyoruz? Bu dış politikadaki tavizkâr 
tutumun bir sonucu olarak Kıbrıs’taki Türk vakıf taşınmazları da bundan nasibini alıyor mu diye düşünüyoruz. 

Bir önemli kurumumuz da RTÜK. Adalet ve Kalkınma Partisi iktidarı on bir yılı doldurdu ve bu on bir yıllık 
yönetimin… Basın özgürlüğü bağlamında RTÜK’ü esas alan bir değerlendirme yapmamız gerekirse medyanın bağımsızlığı, 
tarafsızlığı ve denetimi tartışmalarının bu on bir yıllık döneme damgasını vurduğunu görüyoruz. Bugün RTÜK iktidarın 
medyayı kontrol etme araçlarından birisi konumuna gelmiştir. RTÜK üzerine yapılan tartışmalar daha çok kurumsal 
yapılanma ve denetim yetkisi üzerine yoğunlaşıyor. Kurumsal yapılanma tartışmalarının odaklandığı hususta RTÜK’ün asli 
görevlerini yerine getirme konusunda gerekli başarılı sonuçları alamadığını düşüyoruz. İzafi bir özerklik alanının yanlış 
uygulamaları neticesinde Kurul bugün siyasi etkinin en çok hissedildiği kurumlardan birisidir ve RTÜK’ü siyasal etkinin 
sınırları dışına çıkaracak, onun gerçek bir özerklik alanında faaliyet göstermesine etki edebilecek hiçbir yasal düzenlemenin 
gündeme getirilmediğini görüyoruz.  

Siyasi etkinin hissedildiği bir diğer alan da RTÜK’ün denetim yetkisi ve ceza uygulamalarıdır. RTÜK, 
düzenlemesi ve denetlenmesi öngörülen sektörün ve siyasi tartışmaların etkisi altında kalmaktadır ve uygulamaları itibarıyla 
de ceza kesen bir kuruma dönüşmüştür.  

Tabii, TRT üzerine görüşler de dile getirildi. Ben birkaç cümleyle  şunu ifade etmek istiyorum ki Türkiye Radyo 
Televizyon Kurumu, Adalet ve Kalkınma Partisi iktidarının bir yayın organı mıdır, bir arka bahçesi midir?” sorularının, 
doğrusu, cevabının maalesef olumsuz olduğunu düşünüyorum. Artık özellikle haber ve haber programları bıktırıcı bir 
tarafgirlik içerisindedir. Elbette güzel yayınlar da oluyor, hepsini olumsuzlamak mümkün değildir. 

Bir de tabii bu vesileyle de ifade etmek isterim ki genellikle iktidar partisi mensubu arkadaşlardan “Ya, hep 
eleştiriyorsunuz yani hiç mi iyi uygulamalar yok?” deniyor ama Sayın Başkan, bir dakikalık süremiz var, on dakikada bu 
kadar kurumun olumlu yönlerini takdir edersiniz ki söylemek mümkün değil. Ancak altmış dakikalık, yüz dakikalık bir 
konuşmanın en azından on-on beş dakikası olumlu şeylere ayrılabilir fakat TRT için maalesef genele yayılmış bir olumsuz 
yayınlar söz konusudur. Bu da daha çok haberlerde ve haber programlarında odaklanıyor. Bunu ben Sayın Bakanın 
dikkatine sunuyorum ve konuşmamı da iki soruyla tamamlamak istiyorum.  

Şimdi, Sayın Bakan, bu temmuz ayında zannediyorum, özellikle bu Hükûmetinizin başlatmış olduğu çözüm 
süreciyle ilgili olarak sizin bir ifadenizi çeşitli ajanslardan ve haberlerden öğrendik. Şunu ifade etmiştiniz bu çözüm 
süreciyle ilgili olarak: “Çok zor ve neticesinden yüzde yüz emin olmadığımız bir işe başka bir çaremiz kalmadığı için 
girdik.” demiştiniz. Ben de neticesinden yüzde yüz emin olmadığınız bir yolda, bu kadar önemli fiilî düzenlemeler 
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yapmanızın sebebi nedir diyorum. Yani, “Başka bir çaremiz kalmadı.” derken neyi söylemek istediniz, doğrusu bunu da 
merak ediyoruz.  

İkinci önemli gördüğüm bir husus da, malumunuz, 2015 yılına yaklaşıyoruz ve az bir süre kaldı. Özellikle Batı 
Avrupa ülkelerindeki Ermeni diasporasının, bu sözde soykırım iddialarının 100’üncü yılı çerçevesinde, 2015’e doğru çok 
yoğun hazırlıklar içerisinde olduklarını biliyoruz ve duyuyoruz. Bu çabaların asıl amacı, Türkiye’nin sözde soykırımı 
tanımasını sağlamak ve buna bağlı olarak da ülkemizden tazminat ve toprak talebinde bulunmaktır. Ermenistan’da bu 
amaç için Diaspora Bakanlığı bünyesinde “2015 hazırlık komitesi” adı altında bir birim çalışmalarını sürdürmektedir. 
Komitenin arşiv belgelerinden oluşan büyük bir yayın faaliyetiyle geniş çaplı konferanslar düşündüğünü de öğrendik. Yine, 
dünyaca ünlü yönetmenlere film yaptırılmak istendiğini de öğreniyoruz. Ve bu sözde soykırım iddiaları  20 ülkede ve 
ABD’nin birçok eyaletinde de kabul edildi ve bu sayıyı da artırmak için yoğun bir gayret içerisindeler. Ermeniler 2015 yılı 
için –tabii bir kısım Ermeniler- harıl harıl çalışırken acaba Hükûmetiniz ne gibi çalışmalar yapıyor? 2015’te karşı karşıya 
kalacağımız kampanyalar karşısında alacağınız tedbirler nedir? Yoksa büyük bir sıkıntıya gireceğimizi ben şahsen 
düşünüyorum. Bir de Ermenistan’daki Kürt izlerinin silinmiş olması hasebiyle buna yönelik olarak çalışmalarınız var mıdır 
diyorum ve bu düşüncelerle görüşlerimi ifade ediyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Sayın Zozani, buyurun lütfen.  
Süreniz on dakika.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Başbakan Yardımcım, değerli bürokratlarımız ve sevgili komisyon üyesi arkadaşlarım, saygıdeğer basın 

mensubu arkadaşlarım; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Şimdi, önemli kurumların bütçesini görüşüyoruz şüphesiz. Bu kurumlarımızın bütçesini görüşürken de takdir 

edersiniz ki rakamsal bir tablo üzerinden değerlendirme yapmak bu kurumların önemiyle bağdaşır bir durum değildir. Biz 
tarihe, dile, kültüre, sanata ne kadar yatırım yapılsa yapılsın, yine eksik kalır diye düşünüyoruz. Bu coğrafyanın bütün 
zenginliklerinin gün ışığına çıkarılmasını ve yaşatılmasını, zenginleştirilmesi, buradaki kültürlerin birbirleriyle kaynaşmasını 
sağlayacak zemin çalışmalarının yapılmasını son derece önemli görürüz. Dolayısıyla, evet, Türkçeye da yapılacak yatırım 
son derece önemlidir ve yapılan yatırımların eksik kaldığını da çok rahatlıkla söyleyebilirim. Kültüre de hakeza, bunları 
ifade etmek gerekiyor. Tarihe yine benzer bir pencereden baktığımı ifade etmek isterim.  

Eğer bardağın yarısı doluysa takdir edersiniz ki bir kesim dolu tarafını görür, bir kesim boş tarafını görür. 
Bugüne kadar, yani bütün konuşmaları değerlendirmeleri yan yana koyduğumuz zaman, işin, bardağın dolu tarafıyla boş 
tarafı arasındaki bir kıyaslama ve değerlendirme… Biz eksik kalanı ifade etmek gibi bir sorumlulukla karşı karşıyayız. Biz 
o eksiği ifade etmek durumundayız ki o eksik bertaraf edilebilsin. 

Tabii ki tek tek değerlendirmelere zaman elverdiği ölçüde gireceğim ama öncelikle şu konuya değinme ihtiyacı 
duyuyorum: Sayın Bakan, size bağlı kurumlara ait 6 tane Sayıştay raporu var, 4’ünde uygunluk raporu var, 2’sinde 
uygunluk raporu yok. Mesela, uygunluk raporu olmayanlardan bir tanesi Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü, 
diğeri de Vakıflar Genel Müdürlüğüyle ilgilidir. İkisinde de genel uygunluk bildirimini veremediğini ifade ediyor. Tabii, soru-
cevap kısmında da soracağız ama özellikle Türkiye’de, siz rakamları verdiniz, sayısal verileri verdiniz Türkiye’deki 
vakıfların vesaire ama toplamında çok büyük bir meblağ tuttuğu kesin. Önemli bir toplumsal alana da nüfuz ettiği de bir 
gerçeklik. Bunların içerisinde hepsi birbirinden önemlidir, önemsiyorum, hepsini de önemsiyorum ancak daha önceki 
bakanlık bütçelerinde de tartışma konusu yaptığım bir hususu burada da dile getiririm Vakıflar Genel Müdürümüz de 
buradayken. Bu sorunun cevabını merak ediyoruz, bu da Türkiye Diyanet Vakfı’dır. Diyanet Vakfının envanterinde kayıtlı 
mal, mülk ne var bilmek istiyoruz, bütçesini bilmek istiyoruz. Bu konuyla ilgili bize açıklayıcı bilgiler verirse sevinirim.  

Bu faslı kapattıktan sonra, benim de önemsediğim kurumlardan bir tanesi olan TRT sayfasını ben de açacağım 
ne yazık ki çünkü buradan biz de şikâyetçiyiz hem de ciddi anlamda. Sayın Kaplan ifade etti, diğer konuşmacılar da kendi 
cephelerinde TRT’yi değerlendirdiler ancak TRT konusunda en çok şikâyetçi olabilecek siyasal  parti biziz Türkiye’de. Üç 
yıldır Parlamentodayım, Meclis TV dışında TRT’nin hiçbir yayınında, hiçbir haberinde kendimizi göremedik. 
Bir örnek vereceğim size. Bakın, bayramlaşmalar insani duyguların en üst seviyede olduğu, insanların kalp gözüyle 
birbirine baktığı günlerdir. Siyasi partilerimizle bayramlaşma fasılları gerçekleştiriyorlar, dikkat ettim, haberi özellikle 
izledim, bizim dışımızdaki bütün partilerin bayramlaşmalarını verdi, bizim bir tek karede, bir tek görüntümüz olmadı. Yani, 
bayramlaşmayı dahi vermeyecek durumda bir TRT’den söz ediyoruz. Hâliyle bu konuyu gündeminize bizim taşımamızda 
bir beis yoktur.  En azından, bugüne kadarki alışkanlıkları bundan sonra tekrarlamayacağını umut ediyoruz biz, herkese 
eşit mesafede yer veren, gerçek anlamda Türkiye'nin bütün katmanlarını yansıtacak şekilde bir yayıncılık yapmasını arzu 
ediyoruz TRT’nin. 

Şimdi, diller faslına gelince: Türkiye’de demokratikleşme hamleleri çerçevesinde olup bitenler, gelişmeler 
konuşuldu. Önemsiyoruz, Türkiye’deki hiçbir gelişmeyi doğrusu yabana atmıyoruz. Türkiye’deki tüm gelişmeler önemlidir. 
Biz konuştukça, birbirimizi dinledikçe -ben öyle görüyorum ki- her gün birbirimize bir adım daha yakınlaştığımızı 
görüyoruz.  
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Müsaade ederseniz, okuldan bir anekdotumu sizinle paylaşmak istiyorum: 12 Eylül sonrası vali okulu 
denetlemeye gelmişti. 12 Eylülde valinin denetlemesinde vali geldi, sınıfta bize sorduğu bir soru vardı, o soruyu ben hiç 
unutmuyorum çünkü insan hayatında bazı dönüm noktaları vardır, bazı olaylar vardır insan kafasına çekiçle vurulmuş gibi 
olur. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Zozani sen o zaman kaçtaydın? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 12 Eylülde, 2’nci sınıftaydım o zaman. 
Vali bize bayrağı gösterdi, sınıftaki bayrağı gösterdi “Bu nedir?” diye sordu. Hepimiz, her kalkan “Türkiye 

Bayrağı” dedi, hepimiz “Türkiye Bayrağı” dedik bayrağa ancak hiçbirimizin cevabına vali kani olmadı. En son, öğretmen, 
bir arkadaşımıza kopya verdi, dedi ki: “Türk Bayrağı de.” Arkadaşımız elini kaldırdı, vali bey “Söyle evladım.” dedi, “Türk 
Bayrağı” dedi. Telaffuzumuz da o dönem düzgün değildi; ben okulda, ilkokuldan itibaren Türkçeyi öğrenmeye başladım. O 
“Türk Bayrağı” söylemi o günden itibaren aklımdan çıkmadı Sayın Bakan. 

Şimdi, tüm kurumların başında “Türklük” vurgusunu… Bugün eğer gene bakın, 4-5 konuşma yaptım, bütün 
konuşmalarımda bu vardır çünkü ilgili kurumlar ve hepsine aynı şeyi dedim: “O günden kalma, kalan bir izdir.” Yani bu 
bayrağın Türkiye Bayrağı olması beni kucaklıyor, benim onu sahiplenmeme vesile oluyor ama beni dışında  tutarak bir 
tanımlama yapıldığı zaman, bayrağın başındaki tanımlanan işte bizi birbirimizden bir adım uzaklaştırıyor.  

Bu nedenle, bizim bir tarafta bu tanımlamaya karşı çık, bir taraftan da “Bayrak hepimizin bayrağı.” dediğimiz 
zaman, insanların da kafalarında soru işareti “Ya, siz hem bunu söylüyorsunuz hem bunu söylüyorsunuz, o zaman samimi 
değilsiniz.” Ne meramımızı doğru dürüst anlatabiliyoruz bu konuda ne de bu konuyu aşabilecek yeni bir argüman birlikte 
geliştirebiliyoruz. Buradan kurtulalım. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kaldıralım mı Adil Bey? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, o bayrak hepimizin bayrağıdır; ilk defa söylemiyorum.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bütün dünyaya Türk Bayrağı… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) -  Elbette…  
Yani Türkiye Cumhuriyeti Bayrağı’nın ay yıldızlı olması beni hiç irrite etmiyor, tersine, benim sahiplenmemi 

sağlıyor. 
Ama deminki, mesela bir önceki Bakanlığımızın bütçesinde… “Yurtdışı Türkler” dediğiniz zaman, “Yurtdışındaki 

bilmem ne” dediğiniz zaman, şu dediğiniz, bu demediğiniz zaman problem orada çıkıyor. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Türk” ibaresi var… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – “Akraba Toplulukları” da diyoruz. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Lütfen…  
Şimdi, dil meselesine gelince: Bakın, arkadaşlar belki bir yanlış tarih bilgisi, belki de siyasi… 
BAŞKAN – Sayın Zozani, toparlarsanız… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Üç dakika içerisinde toparlayacağım müsaade edin. 
BAŞKAN – Buyurunuz Sayın Zozani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dil faktörü mesela: Bazen siyasi hassasiyetlerle “Ya, şurada biz, şunu biz yaptık falan 

şeklinde.  
Yirmi küsur yılını Kürtçe gazeteciliğe vermiş bir arkadaşınız olarak ifade edeyim: Türkiye’de Kürtçe yasağı 12 

Eylülden sonra merhum Turgut Özal’ın girişimiyle 1991 yılında kalktı. Yasa değiştirildi. O dönemden beri Türkiye’de Kürtçe 
gazete yayınlanıyor. Kitap, gazete, dergi vesaire, hepsi yayınlanıyor.  

Ha, AK PARTİ Hükûmetleri döneminde bu konuda ilave şeyler yapılmadı mı? İlave şeyler yapıldı ancak şunu 
bilin: 1994’ten beri Kürtçe yayın yapan çok sayıda televizyon var, televizyon kanalı var. MED TV 1994’te kuruldu. O 
dönemden beri çok sayıda… Hasip Bey, sadece bir uydudaki sayıları verdi. Toplam uydulardaki Kürtçe yayın yapan 
televizyon sayısı 100’ün çok üzerindedir. Dolayısıyla, her şeyi bir noktaya indirgeyerek tanımlamak mümkün değil.  

Bizim dediğimiz şu: Devletin yasaklar koymak suretiyle tahrip ettiği bir dili, ötelediği bir dili devlet yatırımı 
olmaksızın yaşatma şansı yoktur, geliştirme şansı yoktur. “Biz doksan yıl tahrip ettik, yok saydık, asimilasyona tabi tuttuk;  
e, bundan sonra asimilasyon politikasından vazgeçtik, ondan sonra ne yaparsanız yapın.” İtiraz noktamız burasıdır. 

Türk Dil Kurumu olsun ama Kürt dil kurumu da olduğu zaman birbirine karşıt olarak koymamak lazım. Bunu biz 
içselleştirdikçe, hazmettikçe… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Zozani, ilave süremiz de doldu. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bitiriyorum, toparlıyorum. 
BAŞKAN – Son bir dakika vereyim. 
Buyurun. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, binlerce yıldır bu coğrafyada yaşayan bir kültürde milyonlarca insanın 

kullandığı bir dilden söz ediyoruz. Geçmişte kullanılan, söylenen hiçbir şeye takılmıyorum. Dünü sürekli ön plana çıkararak  
geleceği kurtarma şansımız yoktur. Dünü hatırlayalım ama gerçekten tüm samimiyetimle, tüm içtenliğimle söylemek 
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istediğim şey şudur: Biz birlikte geleceği tasavvur edersek dünün tahribatlarını da telafi etme şansına sahip oluruz ama 
yok, birlikte bir gelecek tasavvurumuz yoksa düne boğuluruz ve gittikçe birbirimizden uzaklaşırız.  

Bakın, hiç tutuklu gazeteciler meselesini gündeme getirmedim, hiç baskı yoluyla, patronlara yapılan baskıyla 
işine son verilen gazeteciler meselesini gündeme getirmiyorum. Daha birçok konu. Dolayısıyla… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - …gelecek tasavvurumuzu birlikte yapabilirsek, dünün tahribatlarını da bertaraf etme 

şansına sahibiz. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Zozani. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben de teşekkür ediyorum. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yani Kürt dil kurumu yapsak yine razı olmayacak. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – He, Kürt dil kurumu da olsa… 
BAŞKAN – Sayın Onur, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Teşekkür ederim. 
Komisyonun teamülü -beyler, müsaade eder misiniz- biraz dilekler, temenniler gibi ama ben Sayın Bakanı 

gördüm, burada sorunlarımı yönelteceğim çünkü 24 Temmuz Basın Bayramı’nda bir seri soru sormuştum, bunların bir 
kısmına cevap gelmiş, bir kısmında ciddi eksiklikler var. İçeride de ciddi bir ekip var, bizi duyuyorlar, muhtemelen sorulara  
cevaplar gelecektir; gelmeyecekse de daha sonra zaten gönderiyorlar. Ben şimdi vaktimi fazla geçirmeden hızlıca… 

Aslında Gezi olayları sırasında gazetecilere dönük şiddet, esas soru önergemin ana temasıydı. Burada Sayın 
Bakanın ekibi şöyle bir cevap vermiş yani ben birtakım vakalar saymışım, onlar da şöyle bir cevap vermişler; derler ki: 
“Bahsedilen hukuki düzenlemeler uyarınca -birtakım hukuki düzenlemeler- özgürlüğü ihlal edilen veya yayınlar dolayısıyla 
menfaati olumsuz etkilenen medya kuruluşları ya da basın mensuplarının adli mercilere başvurma hakları mevcuttur. 
Genel Müdürlüğün bu konuda herhangi bir müdahale yetkisi bulunmamaktadır.” demiş ama ben, bir Sayın Bakan olarak 
kendisine, bu Gezi sürecinde, örneğin mesela bir Gökhan Biçici, ciddi darp edilmiş, birçok arkadaşımız var, bu konuyla 
ilgili olarak neler yaptığını sormuştum. Yine bu sorumu tekrarlıyorum. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Arkadaşımızın bütçe hakkında görüşmesi gerekmiyor mu? Soru-cevap değil. 
MELDA ONUR (İstanbul) – “Protestolar ve olaylar boyunca polis şiddetine maruz kalan, yaralanan gazeteciler 

için basını sahiplenen bir açıklama yaptınız mı?” diye sormuştum, bunu tekrarlıyorum. 
Bu süreçte taciz edilen kadın gazeteci arkadaşlarımız oldu. Mesela Derya Okutan ve Arzu Demir. Bu isimleri duydu mu? 
Bu 2 arkadaşımız bir İnternet sitesinde çalışıyor ve 40 tane polisle evleri basıldı ve tüm gün tutuldular ve arama yapıldı, 
üstlerinde izinsiz arama yapıldı, iç çamaşırlarında; bunu duydu mu?  

Diğer, basın kartıyla ilgili birtakım sorular, evet, yani cevaplanmış gibi görünüyor. Sadece basın kartı olmayan 
gazetecilerin gazeteci olmadığına dair tarafınızdan ve Kabinenin diğer bakanlarından imalar olduğunu söylemiştim. 
Bununla ilgili bir cevap gelmemiş, sadece basın kartı olmayan gazetecilerin de gazeteci oldukları ve sayılan birkaç tane 
haktan yararlanabilecekleri belirtiliyor. Diyor ki: “Genel Müdürlükçe gerçekleştirilen eğitim, çalışma ve organizasyonlardan 
basın kartı olmayanlar da yararlanır.” Ben bu organizasyonları sormadım, sadece bu gazeteci arkadaşlarımızın basın 
mensubu sayılıp sayılmadığını sordum.  

Şimdi, şey konusuna girmeyeceğim, bu gazetecilerin “terörist” addedilmesi, işte, “bombacı” falan çünkü bu 
defalarca konuşuldu. Muhtemelen Sayın Bakanın önünde de vardır aynı liste, tekrar söyleyecektir, “İşte, şu bombadan, bu 
bombadan yargılanıyor.” gibi. Bunları sormayacağım, ben sadece ve sadece iki yıldır hiç cevap alamadığım bir soruyu 
tekrar yöneltmek istiyorum. İsterseniz hiçbir soruyu cevaplamayın ama gerçekten bu sorunun cevabını çok merak 
ediyorum. İki yıl önce Başbakan dedi ki: “Bu tutuklu gazeteciler arasında bir cinsel tacizci gazeteci var.” Ben bunu 
defalarca sordum. Sayın Egemen Bağış’a da sordum, size de soruyorum Sayın Bakan. Ben bunun kim olduğunu yaklaşık 
tahmin ediyorum ama tabii, söylemesi bize düşmez. Bu cinsel tacizci gazeteci kimdir? Bunun cevabını gerçekten çok 
merak ediyorum. Öğrenmeden gidersem de çok üzüleceğim.  

Geçen Komisyonda şöyle bir şey söylediniz: “Türk Ceza Kanunu’nda 6 tane madde vardır. Bunlar, adli 
soruşturmayı etkilemeye teşebbüsten, soruşturmanın gizliliğini ihlalden devam eder. Terörle Mücadele Kanunu’nda da 3-4 
tane madde var ki gazetecilik yaptığı iddiasıyla bu kanunun ağına takılan insanlar ceza görmektedir.” CHP olarak biz 
bunların kaldırılmasıyla ilgili bir seri önerge verdik, öneri verdik fakat bunlar reddedildi. Acaba sizin, basından sorumlu 
Bakan olarak gazetecilerin terörizmle yargılanmaması için bir çalışmanız var mıdır? 

Son bir sorum daha olacak. Az önce gördüm, Sayın Ekrem Dumanlı, Zaman gazetesi, der ki: “Dün bizim yalan 
haber yaptığımızı söyleyen milletvekilleri acaba utanacaklar mı? Yalan yazdığımızı söyleyenler özür dileyecekler mi?” 
Konuyu biliyorsunuz, belki bir cevap hakkı doğar diye bir ileteyim dedim çünkü Zaman gazetesi sizin öğrencilere 
okumalarını, tek okumalarını önerdiğiniz gazeteydi. 

Sanırım süremi iyi kullandım. 
Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Onur. 
Sayın Oral, buyurun. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, Başbakan Yardımcısı Sayın Bülent Arınç’ı burada yakalamışken, uzun 

süre Meclis Başkanlığı yapmış olması ve bugün de TRT'yle ilgili Bakan olması nedeniyle bir iki konuda görüşlerimi ifade 
etmek istedim. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurul çalışmaları ve partilerin grup toplantılarının TRT kanalı ile yayınlanması 
zaman zaman haklı olarak tartışma konusu oluyor. Şimdi, Meclis faaliyetlerinin yayını fevkalade önemli bir olay. Bu, 
geçmişte de fazlasıyla verilebiliyordu. Yani, TRT’nin imkânları bu kadar değilken, kanalları bu kadar çok değil iken Bütçe 
Komisyonu dahi veriliyordu, yayınlanıyordu, kısa kısa “Şu arkadaş şunu, şu arkadaş şunu söylemiş.” Tabii, belki aynı 
şekilde bunların yayını mümkün olmayabilir ama şimdi, iki türlü yayın var: Bir, Meclis Genel Kurulunun yayını. İkincisi, 
grup. Şimdi, grup toplantıları hakikaten bir TRT kanalıyla canlı olarak veriliyor mu, ben hâlâ bunu netleştiremedim. Mesela, 
dün bir yakınıma sordum, “TRT 3 veriyor canlı olarak.” dediler ama izleyemediğini söyledi. Bilemiyorum, ne kadar doğru 
ama bu konuda bir netlik yok diye düşünüyorum. Yani, TRT 3, bütün Türkiye’ye grupların toplantılarını baştan sona kadar 
yani birer saat veriyor mu vermiyor mu, onu bilemiyorum. Şimdi, vermiyorsa bunun verilmesi gerekir çünkü Meclisteki 
faaliyetlerin kamuya aktarılması önemli ise bunun adil bir şekilde yapılması lazım. Yani, birine veriliyor, birine verilmiyor 
olmaması lazım. Eğer verilmiyor ise de gene büyük bir haksızlık var çünkü iktidarın, özellikle iktidar partisinin Genel 
Başkanının Başbakan olması nedeniyle bütün fikirleri yayılmış oluyor ama muhalefetin, ki muhalefet demokrasi  
bakımından çok daha önemlidir, o nakledilmemiş oluyor. Bu büyük bir haksızlık nedeni ve bu konuda da vatandaştan da 
bir hayli şikâyet alıyoruz “Yani, niye böyle oluyor bu, esasında hepsi birlikte yayınlanması gerekmez mi?” diye; birincisi bu . 

Diğer, o Meclis Genel Kurulunun yayını saat 14.00 ile 19.00 arası. 14.00 ile 19.00 arasında ne bir çiftçi vatandaş 
bunu izleyebilir ne esnaf, tezgâhının başındayken bunu izleyebilir. Şimdi, aynı bölgede siyaset yaptık. Dağmarmara 
bölgesindeki Ören Köyü’ndeki bir vatandaş tarlasından dönüp geldikten sonra “Ya, ben biraz da bu kadar yoruldum ettim, 
bir bakayım benim seçtiğim parlamenterler ne diyor?” Hem bunu yıllarca dinledi, oturup evinden zevkle izleyebiliyordu. Bu 
yok bugün. 19.00’a kadar hiçbir bilgisi olmuyor ve 14.00 ile 19.00 arasındaki yayının rantabilitesi, fizibilitesi de yok yani 
dinleyen nüfus sayısı son derece az. Bu böyle gene on ikiden sonra, 19.00’da kesilmeyip eğer Meclis faaliyeti devam 
ediyorsa bir kanal bunu veremez mi veya yoğun çalışmaların yapıldığı dönemde? Bu TRT yani bir amacı da bu, bunun 
sağlanması veya gece belli bir saatte “Meclis Saati” diye gündüz yapılan konuşmalar özet olarak verilebilir.  

Bakın, şimdi aklıma şu geldi: Yıllar önce, burada beraber siyaset yaptığımız bir Manisa Milletvekili, siz de iyi 
tanırsınız, Hasan Bey vardı, Sarıgöllüdür kendisi. Bir gün beraber Meclisteyiz. Meclis Genel Kurulunda gündem dışı 
konuşma aldı ve konuşmasında tarım ürünleriyle ilgili birtakım şikâyetler dile getirdi ve getirdiği şikâyetlerin içerisinde tabii, 
Ege’nin, Manisa’nın üzümü, tütünü -gerçi tütün azaldı ya pek şu anda, o zaman önemliydi-pamuğundan bahsetti. Bu 
arada Karadeniz’in fındığından, Trakya’nın ayçiçeğinden de bahsetti. O Meclis Saati’nde -gece ben de evde dinliyorum- 
işte, “Hasan Bey söz aldı ve şunları şunları söyledi.” derken “Sadece Trakya'nın ayçiçeğinden ve Karadeniz’in fındığından 
bahsetti.” Sabah geldik, Hasan Bey ofluyor, püflüyor, dünya kadar telefon almış “Sen nasıl bizim Manisa’nın mebususun? 
Fındıktan bahsediyorsun, ayçiçeğinden bahsediyorsun.” falan diye. Sonra, onu dahi, ertesi gün bu şeyi düzeltti TRT, “Bir 
yanlışlık olmuştur, budur.” yani bu kadar hassas idi. Şimdi, bunlar hiç verilmiyor. Acaba burada bir yeni program… Bir 
kere, bu grup çalışmaları hakkında da hakikaten bir netlik tahmin ediyorum bugün konur ortaya.  
Şimdi, bir de şu var: Şimdi, Batı’da da televizyon var, birçok Avrupa ülkelerinde de var, bizde de var hâliyle ama 
oturuyorsunuz, tam bir böyle programa odaklanmışsınız, dikkatle izliyorsunuz -çok sık oluyor, bunun bir ölçüsü olması 
lazım- pat, bakıyorsunuz kapanıyor, “canlı yayın” diyor, “Sayın Başbakan kadın kollarında konuşuyor, onu veriyoruz.” 
diyor. Bir gün sonra “Sayın Başbakan gençlik kollarıyla konuşuyor.” diyor ve saatlerce sürüyor. Mesela, bu ya cumartesiydi 
ya pazar, haber programlarından birini izliyorum. Arkasından öbür haber programı aynı, öbürü aynı ve yakinen de 
biliyorum, televizyonların tümü de bunu gönülden vermiyor. Yani, bu da biraz rahatsızlık yaratmıyor mu? Yani, televizyon 
seyircisinin de belli bir duyarlılığı ve saygınlığı yok mu? Yani, onu da belli ölçüde korumak gerekmez mi? Yani, RTÜK’ün 
bunun üzerinde de durması gerekir mi? Şimdi, ben de dışarıda bulundum, hiç böyle bir tabloyla karşılaşmadım yani yurt 
dışında. Şimdi de soruyorum bazı diplomat arkadaşlarımıza veya yurt dışında bulunanlara, bu ölçüde bir şey olmadığını 
söylüyorlar. Ha, çok önemli bir haber olur, tamam ama yani her konuşma ve… Hakikaten bir seyirci olarak, izleyici olarak 
rahatsız da oluyoruz yani bir programa odaklanmışsınız, tam böyle dinliyorsunuz, kesiliyor, ondan sonra da o program 
verilmiyor, kayboluyor. Bu, acaba televizyonculuk açısından ne kadar tasvip edilecek bir durumdur, bunları ifade etmek 
istedim.  

Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Oral.  
Evet, Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Değerli arkadaşlarım, değerli milletvekilleri, Sayın Başbakan Yardımcım, kurumların değerli yöneticileri, değerli 

bürokratlar ve değerli basın mensupları; hepinizi gecenin bu saatinde saygıyla selamlıyorum.  
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Sayın Başbakan Yardımcım, öncelikle şunu belirteyim: Sayın Başbakan toplantılarımıza katılmıyor, Plan 
Bütçenin toplantılarına ama şunu özellikle bilmenizi istiyoruz, onun için özellikle de size söylüyoruz: Bu üçüncü yıldır 
Sayıştay tarafından bir hakkın Türkiye Büyük Millet Meclisi adına denetimi yapılamıyor. Bu sene anladık ki mevzuatta çok 
önemli eksiklikler var. Hâlbuki, ilgili mevzuat da çok yakın zamanda değişmişti yani 1927’de çıkan “1050 sayıl ı Muhasebe-i 
Umumiye Kanunu” diye bir kanun vardır, o değişti; Sayıştay Kanunu değişti, “Çok çağdaş, günümüze göre çok modern bir 
mevzuat getirildi.” dendi -ki öyle olması gerekir- ama denetimle ilgili gereği yerine getirilemiyor, sürekli olarak, bundan 
sonra bu konuyla ilgili olarak -ki biliyorsunuz, bütçe hakkı demokrasinin ilk basamağıdır, çok önemlidir- bununla ilgili bir 
sorun var ve bunun giderilmesi gerekir. Bu, Hükûmetten bir tasarı olarak gelmezse hiçbir milletvekilinin teklif vermesi ve 
gündeme alınması da söz konusu değil, Hükûmetin bunu bilmesi lazım, bu konunun bir an önce düzelmesi lazım.  

Özellikle, biz şu anda -biliyorsunuz- hem 2014 bütçesi yapıyoruz yani bir sonraki yılın bütçesini yapıyoruz, bir 
önceki yılın da kesin hesap kanun tasarısını komisyondan geçiriyoruz, sonra Genel Kuruldan geçiriyoruz. 2012’nin bu yıl 
kesin hesap kanun tasarısını yapıyoruz ama hiçbir done yok, veri yok ve çok yanlış her şey, bunun muhakkak düzelmesi 
lazım. Bunun için de yeni bir kanun gerekiyor, bu çalışmanın yapılması gerekiyor. Lütfen, Hükûmet olarak buna el atın; 
çok önemli bir konu, bütçe hakkı çok çok önemli bir konu, sizden özellikle rica ediyorum.  

Sayın Başbakan Yardımcım, şimdi, siz bugün görüştüğümüz kurumlar itibarıyla çok önemli bir görev üstlenmiş 
vaziyettesiniz. Bu, bir anlamda kültür yani siz kültür yapıyorsunuz, üretiyorsunuz, Kültür Bakanlığı gibi geçmişten gelen 
kültürü korumak değil ama bir anlamda kültür üretmek, size bağlı kurumların birçoğunun böyle bir vazifesi var. Üretim 
yapmak, yatırımcı bir kuruluşsunuz aynı zamanda, geleceğe yönelik bazı işler yapmak zorundasınız. Onunla ilgili aslında 
konuşmayacaktım, şöyle bazı şeyler taradım da bazı tespitlerim oldu. Tarih Kurumu Başkanımızın yakın zamanda 
gazetelerde şöyle bir demeci var, 2 sayfa hâlinde yayınlanmış. Profesör Metin Hülagü, Musul ve Kerkük’ün Abdülhamit’in 
özel mülkü olduğu için geri alınabileceğini söylüyor; yurtta sulh, cihanda sulh politikasının bugün gereksiz olduğunu 
söylüyor. Bunları eleştirmek için vermiyorum yani bütün bunlarla ilgili olarak siz bir görüşme yapıyor, bir şeyler üretiyor 
musunuz? Yani, bütün bunlar devlet katında görüşülen, konuşulan, bütün bunların sonucunda da bir strateji oluşturulan, 
politika oluşturulan konular mı acaba, bunu merak ettim. Yani, sonuçta, gazetede manşetten verilmiş, tam sayfa, hatta 2 
sayfa olarak verilmiş. Güzel bütün bunlar ama bunlar devlet katında hakikaten politika hâline getiriliyor mu, onları merak 
ediyorum. Bakın, önemli şeyler söylüyor: “Türk Tarih Kurumu Başkanı Metin Hülagü, Abdülhamit tahtan indirilmeden önce 
Musul, Kerkük gibi petrol olan bölgeleri özel mülkiyeti hâline getirdiğini söyledi. Uluslararası hukuka göre bu topraklar işgal 
edilse bile kişi mülkiyetine dokunulamayacağını belirten Hülagü ‘Bu tür mallar geri alınabilir.’ dedi.” diyor. Bu konuları 
konuşuyor musunuz hakikaten? Yani, özellikle siz istediniz mi bu demecin verilmesini ya da siz daha sonra bu konuyla 
ilgili olarak bir görüşme yaptınız mı ya da mesela diyor ki: “Yurtta sulh, cihanda sulh politikasından bugün vazgeçebiliriz.” 
Bunlarla ilgili konuşabildiniz mi? Yani, bunlar sadece Hülagü Hoca’nın kendi beyin fırtınalarının gazeteye yansıması 
mıdır… 

BAŞKAN – Akademisyen görüşü de olabilir tabii efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama, oraya Türk Tarih Kurumu Başkanı demesin.  
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – …kendi özel görüşleri midir, yoksa kurumsal hâle gelmiş midir? 
Bir de diğer konulara gireyim. Şimdi, bir demecinizde diyorsunuz ki: “Bizim vakıf anlayışımızın özü; devlet, 

vakıfların emanetçisidir.” Çok güzel bir söz bu, “Devlet, vakıfların emanetçisidir.” Çok ayrıntısına girmeyeceğim ama Sayın 
Aydın Ayaydın konuşmasında detaylı olarak açıkladı. “Bir hukuk garabeti yaptık, aşağı yukarı 756 milyon lira Vakıflar 
Bankasının Vakıflar Genel Müdürlüğüne borcu vardı ilgili mevzuata göre, biz onu sildik ama geçmişe yönelik sildik, 
2008’den itibaren sildik.” Şimdi, buna, bu sözü söyledikten sonra böyle bir şeye imza atmamanız gerekirdi. Yani “Bizim 
anlayışımıza göre devlet, vakıfların emanetçisidir.” diyorsunuz ama Vakıflar Genel Müdürlüğünün… Orada, tabii, Vakıflar 
Bankasının özelleştirilmesi söz konusu, belki bu şekilde kârı artacak falan, o ayrı bir konu ama siz kendi açınızdan, 
sorumluluğunuz açısından vakıfları ön planı almak zorundaydınız, vakıfların bu 750 milyon lirasını sahiplenmek 
durumundaydınız. Bu, aynı zamanda geriye yönelik bir işlem olduğu için bir hukuk garabeti oldu. Burada, eksikliği olan 
bürokratları da düzenlemeyle kurtardık, gerçekten de ileriye yönelik çok kötü bir örnek de bırakmış olduk bununla birlikte, 
bunu da belirtmek istiyorum.  

Diğer yandan, bazı bilgiler geldi, Radyo ve Televizyon Üst Kurulu tarafından 2003 yılından bugüne kadar yayıncı 
kuruluşlara toplam 75 milyon lira galiba ceza kesilmiş ama bu cezaların sadece 12 milyon lirası tahsil edilebilmiş, sadece 
12 milyon lirası. Mesela, ATV’nin 7,1 milyon liralık borcu şimdiye kadar hiç ödenmemiş. TMSF’ye dâhil birçok gazete var, 
televizyon var. Zaman zaman bunlar, manşetlere -bu cep telefonlarımız iyi oldu, her gün manşetlere bakabiliyoruz, 
sabahları bütün gazetelerin manşetlerini tarayabiliyoruz- bakıyorum, TMSF’ye dâhil gazetelerin manşetleri sürekli olarak 
bizi eleştiriyor, tamamen ana muhalefete yönelik yayın yapıyor. Şimdi, bunları da görünce, bunlarla birleştirince yani 
devletin siyaset yapmasını anlamak zor oluyor bizim için, gerçekten zor oluyor yani devlet kurumlarının, bürokratların 
özellikle… Biz de bürokratlık yaptık yani biz siyasetçiler karşısında mümkün olduğunca tarafsız olmaya hep gayret ederdik 
ama şimdi o anlayışı göremiyorum maalesef.  
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Yine, bu frekans ihalesi iptal edildi biliyorsunuz mahkeme tarafından. RTÜK’e ödenen geçici teminatların 
bedellerinin faizinin geri ödenmesi söz konusu, öyle bir sorun var galiba. Bunun bir siyasi sorumluluğu da olması lazım, 
şimdiye kadar gecikmesinin, sonuçta aşağı yukarı on dokuz yıldır gecikmiş. Bunlarla ilgili olarak da görüşlerinizi alabilirsek 
memnun olurum.  
Bir de 2013 AB İlerleme Raporu’nda bu Gezi olaylarıyla ilgili bir eleştiri var RTÜK’ün Gezi olaylarını veren medyayı 
cezalandırdığı şeklinde. Biraz önce farklı örnekler de verildi, TRT’yle ilgili örnekler de verildi, bunlar hakikaten kötü 
örnekler oldu. Sizin Gezi olaylarıyla ilgili tavrınız Sayın Başbakandan daha farklıydı, onu biliyoruz ama bu konuyla ilgili 
olarak, özellikle medyadan sorumlu bir kişi olarak da tavrınızın farklı olması gerekir. RTÜK size bağlı. Bu konudaki tavrın 
yine farklı olması gerekir. Yani, sadece bireysel düzeyde kalmamalı sizin demokrat bir tavrınız söz konusuysa, bunun 
kurumsallaşması da gerekir diye düşünüyorum.  

Çok teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu.  
Sayın Seçer… 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcım, sayın milletvekilleri, sayın bürokratlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sayın Başbakan Yardımcım, sabahki seansta Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesini görüştük. 2006’da bir 

demeciniz var. Oradan bir alıntı yaparak değerlendirme yapmanızı isteyeceğim. Orada, Diyanet İşleri Başkanlığının 
kaldırılması gerektiğini söylemişsiniz. Şöyle söylüyorsunuz: “Gerçek laik bir ülkede Diyanet İşleri Başkanlığı olmaz, 
olmamalı. Türkiye’de, aslında, Diyanet İşleri Başkanlığının varlığı tartışılmalıdır. Gerekirse bu kurum kaldırılmalıdır. 
İmamların maaşlarının verilmesine kadar, din hizmetleri vakıflar eliyle yürütülmelidir.” Bu demeç size ait. Dün Sayın Beşir 
Atalay “2002 seçimlerine giderken Adalet ve Kalkınma Partisi olarak seçim bildirgemizde ne varsa, o gün programımızda 
ne varsa, açın, bakın, inceleyin, bugün aynı noktadayız. Bugünkü uygulamalarımız o günkü vaatlerimizi yansıtıyor.” dedi. 
Bu, sizin 2006 yılında verdiğiniz demeç. Bugün aynı noktada mısınız, onu öğrenmek istiyorum.  

Türkiye’de basın özgürlüğü gerçekten son yılların en tartışılan konusu. Özgür basın, demokrasi, birbirinden 
ayrılmaz iki bütün. Aslında basın özgürlüğü anayasal bir hak. Ancak, bir gerçek, basına yoğun iktidar baskısı var. 
Gazetede, televizyonda iktidar aleyhine yayın yapan kurumlar ya da orada gazetecilik yapmaya çalışan, gerçekten ilkeli 
gazetecilik yapmaya çalışan insanlar sıkıntılar yaşıyor; ya işinden ediliyor ya da buna güç yetmezse bir örgüt üyeliği 
yaftasıyla cezaevlerine düşüyor. Bugün, gerçekten Türkiye, bir, gazeteci cezaevine dönüştü -belki de dünyanın, herhâlde 
sıralamada en üstlerde- 100’den fazla tutuklu hükümlü, bugün, cezaevlerinde gazeteci görmek mümkün.  

Başbakana soru sormak cesaret işi. Dünden beri, burada da tartışıldı. Dün arkadaşlarımız, milletvekili 
arkadaşlarımız “Bunu Başbakan yalanladı.” dedi. Hafta sonu grup toplantısında, grubunu Kızılcahamam’da topladı Sayın 
Başbakan ve yurt konusu gündeme geldi. Bu, yaşam tarzına müdahaleye dönüştü. Bugün yine grup toplantısına yansıdı 
bu görüşmeler, konuşmalar ve akşamüzeri de Finlandiya’ya gitmeden önce bir gazeteci Sayın Başbakana bir soru 
yöneltiyor,  diyor ki: “Kişilerin özel evlerine nasıl bir yetkiyle denetim yapılacak?” Böyle bir soru yöneltiyor Sayın 
Başbakana. Bu gayet doğal bir soru. Diyorsunuz ki: “Ortada bizim muhafazakâr demokrat yapımıza aykırı birtakım yaşam 
biçimleri görüyoruz. Gençlerimizi…”  Tırnak içerisinde söylüyorum, sizin görüşünüz. “’…bunlardan korumak için valilere 
talimat verdik, denetimler yapılacak.” Bunu nasıl yapacaksınız bilemiyorum. Ahlak polisi marifetiyle mi yapılacak? 
Gazeteci soruyor, bunun yöntemini soruyor, bu denetimin; aldığı cevap şu: “Kişinin müstakil özel evlerinde bir kız ile bir 
erkeğin aynı evde kalması ne denli uygun olabilir? Siz böyle bir şeyi hoş karşılar mısınız? Eğer siz kızınızla ilgili böyle b ir 
şeyi uygun buluyorsanız, size hayırlı olsun.” diyor. Bu cevap gazeteciye. Şimdi, gazeteciler böyle sıkıntılı bir ortamda 
görev yapmaya çalışıyor. Ben, bu anlamda, basın özgürlüğünü takdirlerinize bırakıyorum.  

Alın kumandayı elinize, televizyon kumandasını, hangi kanalı açarsanız açın, hilafsız, abartmıyorum, her 10 
kanaldan 9’u iktidarın uygulamalarını öve öve, göklere çıkarta çıkarta yayın yapar, haber kanalları da bunun içerisinde. 
İktidara muhalefet yapan ya 1 ya 2, ya 3 televizyon kanalı bulursunuz. Onlar da zaman zaman RTÜK’ün tabii ki gazabına 
uğrarlar, Gezi Parkı olaylarında olduğu gibi.  

Şimdi, bütün bunlar yetmezmiş gibi, TRT gibi, devlet televizyonlarının yayınlarına bakıyorsunuz, tamamen, 
iktidarın uygulamalarını abartarak, överek anlatan bir yayın politikasını güdüyorlar. Zamanlamaya bakıyorsunuz, iktidara 
ayırdığı süreye ya da Sayın Başbakana ayırdığı süreye, bir de ana muhalefet partisi liderine ya da diğer Mecliste grubu 
bulunan siyasi partilerin liderlerinin toplantılarına ya da konuşmalarına, demeçlerine ayırdığı süreye bakıyorsunuz, 
inanılmaz bir adaletsizlik söz konusu ve bunlar da tabii ki uygulamalar da tamamen yasalara aykırı bir şekilde yapılıyor.  

Sansür konusu: Gerçekten öyle uygulamalar var ki yani mizah denebilecek örnekler verebilirim. Bunlardan 
birkaç tanesini sizinle paylaşmak istiyorum. Biliyorsunuz, geçtiğimiz günlerde, kamuoyunca çokça tartışıldı, Sayın Hüseyin 
Çelik’in bir hanım sunucuyla ilgili “Sunucu öyle bir kıyafet giymiş ki, olmaz bu yani kimseye karıştığımız yok ama çok 
aşırı...” Ve bunun neticesinde de televizyon kanalı bu sunucu bayanın da işine son verdi. Bakınız, TRT, Tosun Paşa 
filmindeki Adile Naşit’in hamam sahnesini sansürledi. Yani ben çocukluğumda bu filmi izlemişimdir, o günlerin Türkiye 
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koşullarında bu film sansürlenmedi, ama 2012-2013 Türkiye'si’nde maalesef bu film RTÜK tarafından sansürlenebiliyor. 
Londra Olimpiyatları’nın kapanış töreninde John Lennon’ın “Imagine” şarkısının “no religion too” (dinler de olmasın) kısmı 
spiker tarafından makaslandı. TRT Müzikte Ajda Pekkan’ın görüntüleri buzlanarak sansürlendi. TRT 1’de yayınlanan 
“Hacivat Karagöz Neden Öldürüldü?” adlı filmde Alevilik konuşması sansürlenmişti. Bizim İzmir Milletvekilimiz Sayın Erdal 
Aksünger de bu konuyu Meclis gündemine taşıdı. Bunu tabii ki çoğaltmak, bu sansüre ilişkin örnekleri çoğaltmak mümkün.  

Geçtiğimiz günlerde, yine, çok tartışma konusu olan bir konu vardı. Ömer Tuğrul İnançer’in “Gönül Dünyamız” 
programında hamile kadınlara ilişkin sözleri gerçekten toplumda büyük tepki aldı, büyük infiale sebebiyet verdi. Şöyle 
demişti: “Hamile kadınların sokağa çıkması terbiyesizliktir ve eş yoktur, zevce vardır.” Şimdi, bu ifadelerin  yayın ihlali 
oluşturmadığına RTÜK tarafından karar verildi. Ben, bunu, tabii ki basından edindiğim bilgi çerçevesinde 
değerlendiriyorum. Sayın RTÜK Başkanı Davut Dursun bir röportajında “Ceza vermememize kızım bile tepki gösterdi. 
Beni telefonla arayıp ‘Buna ceza vermediniz mi?’ diye sordu.” diyor. Şimdi, burada da tabii ki çifte standardı görmemiz 
mümkün.  

Yine, RTÜK’le ilgili, gazetelere yansıyan Üst Kurulda bazı tartışmalar… CHP kontenjanından bir arkadaşın, 
“Gerekirse döveriz.” diye tehdit edildiği basına yansıyan haberler içerisinde. Bunun da gerekçesi, Üst Kurul üyelerinin 
basına demeç vermesi. Tabii ki bunlar RTÜK’ün sansür konusundaki çifte standardı ve RTÜK’de meydana gelen birtakım 
hadiseleri ortaya koyan saptamalarımız.  
Avrupa Birliği ilerleme raporuna değinmek istiyorum sansür konusunda, basın özgürlüğü konusunda. “Özellikle sansür 
konusunda, toplumun ulusal ve ahlaki değerleri, genel ahlak ve ailenin korunması ilkelerinin ihlaline ilişkin olarak RTÜK 
tarafından yürütülen yaptırımlar endişe uyandırmaya devam etmektedir.” diyor. Yine, benzer şekilde “müstehcenlik” 
kavramını muğlak buluyor. Haziran 2013’teki Gezi olayları sırasında yayın yapan televizyon kanallarına kesi len cezaları 
eleştiriyor. Bunlar da Avrupa Birliği İlerleme Raporu’nun Türkiye’deki sansür konusundaki değerlendirmeleri olarak 
karşımıza çıkıyor. 

Vakıflardaki eksiklikler ve bazı saptamalar… 
BAŞKAN -  Sayın Seçer, tamamlarsanız lütfen. 
Ek süre veriyorum. 
VAHAP SEÇER (Mersin) - Sayıştay raporunda Vakıflar Genel Müdürlüğü hakkında hazırlanan raporda, tarihî 

vakıf mallarını nasıl özensiz kullandığını gözler önüne seriyor. Bu rapora göre de vakıf taşınmazlarının kira gelirlerindeki 
artışlarının emsal ve rayiç bedel karşılaştırmalarının yapılmadığı ifade ediliyor ve sadece TÜFE oranlarıyla yapılan 
artışların kira bedellerinin piyasa değerinin altında kaldığını, ayrıca mevzuatta zorunlu tutulmasına karşın, kiradaki 
taşınmazların sigortalanmadığını belirtiyor Sayıştay. Bunun doğal sonucu olarak da özellikle tarihî binalarda, ahşap 
binalarda yangın ve deprem gibi doğal afet risklerinin ortaya çıkabileceğini ortaya koyuyor Sayıştay bu raporunda. 

Ben, her şeye rağmen bu bütçenin… Ki özellikle RTÜK bütçesi dikkat çekici, çok yüksek bir artış oranıyla 457 
milyon TL gibi bir rakama sanıyorum yükseltilmiş, bunun da açıkçası gerekçesini öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Acar… 
GÜRKUT ACAR (Antalya) - Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcısı, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli 

üyeleri; Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu, Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumunun bütçeleri üzerine bazı 
düşüncelerimi paylaşmak istiyorum. 

Nazım Hikmet’in "Nazım Hikmet vatan hainliğine devam ediyor hâlâ" diye bir şiiri vardır, çok da güzel anlatır 
neyin vatan hainliği olmadığını. 

Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumundaki hainlik ise gerçek bir hainliktir ve hâlâ devam ediyor. 2011 yılında 
hem de Meclisin açık olduğu bir dönemde yapılan kanun hükmünde kararname ile bu kurumların kurucusu Mustafa Kemal 
Atatürk'e yapılan hainlik sürmektedir. 

Bu kurumlara ilk darbeyi vuran 12 Eylül darbecileri, bu kurumların Atatürk ile ilgili bağını gizleme, örtme gereğini 
duymamışlar ama siz bu kurumlarla Atatürk'ün bağını gizlemeye, örtmeye devam ediyorsunuz. Kararnamede, Atatürk, bu 
kurumların gelirleri ile ilgili bölümde yalnızca miras bölümünde geçiyor. Bu, ayıptır, bu ayıp iki yıldır sürdürülüyor. Biz de 
bu ayıbı unutmamaya, unutturmamaya devam edeceğiz. 

Değerli arkadaşlar, dün burada Sayıştay raporları çok tartışıldı. Sayıştay Başkanı raporları savundu. Türk Dil 
Kurumu, Türk Tarih Kurumu ne harcamış, nereye harcamış bir bakayım dedim. Raporlardan çıktı aldık, bakıyoruz 
“Denetim şöyle yapılır, böyle yapılır.” uzun uzun hikaye anlatılıyor, sonra rapor "Denetim Görüşü" başlığı altında "Hesap 
ve işlemlerinin kanun ve diğer hukuki düzenlemelere uygun olduğu kanaatine varılmıştır." deniyor ve bitiyor.  

Neymiş? Her şeyin kılıfına uygun olduğu kanaatine varılmış. Tek bir rakam yok, tek bir veri yok, dondum, 
kaldım. Koskoca Sayıştay, yüz elli yıllık bir denetim kurumu, halkın vergisinin nereye nasıl harcandığını denetlemesi 
gereken kurum "Her şey kılıfına uygun" demek için on-on beş sayfalık metinler yazmış. Sayıştay, en azından bunun 
hesabını vermelidir, bu israfın bu ziyanın hesabını vermelidir. Yani “Bir şey yok.” demek için on beş sayfa yazı mı yazılır?  
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Soru önergesi verdim, bu raporlar kaçar tane basıldı, kaç lira harcandı? Buradan da soruyorum: Bu, “rapor” 
denilen şeyler için yapılan harcama nedir? 

5 kurum mu var? Yazın 5 cümle "Bir şey yoktur, Başbakan bilir, Hükûmet işini bilir." ya da “Her şey kılıfına 
uygun.” yazın ama on beş sayfa yazmayın, hiç olmazsa vatandaşa bir zarar daha vermeyin; ayıptır, yazıktır, günahtır. 

Bakın, Türk Dil Kurumu ile Türk Tarih Kurumu bütçeleri ile ilgili tek bir rakam yok Sayıştay raporunda. 
Başbakanlık raporuna baktım, örtülü ödenek ile ilgili uzun uzun açıklamalar yapmış Sayıştay. Başlangıç ile yıl sonu 
karşılaştırması yapılmazmış, güvenlik olayları öngörülemezmiş… Sayıştaya ne bundan? Sayıştayın örtülü ödeneği 
denetleme yetkisi var mı? Yok. Örtülü ödenek tartışılıyor, Sayıştay, Başbakanı savunma ihtiyacı duyuyor, Başbakana kılıf 
hazırlıyor, ayıptır. 

Denetim yetkiniz olan konularla ilgili mevzuat dışında tek bir satır yazı  yazmayacaksın,   denetim  yetkin   
olmayan bir hususla ilgili, örtülü ödenekle ilgili açıklama yapacaksın. Bu, yüz elli yıllık kurumun ne hâle getirildiğinin 
göstergesidir. Sayıştay,   Başbakanlığın   bir    dairesi    değildir, Sayıştay, Başbakanın örtülüsünün bekçisi de değildir. 
Türkiye'de tuz kokmuştur, tablo budur. 

Değerli arkadaşlar, Türk Tarih Kurumu neyle gündemde? Atamalarıyla gündemde, simgesinden çift başlı 
kartalın çıkarılmasıyla gündemde, önümüzdeki süreçte düzenlenecek sempozyumlarla gündemde. 11 sempozyumluk 
programda 4 padişah var: ll. Abdülhamit, Sultan Abdülaziz, Abdülmecid ve Vahdettin. Sonra ne var? İttihatçılar ve 
ittihatçılık. 

Bu kurumun kurucusu büyük Atatürk diyor ki: "Tarih yapmak kadar, tarih yazmak da önemlidir. Yazan yapana 
sadık kalmazsa değişmeyen hakikat insanlığı şaşırtacak bir mahiyet alır." 

Şimdi, cumhuriyet tarihi, Başbakan ve bakanları tarafından yerden yere vuruluyor. Her fırsatta Atatürk ve 
İnönü'ye saldırılıyor, Osmanlı dönemi göklere çıkarılıyor. Tarih Kurumu da Hükûmetini boşa çıkarmamak için padişahlar 
sempozyumu yapıyor. Vahdettin konuşulurken, Mustafa Kemal’in “Nutuk” kitabı orada olacak mı, ben doğrusu merak 
ediyorum Sayın Bakanım. 

Hükûmetin tarihi yeniden yazma gayreti açıktır. “Atatürk” adının silinmeye çalışılması, İnönü'ye saldırılar, 
“T.C.”nin kaldırılması bunun kanıtıdır. Devlet nişanından Atatürk, liyakat nişanından da “T.C.” ibaresinin çıkarılması bunun 
kanıtıdır.  

“Ak”laştırılan Türk Tarih Kurumu da bunun malzemelerini hazırlıyor. Çift başlı kartal simgesinin kaldırılması 
tartışması da bunun uzantısıdır. Seksen yıllık kurumların simgelerine bile tahammül edilemiyorsa daha ne diyelim.  

İstiyorsanız kendinize   bir  tarih   kurumu   yapın, oraya istediğiniz simgeyi de koyun ama Atatürk'ün kurduğu, 
onun  mirasından  para alarak, tarihi yeniden yazmaya kalkmayın. Bu, en hafif deyimle ayıptır. 

Türk Tarih Kurumunun bugün yapacağı en hayırlı şey Atatürk'ü, Kurtuluş Savaşı'nı, cumhuriyeti, cumhuriyetin ilk 
yıllarını, laikliği, laikliğin tarihini Hükûmete anlatmasıdır. 

Değerli arkadaşlar, Türk Dil Kurumu da benzer şekilde “ak”laşma yolunda ilerliyor. Dil nedir? Dil, bir milletinin 
birlik ve bütünlüğünü sağlayan en güçlü bağdır. 

BAŞKAN -  Sayın Acar, süreniz doldu, toparlar mısınız lütfen? 
GÜRKUT ACAR (Antalya) - Türk Dil Kurumu bunu böyle mi düşünüyor merak ediyorum. 
Bugün, Türkçe “tu kaka” ilan ediliyor. Türkçe'ye yeni harfler ekleniyor “q, x, w” harflerinin eklenmesi basit bir harf 

değişikliği değildir, Türk milletinin ortak dili olan Türkçe'yi bozmak amaçlıdır. Bundan sonra “tava” sözcüğü "tawa" olarak, 
“cezve” sözcüğünü "cezwe" olarak, “Mustafa Kemal” sözcüğünü "Mustafa Qemal" olarak mı yazacağız? Bu, ayrışmayı, 
ayrımcılığı getirmeyecek midir? 

Özel okullarda ilköğrenim çağında ana dilde eğitim, millet olma bağını güçlendirecek mi, zayıflatacak mı, 
soruyorum Sayın Bakana. 

Türk Dil Kurumu, dilin bir bağ olduğuna inanıyor mu, inanmıyor mu? 3 yeni harf ne sonuçlar doğuracak, ana 
dilde eğitim ne getirecek? Bir tek bir ses yok.  

Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu, büyük Atatürk'ün öncülüğünü yaptığı, bizzat kurdurduğu cumhuriyetin en 
eski kurumlarıdır. Büyük Atatürk, bu kurumlar devlet dairesi olmasın, Hükûmetlerin yandaşı olmasın diye mirasından pay 
bırakmıştır. Ama ne yazık ki önce darbeciler, şimdi de AKP iktidarı bu vasiyeti çiğnemektedir. 

Birileri vatan hainliğine, biz de bu gerçekleri söylemeye devam edeceğiz. Türk halkı elbet bu hainlikleri mutlaka 
görecek ve cezasını da bir gün verecektir. 

BAŞKAN -  Teşekkür ederiz. 
Sayın Öğüt, buyurun lütfen. 
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, kurum başkanları, basın mensupları, değerli 

hazırun; biraz ben politikanın dışına çıkacağım başlangıç olarak. 
Ağız ve diş sağlığının genel sağlığın ayrılmaz bir parçası olduğu İstanbul Deklarasyonu’nda bir kere daha dünya 

tarafından kabul edildi. Bunu sağlamak için devletin yapması gereken önemli bir iş var, bu da, medya vasıtasıyla geniş 
kitlelerin bilgilendirilmesi ve bilinçlendirilmesidir.  
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Bilinçaltı sanal eğitim de bunun bir parçasıdır. Bunun için çok önceleri dünyanın gelişmiş ülkelerinde denenen 
basit bir yöntem var, o da, film ve dizi kahramanlarına ve çocuklara diş fırçalama yaptırılması, diş doktoruna gidilmesinin 
hatırlatılması ve diğer doktorlara gidilmesi gibi olumlu eylemleri göze sokmadan, abartmadan gösterilmesidir. Bu da 
televizyonların her yaptığını inceleyen, müdahale eden, vatandaşların en ufak şikâyetlerini değerlendirip ceza veren güçlü 
RTÜK’ün böyle bir zorlama yapmasını arzu ediyorum. Bunun Türkiye’de sağlığa çok yararlı olacağına inancımı bir daha 
belirtmek istiyorum.  

Değerli arkadaşlar, yine Gezi olayları sırasında uluslararası bir komployla karşı karşıya geldiğimizi öne süren 
Hükûmet tarafından bunu ispat için uluslararası TV’lerin olaylardan on gün önce naklen yayın arabası kiralamasının 
yapılarak hazırlık yaptıkları söylenmiştir ama hâlâ bu hat ve araç kiralamaların faturalarını bir türlü göremedik. Bunu 
açıklayacak kurum kimdir? Bunu açıklarsanız Türkiye'nin karşı karşıya kaldığı bu korkunç komployu kimlerin düzenlediğini 
öğrenmiş olacağız.  

Yine, geçtiğimiz ay içinde gazetelerden okuduğumuz kadarıyla ve muhataplarından edindiğimiz bilgiye göre, 
TRT’de çalışan 15 kadar emekçiye Gezi olaylarıyla ilgili olarak sosyal medyada paylaşımlarından soruşturma açılmış, 
atamaları yapılmamış, cuma günü de sözlü savunmaya çağrılmışlardır, 3 kişinin sözleşmesi feshedilmiştir. Hakaret 
içermeyen bu Tweet’ler yüzünden işlerine son verilmesi dolayısıyla burada üzüntülerimizi belirtmek istiyorum.  

Yine, aynı hassasiyet CHP ve Gezi aleyhine, Gezi protestocuları aleyhine yazı yazan Tweet’çilere de 
gösterilecek midir, gösterilmiş midir, bunun bir örneği var mıdır? Onu merak ediyorum.  

Son dönemde, sene içinde de ben Mecliste de gündeme getirmiştim, Anadolu Ajansının Kurtuluş Savaşı 
esnasında çok büyük görevler yaptığını biliyoruz. Anadolu Ajansı, maalesef giderek Hükûmetin sesi olmaya devam ediyor, 
hatta mümkün olduğu kadar da Sayın Arınç’ın ağzından çıkan her şeyi bir Tweet’miş gibi atıyor. Anadolu Ajansının gerçek 
tarafsız bir kurum olması gerektiğini bir daha hatırlatmak istiyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Öğüt, çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Kalaycı, buyurun lütfen.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcım, değerli milletvekili arkadaşlarım, 

kıymetli bürokratlar, sayın basın mensupları; hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Aslında, Sayın Başbakan Yardımcım, kurumlarımızın bütçesi üzerinde bir konuşma yapacaktım ama zaman 

kalırsa yine bazı konulara değineceğim. Yalnız şuna üzüldüm: Ne günlere geldik? Türkiye Cumhuriyeti’ni kuran Türkiye 
Büyük Millet Meclisinde, Gazi Mecliste Türk Bayrağı’nın adı, kurumlarımızın adı, millî kimliğimiz tartışılır hâle geldi.  

Sayın Başbakan Yardımcım, siz ne diyeceksiniz bilemiyorum ama şunu net olarak söyleyeceğim: Bugüne kadar 
yaptığınız -Hükûmet olarak söylüyorum- bazı konuşmalar, açıklamalar ve icraatlar bir anlamda bu tür sorgulamalara hak 
verir hâle getirdi. En yakın örnekten söyleyeyim; ki, Sayın Başbakanımızın defalarca açıklaması var benim bildiğim, 
Anayasa Komisyonu Başkanımızın açıklamaları var ana dilde eğitimin milletimizi böleceğine dair, yine Sayın Burhan Kuzu 
Hocamın “Ana dilde eğitim şeytana uymaktır.” şeklinde açıklamaları var ama son açıklanan pakette özel okullarda ana 
dilde eğitimin önü açıldı.  

Yine, Andımız kaldırıldığı zaman gerek Sayın Başbakanın gerek bazı bakanların gerekse AKP’nin yetkililerinin 
yaptığı açıklamalara baktığımız  zaman “Türk’üm, doğruyum, çalışkanım” demenin, aslında “Türk’üm” demenin “ırkçılık, 
kafatasçılık, militarist bir ifade, faşist bir ifade” olarak tanımlanması, biraz önce milletvekili arkadaşımızın bir anlamda bu 
sorgulamayı yapmasının önünü açıyor.  

Şimdi, şunu ifade edeceğim: Dünyada herkes bize “Türk milleti” diyor, yabancı tarihçiler öyle, araştırmacılar 
öyle, bizi “Türk milleti” olarak tanımlıyorlar ama her ne hikmetse son dönemde bunu tartışılır bir hâle getirdik; ki, şu an 
siyasi partilerimizde olsun, toplum nezdinde ağırlığı olan kişi veya kurumlarca olsun Türk milletinin tanımı ırka dayalı bir 
tanım olarak yapılmıyor Sayın Başbakan Yardımcım. Anayasa’mızdaki tanım da böyledir.  

Ben öyle biliyorum, kendim Yörük kökenliyim ama kişilerin etnik kökeninin ne olduğu ya da mevcut oldukları 
etnik kökene saygım yüksek. Şimdi, Bakanlar Kurulu üyelerimizin birçoğu Kürt kökenli, hiçbir rahatsızlığımız yok. Bugüne 
kadarki cumhurbaşkanları arasında Yörük Türkmen kökenli bir cumhurbaşkanı yok yani biz hiç kimsenin etnik kökenine 
bakmıyoruz, herkesi Türk milletinin onurlu bir ferdi, eşit bir ferdi olarak görüyoruz ama bin yıllık kardeşliğimizi bozmak, 
aramıza nifak sokmak isteyenler var. Buna fırsat vermemeliyiz Sayın Başbakan Yardımcım.  

Şimdi, örnekler vereceğim: Sakarya Türküsü’nü bilirsiniz Sayın Başbakan Yardımcım, Sakarya şiiri, Necip 
Fazıl’ın. Ne diyor? “Rabbim isterse, sular büklüm büklüm burulur/ Sırtına Sakarya’nın Türk tarihi vurulur.” diyor. Irkçı mı 
şimdi Necip Fazıl? Yine Mehmet Akif Ersoy; ki, bildiğim kadar -burada hocalarım da var yani bir ukalalık gibi de olmasın, 
tarihçi hocalarım da var burada- Arnavut kökenli; ki, İstiklal Marşı’nın…  

RECAİ BERBER (Manisa) – Kendisi de şiirinde söylüyor “Ben Arnavut’um.” diye.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Evet, İstiklal Marşı’mızın da şairi.  
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“Ordunun Duası”nda ne diyor? “Türk eriyiz, silsilemiz kahraman/ Müslümanız, Hakk’a tapan Müslüman/ Putları 
Allah tanıyanlar, aman/ Mescidimiz boynuna çan asmasın/ Amin! desin hep birden yiğitler/” Allahuekber!” gökten 
şehitler.” Bu da Mehmet Akif Ersoy’un şiiri. Yani Mehmet Akif Ersoy’u da “Kafatasçı” olarak mı niteleyeceğiz?  

Yine, Bediüzzaman Saidi Nursi’nin Kürt isyanlarında kendisinden istenilen desteğe ne cevap verdiğini birçok 
arkadaşım biliyor. “Asırlarca İslam’a bayraktarlık yapmış Türk milletine kılıç çekilmez.” diyor; ki, Maide Suresinin 54’üncü 
ayeti, biliyorsunuz, inzal ayetlerinden Sayın Başbakan Yardımcım, “Orada müjdelenen, orada geleceği söylenen milletin 
Türk milleti olduğuna dair benim yorumum var, tefsirim var.” diyen kişi Saidi Nursi, o da Kürt kökenli.  

Dolayısıyla, tabii, bu konuda söylenecek söz çok ama ülkemizin, milletimizin, özellikle de millî değerlerimizin bir 
örtülü savaşa maruz kaldığını görüyoruz yani amaç, Kurtuluş Savaşı’mızın sonuçlarını ortadan kaldırmak yani bu dış 
mihrakların ülkemiz için, ülkemizde hedefledikleri konu bu, Türkiye Cumhuriyeti’ni tasfiye etmek. Bundan daha ötesi yok.  

Ama ben şunu söyleyeceğim: Türk milleti, Malazgirt’ten bu yana Anadolu’daki hâkimiyetine, egemenliğine karşı 
yapılan bu saldırılara, inanıyorum ki, birlik, beraberlik içerisinde geçit vermeyecek. Türk milleti dualı bir millet. Bu 
söylenenler, bu icraatlar elbet bir gün geri dönecek, birlik, beraberliğimizi sağlayarak tekrar âleme nizam veren ceddimiz 
gibi vereceğiz.  
Bir de şunu söyleyeyim: Mehter marşları hepimizi coşkuya, heyecana katar, değil mi Sayın Başbakan Yardımcım? Ne 
diyor? “Ceddin deden, neslin baban/ Hep kahraman Türk milleti.” diyor. Yani, buradaki “Türk” kelimesinden niye rahatsızlık 
duyuluyor? Bir karşı görüş de yok. “Türk milleti” tanımının kapsayıcı bir tanım olduğunu herkes söylüyor; ki, biz milliyetçi 
partiyiz, bizim de hiçbir dokümanımızda, hiçbir programımızda, tüzüğümüzde bu anlamda ırkçı bir yaklaşım söz konusu 
değil. Zaten ırkçı olan birisinin de Müslüman olması söz konusu değil ama her ne hikmetse bu konu pompalanıyor 
maalesef, “Türk” kelimesi burada tartışılır hâle geliyor.  

Ben çok önemsediğim için yerel basınla ilgili birkaç söz söyleyeceğim Sayın Başbakan Yardımcım. Şimdi, 
konuşmanızda “Genel Müdürlük tarafından basın mensuplarının çalışmalarını kolaylaştırmak, yerel basını güçlendirmek 
için çeşitli çalışmalar yürütülmektedir. Bu çerçevede, yerel medya mensuplarının yeni medya düzenine hızla uyum 
sağlamaları amacıyla, yeni medya araçları ve platformlarının kullanımı ve bu alanlarda medya mensuplarına yönelik 
fırsatlar konusunda eğitim verilmekte.” diye faaliyetleri sıralamışsınız, ama yerel basının mali açıdan güçlendirilmesini, 
desteklenmesini sağlayacak çalışmalarla ilgili bir husus bulamadım.  

Aslında yerel basınımız hakikaten çok zor şartlarda büyük fedakârlık ve özveriyle faaliyet gösteriyor. 
Gelirlerinde, özellikle ilan gelirlerinde sıkıntı var. Bu sıkıntının nedenlerini de hepiniz biliyorsunuz. Yani kamu idarelerinin 
ilanlarının sayıca azalması, ilanların küçülmesi, KÖYDES, BELDES ilanlarının yayınlanmaması, ilçe belediyelerde ilan 
tahtaları yolunun seçilmesi, özelleştirmeler gibi nedenler yerel basınımızın gelirlerinde bir azalma, bir olumsuzluk 
getirmiştir. 

Şimdi, somut bazı önerilerde bulunacağım. Bir defa, biliyorsunuz yerel basınımız kamu idarelerinin faaliyetlerini 
bir anlamda ücretsiz yayınlayan kurumlarımız. Yani özellikle bütçe yatırım programıyla ilgili uygulamalar, imar 
düzenlemeleri gibi konularda kamu idarelerinin halka bilgi ve hesap vereceği bir yapı oluşturup, bunları yerel basında ilan 
ettirerek yerel basınımıza hem bir katkı sağlamış oluruz hem de o ilde, o bölgede yaşayan insanımızın da bu 
faaliyetlerden yerel basınımız kanalıyla yararlanmasını sağlarız. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, lütfen toparlayın. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Birkaç önerim var, yani konunun biraz dışına çıktığım için… 
BAŞKAN – Hayır, rica ediyorum, soru kısmında da vakit kullanabilirsiniz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Konunun dışına çıkmadın, konunun içindesin. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Hayır, tasarladığım konunun dışına çıktığım için… 
Anadolu basınının ciddi, basın ahlakına sahip, tarafsızlık ilkesine bağlı ve objektif bir yayın organı olarak 

faaliyetlerini sürdürebilmeleri için özel destek programları uygulamaya konulmalıdır, böylelikle ayakta kalabilmek için bazı 
kişi ve kuruluşların sesi olma yoluna gitmeleri de önlenebilir. Bu amaçla, birçoğu çağ dışı kalmış ilkel makinelere sahip 
olan gazetelerin baskı tesislerini modern hâle getirebilmeleri, televizyon ve radyoların teknolojilerini yenileyebilmeleri iç in 
bazı sektörlerde olduğu gibi faizsiz kredi desteği verilebilir.  

Yine Ekonomi Bakanlığımızca uygulanan yatırım teşviklerinde, Anadolu’daki yerel gazete, radyo, televizyonlar 
için asgari yatırım tutarı ile vergi, sigorta primi teşvikleri ve yatırım yeri tahsisinde uygulanabilir özel alan oluşturulabilir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Yine kalkınma ajanslarımızın proje çağrılarında aynen sivil toplum kuruluşlarına 

uygulandığı gibi yerel basınımız için de destek oranı yüzde 75 olarak belirlenebilir.  
KOSGEB destekleri bir paket olarak yerel basına dönük yeni bir yaklaşımla ele alınabilir.  
İletişim fakültesi öğrencilerinin öğretimlerinin son bir yılını yerel gazete, radyo ve televizyonlar, KOBİ’lerin halkla 

ilişkiler birimleri ile kamu kuruluşlarının basınla ilgili birimlerinde staj yaparak tamamlamaları projesi hayata geçirilmeli, 
böylelikle eleman anlamında da yerel basınımıza destek sağlanabilir.  
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Sayıştayla ilgili birkaç hususu söyleyecektim, onu da soru sorarak söyleyeyim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kalaycı. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Ben teşekkür ediyorum. 
Bütçelerinizin de hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Sayın Şahin’e söz vereceğim. 
Sayın Şahin, kayısı ikramınız için de teşekkür ediyoruz. 
Buyurun. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Allah tekrarını nasip etsin. 
Teşekkür ederim.  
Sayın Başkanım, Sayın Başbakan Yardımcım, değerli arkadaşlar, değerli bürokratlarımız, kıymetli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Özellikle Sayın Başbakan Yardımcılığına bağlı kurumlarla alakalı, RTÜK, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek 

Kurumu ve Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçeleri üzerinde müzakereler devam ediyor, ben özellikle Vakıflar Genel 
Müdürlüğüyle alakalı söz almış bulunuyorum.  

Özellikle RTÜK’ün yapmış olduğu çalışmalar, tabii eleştirilere elbette ki her zaman için açık olan bir şey ama, 
yerele indiğimizde, vatandaşlarımız, özellikle TRT’nin yayın yapmış olduğu bütün kanalların bir aile ortamında izlenecek 
bir noktaya gelmesinden dolayı da her seferinde bizlere gerçekten şükranlarını arz ediyorlar. 

Vakıflar denince, öncelikle içinde bulunmuş olduğumuz mübarek aylardan biri olan şehrül ahir muharrem ayının 
içerisinde bulunmamızdan dolayı, Peygamber Efendimiz’in hicret etmesi ve Kerbela olayı, önemli olayların meydana 
geldiği, 10 ayrı peygamberimizin de yine başlarına gelen sıkıntıların bu ay içerisinde bertaraf edilmesi, önemli bir ay 
olduğunu bizlere göstermekte. Ben, bu konuda, özellikle Kerbela’da ve daha sonra şehit olan bütün insanlarımıza 
Allah’tan rahmet diliyorum. 

Vakıf, bir ferdin taşınır veya taşınmaz bir malını, Allah rızası, hayır duygusu ve insan sevgisiyle, karşılık 
beklemeksizin hizmetin ebediyen sürdürülmesi amacıyla şahsi mülkiyetinden çıkarıp kamu yararına tahsis etmesidir.  

Ecdadın dünyada elde ettiği menkul ve gayrimenkullerini, kurmuş oldukları vakıflar vasıtasıyla, sadaka-i cariye 
olarak ölümünden sonra da ilelebet kendilerinin hanelerine yazılması için kurmuş olduğu bu vakıflarımız da gerçekten 
insanlığın hayrına çok devasa hizmetler yapmışlardır ve yapmaya devam edeceklerdir.  

Geçmişimizle aramızdaki en sağlam köprüleri oluşturan kurumlarımızın başında vakıflar gelmektedir. 
Ecdadımızın bizlere emanet ettiği vakıf olgusu, hayır ve yardımseverlik kavramlarını şahsi bir meziyet olmaktan çıkarıp, 
kurumsallaşmış bir yapı olarak, toplumda sosyal dengenin sağlanması için geçmişimizden geleceğe uzanan önemli bir 
hizmet alanını kapsamaktadır. 

Devlet bütçesine hiç yük olmadan, kendi gelirlerini akar nitelikli gelir getirici menkul ve gayrimenkuller kanalıyla 
elde eden ve temsil ettiği vakıfların hayır şartlarını da titizlikle yerine getirmektedir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü, artık yöneticileri hayatta kalmayan 42 bin vakıf adına ülkemiz genelinde yatırım 
yapmakta ve vakıf eserlerini restore etmektedirler.  

Vakıfta amaçlar çeşitlilik gösterebilir, ancak temel hedef Allah rızası için yardım etme, hayırla yad edilme ve 
ebediyete kadar da adının baki kalmasıdır.  

AK PARTİ iktidarlarıyla birlikte, daha önce de belki yer yer reddi miras anlayışıyla üvey evlat muamelesi gören 
vakıflar ve vakıf eserleri, tarihe tanıklık etmenin haklı gururunu taşımaya devam etmesi için, ülkemizin en ücra 
köşelerindeki vakıf eserlerini dahi restore ederek ayağa kaldıran, nerede bir garip gureba varsa ona vakfın iyilik elini 
uzatan, vakıf yemeğini götüren, vakıf yardımını ulaştıran, yüzyıllar öncesinden bugüne gelen vakıf şuuruyla, öğrenciye, 
engelliye, fakire fukaraya yetişen bu kurum, toplumda ve sosyal alanda yapmış olduğu tüm işleri yalnızca kendi öz 
kaynaklarıyla gerçekleştirmektedir. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü, 2003 yılından itibaren vakıflara ait gelir getirici mülkleri en yüksek verimle 
değerlendirmeye başlamıştır. Bu çerçevede yapılan çalışmalar sonucunda, işgalden kurtararak, gelirlerini artırarak hayır 
hizmetlerini de çeşitlendirmiştir. Yıllar boyunca atıl durumda kalmış gelir getirici vakıf mülkleri tespit edilerek 
değerlendirilmiştir.  

Vakıflar Genel Müdürlüğümüzce, ülkemizde 2003-2013 yılları arasında 2 milyar 600 milyon liralık yatırım 
yapılmıştır. Elde edilen bu gelirlerle, öncelikle ecdadın emaneti olan binlerce yıllık tarihî vakıf eserleri bir bir ayağa 
kaldırılmış, Vakıflar Genel Müdürlüğü 2002 yılından bugüne kadar çok büyük bir atılım içinde yürüttüğü çalışmalarla 
ülkemizin dört bir yanındaki vakıf eserlerini âdeta hayata geçirmiştir. Öyle ki 2003 yılından önce Genel Müdürlükçe 
restorasyonu gerçekleştirilen vakıf eser sayısı yılda 10-15 taneyi geçmezken, 2003 yılından bugüne kadar Genel Müdürlük 
tarafından restore edilen vakıf eski eser sayısı şu anda 4 bine yaklaşmış durumdadır.  

Ülkemiz genelinde, il ve bölge ayrımı yapmaksızın nerede ihmal edilmiş, göz ardı edilmiş restorasyona ihtiyacı 
olan bir vakıf eseri varsa ulaşan Genel Müdürlük, son yılların büyük bir restorasyon hamlesini de gerçekleştirerek, 
eserlerin aslına uygun hizmet etmesini sağlamıştır. 
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Vakıflar Genel Müdürlüğü, vakıf kökenli cami, han, hamam, medrese, bimarhane, kervansaray gibi vakıf eserlerinin 
onarımlarının ve korunmasının sağlanmasının yanı sıra bu eserlerin her birinin içlerinde yer alan taşınabilir vakıf kültür 
varlıklarını da korumaktadır. 

Yıllar boyunca kapalı kapılar ardında bırakılmış bu eserler bugün sanatseverlerle, tarih ve kültürümüze ilgi 
duyan vatandaşlarımızla buluşturulmakta, eserler en yüksek güvenlik önlemleriyle korunan müzelerde güven içinde 
tutulmaktadır. 

Bununla beraber, vakıflara ait tarihî belge ve dokümanlar da dilimize çevrilmiş ve koruma altına alınmıştır. Yazılı 
basılı pek çok eser de yayınlayan Genel Müdürlük bu çerçevede vakıf konusunda önemli bir akademik arşivin de sahibi 
olmuştur. Vakıflar Genel Müdürlüğünce kültürel zenginliğimizi korumak ve gelecek nesillere aktarabilmek adına yapılması 
zorunlu koruma ve iyileştirme çalışmaları için, nitelikli ve sahasında uzmanlaşmış tarihçi ve teknik elemanlar yetiştirmek 
amacıyla Fatih Sultan Mehmet Üniversitesinin açılmasıyla da bu alandaki mevcut boşluk doldurulmuş oldu. 

Sayın Bakanım, özellikle Battalgazi’mizde, şu ana kadar gerçekten, Malatya’mızın birçok ilçesinde veya il 
merkezinde köhnemiş, tamamen böyle atıl duruma bırakılmış tarihî eserlerimiz bir bir ayağa kaldırıldı, bu konuda 
şükranlarımı arz ediyorum ancak yine Battalgazi’de şu anda bulunan özellikle Hazreti Mevlânâ, İbni Arabi ve Sadreddin 
Konevi hazretlerinin de orada hizmet vermiş olduğu Şahabei Sura ve Şahabei Kübra medreselerinin de ayağa kaldırılması 
için ben sizlerden destek rica ediyorum. 

Özellikle vakıf sahasında AK PARTİ iktidarları iktidar olduğu günden bugüne kadar vakıflarla ilgili yapılacak olan 
tüm çalışmalarda vakıf duasını kendisine şiar edinip bu çerçevede çalışmaları yapmaktadır. Vakıf duasında der ki: “Her 
kimse ki vakıfların bekasına özen, gelirlerinin artırılmasına itina gösterirse bağışlayıcı olan Allahutaala’nın huzurunda 
ameli güzel ve makbul olup mükafatı sayılamayacak kadar çok olsun, dünya üzüntülerinden korunsun ve muhafaza 
edilsin.” 

Ayrıca, yine malumlarınız, vakıflarla ilgili bunları amaçlarının dışında kullananlarla ilgili de gerçekten çok ağır 
cümlelerle beddua var ve ah var. İnşallah, biz bugüne kadar bu konuda üzerimize düşen kısmıyla alakalı hep dua almaya 
çalıştık ve inşallah, bundan sonraki süreç içerisinde de vakıfların korunması ve aslına uygun kullanılması noktasında da 
inşallah, insanlarımız gereken hassasiyeti gösterirler. 

Özellikle hazineye hiçbir yükü olmaksızın kendi gelirlerini elde ederek vakıfların hayır şartlarını gerçekleştiren 
ecdat yadigârı Vakıflar Genel Müdürlüğünün çalışmalarının önümüzdeki yıl daha artan bir başarıyla devam etmesini 
diliyor, 2014 yılı bütçesinin hayırlar getirmesini Yüce Allah’tan temenni ediyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Şahin. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Başbakan Yardımcım, sayın çok değerli 

milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın; Sayın Başkan, hiç gerilmeyeceğim, hiç merak e tmeyin 
germeyeceğim de; gerilmeyeceğim ve germeyeceğim de. 

Sayın Başbakan Yardımcım, siz yılların siyasetçisisiniz. Kendi ölçeğinizde, kendi doğrularınızda hep ilkeli 
oldunuz yani kendi doğrularınızda hep ilkeli oldunuz. Size bu konuda inanırım. 

Şimdi, çok kısa geçeceğim çünkü artık yaklaşık on beş gündür tartışılıyor ve ben  de Sayıştay konuşmaya artık 
nefret eder hâle geldim. Sadece takdirinize sunacağım.  

Halk adına kamu kurumlarını denetleme görevi Sayıştaya verilmiştir Meclis Başkanlığı kanalıyla. Sadece 
bilgilerinize sunuyorum. Şu rapor sizin Basın Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğünün raporu. Yırtmayacağım da. 

Evet efendim, Bayın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünün raporu. Bize bunu rapor diye… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Genel bütçeli bütün kurumların aynı şekilde. Sanki özelmiş gibi… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya, Beyefendi, bir dakika ya. Niye müdahale ediyorsun ya? 
BAŞKAN – Sayın Berber, ya lütfen… Lütfen Sayın Berber… 
Evet, buyurun Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gerersen gererim seni.  
BAŞKAN – Yok, yok Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben sadece Sayın Bakanın vicdanına inanırım. Bize bunu “Basın-

Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünün Sayıştay Raporu” diye gönderdiniz. Bu rapor Sayın Bakan. Ben size takdim 
edeyim. Eğer vicdanınızda bu raporsa, var. O zaman başka hiçbir şey söylemiyorum, sadece sizin vicdanınıza 
sesleniyorum. Bizi “rapor” diye birileri eğer kandırmaya çalışıyorsa ben üzüntülerimi belirtiyorum Sayın Bakan.  

Siz Başbakan Yardımcısısınız. Böyle bir yasak savmayı, böyle bir idarenin… Yani Sayıştayın ve diğer 
kurumların tüm raporları hemen hemen böyle. İçinde 3-5 tane rapor, “rapor” diye… Ha, yazsınlar bize Sayın Başbakan 
Yardımcım “Bu kurumda her şey incelenmiştir, hiçbir sorun yoktur.” Tamam, rapordur ama bunu “rapor” diye takdim 
etmek, bizimle alay etmekten başka bir şey değildir, sadece… Çünkü bu konuda artık yeterince çok sinirlendi tüm 
arkadaşlarımız, yeterince çok tartışıldı. Sadece sizin vicdanlarınıza sunuyorum: Bu rapor mu, değil mi? 
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Sayın Başbakan Yardımcım, Meclis TV konusunda birkaç kelime etmek istiyorum. Kimdir, kime bağlıdır, kim 
ilgilenir? Meclis Başkanlığı mı, TRT mi, kimdir? Ha, şunu bize söyleyin -yine aynı şekilde söylüyorum- yüreklice söyleyin 
“Biz AK PARTİ Grubu olarak Meclis TV’nin üç ile yedi arası dışında yayın yapmasını istemediğimiz için bu böyledir 
kardeşim.” deyin ama bakın rating’lere, en çok rating alan televizyonlardan biridir Meclis TV. Halk çok duyarlı. Halktan bir 
şey mi kaçırıyoruz? 

Biz diyoruz ki hep -Meclis Başkanlığında da konuştum, üç yıldır konuşuyoruz, herkes topu taca atıyor- bu işin 
sorumlusu kimdir? “Efendim, TRT’yle yapılan protokol.” Efendim, kapatın TRT 3’ü, TRT’ye iade edin, “Al kardeşim, TRT 3 
senin olsun.” Verin, bir ihale edin burayı, bir de üste para alırsınız, Meclis TV’yi ihale edin, Meclis açık olduğu saatlerde 
Meclisin tüm faaliyetlerini verecek bir televizyon yayını bulun. Yani bu kadar zor bir şey mi? Ama bizi “Efendim, TRT’yle 
protokol…” Top nerede, belli değil. Meclis Başkanlığında mı, Sayın Başbakan Yardımcısında mı TRT’den dolayı, kimde? 

Sayın Başbakan Yardımcım, bir de şunu söylesinler kim söyleyecekse: “Hayır arkadaş, biz AKP Grubu olarak 
kesinlikle bunu istemiyoruz.” Bizi de daha fazla konuşturup istemiyorsanız… Biz de halka deriz ki: İstemiyorlar kardeşim. 
Ama topu taca atarak, hep oyalayarak, demin yaşanan basındaki olaylar, topu taca atarak…  

Biz bu ülkede her şeyi iyi yapan insana çok saygı duyarız. Bu ülke bizim, bu ülkede hep beraber yaşayacağız. 
Başka gidecek bir yerimiz yok ama birbirimizi kırarak, birbirimizi dökerek ve birbirimize inancımızı zedeleyerek… Örneğin 
Meclis TV konusunda ben artık kimseye inanmıyorum. Zatıalinizden özür diliyorum. Siz de dâhil. Sayın Meclis Başkanım 
da dâhil, bu işin patronu kimdir? Bize birisi desin ki: “Kardeşim budur.” Ben bunu da kısaca geçiyorum. 

Ben, Sayın Başbakan Yardımcım, müsaade ederseniz, Sayın Kalaycı değindi, özellikle yerel basın yani yerel 
medya hem görsel hem yayıncı medya hem de İnternet siteleri konusunda, burada önce biraz İn ternet siteleri konusuna 
gireyim. Bir radyo ve televizyonlara RTÜK kurdunuz, onları denetleyen, onlara… “RTÜK’e inanıyor musun?” dersen, hayır, 
inancım yoktur, tarafgir davranıyor, bunu da açık söylüyorum. Yani orada değişik partilerin üyelerinin olması hiçbir şeyi 
ifade etmiyor. Yine ne diyorsanız o oluyor, sizin atadığınız arkadaşlar... Hiç, orası bir demokrasi şöleni değil yani orada 
böyle insanlar dinlenip de, üyelerin her birinin görüşü alınıp da bu şekilde bir karar çıkmıyor ve hep yanlı karar çıkıyor . 

RECAİ BERBER (Manisa) – Böyle genelleme. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika efendim. Hep genellerim ben çünkü bana inandıramadı 

RTÜK. 
İki: Şu veya bu şekilde radyo ve televizyonu kontrol ediyor ama Türkiye’de bir İnternet sitesi gerçeği var Sayın Bakan. 
Maalesef sadece bunu denetleyen, İnternet sitelerinden yapılan tüm yayınları denetleyen hiçbir kurum yoktur. Sadece 
eğer birileri şikâyet ederse, Türk Ceza Kanunu gereği bilişim suçlarına gidiyor ama hep yanlarına kâr kalıyor. Özellikle, 
insanlar hakkında olur olmaz, çok büyük, onurlarıyla oynayan, ister ben ister siz… Yani, Türkiye’de bu İnternet siteleri de 
bir şekilde yaptığı yanına, sadece bir bilişim suçu olarak maddi cezaya çarptırılıyor ama mutlaka İnternet sitelerinin de bir  
zapturapt altına alınması gerekiyor. Her önüne gelen site kuruyor, her önüne gelen birilerinin aleyhine, onuruyla oynayıcı 
her şeyi yapıyor ama biz buna seyirci kalıyoruz. Bu açıdan, Türkiye’de bir İnternet gerçeği var, artık bilişim çağındayız yan i 
Türkiye’nin her tarafında, hele hemen hemen her ilde en az 8-10 tane İnternet sitesi var yani orta ölçekli illerde. Yani, 
büyük iller daha… Orta ölçekli illerde 8-10 tane İnternet sitesi var ama bir de onun dışında, ulusal bazda bir sürü İnternet 
sitesi var. Yani, bilim çağındayız, bilgi çağındayız; ben kesinlikle, asla İnternet sitelerine karşı değilim ama bunları kontrol 
edecek, özellikle kişilik onuru ve kişilik ahlakına aykırı davranan kurumlara aynı RTÜK’teki gibi, şu veya bu, haklı veya 
haksız… Halk TV'ye veriyorsunuz, bir başkasına, ben onlara girmek istemiyorum.  

Sayın RTÜK Başkanım, gazeteci, televizyoncu olayları takip eder, bunlara “Niye bu olayı takip ettin?” diye ceza 
vermek dünyanın hiçbir yerinde, hiçbir kitabında yazmaz ama siz “Niye bu olayı takip ettin?” diye ceza verdiniz. Hiç bir 
kitapta yazmaz Sayın RTÜK Başkanım. Bu nedenle İnternet sitelerinin zapturapt altına alınması lazım. Bunun için bir 
kanun mu gerekiyor veya RTÜK altında veya bir şekilde bunların da kontrol altına alınması gerekiyor.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Bazı siteler yasaklandı diye bu defa da sansürcü, yasakçı… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, bir dakika, sansürcü, yasakçı değil. 
RECAİ BERBER (Manisa) - Öyle. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kim eğer… Ben özellikle insanlık suçu açısından söylüyorum. Yani, 

illa yani hep böyle devam mı edecek? Burada eğer demokrasi varsa, demokrasi başkasının onuruna saygıdır Sayın 
Berber. Ben sizin onurunuza nasıl saygı gösteriyorsam siz de benim onuruma saygı göstermek zorundasınız.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Doğru söylüyorsun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Hiç kimse, bir başkasının onuru, şerefi, haysiyetiyle oynama hakkına 

sahip değildir. Hiç kimsenin de yanına kalmasın. Ben yapıyorsam ben cezasını görmeliyim, bunu söylüyorum.  
Şimdi, yerel gazeteler konusunda ve yerel televizyonlar konusunda ben frekans ihalesine girmek istemiyorum, 

bir yargı sürecinde zannediyorum, yargı sürecinde olduğu için artık kim haklı, kim haksız, niçin… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - …artık buna girmek istemiyorum ama mutlaka bu ihale yapılmalı.  
Şimdi, Basın İlan Kurumunun 17 şehirde il müdürlüğü olduğunu söylediniz. Bunlara…  
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Basın-Yayın Kurumu Genel Müdürüm burada yok galiba. 
BAŞKAN – Yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, bu il müdürlükleri yerel medyaya faydalı mıdır, zararlı mıdır, 

yük müdür? Sayın Başbakan Yardımcım, her toplanan ilanın yüzde 15’ini alıyor Basın-Yayın Genel Müdürlüğü. Kamu 
adına iş yapıyor gözüküyor, orada, o ilde iki kişi var, o ilandan yüzde 15 Basın İlan Kurumu komisyon alıyor. Yani, bir kere, 
oradaki yerel gazeteler çok zor koşulda.  

İki, oradaki yerel gazete, eğer 8-10 gazete varsa bunları birleştirmek için çok zorluyor. Yani, Basın İlan 
Kurumu…  

Ha, biz yerel gazetelerin gelirlerini nasıl artırabiliriz? Bunlar, eğer ekonomik özgürlüğü varsa, Sayın Başbakan 
Yardımcım, kimseye saldırmazlar, kimseye çamur atmazlar. Biz bunlara bakmıyoruz. Örneğin, Kamu İhale Kurumu 
nedeniyle birçok ihaleyi ihale dışı bıraktık. Yani, Kamu İhale Kanunu’na tabi olmaması o kurumun alacağı bir şeyi ilan 
etmemesine engel midir? Herkes bilsin, herkes girsin, illa ihale etmesin. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Herkes kendi yönetmeliğine göre bunu ilan ediyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Etmiyorlar. Davet usulü yapıyorlar Beyefendi, davet usulü yapıyorlar. 

Dört kişiye davetiye gönderiyor.  
Yani, Kamu İhale Kurumu Kanunu’na tabi olmayan kurumlara da mutlaka o alacakları hizmetleri ilan etme 

zorunluluğunun gelmesi lazım. Yani, kimden neyi kaçırıyoruz? Tamam, İhale Kanunu’na tabi değil, çıkardınız… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - …ama ben duymalıyım, gidip görmeliyim, niye ben davetiye 

bekleyeceğim Sayın Başbakan Yardımcım. 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayabilir misiniz Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, toparlayacağım. 
Şimdi, yine Basın İlan Kurumuyla ilgili, İstanbul’da ben merak ediyorum, bazı günlük gazeteler, Sayın Başbakan 

Yardımcısı, 30 bin tane basıyor. Nerede? Büyükçekmece’de. Nerede? Atıyorum, Kadıköy yakasında var mı, bilmiyorum. 
Yani, 20 bin-30 bin basan günlük gazeteler var.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Yerel? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yerel. 
Ama, orada toplanan ilanlar yani Kadıköy’deki bir ilanın Kadıköy’deki bir gazeteye verilmesi lazım, günde 10 bin 

satan gazeteye verilmesi lazım. Ama, maalesef, ta yıllar önce çıkan Basın İlan Kurumu Kanunu’yla merdiven altı gazeteler 
var, günde 300 tane basıyor, 500 tane basıyor sırf ilan almak kaydıyla. Onlara veriliyor, bana vermiyorsunuz. Hâlbuki 
Büyükçekmece’deki bir ilanın Büyükçekmece’deki bir gazeteye verilmesi objektiflik açısından çok önemlidir. Bu açıdan, 
özellikle Basın İlan Kurumu Yasası’nın… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - …günün koşullarında, özellikle büyüyen, Ankara, İstanbul’da… 

Gazeteler bölgesel oldu Sayın Başbakan Yardımcım. Yani, ben biliyorum, benim bölgemde…  
BAŞKAN – Lütfen tamamlayalım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Toparlıyorum. 
“3’üncü bölge” dediğimiz bölgede, günlük çıkan, 5 bin-6 bin basan ve herkesin, esnafın özellikle sabah 

dükkânının içine konulan ve esnafın çok… Örneğin, bir Avcılar’da, Büyükçekmece’de, bir Çatalca’da, bir Silivri’de… Yani, 
ancak bunlardan öğrenebiliriz. Yani, ta bin dokuz yüz… Hangi yıl çıkmış, bilmiyorum, Basın İlan Kurumu Kanunu. Hâlâ 
İstanbul’daki ilanların, yıllarca Cağaloğlu’nda alışkanlık hâline gelmiş, merdiven altı gazetelerine verilmesini 
hazmedemiyorum. Bunun için bunun değişmesi lazım. Özellikle yerel gazetelerin desteklenmesi lazım. Başka formüller 
bulmamız lazım.  

Örneğin, ben hatırlıyorum, galiba 2003’te değiştirdik Kamu İhale Kanunu’nda, iki gazeteye ilan verme, o gece 
ben kimdi bakan bilmiyorum, gecenin üçüydü gittim 2003’te, “Etmeyin tutmayın, gelin, bu ilanları iki gazeteye verelim.” 
dedim. Arkadaşlar kabul ettiler, biz iki gazeteye ilan verme zorunluluğu getirdik ve yerel gazeteler nefes aldı. Yani, bilmem  
Elâzığ’daki bir gazete ayda 5 bin lira, 6 bin lira para alabilecek hâle geldi. O da onları en azından onurluca koruyordu. Bu 
açıdan Basın İlan Kurumuyla ilgili, ya, özellikle yerel gazetelerle ilgili bir kez daha gözden geçirmemiz lazım, burada 
haksızlıklar var, hukuksuzluklar var, hakkını alamayan insanlar var, çaresiz insanlar var.  

Yerel televizyonlar konusunda, Sayın Başkan, müsaade etmezsiniz herhâlde, birkaç kelime etmek istiyorum 
ama. 

BAŞKAN – Yeter bence yani. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Onu da yarın yapalım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yarın Sayın Başbakan Yardımcımı görür yaparım veya RTÜK 

Başkanını görür yaparım! 
BAŞKAN – Peki. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şimdi, RTÜK… 
BAŞKAN – Yerel televizyonu da aktarın, bitirin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın RTÜK Başkanım, siz sadece ceza kesiyorsunuz ve -yani asla 

kişiliğinizi kastetmem ben hiçbir zaman, Sayın Başbakan Yardımcım bilir ama- kötü adam rolü oynuyorsunuz. Hiç 
özendirdiniz mi? Hiç yani iyi bir şey yapan bir yerel televizyonu… İyi bir şey yaptığı için bazı ödüller koymalısınız, bunlara 
maddi destek vermelisiniz iyi bir şey yaptı diye, düzgün, dürüst bir şey yaptı diye ama siz hep kötü bir şey yaptığı zaman 
hep cezalandırıyorsunuz, hiç ödüllendirmiyorsunuz. Bir de işin bu tarafını, yaptığınız… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ama “Başka bir şey yapmıyorsunuz.” demek… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Ceza veriyor sadece. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Olur mu efendim?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Bir sürü yükümlülüğü, görevi var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ceza veriyor, ceza. 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayalım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şey, suçlu arıyor suçlu, suçlu arıyor. Ya, ben suçsuzum, ben iyi bir 

şey yapıyorum, bana da gel bir kere alnımdan öp, de ki: “Helal olsun sana kardeşim. Al, seni ara sıra ödüllendiriyorum, 
bunu yapanı ödüllendireceğim.” 

Hepinize saygılar sunarım.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu.  
Değerli arkadaşlar, müzakereler tamamlanmıştır.  
Soru-cevap bölümüne geçiyorum. On dakika içerisinde sorularınızı alacağız.  
Sayın Kalaycı, buyurun lütfen.  
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum.  
Önce RTÜK bütçesiyle ilgili bir sorum olacak. 2014 bütçesinin hem ödenek cetvelinde hem gelir cetvelinde çok 

yüksek bir artış söz konusu, sadece 2014 yılına ilişkin. Ayrıntısına baktım, malların kullanımı, faaliyette bulunma izni 
gelirlerinde 8 kat artış öngörülüyor, cari transferlerde de gelirden ayrılan paylar, herhâlde merkezî yönetim bütçesine 
gidecek pay bu, bu gelirin ne olduğunu, sadece 2014 yılına mahsus bu kadar yüksek ne geliri bekliyorlar, onun izahatını 
istiyorum.  

Sayın Başkanım, aslında bir önerim olacak. Şimdi, her defasında birçok arkadaşımız Sayıştay raporlarının 
sonucunu okuyor, değil mi? 

BAŞKAN – Evet.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Yani, her arkadaşımıza böyle bir okutma yerine aslında sadece sonuç kısmında 

bir paragraf var ya, o kısmı, “Uygundur, değildir” anlamında olan kısmı okutup zabıtlara geçirmemizin daha doğru 
olacağını düşünüyorum. Ben şimdi yine bunları saymak zorundayım. Şimdi, Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu, 
Atatürk Araştırma Merkezi, Atatürk Kültür Merkezi, Türk Dil Kurumu, Türk Tarih Kurumu, Radyo ve Televizyon Üst Kurulu 
raporlarını uygun görmüş Sayıştay. Yalnız, buradaki eleştirimi yine söyleyeceğim, ne idarelerden gelen faaliye t 
raporlarında ne de Sayıştayın raporunda uygun görülen mali tabloları göremiyoruz yani neyi uygun gördüğünü 
görmüyoruz. Yine, bilanço ve gelir tablolarının ya idare tarafından ya da Sayıştay raporlarının ekinde olması, bizlerin o 
anlamda bilgilenmesi gerektiğini düşünüyorum. 

Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü ile Vakıflar Genel Müdürlüğü raporlarında yine bildik gerekçeyle, 
mali tabloların sunulmaması gerekçesiyle denetim görüşü yok, mali denetim yapılmamış. Yalnız Vakıflar Genel 
Müdürlüğünün raporunda tespitleri var. Bana göre ciddi tespittir ki bunlar da çok uzun uzun değil. Bunların da okunup 
zapta geçmesi gerekir, ciddi bulgular var orada.  

Son olarak, Sayın Başbakan Yardımcım, bu Heybeliada Ruhban Okulu tartışmaları hiç gündemden düşmüyor, 
“Açıldı, açılacak, işte, karşı değiliz, karşıyız” gibi. Bugün Sayın Başbakan Yardımcımız Bekir Bozdağ Bey mütekabiliyet 
hususunu ortaya koydu. Benim bildiğim, sizin daha önce yaptığınız açıklamalarınız var yani “Mütekabiliyet söz konusu 
olmaz, işte, umutlu olun.” anlamında. Benim sorum şu: Heybeliada Ruhban Okulu neden ve nasıl kapanmıştır? 1971 
yılında Anayasa Mahkemesinin yüksekokulların üniversite bünyesinde olması gerektiği yönünde verdiği karar ve bu 
çerçevede YÖK sistemi içerisine girmeme, bağımsız bir okul olma isteği nedeniyle faaliyetinin durmuş olması doğru değil 
mi? Yani, benim bildiğim böyle. Yani, devlet kapattı gibi, bana göre yanlış bir bilgilendirme var. Devlet kapatmadı, sisteme 
girmek istemedikleri için, bağımsız bir okul olmak istedikleri için kapandı, faaliyetleri durdu diye biliyorum. Bu konuda 
bilginizi… 
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BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Sarı… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcım, ben tek bir soru soracağım ve mümkün olduğunca net 

bir cevap almak istiyorum.  
Diyanet Vakfının bütçesi ne kadardır? Yani, bu konuyla ilgili sorularımıza bir türlü yanıt alamıyoruz. Diyanet İşleri 

ve Diyanet İşlerinden sorumlu Hükûmet sözcüsü bunun bir vakıf olduğunu, dolayısıyla Vakıflar Genel Müdürlüğü 
çerçevesinde değerlendirilmesi gerektiğini söyledi, bu vesileyle ben sormuş olayım. Diyanet Vakfının yıllık bütçesinin ne 
kadar olduğunu öğrenmek istiyorum.  

Sağ olun.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Zozani… 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Sarı’nın sorduğu soruyu ben konuşmam içerisinde sormuştum yalnız biraz 

daha ayrıntılandırarak o sorunun cevaplarını almak istiyoruz. Daha önce Sayın Bozdağ’a soru önergesi şeklinde de 
sormuştuk ancak cevabını alamamıştık.  

Envanterinde kayıtlı mal varlıklarını bilmek istiyoruz Türkiye Diyanet Vakfının. Yıllık bütçesi -topladığı yardımlar 
dâhil- ne kadardır, bunu bilmek istiyoruz.  

Sayıştay raporundaki olumsuz görüşü de tekrar hatırlatarak, Sayın Kalaycı da sordu ancak Sayıştayın bu 
konudaki kaygısı ne ya da ulaşamadığı verilerin ne olduğunu bilmek istiyoruz çünkü bu tarz kurumlara çok rahatlıkla 
ulaştığını Sayıştay Başkanı daha önce ifade etti burada ancak bu özellikle Vakıflar Genel Müdürlüğü, Basın-Yayın, 
Enformasyon Genel Müdürlüğünün verilerine ulaşamadığı tespiti var. Neden tespit edilmemiş, hangi veriler kendiler ine 
sunulmamış, onu da bilmek istiyoruz.  

BAŞKAN – Evet değerli arkadaşlar, soru bölümü de böylece tamamlanmıştır. Sayın Başbakan Yardımcımız 
soru, görüş ve önerilere cevap vermeden önce Sayıştay Başkanlığına bir söz vereceğim.  

İlgili arkadaşımız, başdenetçimiz, lütfen sizi alabilir miyiz şöyle? 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Kamu zararına taalluk eden bir konu var mı? 
BAŞKAN – Evet, bir de kamu zararı oluşturan herhangi bir husus var mıdır, o konuya da bir açıklık getirirseniz… 
Önce kendinizi de bir tanıtırsanız… 
Buyurun.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Sayın Başkanım, ismim Mehmet Taş, Sayıştay Denetçisiyim.  
BAŞKAN – Buyurun Mehmet Bey.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Efendim, vakıflarla ilgilimi konuşacağım? 
BAŞKAN – Herhâlde not aldınız, sorulan sorular belli.  
Buyurunuz.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – “Sayıştayın ulaşamadığı hangi veriler nedeniyle hesabı alamadı?” diye 

bir soru var efendim. Bizim raporumuzda, ben buradan aynen okumak istiyorum izin verirseniz, Vakıflar Genel 
Müdürlüğünün biz kesin hesap anlamında, uygunluk bildirimi anlamında, gelir ve giderlere ilişkin tabloları aldık. 
Alamadığımız, bilanço ve faaliyet tablosu, gelir-gider tablosu. Bu ikisini alamadığımız için görüş bildiremedik.  

BAŞKAN – Zaten bunu kurum, hiçbir bakanlık bazında alamıyorsunuz.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Evet efendim, özel bütçede bazı şeylerde… 
BAŞKAN – Teknik imkânsızlıklar nedeniyle… 
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Kesin hesaba uygunluk bildirimi anlamında diğer belgeleri aldık. 
BAŞKAN – Kamu zararı gerektiren herhangi bir husus var mı? 
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Kamu zararı gerektiren hususları biz sorumlulara sorgu şeklinde, 

mevzuatımız gereği yazdık, idareden cevapları da aldık, yargı raporu yazıyoruz. Bir kısmını tahsil ettiler, bir kısmına da 
itirazları var. Sayıştayın iç bünyesinde, yargı yoluyla çözüme kavuşturulacak.  

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Var yani.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Var efendim, kamu zararı tespitimiz var. İdaremizin katıldığı da var, 

katılıp tahsil ettiği  de var…  
BAŞKAN – Bu tür iddia var.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Kamu zararının boyutu nedir yani boyut nedir? 
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Efendim, Vakıflar Genel Müdürlüğü olarak… 
BAŞKAN – Ama şimdi bence ona girmeyelim Sayın Bilgiç yani çünkü bu bir iddia.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Bu bir iddiadır efendim.  
BAŞKAN – Bu bir iddia, buna girilmesi doğru değil bence, hiç doğru değil, lütfen.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Neticede karara bağlanacak, kesin bir şey değil efendim.  
BAŞKAN – Yani, bu bir iddia olduğu için… 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 109 

  

 

 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İlk defa konuşuyor, onun da bir… Denetçi ilk defa bir tespit, görüş bildiriyor.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Kamu zararı iddiası var.  
BAŞKAN – Kamu zararı iddiası var, sorgu aşamasında henüz.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Evet efendim, sonuçlanmamış.  
SÜMER ORAL (Manisa) – Tamam da denetçi raporundaki hüküm farklıdır.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Denetçinin bir iddiasıdır efendim. Neticede daire karar verecek.  
SÜMER ORAL (Manisa) – Görüştür efendim, ben de maliye müfettişiyim.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Evet efendim, denetçinin görüşüdür.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Kamu zararı olduğuna dair denetçi görüş bildirmiş.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Yargı ne diyecek, onu bilmiyoruz.  
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Doğrudur, onu bilmiyoruz.  
BAŞKAN – Evet, başka var mı? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir de bu, Antalya’daki, 3’üncü maddesi sizin raporunuzun… 
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Evet efendim, bir imar olayı. Bunun genel hâle getirilmemesi amacıyla 

Vakıflar Genel Müdürlüğüne bir görüşümüzü belirttik yani münferit bir olaydı, bunun daha sonra genel hâle getirilmemesi, 
mevzuatın uygulanması anlamında. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Siz bunu kötü yaptınız, bir daha tekrarlamayın.” mı demek şeklinde, öyle mi 
anlıyoruz? 

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Kamu zararı var mıydı burada? 
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Kamu zararı, orada efendim, Vakıflar Genel Müdürlüğü ihale yoluyla bir 

imar işlemi yaptırıyor, bu genellenmesin anlamında. Zaten önerimiz de o şekilde efendim.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – “Kanuna aykırı.” diyorsunuz yani? 
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Yönetmelik hükmü icazet veriyor.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yönetmelik ne yapıyor dediniz? 
SAYIŞTAY DENETÇİSİ MEHMET TAŞ – Yönetmelikte kişi, kurumlar ihale yoluyla imar yaptırabilir anlamında 

hüküm var.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Şimdi de Sayın Başbakan Yardımcımıza söz vereceğiz soru, görüş ve eleştirilere cevap vermek üzere.  
Yarım saat yeterli midir efendim? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkanım, yani, biraz daha ilave edelim çünkü 

hepimizi ilgilendiren bazı konular da oldu ama ben yine böyle özetle arz etmeye çalışayım.  
BAŞKAN – Peki, bir kırk dakikada toparlamaya çalışalım efendim.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hayhay.  
BAŞKAN – Peki, buyurunuz.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; kurumlarımıza ait 

bütçeler üzerindeki görüşmeler görüyorum ki sona erdi arkadaşlarımızın konuşmalarıyla. Ben hem konuşmalar sırasında 
hem de sorular bize tevcih edilirken notlarımı aldım, bu konularda görüşlerimi, düşüncelerimi ifade edeceğim ve 
eleştirilere cevap vereceğim.  

Tabii, her zaman huzuruna çıkmaktan gurur duyduğumuz Plan Bütçe Komisyonu… Meclis Başkanlığım 
döneminde yapılmayan bir şeyi de yapmıştım, beş yıl boyunca hesap vermiştim. Hesap vermenin bizim için bir görev 
olduğuna inanıyorum, böyle bir komisyonda görev almanın da çok özellikli bir iş olduğunu düşünüyorum. Tabii, belki 
yoğun işten arkadaşlarımızın bazen küçültücü, bazen incitici, bazen kişisel bazı hedefler gözeten konuşmaları da yok 
değil ama bütün bunları bir kenara bırakarak arkadaşlarımızın konuşmalarından ve sorularından yararlandığımı ifade 
etmeliyim. Hepsine çok teşekkür ediyorum. Sadece, Sayın Gürkut Acar, Antalya Milletvekilimiz özellikle bizimle ilgili 
konuşmalarında mütecaviz bir dil kullanıyor. Bu dil şudur: Bizim kurumlarımızı vatan hainliğiyle ve ihanetle suçladı, 
özellikle Türk Dil Kurumu ve Türk Tarih Kurumunu. Bunu kesinlikle reddediyorum ve kendisine iade ed iyorum. Bizim 
kurumlarımızın hiçbirisi ve bizim faaliyetlerimizin hiçbirisi ihanetle bağdaşacak faaliyetler değildir. Bu, kastını aşan bir 
sözdür, özür dilesin desem dilemeyeceğini biliyorum ama bunu ifade etmem benim bir görevimdir. Bunun dışında, 
arkadaşlarımız belki bizi incitecek bazı şeyler de söylediler ama iyi niyetli olduklarını düşünüyorum.  

Şimdi, Sayıştayla ilgili konu, biraz da benim vicdanıma havale ederek Sayın Aslanoğlu bu konuda ne 
düşündüğümü sordu. Biraz önce temsilci arkadaşımızı dinlediniz. Dün Bakanlar Kurulu sırasında, bütçe görüşmeleri 
başladığı için bu konuda arkadaşlarımızın haklı görüşleri dile getirdiklerini, uzun tartışmalar olduğunu duydum ve akşam 
televizyon kanallarında da bazı tartışmaların yaşandığına şahit oldum. Esasen bu konuya uzak değilim, bu rapor olarak 
sunulan toplam 6 sayfalık yazının rapor denebilecek bölümü sadece küçük bir paragrafıdır. Başındaki bu kâğıdı, 
ortasındaki bu kâğıdı ve şunları saymazsanız, bunun özeti küçük bir paragraftır. Bunu rapor olarak yazmışlar,  kabul ediyor 
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musunuz, etmiyor musunuz, bunu herkes kendisi takdir edecektir ama ortada bir sorun var. Sayıştay Başkanlığı 
Meclisimiz adına doğrudan denetim yapan bir kurum, benim zamanımda öyleydi ve biz bu kurumla yakın ilişkiler içinde 
olduk, başkanını seçiyoruz, üyelerini seçiyoruz, ona güveniyoruz, onun kamu bütçesinin kullanılması konusunda neler 
yapması gerektiğini söylüyoruz ve onun raporlarını esas kabul ediyoruz. Benim danışmanlarımdan birisi Sayıştay 
Başdenetçisidir. Yani, Sayıştayın Divan-ı Muhasebattan bu yana Türkiye için ne kadar önemli olduğunu ve Sayıştayın 
incelemelerine, sorgulamalarına ne kadar ihtiyacımız olduğunu bilen bir insanım. Şu anda çok iyi bir düzeyde bu görevini 
yapmadığı kanaatindeyim, bu benim şahsi düşüncemdir. Yani, Sayıştayın bu görevlerini layıkıyla yapabilmesi için 
kendisine bir imkân hazırlanması, yazılı hukuk gerekiyorsa da bir yasal düzenleme yapılması gerekmektedir.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bravo.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bunu söylüyoruz.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Burada, ben bir yazı hazırlattım, arkadaşlarım tutanaklara 

geçmesi bakımından bazı şeyleri konuştular. Eğer uzun saymazsanız bu konuda bizim kurumlarımızın durumunu bu 
raporda ifade edilen sözcükler karşısında ifade etmek istiyorum.  

BAŞKAN – Buyurun.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Biz alabilir miyiz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcım, dağıtın sizce mahsuru yoksa, hiç 

zahmet etmeyin.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani, zaman tasarrufu bakımından, doğru, tam 3 sayfa 

dolu. 
BAŞKAN – Olur, öyle yapalım o zaman.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Peki, şöyle yapayım o zaman… 
BAŞKAN – Bir özetleyelim. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – …Bizim bütçelerimizde bana doğrudan bağlı olan kurum 

Basın-Yayın Enformasyon kuruludur ve bütçesi genel bütçedir, diğerlerinin tamamı özel bütçedir. Yani, Vakıflar Genel 
Müdürlüğü kendi gelirleriyle giderlerini tanzim eder, diğer kurumlar da bu şekildedir. Özel bütçeli kurumlar açısından 
saymazsak, Basın-Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğü bakımından bu rapor denen kâğıt ne ifade etmektedir, izin 
verirseniz, bunu tüm arkadaşlarımıza çoğaltarak takdim edeyim.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Çok memnun oluruz, aynen.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Değerli arkadaşlarım, bir arkadaşımız Anadolu Ajansı ile 

ilgili olarak Ekrem Çelebi’ye hitaben “Bunun bütçesi mi burada görüşülüyor ki, neden bahsettiniz?” dedi. O konuda da 
açıklama yapayım. Plan Bütçede, tabii, benim kurumlarımla ilgili olsun, olmasın, bütçeyle ilgili olsun, olmasın pek çok şey 
konuşuluyor. Bunların bir kısmına cevap vermeyebiliriz, bu bizim bütçemizin konusu değil diyebiliriz. Anadolu Ajansı 
doğrudan bütçesi olmamakla birlikte Basın-Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğü bütçesi içinde kendisine kaynak 
aktarılan bir kurumdur, şirket statüsündedir, bu şirket hisselerinin bir kısmı da hazineye aittir, bir kısmı şahıslara aittir . 
Ancak, her devlette olduğu gibi bir ajansa devletin bir katkıda bulunması lazım ki görevini yapabilsin. Atatürk’ün 1920’de  
kurduğu iki kurum var: Birisi, o zaman ki Matbuat Genel Müdürlüğü, şimdi Basın-Yayın; bir diğeri de Anadolu Ajansı. 
Dolayısıyla, Ekrem Bey’in Anadolu Ajansından bahsederken söylediği sözler bizim bütçemizle doğrudan olmasa bile 
dolaylı olarak ilgilidir. Ama, burada bütçesi konuşulmayan tek kurum TRT kurumudur. TRT, bildiğiniz gibi, en son 2008’de 
çıkan kanunla ta evvelinden bu yana da özerk bir kurumdur ve denetleme bakımından da KİT statüsündedir. Bu yüzden, 
KİT kurumunda her zaman TRT hesap vermektedir. Ama, burada Meclis televizyon yayınları, işte TRT’nin tarafsızlık 
gözetmediği vesaire konularında bazı eleştiriler de oldu. Özellikle Sayın Sümer Oral’ın ve bazı arkadaşlarımızın Meclis 
televizyonuyla ilgili konulardaki eleştirilerine de izin verirseniz cevap vereceğim.  

BAŞKAN – Buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Memnun oluruz. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Aslında şunları tanzim etmek için de epeyce zorlanacağım 

ama şöyle yapalım: İsterseniz hepimizi ilgilendiren konudan başlayayım, TRT yayınları veya Meclis televizyonu konusu.  
Şimdi, TRT 3’ten Meclis yayınları yapılıyor. Bu kanundaki maddesi şu: 2954 sayılı Kanun, TRT’yle ilgili kanunda 

21’inci madde -bunu herkes biliyor ama ben bir yere bağlayacağım işi- “Kuruma tahsis edilen televizyon kanallarından biri 
olan TRT 3’ten TBMM TV aracılığı ile Türkiye Büyük Millet Meclisi faaliyetleri yansıtılır. TBMM faaliyetlerinin hangi ölçüde 
yansıtılacağı hususu TBMM Başkanlığı ile TRT Genel Müdürlüğünce birlikte hazırlanacak protokolle belirlenir.” diyor. 
Kanunda madde var ve protokol tanzim edilmiş. Ne zaman? Hatırladığım kadarıyla -yazıya bağlı kalmadan konuşayım ki 
süratli olsun- Sayın Hüsamettin Cindoruk zamanında, 1994’te. “Yayınlar şöyle, şöyle yapılır.”, saatleri de tespit edilmiş ve 
bu konu ta bizim günümüze kadar gelmiş. Ben, doğrusu, 2002’nin sonunda Meclis Başkanı olunca Mecliste 2 parti vardı 
ve o güne kadarki uygulamalar, mesela grup toplantıları iktidar grubunun yirmi dakika, muhalefet grubunun veya 
gruplarının da onar dakikalık yayın süresi vardı, bunun dışında da sadece haber niteliğinde gördükleri bir iki bir şeyi 
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yaparlardı ve Meclisin o saatler içerisindeki yayını devam ederdi, yayın saatleri de aşılmıştı hatta yani 14.00 ile 19.00 
arasında değil, gece, belki sabaha kadar sürecek yayınlar da yapılıyordu.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Meclis bitene kadar. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Biliyorum.  
Rahmetli oldu, Ali Dinçer Başkan Vekilimdi, sonra Yılmaz Ateş’le birlikte çalıştım. Onlara dedim ki: “Bir partinin 

en önemli günü, toplantısı grup toplantılarıdır. İktidarın düşüncelerini yansıtması için bütün televizyonlar belki haberdar 
olur veya ilgilenir ama muhalefetin böyle bir şansı yok. Hazır iki tane de parti varken gelin bunları tamamen canlı olarak 
yayınlayalım.” Sonra başka düzenlemeler yaptık ve öylece devam etti. Tabii, her iş… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yayınlar kesilmeden sabaha kadar devam etti yani. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Grup toplantıları ve partilerin kendi toplantıları Genel 

Kurulda olabildiğince veriliyordu, biliyorum.  
Şimdi, bu, benim dönemimde devam etti, hiçbir sorun olmadı; Köksal Toptan Bey zamanında devam etti, hiçbir 

sorun olmadı; Mehmet Ali Şahin Bey’in döneminde TRT bir yazı gönderdi, onu iyi biliyorum, belki sizde de var, “Yeni bir 
protokol yapma konusunda sizden davet bekliyoruz.” veya “Gelin yeni bir protokol yapalım.” Bazı itirazlar veya talepler 
olmuş. Meclis Başkanlığının yazısı şu: “Mevcut protokol aynen uygulanacaktır.” Mevcut protokol denen şey, 94’te yapılan 
protokol . 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani siz fiilî durum yaratmıştınız aslında. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Benimki fiilî durum yaratmak, çok doğru ama benden 

önce, bu kısıtlamaların dışında, Genel Kurulda zaman zaman saati aşan bir yapı.  
Şimdi, buna ihtiyacı TRT şundan görmüş Sayın Başkanım, değerli arkadaşlarım       -samimi olmak lazım- bir, 

biz kanal sayısı 3’ken aldık veya 4’ken aldık TRT’yi, bugün 15’e çıkardık. Meclis Televizyon yayınlarının yapıldığı kanal 
TRT 3’tür. Biz TRT 3’te spor yayınları yaparken canlı maçların yayınlanması hakkını da büyük paralar karşılığında, 
zannediyorum Alman Lig’ini yayınlıyor TRT 3, onun da saatleri hemen hemen saat 20.00’de başlıyor maçlar… Yani öyle 
bir protokol yapalım ki hem maçları yayınlama imkânımız olsun hem de mümkünse sizinkileri de yayınlayalım veya bu 
saatlerin dışına taşacak bir protokol yapalım. Ben Genel Müdüre sordum bunu. Ben Meclis Televizyon yayınlarının 
alabildiğince geniş olmasına şahsen inanan bir insanım. Bu, kamuoyu açısından da önemli, milletvekillerimizin 
düşüncelerini açıklaması bakımından da. Ama, farz edelim ki 300 milyon dolar karşılığında aldığınız canlı yayınları 
vermeniz lazım, özetlerini vermeniz lazım, bunların saatlerinde yayın yapmanız da çok mümkün değil.  

Bunun dışında, canlı yayınlarla vesairelerle de bizim yeni bir düzenleme yapma ihtiyacımız oldu fakat Meclis, 
mevcut, işte, zamanında imzalanmış olan protokolün devam etmesi gerektiği düşüncesiyle bir yazı yazmış. Dolayısıyla 
biz, 14.00’le 19.00 veya 15.00’le 19.00 arası verebiliyoruz, onun dışında da, yine talep üzerine, ben “Mümkün olduğu 
kadar girin, faraza CHP’nin grup toplantısını, MHP’nin grup toplantısını verin.” diye talimat verdik, mutlaka giriyorlar, TRT 
Haber yani eski TRT 2’de ama sürekli, sonuna kadar yayınlamıyorlar. O sırada bir arkadaşımızın bir şikâyeti oldu, galiba 
Sümer Bey’di. Diyelim ki bir yerde bir, Başbakan veya bir başkası konuşuyorsa, canlı yayına bağlanıyor, grup 
toplantısındaki konuşmalar kaldırılıyor veya iptal ediliyor. Burada sorun şu: Grup toplantılarının canlı verilmesi… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bizimkiler hiç verilmiyor.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Efendim? 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) - Grup toplantıları. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Veriliyor, veriliyor. Hayır, hayır, ben kendi gözlerimle 

gördüm ama on dakika veriliyor, yirmi dakika veriliyor; bilmiyorum, doğrudur.  
Şimdi, Sayın Başkanım, grup toplantıları MHP’yle başlıyor. Bildiğim kadarıyla on veya on buçuk.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – On buçuk… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – O zaman protokole göre yayın yok. En son CHP, bir buçuk 

ta mı? Veya birde başlıyor galiba. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir buçuk… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bir buçukta başlıyor. Yani hepsi 14.00 veya 15.00’in 

altında. Biz onları, diğer televizyonlar verecekse veriyor ama TRT olarak da kısaltarak, işte, yirmi dakika, otuz dakika, belki 
yirmi beş dakika verme cihetine gidiyoruz. Burada yapılacak olan şey, bir, TRT’nin de menfaatini ve kendi yayın akışını 
düşünerek yeni bir protokol mümkünse yapabilmek veya bir kanunla… Bize kanunla görev vermeniz lazım yani “TRT’nin 
bir kanalı tamamen Meclis yayınlarına tahsis edilir.” şeklinde bir kanun çıkarsa biz buna uymak zorundayız.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – TRT 10 olur efendim.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hazırlayalım Başkanım.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hazırlamanız yeterli değil, böyle bir kanun çıkarsa 

diyorum, bunu Meclisten çıkaracaksınız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcım, Hükûmet çıkaracak. Kim çıkaracak? 

Meclis çıkaracak.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 112 

  

 

 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Ben size başka bir şey söyleyeyim. Meclis çıkaracak.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Siz ister misiniz? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Şimdi, bana sorarsanız, ben size fikrimi söylüyorum ama 

“Bugünkü gidişat böyle devam etmelidir.” diyenler de çıkabilir.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Çoğunlukla olabilir.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Siz Meclisten bunu kendiniz, diğer partilerin de ittifakıyla 

çıkarabilirsiniz. Gülmeyin, bunun çok örneklerini yaptınız.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gülmüyoruz.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Milletvekili maaşları konusunda nasıl dört parti bir araya 

geldi ve çıkardı; şikenin, spordaki şiddetin azaltılması veya çoğaltılması konusunda nasıl bütün partiler imza verdi ve 
kanun çıkardı; benim eleştirmeme rağmen. Böyle bir kanunu getirin karşımıza, mecbur kalırız, bir kanalı tamamen size 
tahsis ederiz. Bak, yol da gösteriyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – “Efendim, böyle bir şey olmaz.” derseniz, eh, olursa olur, 

olmazsa hiçbir şey olmaz.  
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Siz imza atar mısınız?  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Ben imza atmam. Ben Hükûmetin bir üyesiyim. Bu işi 

yapacak olan sizsiniz. Gidin, grup başkan vekilleriyle, partilerin ileri gelenleriyle konuşun, bize bir kanun getirin arkadaşım. 
“15 kanalınız var, bir kanalınızdan münhasıran TBMM yayınları yayınlanır.” diye bir şey getirin ki biz ona uymak zorunda 
kalalım. Şimdi, arkadaşlarım, ben, yani bu konulardaki düşüncelerimi ifade etmiş olayım.  

Sayın Sümer Bey’in bu konuda, evet, doğru, ben de kısmen cevap vermeye çalıştım. “Saat 14.00-19.00 arası” 
dedi. “Başbakan ne zaman konuşuyorsa haberler kesilip veriliyor, hemen hemen pek çok kanalda.” Bu konuları 
cevaplandırdım zannediyorum.  

TRT veya Anadolu Ajansının taraflı yayın yaptığı konusu. Bu, TRT için, ben bildim bileli konuşulmuştur. 
Muhalefet her zaman “TRT iktidarın borazanı oldu, arka bahçesi oldu.” demiştir muhalefetteyken, iktidara geldiği zaman bu 
sözlerini duymazdan gelmiştir. Benim dönemimde, biz tarafsızlığa dikkat etmeye gayret ediyoruz; bir.  

İkincisi, özellikle seçim zamanlarında Yüksek Seçim Kurulu kendi kararlarını alıyor. Bu kararlara göre de eşitlikçi 
ve adaletçi davranmak zaten mecburiyetindeyiz.  

Şimdi, bakınız, BDP’li arkadaşlarımız özellikle, “Biz hiç çıkmıyoruz.” filan dediler. Birkaç konu var. Şimdi, ben 
yaşadığım için biliyorum. Ben TRT Genel Müdürüne de, orada program yapan tüm arkadaşlarıma da “Bütün partilerden 
konuşmacı davet edin çünkü o zaman herkesin ne istediği belli olur.” diyorum. Arkadaşlar, şu bir gerçek: Bazı partiler 
özellikle TRT’ye konuşmacı göndermiyorlar. TRT konusunda bir ambargo var. Yalvarıyoruz, en azından fikirlerini ifade 
edecek bir arkadaşımız, “teke tek de olabilir, çoklu da olabilir.” diyoruz. Bırakınız TRT’ye milletvekili veya partisini tems ilen 
birisini göndermeyi, “TRT izlemeyin ve izlettirmeyin.”  diye talimatlar olduğunu da biliyoruz. Bu partiler kimdir, nedir, herkes 
yaşadığını bilir. Ama, mesela, ben TRT’de son aylarda en çok programa çıkan kişinin de Gürsel Tekin olduğunu biliyorum. 
Bunun benzeri pek çok arkadaşlarımız da TRT davet ettiği zaman geliyorlar, bazıları da “Genel başkanımız istemiyor, grup 
başkan vekilimiz istemiyor. Şu, şu televizyonu tercih edin.” diyor. Belki bizden de “Şu televizyonlara çıkmayın da şunlara 
çıkın.” diye bir telkin oluyordur. Bu bütün siyasi partiler için geçerli.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – BDP’yle ilgili örnek var mı? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – BDP’ye ilişkin örneği zaten size söylemek için düşündüm. 

Sırrı Süreyya Önder, yeni anayasa çalışmaları konusunda 11 Mayıs 2012’de TRT’ye çıkmış. Sırrı Sakık, BDP Muş 
Milletvekili, 11/3/2013’te on altı dakikalık bir programa çıkmış. Yine, Sırrı Sakık, 16/4/2013’te çözüm süreci ve sürecin 
değerlendirilmesi konusunda on dört dakikalık bir yayına katılmış. Pervin Buldan, BDP Grup Başkan Vekili, 1 Ekim 2013, 
Meclisin açıldığı günde, on altı dakika bir toplantıya katılmış. Osman Baydemir, Diyarbakır Büyükşehir Belediye Başkanı, 
24 Ocak 2013’te on yedi dakikalık bir programa katılmış. Yine Osman Baydemir, 11 Mart 2013’te yine on beş dakikalık bir 
toplantıya TRT’de katılmış. Herhâlde Büyük Birlik Partisi, Doğan Ürgüp, Sivas Belediye Başkanı on yedi dakikalık bir 
programa, on beş dakikalık…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Saymayın… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Saymıyorum yani “muhalefet” dendiği için belki söylemek 

ihtiyacını duyuyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İkisinin adı B olduğu için.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Demokrat Parti belediye başkanı, bir yerde de, Ali Demir 

diye, o da on dört dakikalık bir programa katılmış. Şimdilik elime gelenler bunlar. Ama, şu önemlidir: Yani, “Gitmeyin, 
orada görünmeyin, konuşmayın.” şeklinde bir telkinin ben bütün partiler için geçerli olduğunu düşünüyorum. Bunun 
dışında, “Biz davet edilsek gideriz.” derseniz, ben şahsen bu konuda aracı olurum çünkü çoğulculuğun ve muhalefetteki 
partilerin de neler düşündüklerinin bilinmesini isterim.  
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Anadolu Ajansının verileri daha enteresan çünkü Türkiye’de üretilen tüm haberlerin ana sağlayıcısı Anadolu 
Ajansıdır. Mesela 1-31 Ekim yani bir aylık süre içerisinde TBMM’de grubu bulunan siyasi partilerle ilgili 496 haber geçilmiş, 
otuz bir gün içinde. Bu haberlerin partilere göre dağılımı şöyle: CHP 194, MHP 110, BDP 78, AK PARTİ 71. 1 Ekimle 30 
Eylül 2013 dönemini kapsayan süre içerisinde CHP 498, MHP 213, BDP 35, AK PARTİ’nin 95 basın toplantısı izlenerek 
haberleştirilmiş. “Sayılar niye artıyor?” derseniz, bazen bir günde 2 grup başkan vekili, 3 milletvekili basın toplantısı da 
yapabiliyor; belki onlardan, belki de faaliyetlerinden. Aynı dönemde, MHP’nin, grup başkan vekili düzeyinde 129, CHP’nin 
65, BDP’nin 52, AK PARTİ’nin 9 toplantısının haberi yapılmış. Yani, buradaki rakamlara baktığımız zaman AK PARTİ 
lehine sayılabilecek bir rakam da doğrusu görünmüyor.  

Şimdi önemli… 
MELDA ONUR (İstanbul) – İçerik de önemli Sayın Bakan.   
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tabii içerik de önemli. İçeriği arkadaşlarımız kendileri 

seçiyorlar. Biz onların ne konuştuğunu bilemeyiz.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Genelde “pozitif-negatif haber” diye 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani, düşünün ki her gün basın toplantısı yapma 

gayretinde olan bir Özcan Yeniçeri arkadaşımız var, her gün ekran önüne çıkmaya çalışan bir Oktay Vural arkadaşımız 
var, bir başkası var. Onların haklarıdır.  
Hakları konusunda bir şey diyemeyeceğim, içeriği konusunda da bir şey diyemem, ne söylerlerse… Biz az yayınlarsak 
belki Star TV daha fazla yayınlıyor, özel televizyonculuk da var Türkiye’de. Özellikle bazı isimler konusunda bazı 
televizyonların çok istekli, çok iştahlı olduklarını da az çok biliriz. 

Ortak bir soru olduğu için, Diyanet Vakfıyla ilgili konuyu söyleyeyim. Biz bütün vakıfları denetliyoruz, bazen 
şikâyet üzerine, bazen de rutin incelemeler yapıyoruz, Diyanet Vakfı da bunlardan bir tanesidir. Hâlen de 3 Vakıflar Genel 
Müdürlüğü müfettişi Vakıfta denetime devam etmektedir. Bizde var olan bilgilere göre, Diyanet Vakfının 2012 yılı 
bilançosuna göre aktif toplamı 684 milyon Türk lirasıdır. Aynı yıl gelir toplamı 298 milyondur, gider toplamı 219 milyondur. 
Envanterindeki gayrimenkul sayısı 10 binin üstündedir.  

Vakfın 2012 yılı beyannamesine bakarak bunları söylüyorum, bunları da arkadaşlarımıza, belki soru sahiplerine 
ayrıca iletirim. Yani burada ben Diyanet bütçesinde ne konuşuldu, nasıl konuşuldu bilmiyorum ama Vakıflar Genel 
Müdürlüğünü ilgilendiren… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Konunun Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından denetlendiğini… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bize ait kısmı bu. Ama Diyaneti ilgilendiren kısmı nedir 

bilmiyorum. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Daha ayrıntılı bilgi var mı orada Sayın Başbakan Yardımcım? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – 2012 yılı beyannamesi var elimde. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ondan da alabilir miyiz? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Verdiğimiz rakamlar da 298 milyon olarak zaten burada 

görülüyor. Ben size, Adil Zozani ve Müslim Sarı arkadaşlarımıza bunları takdim edelim. 
Heybeliada Ruhban Okulu konusunda… Şimdi,  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Vergi beyannamesi mi? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hayır, bize, Vakıflar Genel Müdürlüğüne.  
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bilançosu mu? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Vergi beyannamesi değil, hayır, benim şu var, bu var diye 

gelir ve giderini gösteren bilançosu; yani bütçesi değil bilançosu diyebilirim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Şu kadar gelirim var diyor. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Teferruata bunun dışında girecek hâlim yok herhâlde. 
Heybeliada Ruhban Okulu çok tartışılan bir konu. Benim de bazı beyanlarım oldu, Başbakan özellikle bazı 

konularda bunları söyledi.  
Şimdi, bu yazılı sorulara, sözlü sorulara ben çok cevap veriyorum. Yani elimdeki şeylerde şu anda sadece işlem 

gören 1 tane kalmış. Bu 24’üncü, son dönemde, 3’üncü yasama döneminde 290 civarında soru önergesi gelmiş, şu anda 
işlemde olan 1 tanesi. Hepsine cevap veriyoruz, vermeye çalışıyoruz, bu konuda bir şikâyetimizin olmaması lazım. 

İzzet Bey gittiği için belki bir konuyu açıkça söylemem lazım. Ben, bana doğrudan bağlı olan kurumların 
sorularının cevaplarını bizzat veriyorum. Ancak, benimle ilgili ve ilişkili kurumların sorularına cevapları kurumun gönderdiği 
not olarak ekliyorum, bu benim görevim. Yani sorumluluğum bulunmayan, şirket statüsünde olan bir Anadolu Ajansının 
sorusunu cevaplandırırken diyorum ki, soru budur, cevabını ver, o cevabı iliştirip gönderiyorum veya diyelim ki diğer 
kurumlardan, yani doğrudan benimle ilişkili olmayan, üst kurul gibi, Radyo Televizyon Üst Kurulu gibi ve diğerleri gibi. 
Bunda bir olağanüstülük yok. Basın Yayının, vakıfların, diyorum ki bu benim cevabımdır, alın bunu kullanın, onun 
dışındakilere de bu cevabı verdiler, ben de size gönderiyorum diyorum. 
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Bir ikincisi de, maalesef, son zamanlarda milletvekilleri arasındaki saygı ilişkilerinde büyük bir yozlaşma 
görüyorum. Bu kürsüye çıkan arkadaşlarımızın “Sayın Başkan” ve “Sayın Milletvekili” diye söze başlaması ne kadar doğru 
ve saygı ifade ediyorsa yazılı ve sözlü sorularda da bakana hitaben “sayın” kelimesinin kullanılması gerekir. Ben 
kullanıldığı inancıyla bütün arkadaşlarımdan cevapları “sayın” filan cevap aşağıdadır diye gönderiyorum. Aa, bir de baktık 
ki, Bülent Arınç, filan filan. Kusura bakmasınlar, ben de cevaplarımda “sayın” kelimesini kaldırdım. Böyle şey olmaz. Yani 
bilerek ve kasten bir bakana… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama bir kişinin yaptığı bir hatayı… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – 1 kişi değil, bunu 5-6 kişi yapıyor, birbirinden örnek 

alıyorlar. Dolayısıyla, yani bunu, kürsüye çıkan bir arkadaş “sayın” kelimesini söylememekte ne kadar ısrar ediyorsa bazı 
milletvekili arkadaşlarımız da yazılarında bile “sayın” kelimesini kullanmaktan imtina ediyorlar. Doğrusu, ben de ona 
cevaplarımda onun bana karşı gösterdiği saygısızlığı ben de kendisine aynen iade etmiş oluyorum. 

Bir de, tabii, Türk Dil Kurumuna ilişkin bir şeyler söylemişti. Türk Dil Kurumunun vazifeleri gayet güzel kanunda 
yazılmıştır. Ama biz Türk dilini bütün yabancı etkilerden arındıralım dersek hepimizin isminin Arapça ya da Farsça 
olduğunu söyleyebiliriz. Kaldı ki “İzzet” kelimesinin kökeni de Arapça’dır. Yani, İzzet Bey’e cevaben bir soru önergesini 
gönderdiğimde ismini değiştirecek hâlim yok. Bülent kelimesi –Sayın Kuşoğlu, benim ortak kelimemdir- Farsça’dır, 
“yüksek” demektir. “Mevlüt” Arapça kökenli “veladet”ten gelir. Bir başkası başka şeydir.  

Biz öyle büyük bir medeniyetiz ki, her dilden almışız, özümsemişiz ve güzel bir dil olarak kelime hazinemizi 
zenginleştirmiş ve onu kullanıyoruz. 

Şimdi, “Atatürk’ten hiç bahsedilmedi.” diyen Gürkut Acar’a da şöyle bir tespit yaptırdım, bilgisayarda da 
çıkardım. Kanunumuzun, kanun hükmünde kararnamemizin sadece 40 yerinde en azından Atatürk’ün ismi geçiyor, sadece 
vasiyetinde geçmiyor. Yani bu bağnazlıktır, bunu kabul etmek de mümkün değildir, bütün bunları… 

Şimdi, Heybeliada’ya gelelim. Bu, çok eski bir konu. Malikânesinde “Tepe” namıdiğer “Aya Triada Manastırı” 
yazılıdır, okul 1844’te açılmıştır. 1971 yılına kadar da faaliyetini sürdürmüştür. Yani, 1844’ten bahsediyorum, 1971’de 
bütün özel yüksekokulların kapatıldığı hengame içerisinde o da kapatılmıştır, Anayasa Mahkemesinin şu kararıyla: 
“Yükseköğrenim kuruluşlarının sadece devlet tarafından açılıp işletebileceği gerekçesiyle 625 sayılı Özel Öğretim 
Kurumları Kanunu’nun bazı maddelerinin iptal kararı üzerine kapanmıştır.” Bu taşınmaz, yani buradaki okul 1971 yılına  
kadar dört yıllık lise kısmı, üç yıllık da teoloji eğitimi veren okul olarak kullanılmıştı.  

Şimdi, Anayasa Mahkemesinin kapatma kararı üç yıllık teoloji eğitimi veren kısmıyla ilgili. Ama lise kısmını da 
kendileri “Biz artık eğitim yapamayız bu durumda.” diyerek kapatmak zorunda kaldılar. 

Dolayısıyla, ta 1844’ten beri gelen Heybeliada Ruhban Okulunun yeniden eğitime açılması konusunda yasal 
engel fazlasıyla yok. Bu bir siyasi iradedir. Açılması gerekiyorsa açılır, açılmaması gerekiyorsa, bazı engeller varsa bunun 
karşılığında da açılmaz. 

Ben bu işlerden sorumluyum aynı zamanda, insan hakları, azınlıklar ve farklı inanç gruplarıyla ilgili konularda. 
Bir din mensupları kendi din adamlarını yetiştirmek için böyle bir ihtiyaç duyuyorlarsa bunu karşılamak her hükûmetin 
görevidir. Dolayısıyla, 1971’deki Anayasa Mahkemesinin kararını yeniden önümüze koyarak bu konumda olumlu, pozitif 
düşünmek suretiyle bu okulun eğitime açılması bence mümkündür. 

Batı Trakya’daki Türk soydaşlarımız, kardeşlerimizle ilgili konular mütekabiliyet şartı olmaksızın bizim bir 
hicranımızdır. Biz ülkemizde bu kadar, bu kadar, bu kadar şeyler yapıyoruz, bir Avrupa Birliği üyesi olan Yunanistan ise 
Batı Trakya’daki soydaşlarımız için bunların hiçbirisini yapmıyor, bu da olur mu, yakışık alır mı? Dünyanın her başkentinde 
bir cami varsa niye Atina’da yoktur gibi bazı şeyler konuşulabiliyor.  

Yani Heybeliada Ruhban Okulunun tekrar din adamı yetiştirecek bir okul hâline dönüşebilmesi için dört yıllık 
meslekî eğitim bakımından Millî Eğitim Bakanlığının kararını vermesi lazım. Yine, üç yıllık teoloji bölümünün de 
bulunmasını istiyorlarsa özel vakıflar yoluyla, yani cemaat vakıflarından bir vakıf varsa o özel meslek yüksekokulu açabilir.  
Orada YÖK’ün veyahut da Vakıflar Genel Müdürlüğünün bir yönetmelik yapması meseleyi halledebilecektir. Yani çözüm 
noktasında “evet” dediğimizde bu çözüme bizi götürecek bir formül var ama şu anda bu formül çalışmıyor veya 
çalıştırılmıyor. 

Şimdi, şuradan kısa kısa gitmeye çalışayım, yani arkadaşlarımızı da sıkmadan. Basın, yayın, haber alma 
özgürlüğü konusunda bir şey… 
Tutuklu gazeteciler konusu… Bir arkadaşımız da “Yani gene bombalar mombalar dersiniz.” filan diye meseleyi 
küçümsemeye çalışıyor. Ben, gazetecilerin önemli bir görev yaptıklarına, kamuoyunu aydınlattıklarına, halkın gözü, kulağı, 
dili olduklarına inanıyorum. Gazetecilik mesleğini ifa ederken hiçbir tehdit altında kalmamaları gerekir. Ama efendim işte 
CPJ diyor ki şu kadar gazeteci içeride, bu kadar gazeteci içeride. Elli defa okuduk, elli birinci defa isterseniz okumayayım 
ama listede, yani CPJ’nin, Uluslararası Gazetecileri Koruma Komitesinin “şu kadar insan cezaevinde” diye bastırdığı 
rapordakilerin bir özetini yaparsam listede ismi geçen kişilerin ilişkilendirildiği örgütler şunlardır: 33 kişi PKK, KCK terör 
örgütüyle ilişkilendiriliyor, 8 kişi “Ergenekon” ismiyle bahsedilen terör örgütüyle ilişkilendiriliyor, 4 kişi Marksist Lenin ist 
Komünist Parti, Marksist Komünist Parti terör örgütüyle ilişkilendiriliyor, 3 kişi TKP-ML, TİKKO, 7 kişi DHKP-C, 1 kişi İBDA-
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C terör örgütüyle ilişkilendiriliyor. Terörle Mücadele Kanunu varsa ve bu terör örgütleri Türkiye’de eylemleri yoluyla pek 
çok insanın hayatına kıymış ve suç işlemişlerse bu örgütlerin bir mensubu olmak, örgüt adına faaliyette bulunmak veya bir 
başka suçla suçlanıyorlarsa işte “Cezaevinde” dediğimiz ve gazeteci sıfatını taşıyor olduğuna inandığımız insanların 
kanun karşısındaki sıfatları bu. Bunların gazetecilik mesleğini bizzat ifa etmek gibi bir yönü yok. Keşke bu suçlardan 
dolayı yargılanmasalar ve onların isimleri veya raporlarda geçen rakamları da dünyada yayımlanmamış olsa.  

CPJ’nin yine isimleri, hükümleri ve isnat edilen suçlara göre dağılımı: 20 kişi, silahlı terör örgütüne üye olmak; 
18 kişi, yasadışı silahlı terör örgütü kurmak; 1 kişi, devletin birliğini, bütünlüğünü bozmak; 1 kişi, örgüt adına haber, yayın, 
propaganda; 1 kişi, silahlı terör örgütü adına suç işleme; 8 kişi, anayasal düzeni zorla değiştirmeye kalkma, vesaire;  4 
kişi, kasten öldürme, öldürmeye teşebbüs, nitelikli yağma; 3 kişi, tehlikeli maddeleri izinsiz olarak bulundurmak, resmî 
belgede sahtecilik ve diğerleri…  

İsimleri geçen kişileri, kişisel haklarına zarar vermesin diye okumuyorum.  
Mesele şudur: Bu arkadaşlar, bu gazeteciler, şu veya bu gazetede çalışan bu insanlara isnat edilen suçlar 

bunlar, hüküm alanların da hüküm aldıkları maddeler, suç vasfı bunlar. “Hayır, bunların hiçbirisi suç olmasın, bunlar 
cezaevine girmesinler.” derseniz, böyle bir düzenleme yapacak durumda değiliz. Türkiye’de terör ve tehlikesi varsa Terörle 
Mücadele Kanunu ancak bu tehlikenin kesinlikle sona ermesiyle mümkün olabilir. Kaldı ki, ikinci, üçüncü, dördüncü yargı 
paketlerinde de propaganda unsuru artık Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin kriterlerine uygun hâle getirildi, fikir ve 
düşüncesini açıklamak, basın yayın yoluyla propaganda yapma konusunda da beş yıla kadar bir erteleme getirildi, Kemal 
Aktaş isimli milletvekili arkadaşın da milletvekilliğinin düşmesi bu şekilde önlendi. “Artık bu konularda ne yapılabilir?” 
derseniz çok açık bir seçenekle karşı karşıyayız. Terörle Mücadele Kanunu’nu kaldıracak mısınız tamamen, 
kaldırmayacak mısınız? Hükûmetimiz bu konuda düşüncesini her zaman ifade ediyor. “Gazeteciler öldü, bitti, mahvoldu.” 
demek yerine “Mahvolsun, gitsin, bu Terörle Mücadele Kanunu ortadan kalksın.” diyebilenler varsa belki onların muhatap 
alacakları birkaç kişi de olabilir.  

Şimdi, Kazım Kurt Arkadaşımız, Akçay Arkadaşımız, Sayıştay raporları…  
Vakıf taşınmazları konusunda bir cevap  verebilirim. Şöyle demişti Sayın Erkan Akçay: “Vakıf taşınmazları, 

bunların değerlendirilmesi…” vesaire.  
Vakıf  kiralarının piyasa değerlerinin altında kaldığı, her yıl emsal ve rayiç tespiti yapılmadan ÜFE oranında 

artış yapıldığı, vakıf taşınmazlarının kiralanmadığı, Kıbrıs’taki Türk vakıf taşınmazları konusunda ne yapılıyor?  
Şimdi, ÜFE oranları göz önünde bulundurularak emsal ve rayiç tespitleri bölge müdürlükleri tarafından yapılıyor. 

Şu sıralar gelecek yılın aylık kiralarının tespitlerinin yapıldığı dönemdir ve bölge müdürlüklerimiz çalışmaktadır. 
Kiralarımızın düşüklüğünden değil yüksek olmasından dolayı şikâyetler vardır. Kiralar rayice uygun artırılmasaydı on yılda 
yıllık 25 milyondan 360 milyona enflasyon oranıyla çıkamazdık.  

Vakıf taşınmazlarının kiracıları tarafından sigortalanması uygulaması başarıyla devam ediyor ancak tarihî eser 
özelliğinde -son çıkardık bu kanunu- olan yerler için temmuz ayında yapılan kanun değişikliğiyle kolaylıklar getirildi ve 
gelecek yıl kira kontratları imzalanırken bu hususa riayet edilecektir.  

Kıbrıs konusuyla ben doğrudan ilgiliyim çünkü Kıbrıs’ta, bugün, Güney Kıbrıs Rum kesiminde kalan  yüzlerce, 
belki binlerce vakıf olduğunu biliyoruz, göreve başladığımda        -Genel Müdürümüz de burada- Kıbrıs’a biz 3 kişilik güzel 
bir heyet gönderdik, üç yıl boyunca çalıştılar, ilk iki yılda raporlarını verdiler. Hangi köyde, hangi kasabada, Kıbrıs’ın 
bütününü dikkate alarak eski vakfiyelerden, kayıtlardan bunları çıkardılar. Gerçekten ciddi anlamda vakıf zenginliği var 
Kıbrıs’ta, bunların bir kısmı Kuzey Kıbrıs’ta, bir kısmı güneyde. Güneyde yer alanlar için Türkiye'nin bir şey yapmasına 
gerek yok, mümkün de değil, yapacak olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’dir. Bildiğiniz gibi, 15 Kasımda yeniden kuruluş 
yıl dönümünü… Burada Meclis de var, Hükûmet de var, Cumhurbaşkanı var, mahkemeler var. Türkiye'nin oraya yardımları 
oluyor, desteğimiz de var siyasi açıdan ama herhâlde onlar adına dava açacak bir noktada değiliz. Rahmetli Denktaş 
döneminden bu yana, ben dilim döndüğü kadar Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinde mal tazmin komisyonlarında bizim 
güneyde kalan vakıf varlıklarımızın dava konusu edilmesini söyledim ama bugüne kadar Kıbrıs bir dava açmadı. Siyasi 
anlamda ne düşünüyorlar; çözüm süreci olur, olmaz, bunu mu bekliyorlar, bilmiyorum ama Erkan Akçay Bey’in sorusunun 
muhatabı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin ilgili bürokrasisidir. Dilerim ki, açarlar ve kazanma ihtimalleri de çok yüksek. 
Bunu hepimizin dikkate alması lazım.  

Aydın Bey gitti ama Vakıfbank’taki Vakıflar Genel Müdürlüğü hissesinin hazineye devredilmesi… Şimdi, 28’inci 
maddenin  2’nci fıkrası yürürlükten kaldırıldı. Yüzde 50’sinden fazlasına Vakıflar Genel Müdürlüğünün sahip olduğu 
iştiraklerin kurumlar vergisi matrahının -galiba Sayın Kuşoğlu da bu konuya temas etti- yüzde 10’unun Vakıflar Genel 
Müdürlüğüne vakıf kültür varlıklarının onarımında kullanılmak üzere aktarılması uygulaması kaldırıldı. Doğrudur ve 
yürürlük tarihi de 2008 tarihi olarak geriye yürüdü. Zaten Aydın Bey de konuşmasını yaparken “Evet, böyle bir kanun vardı 
ama o güne kadar da bir kuruş ödenmemişti.” dedi. Doğru, şu açıdan doğru: Banka halka açık bir şirkettir. Yıllar önce 
yüzde 25’i halka açıldı. Şirket olması nedeniyle de temettü öncesi ortaklarına pay dağıtması hukuken mümkün değil, kâr 
ortaya çıktıktan sonra temettü dağıtımı mümkün. Zaten, biz o temettüden Vakıflar Genel Müdürlüğü olarak hissemiz 
oranında yararlanıyoruz, bazen 50 milyon alıyoruz, bazen 60 milyon alıyoruz, bazen 40 milyon alıyoruz. Sermayeye 
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aktarılması düşünülen meblağın dışındaki kâr payı ortaklarına hisseleri oranında bugüne kadar dağıtıldı. Hâlbuki, bizim 
iptal ettiğimiz kanun temettü öncesi dağıtımı öngörmüştü, yürürlüğü mümkün değildi, yürürlükten kaldırılmasıyla da bir 
yanlış uygulama ortadan kaldırılmış oldu.  

Sayın Akçay “Ermeni soykırımı, 2015 yaklaşıyor, onlar hazırlık yapıyor, bizler neler yapıyoruz?” diye… 2015, bir 
taraftan Çanakkale’nin 100’üncü yılı, bir taraftan da sözde Ermeni soykırım iddialarının 100’üncü yılı. Bu konuda ciddi 
çalışmalarımız var. Arkadaşımın verdiği not Türk Tarih Kurumunundur. Burada sempozyumlar, konferanslar, paneller, 
kitap neşri ve belgeseller üzerinde çalışmalar var ancak biz başka alanlarda da yani bütün dünya ülkelerini kamu 
diplomasisi açısından etkileyebilecek çok özel çalışmalar da yapıyoruz. Resmî kurumlarımızın bu çalışmaları elbette 
herkesin bildiği, katılabileceği ve dünya kamuoyuna yayabileceğimiz çalışmalardır ancak bunlara ilaveten başka 
hazırlıklarımızın da olduğunu, Başbakanlıkta bir kurumun sadece bu işle ilgilendiğini de söyleyebilirim.  

Melda Onur Hanımefendi, doğrusu, daha önce de kendisi bir defasında gelmişti, hatırlıyorum. “Gezi sürecinde 
zarar görenler için Bakan ne yaptı?” Bizim verdiğimiz bazı cevapları eksik buluyor.  

Türk Ceza Kanunu’nda maddeleri kaldırmak, terörizmden ceza alan kız, erkeklerin bir arada yaşaması… Ona 
vaktim kaldığında size tatmin edecek bir cevap vereceğim ama şunu söyleyeyim: Bazı isimler veriyor “Bunları tanıyor 
musunuz?” diyor. Tanımıyorum. Bazı isimler, işte cezaevine gittiğini, gözaltına alındığını, kimisinin maddi zarar gördüğünü 
yani bedensel bakımdan zarar gördüğünü söylüyor. Bunların hepsi yargı süreci içerisinde tartışılan konulardır, 
soruşturmaya mevzu konulardır. Benim bunları bilme mecburiyetim yok. Ben de her vatandaş gibi bu konularla 
ilgileniyorum ama Bakanlığımın iştigal sahası içerisinde ismini verdiği kişilerle ayrıca özel olarak ilgilenmem mümkün 
değil.  

MELDA ONUR (İstanbul) – Gazeteci oldukları için söylüyorum.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Can alıcı bir sorusu var, diyor ki: “İki yıl önce Recep Tayyip 

Erdoğan cinsel tacizci bir gazeteciden bahsetmişti, kimdir?” İnanın, yeminle söylüyorum, ben bilmiyorum ama benim 
bildiğim başka bir şey var. Cinsel taciz iddiasıyla hakkında fezleke tanzim edilen milletvekilinin kim olduğunu biliyorum.  

Sayın Sümer Oral’ın konuşmalarına zannediyorum cevap verdim.  
Tarih Kurumunun Başkanı… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Hepimiz zan altında kaldık.  
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sonuncusu olmadı Sayın Bakan.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Çok güzel oldu. Ne yapayım? Bildiğimi söylüyorum, 

bilmediğimi nasıl söyleyeceğim? Nasıl söyleyeceğim Adil Kurt veya Zozani Kardeşim? 
MELDA ONUR (İstanbul) – Çok iyi biliyorsunuz cevabı.  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Melda Hanım, aldınız mı cevabınızı?  
MELDA ONUR (İstanbul) – Bir cevabınız olduğunu biliyorum da…  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Haydi bakalım, siz onlarla ilgilenin, bana kim olduklarını 

söyleyin, ben de görevimi yapayım ama “Filan kişi şöyle bir şey söylemiş, sen onu biliyor musun?” Böyle bir isim “Bunu 
tanıyor musun?” Ben sana 10 tane isim sorayım, sen tanıyabilecek misin? 

MELDA ONUR (İstanbul) – Hayır, Başbakan söyledi… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Başbakanın ne söylediğini ben takip mi ediyorum? 

Kendisine sorun, yazılı soru önergesi verin. 
MELDA ONUR (İstanbul) –  Siz hiç sormadınız mı, kimdir bu cinsel tacizci gazeteci diye? İçerideki bütün tutuklu 

arkadaşlarımız töhmet altında! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Sayın Kuşoğlu, Türk Tarih Kurumu Başkanımızın, Bugün 

gazetesinde, orta sayfada tam 2 sayfa olarak yayınlanan demecini okudum. Bunu tasvip etmiyorum, kendisi de burada. 
Bu konuda kendisiyle bir görüşmemiz olmadı, ne öncesinde ne sonrasında.  

Tarih Kurumu Başkanımız çok değerli bir insan, iyi bir bilim adamı, onlarca kitabı var, ama siyasi konularda ve 
özellikle Türkiye'nin ilişkide bulunduğu ülkeleri de rahatsız edecek bazı şeyler söylemesi uygun değil. Yani ben bu yazı 
yayınlandıktan sonra korktuğum tek bir şey oldu, acaba bazı ülkeler bu yayınlanan yazı dolayısıyla Türkiye'ye karşı 
herhangi bir protestoda bulunabilir mi?  

Bunlar bilimsel araştırmalarda, kitaplarda yazılabilecek, belki de sıfatı üzerinde olmadığı takdirde tartışılabilecek 
konulardır, ama bir yüksek bürokratın kendi bilgilerini bir gazeteye fazlasıyla aktarması ve yersiz bir şekilde aktarması 
bence çok yanlış. Kişiliğine saygı duyuyorum, ama bir gazetede -tabii, gazetecinin başarısı, o hanımefendiyi de tebrik 
etmek lazım, çok iyi konuşturmuş Başkanımızı, yani 2 sayfayı doldurmak öyle kolay bir şey değil- maşallah, neredeyse 
otuz iki kısım tekmili birden tefrikaya dönecek bir hâle gelmiş. Bunu yapmaması lazım hiçbir arkadaşımızın ve biz 
kendileriyle bu konuları görüşüp, tartışıp, ondan sonra da gazeteye bu şekilde çıkmış bir şey doğrusu değil. İkazınız için 
teşekkür ediyorum, kendisine de bu vesileyle söylemiş olacağım. 

RTÜK’le ilgili konuları, burada, varsa elimizde hemen okuyayım.  
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Türk Tarih Kurumunun -kim sormuştu bunu- simgesi neden değiştirilmiş? Neden cumhuriyetimizle ilgili 
sempozyum yapılmamış? Türk Tarih Kurumunun logosu değişmedi. Ayrıca bu logo tescilli de değil, değişebilir, ama şu 
anda eski logosu devam ediyor. 

30 Ekim 2013’te “Yabancı Tarihçilerin Gözüyle 90’ıncı Yılında Cumhuriyetimiz” paneli yapılmış. Yetersiz 
görülebilir, onu artırmak için de çalışabiliriz. 

Şimdi RTÜK’e mi geldik? Şimdi frekans ihaleleri konusu yirmi sene sonra başarıldı. Başarıldı, ihalelerimizi 
yaptık.  

İki şeye birden cevap vermek istiyorum. Arkadaşlarımızın dikkatini çektiği gibi benim de bütçe çalışmaları 
sırasında dikkatimi çekmişti, yani çok yüksek bir bütçe. Bu yükseklik nereden kaynaklanıyor? Biraz önce frekans 
ihalelerinden elde edilecek geliri söylerken, bunun 800 milyon artı KDV filan olduğunu söylemiştim. Buraya konulan 
miktar, tamamen frekans ihaleleri tahsil edildiğinde, 2014’te bütçeye girecek para olarak öngörülüyor. Şu anda iptal 
edilmedi frekans ihaleleri, sadece bazılarının yürütmesi durduruldu. Asıl kararı bekliyoruz, bu karar içerisinde de gereken 
hazırlığımızı yapacağız, frekans ihaleleri tekrar devam edecek.  

Ben, hatta “Bunu koymayalım bütçe tekniği açısından.” dediğimde, bizim bütçe uzmanı arkadaşlarımız, 
“Bunların ihalesi yapıldı, kesin teminatları vesaireler de alındı, bu beklenen bir gelir olarak bütçenin içerisinde olmalıdır .” 
dediler, zannediyorum bizim bütçe müdürlerimiz de aynı şeyi söyleyecektir, yani artış buradan kaynaklanıyor. Buna ne 
diyelim? Beklenen gelir gözüyle bakıyoruz. 

İkincisi, bu ihaleler konusunda, yani  biz hiçbir eksiklikte bulunmadık, ama bir kısım, hatta dosya almamış, 
ihaleye dahi girmemiş birtakım radyo veyahut da yerel televizyonlar idare mahkemelerine gittiler, çok enteresan kararlar 
aldılar. Bu kararların bir tanesine itirazımız kabul edildi, yürütmeyi durdurma kaldırıldı, diğerlerinde yürütmeyi durdurmayı  
davanın esasıyla birlikte görüşeceklerini ifade ettiler. Eminim -bir hukukçu olarak bakıyorum meseleye- bu itirazların hiçbir 
temel yapısı yok, tamamen biraz yüksek fiyatla ihaleyi aldıklarını söyleyenler taşeron kullanarak dava açmaya başladılar. 
Ee, yargı başka taraflardan eleştiriliyor, belki bu taraflardan da eleştirecek bir mazeret bulabiliriz. Bu ihaleleri yapacağız ne 
pahasına olursa olsun, yirmi yıldır yapılmayan bir şeyi iki sene evvel kanunu değiştirerek yaptık, ihale sürecini de başarıya  
ulaştıracağız. 

“Şu kadar ceza kesildi, bu kadar ceza kesildi.” Bunlarla ilgili cevaplar var uzun uzun, yani biz bunların 
cevaplarını da veriyoruz ilgili arkadaşlarımıza.  

Sayın Kuşoğlu ifade etmiş, “2002-2013 yılları arasında ulusal ve bölgesel yayın kuruluşlarına Üst Kurul 
tarafından verilen idari para cezaları…” Bu cezalardan RTÜK tarafından yapılan tahsilatlarla ilgili bilgiler tablo hâlinde 
verilmiştir. “Neden 75 milyonken bunun beşte 1’i kadarı tahsil edildi?” Usulden, çünkü bütün bunların hepsinin yargıya açık 
olduğunu söylemem gerekiyor.  

İsterseniz bilgi bakımından şöyle diyeyim: İdari para cezalarının tahsili 5326 sayılı Kabahatler Kanunu 
hükümlerine tabidir, söz konusu kanunun 17’nci maddesi gereğince de ceza kararlarının kesinleşmesi gerekmektedir. 
“Tebliğ tarihinden itibaren bir aylık ödeme süresi içerisinde ödenen cezalar, Üst Kurul tarafından tahsil edilmesi, Maliye 
Bakanlığına aktarılması vesaire gerekiyor, buradaki gecikmeler tamamen bundan dolayıdır.” diyor arkadaşlarımız.  

Halk TV ve Ulusal TV kanallarına uygulanan müeyyideler Gezi olaylarıyla ilgili değil. Bunu cevaplarda, hemen 
hemen birbirinin kopyası olan bütün soru önergelerine verdiğimiz cevaplarda aynen yayınladık.  

Arkadaşlar, şuna bakın: Yayın kuruluşlarına Gezi Parkı eylemini yayınladıkları gerekçesiyle herhangi bir 
müeyyide uygulanmamıştır. Bu eylemleri yayınlayan birkaç kanalın diğer kanallardan farklı olarak, yayın sırasında kişilere 
yönelik galiz ifadelere   -hepinizden çok özür diliyorum- örneğin “Tayyip’in piçleri.”, “Tayyip şerefsiz.”, “Allah belanı versin.” 
“Yuh, orospu çocuğu!” Siz sordunuz, ben de okumak zorundayım. “Hem grup başı hem imansız hem namussuz.” gibi 
sözlere yer verdikleri. Gerisini okumayayım, bunlardan dolayı ceza uygulandığını hepimiz biliyoruz. 

Vahap Bey, 2006’da benim bir konuşmamdan bahisle, “Gerçek laik bir ülkede Diyanet İşleri Başkanı olmaz, 
böyle bir ülkede olmaz, gerekirse kaldırılmalıdır.” Bu benim tamamen şahsi düşüncemdir, bu düşüncemi hâlen muhafaza 
ediyorum, ama Anayasa’nın galiba 136’ncı maddesinde ifadesini bulan Diyanet İşleri Başkanlığı,  bütün partiler tarafından 
hiçbir zaman değiştirilmesi gündeme getirilmeyen bir maddedir, Hükûmetimiz de bu maddenin bugüne kadar kalmasına 
onay vermiştir veya doğru bulmuştur, ikinci olarak da zannediyorum Faruk Çelik Bey’in devlet bakanlığı döneminde 
Diyanet İşleri Başkanlığı Teşkilat Kanunu bütün partilerin onayıyla da değiştirilmiş, daha güçlü bir hâle getirilmiştir. 
Dolayısıyla, benim şahsi düşüncelerimin bu konuda çok fazla bir geçerliliği olmadığını ifade etmek isterim, bu konuyu 
düşünen başkaları da var, ama Diyanet İşleri Başkanlığının bir bütünlüğü… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ben de aynı şeyi düşünüyorum efendim. Bu hâliyle… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Gayet tabii, olabilir, ama mesela Sayın Kılıçdaroğlu’na 

sorsanız, belki Anayasa’daki ifadeyi söyleyecektir, Tayyip Erdoğan Bey’e sorsanız o da aynı şeyi, MHP belki “Kesinlikle bu 
kalsın, değişmesin.” diyecektir. Yani bu konuda da toplumda bir konsensüs olduğunu ben şahsen görüyorum, dolayısıyla 
benim düşüncem bana aittir, ama ortadaki geçerlilik de anayasal ifadesinin… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Size katılanlar var Sayın Bakan. 
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BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Mutlaka vardır. 
ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hep söylüyorum. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Bana bir faydası yok Sayın Zozani, size var mı? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tosun Paşa filminin sansürlediğini ikinci arkadaştan 

duyuyorum, birisi Aylin Nazlıaka’ydı. Tek soru önergesi var, “Nasıl buradan dört dakikalık bir kesinti yaptınız?” diye, ben 
de merak edip araştırmıştım, bir gün kürsüden de söyledim, bunların kabahati yok, TRT orada dört dakikalık bir kesinti 
yapmış, böylesine Oscar’a aday bir filmden kesinti yapmak büyük bir suç ama, ne yapalım ki yapmışlar, yani RTÜK’ün 
kabahati değil. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Oradaki kesinti ya da süresi değil, mantık önemli! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Olabilir, yani demek ki hamam sahnelerinin doğru 

olmadığını düşünmüşlerdir. Bugün eldeki kadehe, ağızdaki sigaraya buzlama yaptığımıza göre, orada da belki zaman 
sıkışmıştır, bir canlı yayın girmiştir, belki Sayın Kılıçdaroğlu o anda grupta konuşmaya başlamıştır vesaire, bir şekilde 
televizyon onu kesip Tosun Paşa’dan fedakârlık yapmıştır. Yani bu filmi bu kadar sevdiğinizi hiç tahmin etmiyordum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başbakan Yardımcım, bir kere Kemal Bey’in konuşmasında 
Tosun Paşa filmi yayınlanmaz! 

BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Ya, diyelim ki böyle oldu. Hadi, Tayyip Erdoğan’ın 
konuşması sırasında diyelim canım!  

BAŞKAN – Varsayalım. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Yani bu kadar hakaretlerin uçuştuğu bir toplantıda ben de 

bu kadarlık bir espri yapayım be! Allah’tan korkun ya!  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Espriyse tamam! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Espri tabii, ne olacak? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama insanlar ciddiye alır! 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Şimdi, TRT’nin 15 çalışanı… Galiba Gürkut Bey’in miydi, 

Kuşoğlu’nun muydu? Çok hızlı not aldığım için, bunlar… Sayın Kalaycı, sizin miydi?  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Hangisi efendim? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Değil, tahmin etmiyorum. 

TRT’nin 15 çalışanının Gezi olaylarıyla ilgili olarak işine son verilmiş falan… Kimdi bilmiyorum. Bir soruşturma var, bu 
tweet attıklarından vesaireden değil, biraz önce bazı örneklerini verdiğim şekilde, sizin de şikâyetçi olduğunuz sizin de 
şikâyetçi olduğunuz İnternet alanındaki sorumsuzluklarla ilgili, bir kamu görevlisinin yapmaması gerekenler vardır, 
yapması gerekenler vardır. Bana bağlı bazı kurumlarda bazılarının sorumsuz “tweet” attıkları, arkadaşlarıyla bu yolla 
haberleştikleri konusunda biz yazılı ikazda bulunduk, bir tanesi RTÜK’te çalışan. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama RTÜK’teki İbrahim Uslu aynı şeyi yaptı, sadece uyarı aldı. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hayır, yazılı ikazda bulunduk, kınama yaptık, bunların 

hepsini yaptık. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İnşallah, o da… 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Şimdi yani 15 tane çalışan değil, 860 tane sözleşmeli 

kadroya geçirilmiş oldu. Hepsi hâlinden memnun. 
Sayın Kalaycı’nın millî kimliğimizle ilgili endişelerini veya söylediklerini takdirle karşılıyorum, saygıyla 

karşılıyorum. Bunları tartışacağımız yer burası değil. Bizi biz yapan değerlerimiz konusunda hepimizin çok özen 
göstermemiz gerektiğini düşünüyorum ama siyasi tartışma konusu olan olayları belki burada değil, başka bir yerde daha 
rahatlıkla görüşebiliriz. 

Şimdi, yerel medyanın desteklenmesi: Basın İlan Kurumu burada yok, onun bütçesini konuşmuyoruz ama Sayın 
Vakıflar Genel Müdürü, aynı zamanda Basın İlan Kurumunun Yönetim Kurulu Başkanıdır. Bana doğrudan bağlı değildir, 
Başbakanımıza doğrudan bağlıdır. Benimle ilgisi şudur: Ben basınla ilgili toplantıların çoğuna onları davet ediyorum ve 
şunu biliyorum: Özellikle yerel medyaya yıllık 250 milyon Türk lirası destekte bulunuyoruz. Bunlar ilan ve reklam bedelidir 
ve yerel medya bununla yaşıyor. Bu iş o kadar kârlı hâle geldi ki Sayın Aslanoğlu veya diğer arkadaşlarımız, şimdi 
sekreterini, şoförünü, evinde çalışanını gazete personeli olarak gösterip “Ben de bir gazete çıkardım.” diyerek ilan 
bekleme süresini bekleyen ve sonunda ayda asgari 15 binle 25 bin lira gelir temin eden insanlar var. 

Şimdi şuna bakmamız lazım: Tiraja göre değişiyor. Biz her sene bunların ücretlerine de artış yapıyoruz, yüzde 4, 
yüzde 6, yüzde 8. Reklamlarını destekliyoruz ve bunlara biz, bugüne kadar sağladığımız destekleri veriyoruz. 

Bakın, Basın İlan Kurumunun 2 tane görevlisi Sakarya’da şehit edildi bir denetim yaptıkları sırada. Şoförler 
Federasyonu Başkanı olan kişi aynı zamanda yerel bir gazetenin de patronu. Gidilmiş, bayi satışı yok ama bayi satışı var 
gösteriliyor. Şoförü gazetede yazar olarak gösterilmiş, sorumlu müdür olarak gösterilmiş. Arkadaşlar tespitlerinde hemen 
“ilan paralarının geri alınması” gibi bir şey uygulamışlar, sonra tekrar ilan almaya başlamış. Tekrar denetime gidince daha 
kapıdan girer girmez kafasına kurşun sıktı, 2 arkadaşımız öldü. 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Bunu şunun için söylüyorum: Yerel gazetelere biz destek 

veriyoruz, daha da vereceğiz. Eğitim desteği veriyoruz, araç gereç desteği veriyoruz, bilgi desteği veriyoruz vesaire ama 
televizyonlar ve radyolar konusunda daha müthiş bir destek verdik. 2011’de çıkardığımız kanundan önce yüzde 5 millî 
eğitime destek payı, yüzde 5 de reklamlardan kesilen pay vardı, yüzde 10. Yüzde 10’u kanunda yüzde 3’e düşürdük. 
Bugün bizim radyo ve televizyonlardan aldığımız reklam payı sadece yüzde 3’tür. 

Kaldı ki reklam pastasını genişlettik. Şimdi önümüz seçim, siyasi reklamlar gelecek. Artık, televizyonlarımız 
siyasi reklam da kullanabilecekler. Esasen, seçimin yaklaşması onlar için bir hasat mevsimi anlamına gelir. Şimdiden 
ellerini ovuşturduklarını ve nerede bir siyasetçi bulursa “Haydi bakalım, benim de bir televizyonum var, gel bakalım.” 
dediklerini, kırk senedir bu işin içinde olan bir arkadaşınız olarak biliyorum. Kimsenin bir şikâyeti yok, siz onlar adına 
üzülmeyin lütfen. Herkesin geliri gayet güzel. 

Mustafa Şahin Bey teşekkür etti. Mevlüt Aslanoğlu Bey’e cevap vermeye çalıştım. Meclis Televizyonu 
konusunda söylediklerimi bütün arkadaşlarım duydu. 

BAŞKAN – Toparlayabilir miyiz Sayın Bakanım. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Topladım zaten. 
RTÜK bütçesindeki artışı söyledim. Heybeliada konusunu söyledim. Müslim Bey’in sorusuna Adil Bey’le birlikte 

cevap verdim. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, dün Bakanlar Kurulu toplantısından sonra bir soru üzerine verdiğim cevap ve bugün 

grup toplantısında Sayın Başbakanın yaptığı konuşma arkadaşlarımız tarafından gündeme getirildi. Bu, televizyonlarda 
da, İnternette de gündeme getiriliyor. 

Benim bildiğim -ben sözlerimin arkasındayım- o şudur: Gerçekten, bazı milletvekili arkadaşlarımız Gençlik ve 
Spor Bakanımıza yurtlardaki eksiklikler, yurda giremeyen öğrenciler konusunda soru yöneltti. Bizde âdettir, bütün 
Bakanlar Kurulu sıralanır -işte arkadaşlarımız da oradaydı, milletvekilleri de- düşüncelerini veya sorularını yöneltirler, biz 
de onlara açık açık cevap veririz.  

Bu kadar yurt yaptık ama yeterli değil, öğrenci sayısı çok fazla. 
Bunun dışında neler oluyor? Bunun dışında özel yurtlar var. Bunların şüphesiz denetlenmesi lazım. Neden? 

Tuvaleti var mı, banyosu var mı, ışığı yanıyor mu, ısıtma nasıl vesaire. 
Ayrıca, özel evlerde kiralamak suretiyle kalanlar olabilir, öğrenciler açısından söylüyorum. Bütün bunların bizim 

açımızdan bizi ilgilendiren noktada bir görüşmesinin yapıldığını ben biliyorum.  
Sayın Başbakanımız bugün bütün bunların yanında özel evlerde kiralama yöntemiyle kızlı erkekli grupların 

kaldığını, apartmandan gelen şikâyetler üzerine de, sanıyorum Denizli’de böyle bir olay olmuş, Denizli Valisine şikâyetlerin 
intikal ettirildiğini söyledi.  

Benim sözüm, anlatabildiğim kadarıyla doğrudur, Sayın Başbakanın kendi düşünceleriyle ilgili kısmı da 
tamamen doğrudur. Ben dünkü konuşmamda da özel evlerde kiralama yöntemiyle kalınıyorsa, bu kişiler 18 yaşını geçmiş, 
reşit de olmuşlarsa… Belki onu yeni ilave ediyorum yani reşit olan insanların birbirleriyle birlikte kalmak istemelerine bir 
yasal itiraz veya bir yasal engel olmadığı kanaatindeyim ancak şunu iyi bilmemiz lazım: Hepimiz anne ve babayız, 
değerleri olan bir toplumda yaşıyoruz; bizim de parti kimliğimiz muhafazakâr demokrat, bu kimliğimizle oy alıyoruz.  

Öyle insanlar vardır ki kızının bir başka yabancı erkekle nikâhlı olmadığı hâlde bile bir arada, aynı evde karı 
koca gibi yaşamasında hiçbir sakınca görmeyebilir. Bazı anne ve babalar vardır ki kahir ekseriyet böyle… Ben buraya 
gelirken TV 8’de bir program izledim, sokakta röportaj yaptılar, gencecik bir kız, yani farklı bir düşünce ağzından çıkacak 
diye beklerken, biraz da mahcubiyetle “Ateşle barut bir arada olur mu?” dedi.  

Şimdi, toplumun böyle bir kanaatinde bazen erkek tarafı da “Oğlum ne istersen yap.” diyebilir. Bu toplumda 
kızının ilk tecrübelerinde bile yol gösteren köşe yazarları olduğunu biliyorum, bunların kim olduğunu herkes de bilir ama 
Türk toplumunun çoğunluğunda aile önemlidir. Kızlarımızın evleninceye kadar bu tür karı koca ilişkileri içerisinde 
bulunmasını mahzurlu görenler de bence büyük bir ekseriyettir. Sayın Başbakanın ifade ettiği budur.  

Şimdi, burada şikâyet: Mademki gönül rızasıyla insanlar bir arada kalıyorlar, yasal olarak da yapılabilecek bir 
şey, o zaman sıkıntı ne?  

Oradaki sıkıntı şu olabilir: Bir; biz de apartmanlarda yaşıyoruz. Bizim de olduğumuz mahallelerde, sokaklarda -
Sümer Bey bilir, ben Manisa Saz Mahallede oturdum, şimdi Bursa’da ağabeyimin Kükürtlü’deki evine gidiyor, oturuyorum- 
herkes şunu söyler: “Şurada bir daire tuttular, gelen giden belli değil.” Yani bunlar talebeyse arkadaşları da olacaktır. Kızlı 
erkekli arkadaşları o daireye girip çıktıkça halktan şu şikâyet gelir: “Burası neye döndü birader? Giren çıkan belli değil.”  

İkinci şikâyet şu olabilir: “Burası bir örgüt evi mi yoksa?” Çünkü öyle yerler basıldı ki sonradan, öyle yerlerde 
aramalar yapıldı ki bu tür ilişkiler içerisinde olanlar maalesef bazı yasa dışı örgütlere eleman temini için de kullanılabiliyor. 

Bir başkası vur patlasın, çal oynasın yaparlarsa apartman sakinleri şikâyet eder, “Ne burası ya, bu 
tamtamlardan uyuyamıyoruz kardeşim. Bunlar nasıl öğrenci? Sabahtan akşama kadar dümbek dümbek çalıyorlar.” 
diyebilir. Ben olsam derim mesela.  
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E, peki, ne yapacağız bu durum karşısında? Bunlar kabahat neviden de olsa veya bir suç ihbarı şeklinde de 
olsa, bunların üzerinde, valilikler veya belediyeler mutlaka duracaktır. 

Sayın Başbakan işe bu açıdan baktığında kendi kimliğiyle konuşuyor. Buna karşılık sizler veya bir başkaları 
şunu söyleyebilirsiniz: Bunda hiçbir sakınca yoktur. “Hiçbir sakınca yoktur.” derken, şunu da düşünelim: Eğer kızlar ve 
erkekler bir arada kalabiliyorsa ve gencecik kızlar, sokakta “Ateşle barut bir arada durmaz. Bu nasıl soru?” diyebiliyorsa, 
sonunda çoğu zaman kaybeden kızlar oluyor yani bir mahcubiyeti ömür boyu taşıyabiliyorlar. Yanındakinin terk etmesi 
hâlinde veya başkalarının da kullanmaya kalkması durumunda nasıl facialar yaşandığını hepimiz biliyoruz. Kusura 
bakmayın, biz muhafazakâr bir toplumuz, muhafazakâr demokrat da bir partiyiz.  
Evet, baskıcı unsurlar olmamalı ancak bu tür şikâyetler konusunda da biz ciddi biçimde meselenin üzerine düşmeliyiz. 
Ortaokul seviyesinde 100 öğrenciden 45’inin sigara, 16’sının uyuşturucu, onun dışında kalanların alkol kullanmaya 
başladığı bir Türkiye’de biz bunları düşünmek mecburiyetindeyiz.  

“Sizin konuşmanızla Başbakanın konuşması birbirine ters. Sizi gene açığa düşürdü.” diyorsanız, ben böyle 
düşünmüyorum. Ben söylediğimi söyledim, Başbakan söylediğini söyledi. Onun kendine göre bir siyaset yapma tarzı var, 
benim de kendime göre bir siyaset yapma tarzım var. Biz dün tanışmadık, herhangi bir kafede oturup kahve içerken 
buluşmadık, kırk senedir birbirimizi tanıyoruz. Biz birbirimizi biliriz. Başka konularda tartışırız, görüşürüz, anlaşırız, her 
konuda ama bugüne kadar bir yol ayrılığımız olmadı. Dolayısıyla, toplumun üzerinde hassasiyet gösterdiği bir konuyu 
bugün Başbakan dile getirmişse, buna karşılık, partilerimizin veya milletvekillerimizin bunu beğenmiyorlarsa söyleyecekleri 
şey şudur: “Hayır, kızlar ve erkekler bir arada öğrencievi veya kiraladıkları bir yerde kalmalıdır, tüm ilişkiler de serbest 
olmalıdır.” Bunun karşılığının halkta nasıl yansıyacağını da hep beraber, seçimlerde olmasa bile, en azından on gün sonra 
görürüz. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hepimiz aynı görüşteyiz ama siyasetinin yapılmaması lazım.  
MELDA ONUR (İstanbul) – Başbakan bunu… Yani, siyah veya beyaz mıdır?  
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hayır, sarı da olabilir. Yani, siz de sarı renkleri giymişsiniz 

canım, daha ne söyleyeyim kardeşim. 
MELDA ONUR (İstanbul) – Bu, hedef göstermektir. Başbakan hedef gösteremez. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Siyaset böyle mi olur? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Tabii, Kazım Bey, yani Eskişehir örneklerini vererek bu 

konuda çok müsamahakâr davranabilirsiniz. Eskişehir’de… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Verebilirsiniz ama yani sizin gibi düşünmeyenler farklı mı? 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) – Hayır, mert olmamız lazım. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Evet, mert ol. 
BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Bursa) - Başbakan diyor ki: “Bu evlerde kızlar ve erkekler evli 

olmadıkları hâlde bir arada kalırlarsa doğabilecek sıkıntıları halk bize şikâyet olarak bildiriyor. Biz de bu konuda ilgili 
makamlara ‘Bu işi inceleyin.’ deriz.” Siz bunu eleştirirken “Hayır, böyle bir yetkiniz yok.” diyebilirsiniz, “Bu çağda böyle bir 
düşünce olabilir mi?” dersiniz, her şeyi söyleyebilirsiniz yani bunu söylemek lazım. Yoksa, “Başbakan saçmaladı, sizinle 
ters düştü.” demek bir şeyi halletmiyor. 

Sayın Başkanım, saygılar sunuyorum. 
Bütçelerimiz hayırlı olsun. 
BAŞKAN – Sayın Başbakan Yardımcımıza çok teşekkür ediyoruz açıklamaları için. 
Komisyonumuzun değerli üyeleri, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmelerimiz tamamlanmıştır.  
Şimdi, sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutacağım. 
 
PROGRAMLAR  
 
İlk olarak, Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğünün 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, 

kabul edildi) 
BAŞKAN - Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Vakıflar Genel Müdürlüğünün 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN - Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Atatürk Kültür, Dil ve Tarih Yüksek Kurumunun 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, 

kabul edildi) 
BAŞKAN - Atatürk Araştırma Merkezi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Atatürk Araştırma Merkezinin 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN - Atatürk Kültür Merkezi bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Atatürk Kültür Merkezinin 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
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BAŞKAN - Türk Dil Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Türk Dil Kurumunun 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN - Türk Tarih Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Türk Tarih Kurumunun 2014 yılı bütçesi ve 2012 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
 BAŞKAN – Radyo ve Televizyon Üst Kurulu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Radyo ve Televizyon Üst Kurulu 2014 yılı bütçesi ve 2012 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan kurum bütçeleri onaylanmış ve kabul edilmiştir, 

hayırlı olsun.  
Sayın Başbakan Yardımcımıza, kamu kurum ve kuruluş yetkililerine, basın mensuplarına ve tüm komisyon 

üyelerimize çok teşekkür ediyor, birleşimi kapatıyorum efendim. 
Sabah saat 10.00’da çalışmalarımıza devam edeceğiz.  

 
Kapanma Saati: 00.22 

 
 
 
 
 


